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Világkereskedelem

Cserélni — pénz nélkül
K ülkereskedelem re a világ leg—  kedvező földrajzi helyzete mi­

több országának még a legnehe- att 
zebb gazdasági helyzet idején is ria.)

éppen a szomszédos Auszt 
Létjogosultságukat annak

szüksége van; a m egterm elt áruk  köszönhetik, hogy a cserekeres­
és szolgáltatások egy részét ex- kedelem ma m ár behálózza az 
portáln i kell, hogy a bevételek- egész világot.
bői — többek között — im port 
ú tján  fedezni lehessen a term e-

Kétségtelen, hogy a cserekeres 
kedelem  pénzszűke szülte pót­

lés fenntartásához vagy bővíté- megoldás, s gyakorlatilag nem is
séhez, illetve a lakosság fogyasz­
tásához nélkülözhetetlen anyago­
kat, gépeket, javakat. Csakhogy a 
világ számos országa m ár több

felel meg az ezredfordulóhoz kö­
zeledő világ fejlettségi szintjé­
nek. Sokkal egészségesebb, ha az 
áruk  pénzért cserélnek gazdát, s

esztendeje fizetési nehézségek- m indenki azt veheti meg am ire
kel küszködik, s a kivitelt-be- 
hozatalt a pénzszűke jócskán be­
folyásolja.

Ha másként nem megy
Tulajdonképpen a tartós gazda­

sági válság . kényszerítette a ke­
reskedőket arra, hogy ism ét elő­
vegyék a „lom tárból” a pénz­
mozgást kizáró barterkereskedel- 
met. (gyakorlatilag olyan ügyle

szüksége van, nem kell az egyes 
országoknak, cégeknek szám ukra 
idegen, szükségtelert áruk  töme­
gével foglalkozniuk. Mindezen 
hátrányok ellenére a barter még 
m indig jobb, m int a kereskede­
lem tartós visszaesése, vagy szü­
neteltetése.

A cserekereskedelem  intézm é­
nye tehát lehetővé teszi a beho 
zatalt a fizetési mérleg további 
rom lása nélkül. Egyúttal lehle­

tekről van szó, am ikor a vevő az tőség nyílik elsésorban a fe j­
eladónak pénz helyett áruval fi- lödő országok szám ára arra, 
zet. Jól jellemzi 'a csereüzletek hogy olyan term ékeik kerüljenek 
térhódítását, hogy egy évtized- exportra, am elyeket „sima ke- 
del ezelőtt a pénzmozgás nélküli reskedelemben nem vennenek 
árucsere a világkereskedelem nek meg a fejlett tőkés államok, 11- 
m indössze két százalékát te tte ki, letve am elyeknek p iacraju tasat 
napjainkban pedig ez az arány egyébként protekcionista m tezke-  
eléri a 10 százalékot. (Am erikai dések akadályozzak. A barter
szakértők véleménye szerint a 
2000 m illiárd dollár éves értékű 
világkereskedelem ben a barte r nikak, gepek 
részaránya 20—30 százalék között behozatalara. 
alakul.) Egy angol elemzés sze­
rin t a gazdasági válság á ltal leg­
jobban sújtott, o lajjal nem ren­
delkező fejlődő állam ok külkeres­
kedelmében a banter aránya el­
éri a 40 százalékot! N apjainkban

„ernyője” a la tt még pénzszűke 
idején is mód van korszerű tech 

és berendezések

A cserekereskedelem  előnyei 
azonban csak átm eneti, tüneti 
kezelést jelentenek a bajba ju to tt 
gazdaságok, vállalatok számára. 
Hosszabb távon ugyanis a barte r 
konzerválja a kialakult gazda

m ár megszokott jelenség, hogy sági struk túrát, s végső- soron
egy ország az im portált gépko­
csikért banánnal fizet, a szer-

csak m érsékelten enyhíti az ége­
tő pénzügyi gondokat, csupán el-

szám gép-behozatalt alapanyaggal odázza a teljesebb „gyógyulást” 
ellentételezi, vagy cigarettáért Hiszen — hosszabb időszakot 
szárazbabbal fizet. Kérdés per- alapul véve, — egy ország, vagy 
sze, hogy szüksége van-e az el- egy vállalat szám ára a „fizető” 
adónak ezekre a cikkekre. Á ltalá- export hoz változásokat, annak
ban a term elők azokat a fizet­
ségül kapott cserecikkeket ta r t­
ják  meg, amelyek valam ilyen

révén ju th a t bevételhez, amelyet 
azután fejlesztésre, term elési 
szerkezet-korszerűsítésre tud for-

módon kapcsolódnak profiljuk- dítani.
hoz, termelésükhöz. A „felesle­
ges” árukat — hiszen mi szük­
sége van például egy elektroni­
kai cégnek gyüm ölcslekvárra — 
viszont tovább adják, vagy éppen 
tovább cserélik.

Nem véletlen, hogy a nyugati 
országokban az elm últ tíz év 
során több száz olyan cég a la­
kult, am ely kifejezetten a fölös­
leges cserecikkek „lovábbpasszo-

Az sem hagyható figyelmen k í­
vül — állapíto tta meg a GATT 
egyik jelentése —, hogy ez az 
üzlettípus nem alkalm as hosszabb 
tqvon  a fizetési mérleggondok 
m egoldására.

A növekedés motorja
A világ ma m ár tú l van a

lásával” foglalkozik. Ezek az úgy- cserekereskedelem  újbóli „kós- 
nevezett barterházak vagy ön- tolgatásán”. Egyre újabb és újabb 
álló vállalkozások, vagy valamely  form ák születnek a csereüzlete- 
nagyobb bank leányvállalatai. A z  ken belül, hiszen a kereskedői 
sem ritka, hogy jól ism ert világ- leleményesség — no és a szük- 
cégek állítanak fél külön „ve- ség — .nem  nagyon ismer hatá- 
gyeskereskedést”, am ely a köz- rókát. A kompenzáció, a switch, 
vetítők mellőzésével igyekszik a párhuzam os kereskedelem és a 
minél nagyobb haszon m ellett le- barte r-pale tta  többi színei a je- 
bonyolítani a különféle csereüz- lek szerint a jövőben sem enge- 
leteket. A barter-üzletág rene- d ik lényegesen lanyhulni a világ- 
szánsza é r th e t ,  hiszen három  kereskedelm et, de veszélyeket is 
évvel ezelőtt még csak 28, ma hordoznak m agukban. Főleg a 
m ár közel 90 ország ragaszkodik mozdulatlanság, a túlzott kénye- 
külkereskedelm ében a barterhez. lem veszélyét. Ezért m inden or- 
Becslések szerint az NSZK-ban szágnak és cégnek m agának kell 
150, az Egyesült Államokban pe- megszabni azt a határt, ahol a 
dig 350 csereközpont-vállalat barte r típusú üzletek még nem 
működik, s mintegy ezerre teszik károsak hosszabb távon.
a többi fejlett tőkés állam ban — 
elsősorban A usztriában — tevé­
kenykedő barter-házak számát.

A világszerte tapasztalható 
barter-kényszer is hozzájárul, 
hogy idén a világkereskedelem

(̂ l meA ^ el ÍeSy^ L  h„°gl i z növekedése eléri a 4 - 6  százaié
kot. Ez pedig m ár figyelemreutóbbi években a barte r részará­

nya szám ottevően növekszik  a m ar
méltó dinam izm us a korábbi évek

szocialista és a nyugati országok visszaeséséhez üietve stagnálá 
egymás közötti külkereskedelm e- góh ké st.

o «-» lz-cilaf__rí szí irfo + i n co rn iiv -ben, s a kelet—nyugati csereüz­
letek egyik „fordítópontja' Gonda György—Szentgáll Péter

K o n f e k c ió ü z e m e k  
é s  c i p ő g y á r a k  T a n z á n i á n a k

A Könnyűipari Gépgyártó Vál­
la lat három, női felsőruhák ké­
szítésére alkalm as konfekció­
üzemet és ugyancsak három  ki­
sebb cipőgyárat szállít Tanzániá­
ba. Az errő l szóló, összességében 
mintegy egymillió dollár értékű 
szerződést nem régiben írták  alá.

A nyugat-európai cégek hullám ­
zó beruházási kedvének ellensú­

lyozására a K önnyűipari Gépgyár­
tó V állalat term ékeinek új piaco­
kat is keres, főként a fejlődő or­
szágok körében. Ezeken a piaco­
kon leginkább kom plett bőrdísz­
m űgyártó üzem eiket vásárolják 
szívesen. Ilyen gyárakat szállítot­
tak  m ár Kenyába, Tanzániába, 
Etiópiába és Nigériába.
(MTI)

Elveszett tíz év?

Fáni bajai
Lassan halad a hazai gyorsbüfé-hálózatok bevezetése -  Nincs rá pénz

Ez az a lecke, amelyet képtelen felmondani a magyar vendég­
látóipar. A gyorsétkeztetés, a „fast-food” a világ egyik legjobb 
üzlete, ám, bevezetése nálunk akadozik. Abban majdnem minden 
szakember egyetért, hogy elkéstünk vagy tíz évet, akkor kellett 
volna megvenni valamelyik nagy világcég licencét, amikor ol­
csóbban adták — az eredetit! Hol tart ma a gyorsbüfé-hálózatok 
elterjesztése?

deményező, maga m ellé vette a 
barom fit adó egyik zagyvarékasi 
szövetkezetét, beszálltak a keres­
kedelmi szakem berek is. Más cé­
gek a hűtőgépek karban tartásá­
ról, és a szállítóeszközökről h iva­
to ttak  gondoskodni. Bort ők is 
akarnak kínálni. Ahol m ár bor 
meg sör van, ott félő, hogy előbb- 
utóbb előkerül a pálinka, és ak ­
kor kocsma lesz az üzletből — ez 
a laikus félelme. De korántsem  
az itókán bukott meg a dolog.

Jóllehet az ötlet nagyszerű volt, 
hiszen barom finak bőviben va­
gyunk, nem is olyan drága, 
egészséges, a legtöbb ember sze­
reti. Meg is nyílt egy Bóbitás 
Debrecen környékén a Vekeri-

— Nagyon el vagyunk m arad­
va — m ondja dr. Benics László, 
a Belkereskedelmi M inisztérium 
főosztályvezetője. — A vendég­
látó vállalatoknak ma nincs pén­
zük fejlesztésre. Az ital irán t 
visszaesett a kereslet — ponto­
sabban, áttevődött az élelmiszer- 
boltokba — kicsi ahhoz a for­
galom és a nyereség, hogy drága 
vállalkozásba lehessen fogni.

— Elegáns vendéglők rendbe­
hozatalára telik?

— Elismerem, ilyen is van, de 
egyre ritkább.

(No meg, ott m agasabb a ha­
szonkulcs, ham arabb m egtérül a 
beruházás.)

Nem szívügyük
— ö n  hisz a McDonald’s je lle­

gű gyorsbüfék hazai szükségessé­
gében?

— Igen. Feltétlenül Igény vol­
na ilyenekre, bár a hazai árlép­
cső más, m in t külföldön. Ott 
sokkal drágább norm ál vendég­
lőben étkezni, m int m ondjuk egy 
Burger Kingben.

Ahány em berrel csak beszél­
tem  az ügyben, m indenki lelkes 
híve volt a gyorsétkeztetés beve­
zetésének, és a dolog mégsem 
megy előre. Vagy legalábbis na­
gyon döcögve. Ezt vettem  ki dr.
Csizmadia Lászlónak, a Dél-bu­
dai Vendéglátóipari Vállalat igaz­
gatóhelyettesének szavaiból is.
Pedig ő tekinthető a K rum plis  
Fáni ötletem berének. Ha maszek­
ként egyedül megcsinálja, ma 
m ár milliomos. Ám, ha t vállalat 
szállt be az üzlethálózat megva­
lósításába . . .  Mielőtt sorra ven­
nénk, k ik  és milyen üzletekkel, 
előbb m utassuk be Fánit.

M ár a k ínálatnál fellelhetők az 
első hibalehetőségek. M int kide­
rül, a sörön kívül bort is fognak 
mérni, és vagy harm incféle, 
krum plipehelyből készült ételt 
árusítanak majd. Pedig a világon 
sehol sem árulnak gyorsétkezte­
tőben dobozos sörön kívül sem­
m ifé le ' szeszes italt, a harm inc­
féle étel pedig sok, ennyi nem 
szerepel egy norm ál másodosztá­
lyú étterem  étlap ján  sem.

A tervezett elsőként megnyíló 
üzletek: a Dél-budai odaadná a 
M uskétást, a Kelet-pesti a Gobét, alacsonyabb beruházási 
az Észak-budai egy Special nevű oka, hogy az .egyébként

Még a régi igazgató, Szigeti A n ­
dor kezdett tárgyalásokat nyuga­
ti cégekkel, de azok abbam arad­
tak. Feleki Ferenc, a mai igaz­
gató m ár nemcsak tárgyalt, ha­
nem cselekedett is. A Tolbuhin 
körúti csarnokkal szemben levő 
üzletbe m ár évekkel ezelőtt meg­
hívott ham burger-kóstolóra. Ez 
m ár kísérlet volt a City Grill 
m egalapozására. A közelm últban 
pedig — csendben — m egnyílt a 
hálózat első láncszeme. Ez a Po­
zsonyi úti kis üzlet csupán tapo­
gatózás — az igazgatónak nem 
nagyon akaródzik erről beszélni 
— az itteni tapasztalatok alapján 
módosítanak m ajd elképzelései­
ken.

Aki netán még nem  já rt volna 
ebben az üzletben, elm ondhatjuk, 
négyféle ham burgert, kolbászfé­
léket, ropogós húslabdákat, sült 
krum plit, réteseket, üdítőket, szó­
davizet és csapolt sört kínálnak 
viszonylag olcsón, ízléses, eszté­
tikus környezetben. A dolgozók 
fizetése magas, mivel ők bo rra­
valóra nem  szám íthatnak. A City 
G rill ind ítására külön csoport 
alakult a Belvárosi Vendéglátó 
keretén belül. Lelkes fiatal szak­
emberek, akik napi feladata­
ik ellátása m ellett végzik e 
m unkát, lényegében külön té rí­
tés nélkül. Ez azonban úgy lá t­
szik, nem vált be egyértelm űen. 
A csoport vezetőjének személye 
is változott, Pappné dr. Jung Er­
zsébet most m ár teljes állásban 
ennek a feladatnak a felelőse, 
igazgató hálózat nélküL

Lépéselőny

kisebb üzletet, az Észak-pesti egy 
Bosnyák téri italboltot, a Belvá­
rosi a Hunyadi téri italboltot, a 
hatodik cég pedig egy Üllői úti 
süteményboltot. Ezek nem  éppen 
nyereséges helyek — így viszont 
az akció eleve kudarcra van ítél­
ve. K épzeljünk el egy Bosnyák 
téri italbolt helyén egy Krum plis 
Fánit: ég és föld — vendégkör­
ben, stílusban egyaránt.

Valószínű, hogy most szeptem­
berben ülnek- össze a ha t tagvál­
lalat képviselői és döntenek róla, 
hogy m ikor nyíljon a lánc első 
sZéme. M aris késésben vannak, 
nem valószínű, hogy a tervezett 
indítás sikerüL *

-  A m últkori BNV-n fel akar­
tunk állítani egy m inta Krum plis 
Fánit. I tt  megkedvelte volna a 
közönség. Ez. 6—800 ezer forintba 
kerü lt volna, m it a tagok sokal- 
lottak. Pedig csak úgy éri meg, 
ha távlatokban gondolkodunk — 
sóhajt dr. Csizmadia László. — 

hat vállalat közül egyiknek 
sem igazán szívügye a Fáni. Ta­
lán egy hetedik céget kellene 
alapítani?

Minden, am i szárnyasból ké­
szült — így foglalhatnánk össze 

Bóbitás üzletlánc lényegét. A 
tervek kezdetben itt is nagyratö- 
rők, lelkesítőek voltak. Az A lfö l­
di Vendéglátó Vállalat, m in tkez-

tavl kem pingnél, és vagy ötven
egység m egnyitását tervezték 
még tavaly nyáron is. Hollósi 
László, az Alföldi Vendéglátó 
V állalat igazgatója, akkor lap­
tá rsunknak  derűlátóan nyilatko­
zott:

Vége a Bóbitásnak?
„Ügy érzem, hogy lesz elegen­

dő p é n z . . .  A  Vekeri-tónál épült 
üzle tünk m ásfél m illióba került, 
egy négyzetm éter tizenkét-tizen-  
háromezer forintba. A  vendéglá­
tóipari tapasztalatok szerint ma  
egy hasonló feladatokat ellátó é t­
terem  beruházási költsége négy­
zetm éterenként husz-huszonöt- 
ezer forint. Jóval előnyösebb te ­
hát Bóbitást nyitni, m in t hagyo­
mányos étterm et létesíteni. A z

költség 
nagyon

sokba kerülő konyha berendezése 
a félkész term ékek használata 
m ia tt egyszerűbb a m egszokott­
nál és olcsóbb is.”

Érdekes módon a vélemények 
és az érvek egy év a la tt teljesen 
megváltoztak. Koroknál Lajos ke­
reskedelm i főosztályvezetőtől a 
napokban telexet kap tunk:

Jelenleg egy üzlet nyílt meg 
Debrecenben a V ekeri-tavi kem ­
pingben. A bevezetés nagyon las­
san halad. Új üzlet létesítésének 
több akadálya is van, elsősorban 
a fejlesztési alapok hiánya, m á­
sodsorban az új üzemeltetési for­
m ák bevezetése. Ugyanis a szer­
ződéses rendszer ennél az üzlet­
típusnál nem túlságosan kedvező. 
A pályázók szám ára szorosként 
vagy jövedelemérdekeltségben 
ezeket az üzleteket gazdaságtalan 
üzem eltetni. Nem  tartom valószí­
nűnek, hogy a közeljövőben több 
Bóbitás nyíljon.

Ennyire azért nem  lehangoló a 
City Grill helyzete, bár ennek az 
üzletláncnak sem könnyű utat 
törni. A Belvárosi Vendéglátó 
Vállalat' volt az első, amelyik ér­
demben kezdett foglalkozni egy 
gyorsfübéhálózat honosításával.

Nem volt szerencsés dolog a 
Pozsonyi úton kipróbálni, m it 
tud a City Grill. I tt nincs nagy 
átm enő forgalom, és errefelé in­
kább idősek laknak. Az üzletet 
rögtön nagy forgatóm helyen kel­
lett volna megnyitni, ott, ahol 
sok főiskola, egyetem m űködik — 
például a Felszabadulás té r  kör­
nyékén —, élénk reklám m al, halk 
zenével, még fiatalosabb színek­
kel, plakátokkal. Sokan keveslik 
a választékot (holott az bővebb, 
m int a külföldi gyorsbüfékben), 
és meglepődnek, hogy nincs evő­
eszköz.

Az üzlet egyáltalán nincs rek ­
lámozva — szándékosan. Viszont 
így a forgalm i adatokból téves 
következtetést lehet levonni. A 
kolbász és a csapolt sör inkább 
lacikonyhákra emlékeztet, m int 
az igazi gyorsbüfékre — dehát 
állítólag ez kell. Ám, am ikor ép­
pen ott jártunk , az üzlet k ihalt 
volt délelőtt. A kolbászadagot 
keveselltük, a hideg sült krum pli 
összeesett. Az ilyen (talán egye­
di) esetet külföldön úgy védik ki, 
hogy speciális berendezések m e­
legen ta rtják , hőmérők, m érle­
gek garan tálják  az állandó súlyt, 
hőm érsékletet és minőséget. Sem ­
m it nem  bíznak a véletlenre, ha­
nem  csak a gépekre.

M indennek ellenére tervezik 
egy nagy City G rill nyitását a 
M árka étterem  helyén.

A Felszabadulás té r  háta mö­
gött kígyózó sorok állnak egy bó­
dé előtt, az élelmes hazai keres­
kedő adagolja a ham burgert, „te­
keri” a fagylaltot. Ez együtt 22 
forin t és jól lehet vele lakni. Lé­
péselőnyt adott tehá t az állam i 
vendéglátás a m agánkiskereske- 
dőknek, akik felism erték az 
igényt. A hazai fogyasztó most 
m ár örökre azt fogja hinni, hogy 
a ham burger olyan, m in t am it 
nálunk a maszekok készítenek, 
fojtós, édes, hideg puffancs (en­
nek kissé sósnak kell lenni és 
átpirítva), meg a (ki tudja, m i­
vel feldúsított) húspogácsa.

A tíz év késést — legalább ak ­
kor meg kellett volna m ár nyitni 
az első hazai gyorsbüfét — nehéz 
lesz behozni.

ELEK LENKE
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Az átlagos alapterület növekszik

Lemaradás a magánlakás-építésben
A Központi S tatisztikai H iva­

tal adatai szerint a hatodik ö t­
éves tervidőszak első három  évé­
ben 226 745 új lakás épül fel az 
országban, s ez a tervezett lakás- 
szám alsó határá t jelenti. Az öt 
év a latt ugyanis 370—390 ezer la­
kás felépítése a cél. Budapesten 
a 3 év a la tt létesített 49 407 új 
otthon — a m agánlakás-építés 
lem aradása m iatt — a lä tta  m a­
rad a tervezettnek.

Állami erőből az összes lakás
25,8 százaléka épült, 1983-ban m ár 
csak 22,3 százaléka, s ez az arány 
az idén tovább csökken. Ezzel 
egy időben jelentős állam i fo rrá­
sokat csoportosítottak át a m a­
gánlakás-építés tám ogatására, 
am inek eredm ényeként egyre 
többen vállalkoznak magánházak, 
lakások építésére. 1982-ben több 
m int 2200-zal, 1983-ban mintegy 
1200-zal gyarapodott a m agánerő­
ből létesített új lakások száma 
az előző évihez képest. A három 
év a la tt magánerőből épült laká-

D okum entum kiállítás nyílt a 
Szönyi Márton  partizánosztag 
bevetésének negyvenedik évfor­
dulója alkalm ából csütörtökön a 
Salgótarjáni Kohász Galériában. 
A tá rla t eredeti fotói es egyéb 
dokum entum ai m egism ertetik a 
látogatókat Szőnyi M árton élet- 
ú tjával, a Rovno m elletti parti­
zánkiképző tábor életével, tevé­
kenységével, az osztag m agyaror­
szági bevetésének tervével, k i­
menetelével, a hősök utóéletével.

A Budapesti R endőr-főkapi­
tányság gazdasági rendészete 
büntetőeljárást kezdeményezett 
W alter László szabó kisiparos, 
budapesti lakos és társai ellen 
üzérkedés és vesztegetés alapos 
gyanúja m iatt. M iként a vizsgá­
la t m egállapítja, W alter László 
évek óta ipar jogosítványát meg­
haladó tevékenységet folytatott, 
ipari vállalkozást ta rto tt fenn. Az 
eljárás m egindításáig több kis­
iparost és engedély nélkül ter-

Más. kárán  tanul az okos, gon­
doljuk m indannyiszor, ahányszor 
csak hozzáfogunk egy szélhá­
mosságról szóló tudósítás m egírá­
sához. És hogy most m egint ilyen 
esetről kell jjeszámolnunk, azt 
m u ta tja : még mindig, nagyon is 
könnyelm űek vagyunk. Erre pe­
dig még akkor is nehéz m agya­
rázato t találni, ha m ondjuk va­
laki olyan hiánycikknek beszerzé­
sére kér tőlünk pénzt, m int a 
tetőcserép.

V á sá ro lja  m eg 

a L apk iadó  V á l l a l a t ' 

la p ja it

a Budapest 

V., Párisi u. 3. sz. 

alatt megnyílt

Z só fia  d iv a tá ru -  

é s  a já n d é k ü z le té b e n

sok 35,8 százaléka társasházban 
található, 56.7 százalékuk hagyo­
mányos családi házban.

Az új lakások átlagos a lap terü­
lete évről évre növekszik, az el­
múlt évben m ár m eghaladta a 73 
négyzetmétert. A legnagyobbak
— mintegy 92 négyzetméteresek
— a családi házakban levő laká­
sok, az állam i erőforrásokból lé- 
tesülteké azonban • átlagosan csak 
54 négyzetméter. Az új lakások a 
korábbiaknál több szobával épül­
nek. Csökkent az egy- és kétszo­
bás otthonok aránya, tavaly a 
lakásoknak m ár több m int fele 
két és fél vagy ennél több szobás 
volt.

Nemcsak épülnek, hanem  meg 
is szűnnek lakások. A statisztikai 
adatok szerint három  év alatt 
49 865 lakást számoltak fel, fő­
ként m ert elöregedtek, lakhata t­
lanná váltak, kisebb részüket pe­
dig városrendezési okok miatt. 
(MTI)

A kiállítás megnyitóján felszó­
lalt Molnár István  nyugdíjas sal­
gótarjáni m unkás, az osztag egyik 
életben m aradott tagja, aki a 
megnyitó u tán  vállalkozott a tá r­
latvezetésre, bőséges kiegészítő 
inform ációkkal, m agyarázatokkal 
segítve a szép számú közönséget 
a kiállítás jobb megértésében.

A Szőnyi M árton-em lékkiállí- 
tás szeptem ber 30-ig lesz nyitva. 
(MTI)

meló személyt bedolgozóként fog­
lalkoztatott, s az általuk készített 
á ru t jelentős haszonnal budapesti 
és vidéki kiskereskedőknek érté ­
kesítette. A több millió forint é r­
tékű kurrens alapanyagot fővá­
rosi üzletekben, az alkalm azottak 
megvesztegetésével szerezte be. 
W alter Lászlót a rendőrség elő­
zetes letartóztatásba helyezte, 
ügyében folytatódik a vizsgálat. 
(MTI)

Ez volt a módszere Jarabek 
Imre 38 éves büntetett előéletű 
budapesti lakosnak, aki fővárosi, 
valam int Szolnok és Pest megyei 
építkezőktől csalt ki 4 ezertől 
40 ezer forintig terjedő összege­
ket cserép- és palavásárlásra. A 
károsultakat m egtévesztette az 
elkövető stílusa: Jarabek  ugyanis 
— egy kölcsönkapott — személy- 
gépkocsival kereste föl az épít­
kezőket, s az á tvett pénzről szó 
nélkül átvételi elism ervényt 
adott. Azt talán  mondani sem 
kell, hogy a nyugtára volt fele­
sége lakáscímét, illetve kitalált 
személyigazolvány-számot írt.

Ja rabek  Im re azonban nemcsak 
„cserépben u tazott”, hanem  sze­
mélygépkocsik eladására is vá l­
lalkozott. A vételárral azonban 
m ár elfelejtett elszámolni a tu ­
lajdonosoknak.

A vizsgálat során — am elyet a 
XVII. kerületi R endőr-kapitány­
ság nyomozói végeznek — eddig 
tizenketten te ttek  feljelentést a 
rendőrségen. Tőlük több, m int 
150 ezer forintot csalt ki Jarabek,

A rendőrség kéri azokat, akik 
kisebb-nagyobb összegeket fizet­
tek Jarabek  Im rének, s még 
nem tettek  bejelentést, jelentkez­
zenek a 270-699;102 telefonszá­
mon. vagy személyesen a XVII. 
kerületi Rendőrkapitányságon. ■

* G. I
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Búcsúlátogatás
Traútm ann Rezső, az Elnöki 

Tanács helyettes elnöke, Lázár 
György, a M inisztertanács elnö­
ke, és 'Apró Antal, az országgyű­
lés elnöke búcsiftátogatáson fo­
gadta Abdelaziz Karát, az Algé­
riai Demokratikus és Népi Köz­
társaság rendkívüli és m eghatal­
mazott nagykövetét, aki végleg 
elutazott Budapestről.

Benke Valéria Zala megyében
Benke Valéria, az MSZMP Po­

litikai Bizottságának tagja, a T ár­
sadalmi Szemle szerkesztő bizott­
ságának elnöke csütörtökön Zala 
megyébe látogatott. Keszthelyen 
Karvalits Ferenc, a megyei párt- 
bizottság titkára, továbbá a vá­
ros párt-, és tanácsi vezetői fo­
gadták. Benke Valéria m eghall­
gatta íSzíjártó Endrénének, a 
városi pártbizottság első titk á rá ­
nak . beszámolóját.

A tájékoztató után Benke Valé­
ria a Helikon Kastélymúzeumot, 
m ajd pedig a nemzetközileg is­
m ert hévízi Állami Gyógyfürdő 
K órházat kereste fel. A 340 ágyas 
kórházat és más létesítm ényeit 
dr. Strecker Ottó igazgató főor­
vos m utatta be.

Benke Valéria a megyei KISZ- 
bizottság balatongyöröki ifjúsági 
vezetőképző táborának lakóival 
is találkozott. Devecserné Óvári 
Ibolya, a megyei KISZ-bizottság 
első titkára tájékoztatta az ifjúsá­
gi szervezet és az úttörőm ozga­
lom Zala megyei helyzetéről. 
Benke Valéria felszólalt a ta lál­
kozón. s az időszerű politikai, if­
júságpolitikai kérdésekről beszélt 
a fiataloknak.

A pakisztáni külügyi állam titkár 
látogatása

Niaz A. Naik, a pakisztáni kü l­
ügyminisztérium állam titkára jú ­
lius 31. és augusztus 2. között lá ­
togatást te tt Budapesten, s meg­
beszélést folytatott Nagy János 
külügyi állam titkárral, valam int 
Nagy Gábor külügv- és Melega 
Tibor külkereskedelmi miniszter- 
helyettessel a két ország kapcso­
latairól és időszerű nemzetközi 
kérdésekről. A pakisztáni diplo­
m atát fogadta Várkonyi Péter 
külügyminiszter.

Kinevezés
A M inisztertanács dr. Nagy 

Ervint, közlekedési m iniszterhe­
lyettessé nevezte ki.

K itüntetés
A Népköztársaság Elnöki Taná­

csa Földi Árpádnak, a  K isipari 
Term eltető Iroda nyugalmazott 
osztályvezetőjének kom m unista 
életú tja  elism eréseként 85. szüle­
tésnapja alkalm ából a  Szocialista 
M agyarországért Érdem rend k i­
tüntetést adományozta. A. k itün ­
tetést- csütörtökön Borbély Gá­
bor, a  budapesti pártbizottság t i t­
kára ad ta át.

Plusz ötven kilométer

Bővülő csatornahálózat
A terveknek megfelelően, jó 

ütem ben haladnak a budapesti 
szennyvíz-csatornahálózat bővíté­
sének m unkálatai: elkészült, il­
letve befejezéséhez közeledik 
több lakótelep alap-esatornaháló- 
zatának építése, megkezdődött 
több hálózati szakasz rekonstruk­
ciója, illetve egyes városrészek­
ben hozzáláttak a vízrendezési 
feladatok megvalósításéhoz.

Az elképzelések szerint idén 
ötven kilom éterrel növekszik a 
fővárosi csatornahálózat hossza, 
az építkezésekre a Fővárosi Ta­
nács több m int 570 millió forin­
tot fordít. Az év első hat hónap­
jában a Fővárosi Csatornázási 
Művek feladatainak 40 százalé­
kát m ár megvalósította.

A Fővárosi Csatornázási Mű­
vek saját fejlesztési alapjaiból 
mintegy 150 millió forintot for­
d ít csatornarekonstrukciós m un­
kákra. A vállalat 25 helyen m in t­
egy 6.5 kilom éter hosszúságú 
csatorna felú jítását tervezi eb­
ben az évben.
(MTI)

A partizánosztag bevetésének 40. évfordulóján 

I; Szőnyi Márton-kiállítás

Üzérkedés, vesztegetés gyanúja

Gazdaságrendészeti vizsgálat

'  Jelentkezzenek a károsultak!
Hamis volt az elismervény

A Magyar Posta javaslatára

Új nemzetközi d
Hazaérkezett Hamburgból az a 

magyar küldöttség, am ely Tóth 
Illés állam titkárnak, a Magyar 
Posta elnökének vezetésével részt 
vett az Egyetemes Posta Egyesü­
let (UPU) XIX. kongresszusán.

A világkongresszuson 152 or­
szág — köztük hazánk — képvi­
seltette magát. «Mintegy . ezer 
résztvevő a tagországoktól beér­
kezett több m int 800 javaslat 
alapján felülvizsgálta a nem zet­
közi postaszolgálat működését 
szabályozó okiratokat, s döntést 
hozott az egyesület tevékenysé­
gével összefüggő számos fontos 
kérdésben.

Az elfogadott indítványok — 
köztük a M agyar Posta által be­
nyújto tt javaslatok — elsősorban 
a nemzetközi levél-, csomag- és 
utalványforgalom  lebonyolításá­
nak korszerűsítését szolgálják. Az 
önköltség általános növekedésé-

íjszabási kereték
nek figyelembevételével I99t-ig 
határozzák meg a tagországok á l­
tal alkalm azható díjszabási kere­
teket.

A XIX. kongresszus megvá­
lasztotta az Egyetemes Posta 
Egyesület új vezérigazgatóját; ’ e 
tisztséget az elkövetkező öt év ­
ben a  brazil posta vezetője, Ad- 
waldo Cardoso Botto de Barros 
fogja betölteni.

A kongresszuson M agyarorszá­
got beválasztották az egyesület 
vezető szerve, a Végrehajtó Ta­
nács sorába, ahol a Magyar Pos­
ta képviselője bizottsági elnöki 
tisztséget lát m ajd el.

Az Egyetemes Posta Egyesület
1986. január 1-én életbe lévő új 
okiratait a magyar korm ány ne­
vében ' Tóth Illés állam titkár, a 
M agyar Posta elnöke írta alá.
(MTI)

Orvosi tanács: most napozzunk

Hidegfront után újra meleg
Csütörtökön gyenge, de felfris­

sülést hozó hidegfront vonult át 
hazánkon. Ennek jótékony h a tá­
saként ismét elviselhetőbb a nap­
sütés, a nagy meleg, s tisztább 
lett a*levegő is; időjárási környe­
zetünk most m ajdnem  ideális.

Aki nyaral vagy egy-két napot 
pihen, inkább most napozzon, 
m int később — tanácsolja az or­
vos —, s aki teheti, legyen sokat 
a  szabadban, árnyékos helyen, 
vízparton. A jövő héten ugyanis 
m ár ismét füledtté. kevésbé elvi­
selhetővé válik az idő.

Több hullám ban érkező ha ta l­
mas zivatar zúdult csütörtökön 
délután Miskolcra, jégeső kísére­
tében. A város csatornái nem

tudták  befogadni a* hatalm as 
mennyiségű vizet, ezért több ú t­
vonalon egy időre lezárták a for­
galmat.

*
Péntek estig országszerte m ér­

sékelten meleg, kissé szeles, t ú l ­
nyomóan napos idő lesz. De elő­
fordulnak átm eneti, helyi zápo­
rok, északkeleten, keleten egy- 
egy zivatar. A hőmérséklet ha j­
nalban 14. pénteken délután 26 
fok körül alakul. A hét végén 
túlnyomóan napos, száraz, igen 
meleg idő várható. Többfelé k i­
alakulhat zápor, zivatar. .A hő­
m érséklet kissé, csökken.

A Duna vízállása Budapestnél 
308 centim éter.
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RÁDIÓ
KOSSUTH

8.25: A gyilkos galócától az alkoholig 
8.35: Szovjet előadóművészek 

felvételeiből
9.33: Bokorban szél m atat

— óvodások műsora 
10.05: Révkalauz
10.35: Nádas tavon — versek ' • ’
10.40: Nóták
11.00: Gondolat
11.45: Fuvósatiratok
12.45: Olimpiai híradó
13.15: Hétvégi panoráma
14.15: A Bach-család muzsikájából
14.44: Magyarán szólva
15.05: Nem bánok semmit esm
15.35: Boccaccio
ltí.00: Mit üzen a Rádió
1G.35: Operaariák
17.05: Az utolsó m unkanap után

— riport
17.30: Népdalfeldolgozások 
18.00: Zaray Márta énekel 
18.15: A csöop aranyhalacska és a

csuka
18.25: Mai könyvajánlatunk 
18.30: Esti magazin 
19.15: Rácüószínház: Fájdalommal 

szülöd gyermeked
19.58: Live in concert című új lemez 
20.35: Operettkedvelőknek 
21.30: Itáliai mozaik 
22.25: Tíz perc külpolitika 
22.35: A Tátrai-vonosnégyes 

felvételeiből
23.35: Bach: h-moll szvit
0.10: Melódiakoktél

PETŐFI
8.05: Daróci Bárdos. Tamás:

Lakodalmi koszorú 
8.20: Tíz perc külpolitika 
8.35: Mindenért egészen versek 
8.44: Slágerrr.úzeum 
9.31: Külpolitikai könyvespolc 

1(3.00: Zenedélelött 
11.35: Tánczenei koktél 
12.40: Népi muzsika 
13.15: Gyermekeknek 
14.00: Zenedelután 
18.35: Jó u ta t!
17.30: Horthy Miklós, a fehérek vezére
18.35: Slágerek mindenkinek
19.40: Nótakedvelőknek
20.35: Hitchcock-klub
21.20: Ugyanaz kétszer — összeállítás
21.35: Filmzene
21.44: Popzene
22.30: Eszmék faggatása
23.35: A tegnap slágereiből

3. műsor
9.00: Amikor én még .  ̂I 
9.30: Erkel: Sarolta'

10.14: Üj lemezeinkből 
11.05: Zenekari muzsika 
12.25: Operafelvételek 
13.07: Amiről a világ vitatkozik 
13.37: Fúvószene 
14.00: 25 éves a Szabó család 
15.00: Barokk muzsika 
15.44: Liszt-müvek- 
17.00: Felejthetetlen arcok 

az Operaházból
17.30: Nagy mesterek népszerű 

muzsikája

18.40: Jelenetek ooerákból
19.05: Könyvszemle
19.15: Schum ann; Az éden és a péri

— oratórium
20.52: Janis Japlin legjobb 

felvételeiből
21.20: Opera-müvészlemezek 
22.22: Rádtöszínházi Doktor Szélpál 1 

^  M arg it

TELEVÍZIÓ
BUDAPEST» 1. műsor

10.30: Torna
10.35 ■ Utazás e g y  mosolyért (F F )
11.00: Nikki, mama és Rung Fu

— NSZK film 
16.50: Csak gyerekeknek!
17.35: Z. szerkesztő emlékezetes esetei 
18.30: Telespert
19.40: Torna — Esti mese — Híradó
20.00: Híradó
20.30: Az európai ember
21.25: Péntek esti randevú
22.25: Nomád élet

amerikai tévéfilm 
23.20: Híradó

-<•
2. műsor

19.00: A francia idegenlégió
19.50: Barangolás a művészetek tájain
20.30: Zenés nyári esték:

Operát Szmirnában?
21.20: Híradó 

* 21.40: A közlegény
— angol tévéfilm 

22.10: Képújság

SZÍNHÁZAK
Budai Parkszínpad: Szálldogál a 

fecske (8). — Szegedi Szabadtéri Já té­
kok: Faust (t9). — OKI: Kisvárda, 
Szabadtéri Színpad: Valakinek mu­
zsikálnak (f9). — Fonyód, Sportcsar­
nok: Dolly Roll együttes koncertje 
(9). — Tata, Szabadtéri Színpad: Ko­
rái együttes koncertje (f9). — Nagy­
cirkusz: Kubai karnevál (f4, f8).

HANGVERSENYEK
M átyás-templom: Elekes Zsuzsa

orgonaestje (8). — Kőröshegy, római 
katolikus műemlék templom: Anna 
Zűrikova (Csehszlovákia) orgonaestje 
(8) •

Részletes szereposztás és moziműsor 
a Pesti Műsorban!

MESEMONDÓ
Az álmodozó remete. Elmondja! 

Kállai Ilona. Hívható a 171-388-as te­
lefonszámon ; délután 5-tŐl este 10 
óráig.

TELEFONDOKTOR
Kamaszkor és a nemi ösztön. Hív­

ható a 172-lll-es telefónszámon dél­
után 5-től másnap reggel 8 óráig.

/
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G á b o r  A n d r á s  i p a r i  m i n i s z t e r h e l y e t t e s é  a  s z ó

Á gépipar teljesítménye
A z  e x p o r t  f o k o z á s á h o z  m é g  n a g y o b b  e r ő f e s z í t é s e k r e  v a n  s z ü k s é g

PALACKPOSTA

A gépipar teljesítm ényét évről évre több b írálat éri. Nemcsak a 
várakozásoktól elm aradó konvertibilis export, de a helyenként 
akadozó belső ellátás m iatt is. S az igazi gondot az jelenti, hogy 
nem  látszanak a kibontakozás jelei, nem fedezhetők fel a biztató 
elmozdulási irányok. Gábor András ipari m iniszterhelyettes a 
m unkatársunknak, Kocsi Ilonának adott interjúban a háttérben 
meghúzódó okokat veszi sorra, s némileg pontosítja az ágazatról 
kialakult kissé sem atikus értékítéletet.

— A tervadatok és a valódi 
teljesítm ények az utóbbi időben 
rendre eltérnek a gépipar kon­
vertibilis exportjában. Többnyi­
re kedvezőtlenül. M ivel magya­
rázható ez: a tervezési m unka  
kifogásolható vagy inkább a gép­
ipar teljesítőképessége rom lott?

— Ha a gépipar teljesítőké­
pességéről beszélünk, akkor nem  
szabad kiragadni csupán egyet­
len piacot. Ez az iparág az idei 
első félévben a tavalyi hasonló 
időszakhoz képest 3,5 százalék­
kal növelte term elését, külkeres­
kedelmi forgalm a pedig több, 
m in t 9 százalékkal emelkedett. 
Különösen kiemelkedő a közleke­
dési eszközöket és a villamos gé­
peket gyártó vállalatok teljesít- 
ménye. Belföldre nagyjából a 
m ólt évivel azonos mennyiségű 
áru t értékesített az ágazat, míg 
rubel terü letre  20 százalékkal 
növelte a szállítást. JVfég a fej­
le tt tőkés országokban is sike­
rü lt fi—7 százalékos exportnöve­
kedést elérni, de a fejlődő orszá­
gokba irányuló kivitel 25 száza­
lékkal csökkent. Hogy m iért? 
Rengeteg okot lehetne felsorol­
ni m agyarázatként, alapvetően 
azonban nagyon bonyolult piaci 
problémákról van szó. Ugyanak­
kor az is tény, hogy az ezekbe 
az országokba irányuló export 
feltételrendszere sem megfelelő.

— M ilyen feltételre gondol? 
Esetleg arra, hogy a konvertib i­
lis exporthoz dollárért im portál­
ható alkatrészekre, berendezé­
sekre is szükség van, ám erre 
nem mindig volt meg az anyagi 
fedezet?

— Az im portra inkább az 
ütem telen szállítás a jellemző. 
Minden relációról elmondható, 
hogy nem a fizetőeszköz, vagy 
az általános szállítókészség okoz 
gondot, hanem  a megrendeléstől 
a megérkezésig tartó  hosszú át­
futási idő. Ez ebben az évben 
hosszabb, ütem telenebb, m int ko­
rábban bárm ikor. Természetesen 
problém át jelent, hogy a gépipar 
fejlesztési lehetősége most már 
néhány éve alacsony. Különösen 
akkor tűnik ez fel. am ikor a 
piaci diverzifikálást akarjuk meg­
valósítani, vagy a vevő  magasabb 
minőségi igényeinek megfelelni. 
Pénz hiányában a technológiák 
nem mindig korszerűek, s ez be­
folyásolja a piacon m aradást, 
ami az egész gazdaságot kedve­
zőtlenül érintheti. hiszen az ipar 
exportjának jelentős része a gép­
iparból származik. Ezen belül is 
a konvertibilis kivitelnek m int­
egy harm adát a gépipar adja. Az 
anyagiak hiánya a szükséges álló­
eszköz-fejlesztést is hátrá lta tja . 
Ez egyébként igen drága, m ert 
pénzbe vkerül valam ely term ék 
gyártásának a leállítása is és 
sokba kerül egy-egv új term ék 
bevezetése. Még akkor is. ha ez 
a réginek modernizált, fejlesztett 
változata. Mindebből következik, 
hogy nem a gépipar átlagteljesít­
m ényében látom én a gondot, 
hanem  az anyagellátás ütemte- 
lenségében. esetenként rossz mi­
nőségében, a vállalatok kooperá­
ciós készségének gyengülésében 
és nem utolsósorban a m unka­
erő-csökkenésben. illetve a mun­
kaerőt kiváltó technológiai- fej­
lesztések hiányában.

— Mégis, m ire elegendő ez az 
átlagos teljesítm ény? Az export- 
kilátások azt jelzik, m ind keve­
sebbre .. .

— Ez qsak a fejlődő országok­
ba irányuló gépipari exportra 
igaz. Az ottani gazdasági gon­
dok. egyes területek, cégek fi­
zetésképtelensége. néhány ország 
eladósodása következtében csök­

kent a vásárlási szándék. Illetve, 
a szándék még meglenne, ám a 
megvalósításhoz nekünk nagyobb 
pénzügyi kedvezményeket kellene 
adnunk. Erre a magyar gazdasag 
most nem képes.

— A zt m ondják, hogy ilyen  
pangó piaci viszonyok m ellett a 
túlélés legjobb taktikája a fe j­
lesztés. Hogy aztán, amikor újra 
élénkül a piac, akkor korszerű 
term ékkel szállhassanak be a 
versenybe . . .

— A leggazdagabb, s legfejlet­
tebb ipari országokban megfi­
gyelhető ez a tendencia. .Az ot­
tani fejlesztések, kiemelt terü le­
tek egészen mások m int nálunk. 
Egyes vélemények szerint nagy 
a különbség a fejlesztésit irányok­
ban. az új terhrekek egészen más 
struk tú rát képviselnek, egészen 
más igényeket elégítenek ki. A 
fejlesztés valóban jó taktika. 
csakhogy így ismét a pénznél 
lyukadunk ki. Éneikül nem meg}'. 
Raj nos, a korszerű term ékek 
gyártására kijelölt iparágunkban 
ma m ár 30 százalék a nullára le­
írt, tehát kiöregedett, elhasználó­
dott gépek aránya, miközben a 
legújabbaké 6—7 százalék. Ez a 
szám tavaly még 8—9 százalék 
volt, s 'jövőre további mérséklő­
dés jósolható. Ez egyértelm űen a 
technológia elöregedését jelenti.

— M indez azt jelentheti, hogy 
az iparágon belül minden rend­
ben van. hogy csak a feltételek  
„ludasak” a kialakult helyze­
tért?

— Ezt nem állítottam . Azok a 
gondok, amelyek a gazdaság 
m inden területén fellelhetők, itt 
sem hiányoznak. Gondolok itt 
arra, hogy a piaci m unka nem 
m indig megalapozott, az akadozó 
anyagellátás helyenként . kapko­
dást, szervezetlenséget idézett 
elő, ami újabb gondok forrása 
lett. De én itt látok fejlődést, é r­
zékelem a törekvéseket. Ugyan­
akkor a gépiparban vészesen 
csökken a m érnökök száma — 
logikus következménye ez annak 
az országban kialakult helyzet­
nek, melyben a rrtűszaki érte lm i­
ség presztízse esett. Igen ám. 
csakhogy a korszerű technológia 
kialakításához, a fejlesztésekhez 
jól ké.pzett m érnökökre van,- s 
lesz szükség. Nélkülük nem kép­
zelhető el. hogy a gépipar vala­
m ikor is tú lju t a  jelenlegi gon­
dokon.

— Idáig főleg az exportról, s 
szinte kizárólag a tőkés k iv ite l­
ről beszéltünk. Pedig a belföldi 
piacon is gyakran kritizálják a 
gépipar teljesítm ényét — nem is 
jogtalanul.

— A tartós fogyasztási cikkek 
80 százalékát itthon' kell előállí­
tani. Ez óriási feladat a gépipar­
nak. s nem ritka, hogy idősza­
konként hiányzik valamely kere­
sett termék. Egvik évről a m á­
sikra nagy a keresletnövekedés 
például a gáz-fűtőkészülékből, 
mélyhűtőből stb. Régebben ez 
nem je len tett ekkora problém át: 
im porttal lehetett pótolni a hi­
ányt. Ma erre csak korlátozot­
tan van mód. Az igaz. hogy a 
bírálat a gépiparra zúdul, pedig 
lehetetlen ilyen mennyiségben =s 
választékban zökkenőmentesen 
ellátni a belföldi piacot. Ezzel 
együtt is hallatlan erőfeszítés é r­
zékelhető. hogy amit, csak lehet 
itthon ‘ legyártsunk. Más kérdés, 
hogyan értékelhető a szükség 
dik tálta megoldás gazdaságossági 
szem pontból. . .

— Térjünk át egy kellemesebb  
területre, a szocialista országokba 
irányuló gépipari exportra. Itt 
nincs miért szégyenkezn i. . .

\ I«Wh.

Gábor András 1930-ban sr/ö1ctett. 
A gépészmérnöki diplomát a 
moszkvai Baumannról elnevezett 
egyetemen szerezte meg 1937-ben, 
majd 1967-ben a Budapesti Műszaki 
Egyetemen gazdasági m érnök ok­
levelet kapott. 1957-től a Danuviá- 
ban gyártmányszerkesztő, majd 
üzemvezető, s főkonstruktőr, 
1974-ig gyárigazgató. 1974-ben a 
Szerszámgépipari Művek vezér­
igazgató-helyettese lett. majd 1975— 
78. között a Kohó- és Gépipari Mi­
nisztérium iparfejlesztési főosztá­
lyának vezetője. 1978 októberétől 
kohó- és gépipari m iniszterhelyet­
tes, 1981-től ipari miniszterhelyet­
tes. Tagja a budapesti Műszaki 
Egyetem rektori tanácsának, s a 
Gépipari Tudományos Egyesület 
társelnöke. I98?ben a Munka Ér­
demrend arany fokozatával tüntet­
ték ki.

— Valóban, m int ahogy már 
em lítettem , a rubel relációjú ex­
portot a gépipar jelentősen tú l­
teljesítette. Ez rendkívül fontos 
az országnak. A szocialista or­
szágokkal és ezen belül a Szov­
jetunióval folytatott kereskedel­
m ünk a magyar gazdaságban 
m eghatározó szerepet játszik. Ez 
im portunkra legalább annyira 
jellemző, m int az exportra.

— A dekonjunktúra, a m érsék­
lődő kereslet kiélezi a versenyt 
a külpiacon. Olyan harcba kény­
szerülnek bele időnként a gyár­
tók, amelyet csak anyagi áldozat­
tal lehet megnyerni. Éppen ezért 
megfigyelhető egy olyan tenden­
cia is. hogy sokan ezért inkább  
a belföldi szállításokat választ­
ják. Csakhogy így a kényszer, a 
fejlesztésre ható tényezők nem  
érvényesülnek e léggé:..

—• Egyetértek azzal, hogy a tő ­
kés piac ma még nagyobb erő­
feszítésekre kényszeríti a gyártó­
kat. Megfigyelhető, hogy azok a 
vállalatok. amelyek jelentős 
mennyiségű, értékű áru t szállí­
tanak konvertibilis piacokra, 
sokkal szervezettebbek, racioná­
lisabban felépített termeléssel, 
m unkam ódszerekkel rendelkez­
nek. S ennek hatása .nemcsak a 
tőkés kivitelben érzékelhető. Az­
zal. hogy az általános gyártási 
kultúra em elkedett, minden vá­
sárló jól járt.

— Engedje meg, hogy még 
m indig  a tőkés exportról faggas­
sam. Sok cég vállalta, hogy ere­
deti tervét felülm úlva, több de­
vizát hoz. Mi lett ezekkel a vál­
lalásokkal? A tőkés exportban  
érzékelhető lemaradás itt is meg­
m utatkozik?

— Nem. Mintegy .37 millió dol­
láros többletről van szó, s az 
időarányos teljesítés kedvező. Eb­
ből is látható, hogy a gépiparon 
belül kialakult egyfajta rétegző­
dés: vannak olyan cégek, am e­
lyek korszerű, s eladható te r­
mék gyártására képesek, még a 
mostoha feltételek ellenére is. s 
akadnak olyanok, amelyek egy­
re jobban lem aradnak.

— M indezek ismeretében, m i­
lyen lehetőséget lát a gépipar 
közeli és távoli fejlődésére?

— Két dolgot tartok  fontos­
nak. Egyrészt a vállalati m arke­
ting m unka jelentős fejlesztését, 
a rugalm asabb term ékfejlesztést, 
másrészt koncentráltabb és jelen­
tősebb technológiái korszerűsí­
tést. Ezek adnak olyan alapot a 
vállalatoknak, hogy exportképes­
ségük kiugróan fejlődjék.

Az ítélet jogerős. . .  M ellék­
üzemági csalással — cím  
alatt bűnügyi riport jelent 

meg lapjukban. Ez is egy, ezen 
műfajban a sok ezer közül. Tu- 
lajdonliéppen tőlem, átlagolva só­
tól, dolgozótól elvárnák azt, „h i­
vatalból” is, hogy ezen „bűnese­
te t■” elítéljem , felháborodjak, sőt 
kifejezzem  mélységes m egvetése­
met az ügyben résztvevők iránt! 
Nos, kérem, én egyiket sem  te ­
szem! — levelének ezt a  sorát 
vastagon aláhúzta olvasónk, ak i­
ről a későbbiekben az is kiderül, 
hogy nyugdíjas, törvénytisztelő 
ember. Az akkurátus, szálkás be­
tűk még azt is sejtetik, hogy a la ­
posan végiggondolta, am it leírt, 
még ha az indulat néha el is ra ­
gadta.

Egyszerű lenne elintézni m ind­
ezt azzal, hogy am ikor a tudósítás 
született, az újságírónak esze ágá­
ban sem volt a vádlottakkal szem­
ben mélységes megvetést kelteni, 
s ezzel heves érzelmi állásfogla­
lásra késztetni az olvasót. M agán­
ügy, ki hogyan reagál egy-egy 
bűnügyi tudósításra, em pátia kér­
désé, hogyan foglal állást, min 
háborodik föl, és min nem. Nem 
vagyunk egyformák, mindenkinek 
szíve joga eldönteni, hogyan vok­
sol; az adott esetben helye?li-e, 
vagy éppen ellenkezőleg, megkér­
dőjelezi a bíróság döntését — ami 
egyébként törvényes, s m int ilyen, 
egyfajta társadalm i közmegegye­
zés eredm énye és reflexiója is. A 
különvélemény viszont éppen 
em iatt fontos. Esetünkben m ár 
csak am iatt is, m ert levélírónk 
törvénytisztelő em bernek nevezi 
magút.

Természetesen egyetlenegy jog­
szabálytól sem lehet azt várni, 
hogy mindenki, az egész társada­
lom kivétel nélkül helyeselje, 
magyarán, m indenkinek kedvez­
zen. Az adózási jogszabályokat 
például feltehetően a világ leg­
több országában ellenszenv öve­
zi. m ert az érin tettek  érzékenyek. 
Ham arabb észreveszik és sérelm e­
zik a rájuk nézve hátrányos ren­
delkezést. m int azt. amelyik- ked­
vező szám ukra De hát éppen ez a 
jog lényege: a társadalm i egvütt- 
élés következményeinek megfele­
lő kompromisszum alapján, köte­
lezően m eghatározni az egyén, a 
különböző érdekeket hordozó cso­
portok tevékenységét. S ebben 
benne rejlik a kényszer, mert kü­
lönböző érdekcsoportok különféle­
képpen, esetleg ellenérzéssel fo­
gadnak egy-egy rendelkezést. A 
közmegegyezés, a társadalm i kon­
szenzus ugyanis kompromisszum, 
s á mindenkori kompromisszum­
nak m indig vannak ellenzői. Csak­
hogy ' olvasónk észrevétele nem 
ilyesfajta ellenérzést takar, azt ír­
ja, hogy „korábban” öt is, m élysé­
gesen felháborította a cikkben em ­
lített csalás, s az ahhoz hasonla­
tos összes törvényszegés. Ma vi­
szont azon dühöng, hogy érzése 
szerint valamiféle manipuláció 
áldozata.

Persze egy-egy konkrét polgári 
jogi, vagy büntetőjogi ítélet se 
válthat ki osztatlan egyetértést. A 
pervesztestől nem is lehet elvárni, 
hogy tapso ljon , örömében. Még 
akkor sem. ha valaki intellektuá­
lisan ugyan elfogadja a bíróság 
döntését, érzelmileg azonban nem, 
m ert például százezres örökség­
től esett el. A büntető ügyekben 
egyértelm űbb a helyzet az elítélt

szemszögéből, viszont érthetetlen, 
ha egy önm agát törvénytisztelő­
nek nevező kívülálló proteslál egy 
fehéren-íeketén bizonyított csalás 
hallatán.

Talán a büntető jogszabály az 
egyetlen, am ely a társadalom  egy­
öntetű helyeslésével találkozik. 
Egyértelműek, pontosak a definí­
ciók, s kétségtelen az is, hogy a 
társadalm i együttélés legalapve­
tőbb követelm ényét tartalm azza 
ez a jogág. Csaló az, akit a bíró­
ság csalás m iatt jogerősen elítélt. 
S a csalás bűncselekményének 
„tényállása'’ is pontosan ilyen 
egyértelm ű . . .  A csalásért bünte­
tés jár, mert m indannyiunkra, a 
társadalomra veszélyes, ez a nap­
nál is világosabb. A dolog erköl­
csi oldala is egyértelmű, akárcsak 
a többi büntető jogszabály eseté­
ben is az. A társadalom  önvédel­
mi reflexe ju t kifejezésre bennük, 
s ez — a deviáns em berek szem­
léletétől eltekintve — erkölcsi, 
társadalm i igazságosságot is je ­
lent. A meg nem fellebbezett, e l­
ső fokon jogerőre emelkedő íté­
letek szám ának alakulása azt tük ­
rözi, hogy nem egyszer maga a 
vádlott is — erkölcsileg — elfo­
gadja. ..helyesli” a büntetést. Ha 
nem, az se baj. Az viszont igen, 
ha olyasvalaki nem érti — erköl­
csileg helyteleníti — az ítéletet, 
akinek nevében a bírósági dön­
tés sz ü le te tt. . .

Egy jogtudós em lítette egyik 
beszélgetésünk alkalm ával, hogy 
a jogi norm át gyöngíti, ha a tá r­
sadalmi értékítélet az etikai nor­
marendszer változásait nem köve­
ti pontosan, nem tükrözi a m in­
denkori társadalmi, gazdasági 
szükségszerűségeket, a m indenna­
pi ideológia aktualitását. Elbi­
zonytalanítja az em bereket, m ert 
az íróit vagy íratlan ..norma" nem 
közvetíti ilyen esetben a társadal­
mi elvárásokat. M it tehet az em­
ber? Kapkodja a fejét, s nem ér­
ti. mi zajlik körülötte: mást d ik­
tál erkölcsi érzéke, s mást tapasz­
tal maga körül. Elveszti a fogód­
zót, nem tudja, mihez igazodjék.

M aradjunk az eredeti példánál. 
Egy melléküzemági csalás tö r­
tént. Ez tény. A gazdálkodás bi­
zonyos szabályait megszegték az 
üzemág vezetői. Ez egyértelmű. 
Csakhogy olvasónk erkölcsi érzé­
két nem bántja a dolog, úgy érzi, 
hogy „szükségszerűen" be kellett 
következnie ennek: magyarán a 

gazdálkodást nem elősegítő, hanem 
éppen ellenkezőleg: azt gátoló 
jogszabályt szegtek meg szerinte. 
Hogy az adott esetben ez így tör­
tént, vagy nem. ennek megítélése 
a jogtudósokra tartozik. Ha való­
ban így van. nyilván m egváltoz­
tatják majd a kérdéses jogsza­
bályt az illetékesek, m int szük­
ségtelent, vagy túlhaladottat, kor­
szerűtlent. Ez a szakem berek dol­
ga. Az elbizonytalanodó állam pol­
gár ügye viszont társadalmi kér­
dés: ugyanis tudathasadásos hely­
zetet szülnek egymásnak vagy a 
tényleges társadalmi praxisnak  
ellnfmondó jogszabályok.

A  következetes értékrend nem 
tűr bizonytalanságot, esetlegessé­
get, a tétova em ber pedig tehe­
tetlen. S m indkét rossz közös gyö­
kere a társada.m i gyakorlat és a 
szabályozás esetleges ellentmondá­
sa. Olvasónk üzenete ezt jelzi. É r­
demes figyelni a „palackpostára'’.

STÉPÁN BALÁZS

Az atomháború elkerüléséért
B e b r i t s  A n n a  n y i l a t k o z a t a

A Hirosima és Nagaszaki elleni 
am erikai atom bom batám adás év­
fordulója alkalm ából Tokióban, 
m aid a két „hamvaiból feltá­
m adt” városban nemzetközi kon­
ferenciát rendeztek a japán béke- 
szervezetek. A három napos tokiói 

tanácskozáson mintegv 500-an vet­
lek részt, közöttük 37 ország és 
számos nemzetközi szervezet 128 
küldötte. Az Országos Béketanács 
képviseletében Bebrits Anna, az 
OBT elnökségének tagja vett részt 
a konferencia m unkájában, Haza­
érkezését követően az MTI m un­
katársának elm ondta:

— A konferencián az Európá­
ból, Ázsiából, Észak- és Közép-

Amerikából. Ausztráliából és a 
csendes-óceáni szigetvilágból é r­
kezett delegátusok éppúgy, m int 
a japán résztvevők egyetértettek 
abban, hogy véget kell vetn i az 
atom fgeyverkezésnek és be kell 
tiltani a nukleáris fegyverek m in­
den fajtáját.

A tanácskozás záróülésén a 
résztvevők elfogadták a tokiói 
nyilatkozatot, am ely hangsúlyoz­
za: ma nukleáris háború fenye­
getésének árnyékában él a világ. 
A nyilatkozat összefogásra szólítja 
fel a világ haladó, békeszerelő 
erőit a, nukleáris fegyverek betil­
tás,áéi't. az atom háború m egaka­
dályozásáért.
(MTI)
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Bűvös bontók
Alkatrész fronton nem javult, inkább romlott a helyzet — Kisipari próbálkozások

Konfekció- világpiac

V é g e  a  farmernek?
Mikor a divatszakm ák a virág­

korukat élik, igencsak meggon­
dolandó, hogy érdem es-e beállni 
a sorba. Mert a hullámhegyeket 
hullámvölgyek követik, aki későn 
kapcsol, annak kevés az! esélye . .. 
Egyszerűen tudni kell, mi a 
hiánycikk, hiányszolgáltatás — s 
ott kell megvetni a lábat. Azt h i­
szem én jól időzítettem  — em líti 
az autóbontó kisiparos.

No persze, nincs mindenki 
megáldva a jól működő hetedik 
érzékkel. Ám ahogy összeszámo­
lom az autóalkatrész-gyártó és 
autóbontó kisiparosok névjegyzé­
két. úgy látom, elég sokan m eg­
beszélték, hogy merre kell venni 
az irányt. Aki nyitott szemmel 
járt, lá thatta: aggasztóan öregszik 
a gépkocsipark, s egyre rem ény­
telenebb  az alkatrészellátás hely­
zetté. A lecke fel volt adva, s az 
tette jól, aki vette a lapot.

Jegyzék jár kézről kézre
Ma m ár kézen-közön terjed az 

a tizenhárom oldalas jegyzék, 
amely e téren a legszemfüleseb­
bek névsorát tartalm azza. Jó se­
gítség az autójavítóknak, ebből a 
füzet ecskéböl menten kiderül, 
kihez kell fordulni, ha fu tóm ű - 
alkatrész, talpas csapszeg, rézfék- 
csö, lámpakapcsoló, autógenerá­
tor. dugattyugyűrű vagy kipufo- 
godob szükségeltetik. Elég bősé­
ges a maszekok gyártm anyskálá- 
ja, s ráadásul ott vannak a bű­
vös bontók, akiknél ez is, az is 
kapható, s ráadásul olcsóbban.

Tehát megindult egy jófajta 
mozgolódás, de az eredm ény még 
csekély. Olyan óriási a felvevő­
piac étvágya, hogy ilyen apró fa­
latokkal lehetetlenség az éhségét 
csillapítani. Am ez nem mentség 
arra. hogy az alkatrész-forgalm a­
zók ezen a jogcímen nagyvona­
lúan keresztülnézzenek a kicsi­
ken. Eredményes tárgyalásról 
még nem hallottam , a szerződé­
sek m eghiúsulnak, vagy azért, 
m ert a kisiparos olcsóbban (!), 
más esetben drágábban kínálja 
az alkatrészt a megszokott á r­
tól. Máskor meg a felajánlott da­
rabszám m al vannak gondok.

Egy cseppet sem féltem ezeket 
az k iutasított kisiparosokat, nem  
fognak te n g ő d n i... Elviszik az 
alkatrészeket a beszerző körútra 
kárhoztato tt autótulajdonosok, 
akiket a szervizek adandó alka­
lommá! sajnálattal elküldenek, 
mert éppen foghíjas a rak tá r­
készlet. Mégsem értek egyet a 
forgalm azókkal: nincsenek abban 
a helyzetben, hogy bárkit, aki 
elfogadható aján la tta l kopogtat 
az ajtajukon, szélnek eresszenek. 
Sokkal helyesebb lenne, ha kap- 
va-kapnának mindenen, ami eny­
hítheti az aikalrészgondokat.

— Ma még egy hatalm as kása- 
hegy az autóalkatrész-kereskede­
lem — állítja Bakos László, a 
Kisiparosok Országos Szervezeti­
nek, főosztályvezetője. Van igaz­
ság abban, am it mond, nem ré­
giben — a második országos 
kisipari gépjárm űjavító  és fuva­
rozó szakmai napok alkalm ából 
— épp elég lehangoló inform á­
cióhoz ju to tt hozzá. Akkor Ónozó 
György m iniszterhelyettes is így 
fogalm azott: a személygépkocsi­

javítás területén változatlanul 
az alkatrészellátás a legnagyobb 
gond. Egyrészt a külföldi szállí­
tók lehetőségei is végesek, m ás­
részt a hazai forgalmazás rend­
szere ez év januárjátó l átszerve­
ződött — de jótékony hatása még 
nem érzékelhető.

Elszivárgó hiánycikkek
Köztudott, hogy az Autóker 

ezentúl csak haszongépjárm ű-al­
katrészeket forgalmaz. A Szov­
jetunióból és az NDK-ból szár­
mazó alkatrészek ellátásáért az 
Autótechnika, a Romániából, 
Csehszlovákiából és Lengyelor­

szágból bejövökért pedig a Mobil 
a felelős. De egyikük érdekeltsé­
ge sem egyezik meg az autójaví­
tókéval. A m iniszterhelyettest 
idézve: mindkettőnek, m int önál­
ló kereskedelmi vállalatnak az az 
érdeke, hogy az alkatrész minél 
ham arabb értékesítésre kerüljön. 
Árukiszolgálási rendszerük sem 
igazodik teljes m értékben az 
autójavítók igényeihez. Gond: 
hogy a kurrens alkatrészek a 
kiskereskedőkhöz vándorolnak . . .  
így előáll az a helyzet, hogy az 
autójavítók kénytelenek az ügy­
felekkel beszereztetni az a lkat­
részt. ami ily módon áremelést 
jelent.

Mindezzel összecseng Nem ényi 
Endrének, a KIOSZ elnökhelyet­
tesének a véleménye:

gyakorlati megoldás még távol 
van. A Közlekedési M iniszté­
rium ban úgy ta lálják : jogos a 
kisiparosok bírálata, no de elosz­
tani csak azt lehet, ami van, s 
csak a második lépcsőben vetőd­
het fel a hogyan kérdése. M in­
denesetre van am ire a kisipa­
rosokra, hivatkoznak, m int jó pél­
dára. így: ha a szocialista szek­
tor is — m int a maszekok - r  az 
alkatrészcserék helyett a jav ítás­
ra összpontosítana, m enten eny­
hülnének az alkatrészgondok.

Tehát a kisiparos kétszeresen 
tesz ezért; egyrészt a szó szoros 
értelm ében javít, m ásrészt törek­
szik az alkatrész-felú jításra és 
-gyártásra. A KIOSZ pénzzel tá ­
m ogatja az ilyen kezdeményezé­
seket. ö t  megyében az anyagi fe­
dezet jelentős része a központi 
szolgáltatásfejlesztési alapból 
jö tt össze. Ügy tűnik, a szerve­
zet kezdeményezésére — és anya­
gi tám ogatósával — most egy 
kisiparosokból verbuválódott gaz­
dasági munkaközösség „rááll” a 
Lada típusú személygépkocsik 
karosszéria elem einek sorozat­
gyártására. M ert ez támogatós, 
töke nélkül nem megy. önerőből 
csak . az egyszerűbb alkatrészek 
gyártására futja, m int például a 
küszöb, a lám pakeret, az ilyen- 
olyan tengelyek, csavarok. Nem­
hiába foglalkozik több m int száz 
k is ip aro s ' a személygépkocsi-al­
katrészek, tartozékok előállításá­
val, de még többre jutnának, ha 
társulnának. És ha nyitott kapuk­
ra  találnának a szocialista szek­
torban, am ikor kérve-kérik  á 
kihasználatlan, s megvénült gé­
peket, berendezéseket, s az eliga­
zító dokumentációkat. Káröltve is 
lehetne . .. M ert enyhén szólva 
furcsa, hogy ugyanabban a tém á­
ban az egyik oldalon süket fülek­
re találnak, a másikon pedig 
messzemenő tám ogatást élveznek. 
Még adókedvezménnyel is ösztö­
kélnek: ha a termelés hetven szá­
zaléka  im portkiváltó alkatrész­
gyártás. akkor az iparos adóalap­
ját harm inc százalékkal csökken­
tik.

Alacsony jövedelmezőséggel
— Az alkatrészellátás és for­

galmazás rendszerében az elm últ 
egy, másfél évben bekövetkezett 
változások ellenére nem javult, 
inkább romlott a helyzet. A mai 
többcsatornás forgalmazás, a 
TEK-feladatok, a nag y - és a k is­
kereskedelem szétválása és szél- 
tagolása óhatatlanul azt. eredm é­
nyezik, hogy bizonyos pontokon 
„leülnek” az alkatrészek, más he­
lyeken pedig a hiánycikkek el­
szivárognak ebből a rendszerből, 
és jelentős — illegális — árszín­
vonal-emelkedés m ellett kerülnek 
csak vissza.

S m ert m indenkinek , az fáj a 
legjobban, ami öt érinti, érthető 
a KIOSZ bánata: miközben a 
személygépkocsi-javítási szolgál­
tatásban 42_ százalékos arányt 
képviselnek ' a kisiparosok — 
tehát rhár nem m ondhatjuk 
azt. hogy kiegészítő, hanem  meg­
határozó jellegű a szerepük — , 
az alkatrészellátó szervezetek 
legjobb esetben csak rebesgetik 
a szervezett kiszolgálást, de a

Nyilván nem véletlen, hogy m i­
közben az elmúlt evekben csak 
elenyésző m értékben nőtt a kis­
iparosok létszáma (kivételt képez 
a személy- és teherfuvarozó ága­
zat), az a kevés is elsősorban az 
autójavítók sorát emelte. A m a­
gyarázat kézenfekvő: ebben lá t­
nak jövőjt. Így történhetett meg, 
hogy a kisipar részaránya a gép­
kocsijavításon belül tovább em el­
kedett, elérte a 42 százalékot. S 
m ert minden jel a rra  m utat, hogy 
az igények folyamatosan s állan­
dóan áttolódnak a kisipari, kis­
üzemi javítók felé, az autójavító 
kisipar szerepének további- növe­
kedése várható. Különösen ak­
kor, ha hozzátesszük: az OT 
szolgáltatás-fejlesztési alapjának 
csökkenése, a tanácsok szűkösebb 
javítás alacsony jövedelmezősége 
kérdésessé teszi a szocialista 
szektorban a fejlesztéseket. Vi­
szont nincs az a csodaszer, ami 
m egállíthatná a gépkocsipark 
öregedését.

Cseszák Gyöngyi

l l j  v á g o th e a j tó  g é p  a  M e c s e k b e n
Újabb berendezést állítottak 

m unkába a Mecseki. Szénbányák 
Zoból -bányaüzemében. Komlón. 
Az egyetlen hazai feketeszén- 
medence bányászatának fejlesz- 
té~ét célzó liászprogram kereté­
ben üzembe helyezett angol gyárt­
mányú, lánctalpakon mozgó, és 
rakodókanállal is felszerelhető 
m aróhengeres W ebster jövesztő- 
géppen a hagyományosnál két- 
szer-háromszor gyorsabban ha­
ladhatnak előre a szenes- vagy 
vegyes telepeken vágatot építő 
bányászok. A berendezés a csá­
kányozás és a lapátolás nehéz fi­
zikai m unkájától m entesíti őket, 
s csupán a biztosítás m űvelete há­
rul reájuk. Biztonságosabb m un­
kakörülm ényeket is terem t a gép, 
alkalm azása megszünteti a hagyo­

mányos jövesztéssel együttjáró 
kőzethullás veszélyét.

A tízmillió forin t értékű, kor­
szerű gép használatára másfél 
éves — a  jelenlegi tervidőszak 
végéig szóló — program ot dolgoz­
tak ki a szakemberek. A tervek 
szerint szeptember közepéig, a kí­
sérleti üzemeltetés befejezéséig 
kétszázötven, másfél év a latt pe­
dig összesen kétezer-nyolcszáz 
m éter hosszú vágatot hajtanak 
ki vele a Mecsek mélyén dolgo­
zó szénbányászok. A vágathajtás 
meggyorsítása révén az eddigi­
nél több fejtési m unkahelyet ké­
szíthetnek elő, s számottevően ja ­
víthatják  a szénterm elés biztonsá­
gát is, a vágatok építése és hasz­
nála ta  közötti idő ugyanis lénye­
gesen lerövidült.
(MTI)

7  millió dolláros üzlet 
R á b a - k a m i o n o k  

S z í r i á b a
Az év egyik sikeres üzletét kö­

tötte meg a  Rába Vagon- és Gép­
gyár a MOGÜRT K ülkereskedel­
mi . Vállalat közreműködésével: 
több m int 7 millió dollár érték­
ben 250 tehergépkocsit szállít 
Szíriába. A járm űvek kétharm a­
da billenőteknős.

A gyártási előkészületek meg­
kezdődtek. Az első szállítm ányo­
kat az év végén idítják útnak, az 
utolsó tételeket pedig a jövő év 
elején szállítják le.

Az idén a Rába győri tehergép­
kocsi gyáregységében több m int 
ezer tehergépkocsi, speciális ka­
mion kerül le a szerelőszalagok­
ról.
(MTI)

A pénztáreanyitogalá hadművelet
Szokatlan és meglehetősen ú j­

szerű „hadműveletben" vettek 
részt a nyár elején a Levi Srauss 
farm erruházat-gyártó cég San 
Franciscó-i központjának vezető 
m unkatársai. Néhány napot nagy 
áruházak és ruhaüzletek pultjai 
mögött töltöttek el, hogy eladó­
ként is m egism erkedjenek  a vá­
sárlók igényeivel, elvárásaival, s 
nem utolsósorban közvetlen ta ­
pasztalatokat szerezzenek a cég 
term ékeinek fogyasztói megítélé­
séről. '

Az irodai dolgozók „kirajzásá­
ra ” azért került sor, m ert a világ 
első számú farm ergyártója egyre 
komolyabb értékesítési gondokkal 
kényszerül szembenézni; eladási 
statisztikái szerint „valam i” — 
mégpedig szám ára nem kedvező 
— történt és történik a piacon. 
Figyelmeztető jei a cég számára, 
hogy júniusban 11 term elő üze­
mének bezárásával 3200 m unkást 
kellett elbocsátania, egy hónap­
pal később pedig a központ 400 
dolgozójától volt kénytelen búcsút 
venni. Sok tényező utal arra, 
hogy kihűlőben van — legalábbis 
az Egyesült Államokban — a 
gyártók szám ára mesés profitokat 
hozó „farm erőrület”.

Egy legenda vége
Az ‘Egyesült Államokban 1981- 

ben m utatták  be a Városi cowboy 
című m odern w esterníilm et, 
amelynek nem várt „m ellékhatá­
saként” újabb óriási keresleti hul­
lám söpört végig az am erikai far­
merpiacon. A gyártók véleménye 
szerint új fejezet kezdődött a d u r­
va vászonnadrág és a vásárlók 
„szerelmi történetében". Míg
1979-ben az USA-ban 513 millió 
farm ernadrágot értékesítettek két 
évvel később már 590 millió 
jeans talált gazdára.

Az üzlet fellendülése azonban 
nem tarto tt sokáig. Az eladások 
fokozatosan visszaestek, tavaly 
az Egyesült Államokban 561 m il­
lió farm ert adtak el. (önm agában 
persze ez a szám sem alacsony, 
hiszen a statisztikák szerint az 
ország minden lakosa egy eszten­
dőben legalább két nadrágot vá­
sárolt.) Az am erikai farm ernad- 
rágpiac nagyságát a szakértők évi 
ötmilliárd dollárra becsülik, tehát 
a piac ilyen értékben képes vásá­
rolni. Ezen a piaci „tornán” kell 
osztozkodniuk az am erikai gyár­
tóknak, megküzdve a mind éle­
sebb távol-keleti im porlverseny- 
nyel. Az am erikai farm erpiac ve­
zető cége a Levi Strauss, amely az 
éves eladásokból 21 százalékkal 
részesedik. A Lee a piac 12, a 
Blue Bell (ism ert m árkája a 
Wrangler) pedig 9,5 száalékát, 
tudhatja  a magáénak. A „torta” 
többi részén viszonylag kisebb 
am erikai és külföldi gyártók osz­
toznak.

Érdemes röviden áttekinteni a 
„három nagy” üzleti forgalm ának 
alakulását. A Levi S trauss tavaly 
54 százalékos nyereségnövekedés­
ről adott számot, 2,7 m illiárd dol­
láros forgalom m ellett az éves 
profit 195 millió dollárra szökött 
fel. Az első figyelmeztetés azon­
ban m ár tavaly m egérkezett: no­
ha az USA-ban a cég forgalma 16 
százalékkal növekedett, a külföl­
di értékesítés 13 százalékkal esett 
vissza. Az idei esztendő első fél­
évében m egtörtént az elképzelhe­
tetlen: a Levi Strauss bevételei 
78 százalékkal csökkentek. így 
igencsak távolra ju to tt a hetvenes 
évtized „aranykorától”, am ikor 
még évi 37 százalékos növekedés­
ről adhatott büszkén számot.

Nem sokkal kedvezőbb a hely­
zete a Blue Belinek sem. 1982 óta 
az USA-ban hat term előüzemet 
zárt be, s noha bevételei növeked­
nek, a piacon elfoglalt második 
helyét kénytelen volt átengedni a 
Leenek. (Az eladások csökkenése 
m ellett a bevételek azért növe­
kedtek, m ert a cég időközben 
„áram vonalasította” önm agát: 
szervezési intézkedésekkel fokozta 
a term elés hatékonyságát, m érsé­
kelte a term elési költségeket, k i­
sebb raktárkészletet tart, s új

külföldi piacokon vetette meg a 
lábát.)

A legkevesebb panaszra a 
Lee-nek van oka, hiszen a m ár 
em lített film az ő eladásait „dob­
ta  meg” a legjobban. A vállalat 
bevételei 1984. első hat hónapjá­
ban 13 százalékkal növekedtek a, 
k itartó  és eröleljes m arketing­
tevékenység, valam int áz innova­
tív, ú jításra és megújhodásra kész 
vállalatvezetési stratégia eredm é­
nyeként.

Apály időszaka
Nem arról van szó. hogy a leg­

nagyobb am erikai farmergyáiTók 
a csőd szélén alinak, hanem arról, 
hogy megtört a korábbi lendület, 
mind több jel utal a tartós apály- 
idöszakra az üzletm enetben. 
Ilyen körülmények között üzlet­
em berek, pszichológusok, népes­
ségkutatók és m arketingszakem ­
berek hada látott hozjá a vissza­
esés ókainak kiderítéséhez, vala­
m int a jövő üzleti kilátásainak 
felvázolásához és a szükséges é r ­
tékesítési stratégia Kidolgozásá­
hoz. Az am erikai piacon bekövet­
kezett keresletcsökkenést a szak­
értők m indenekelőtt dem ográfiai 
okokkal magyarázzák. Felnőttek a 
gyerekek, vagyis a hatvanas évek 
nagy demográfiai robbanásának 
„farm erfogyasztó” fiataljai é re t­
tebb korba léptek. Ök ma m ár a 
farm er m ellett más felső ruháza­
ti cikkeket is vásárolnak. Ez a 
korosztály, valam int a náluk idő­
sebb farmerviseiők a korábbinál 
kevesebb jeanst vásárolnak, s a 
meglevőket, illetve az ú jakat is 
hosszabb ideig hordják. De baj 
van az utánpótlással is.

A  népesedési adatok nem ígér­
nek sok jó t a hazai piacon a ía r-  
m ergyártóknak. 1995-ig a 18—24 
évesek korosztálya az Egyesült 
Államokban 23 százalékkal csök­
ken, számuk akkor éppen 23 mill*' 
lió lesz. Ráadásul átalakulóban van 
a „farm er” fogalma is. Ma m ár 
mind kevésbé jelent csak nad rá­
got, egyre több ruhadarab — ing, 
kabát, kalap, cipő stb. —< ölt jeans 
jelleget, tehát a hagyományos 
farm ernadrág m ellett a vásárlók 
más term ékekre is költenek. S 
ezeket a ruhacikkeket nem m in­
dig a nadrággyártásban profivá 
lett cégek állítják  elő. A vizsgá­
lódások eredménye nem hozott 
sok örömöt a gyártó cégeknek, de 
nem is estek kétségbe. Széles „pi- 
acmegdoígozó” akciókat kezdtek 
el, amelyektől azt váriák, hogy 
sikerül megállítani a visszaesést, 
m ajd pedig a későbbiekben fel­
lendíthetik  isméi az üzletágat.

A Lee például a hirdetési tevé­
kenység fokozásában lá tja  a k i­
utat. Tavaly a cég 119 millió dol­
lárt fordított a m árka propagálá­
sára, idén a reklám költségvetés 
m eghaladta a 150 milliót. De nem 
tétlenkedik a Levi Strauss sem. 
Megbízta a tengerentúl egyik 
„legmenőbb” divatdiktátorát, 
Perry EU ist, hogy tervezzen egy 
merőben új farm erruházati irány­
zatot, amellyel a vásárlók újabb 
m illióit lehet megnyerni. A péíiz- 
tárca-nyitogató m űvelet során te l­
jesen új fazonok jelennek majd 
meg, s oz ú j irányzat szinte m in­
den ruhadarabot érint.

Mcgujhodni kellene
Az am erikai piac lanyhulása 

a rra  készteti az „uralkodó” cége­
ket, hogy nagyobb figyelmet for­
dítsanak a külföldi értékesítésre. 
Noha a világ legtöbb országában 
csökken az érdeklődés a farm e­
rek iránt, van mód a piacok „fel- 
ébresztésére”, valam int új érté­
kesítési területek m eghódítására. 
A „háripak” tehát a statisztikák 
alakulásából igyekeznek időben 
levonni a következtetéseket és 
széles anyagi, term elési, kereske­
delmi és reklám fegyvertárral 
szállnak szembe a piac cseppet 
sem kedvező kihívásával. Véle­
ményük szerint lesz erejük a meg­
újhodásra, a kereslet felgerjeszté­
sére.

Gonda György—Szentgáli Péter
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Egy hét a világgazdaságban

A dollár áldásai
V alószínűleg a szabadságo lá­

si csúcsidőszakkal m agyaráz­
ha tó , hogy az e lm ú lt hé ten  
nem  tö r té n t sem m i ren d k ív ü li 
esem ény a pénzpiacokon. A v i­
szonylagos nyugalom  ebben  az 
esetben  az t je len ti, hogy — 
többek  között az igen kedvező 
am erik a i gazdasági s ta tisz tik ák  
következtében  — a do llá r to ­
v áb b ra  is erős. Az a ran y  á ra  
fo ly ta tja  „m ély repü lésé t” a fö­
lös tőkék  a sá rg a  fém  h e ly e tt 
az am erik a i v a lu táb an  keres ik  
a „m enedéket”, m ás szóval a 
hasznot. A h é t m ásodik  fe lé ­
ben  egy do llá r 2,90 n y u g a tn é ­
m et m árkáva l, 8,91 fran c ia  
fran k k a l, 1,31 angol fon tta l, 
2,44 svájci fran k k a l és 20,40 
o sz trák  schillinggel volt egyen­
lő. Az a ran y  á ra  u n c ián k én t 
344 do llár k ö rü l m ozgott.

A n yuga ti pénzpiacokon  több 
h ó n ap ja  ta r tó  d o llá rő rü le t k a p ­
csán a  M agyar H írlap  e ro v a tá ­
b an  sok szó ese tt az am erik a i v a ­
lu ta  erőssége okozta gondokról. 
A reko rdm agasságoka t e lérő  do l­
lá r  nehéz helyzetbe hozza az e l­
adósodott fe jlődő  országokat, a 
nye rsan y ag te rm elő k e t és -ex p o r­
tő röket. Fékezi a  beruházásoka t, 
h iszen  a m agas am erik a i k a m a ­
tok  vonzzák a  tőkét. A d o llá r­
fe lé rtéke lődés kedvezőtlen  h a tá ­
sa it m ég hosszasan lehe tne  so­
ro ln i, m ost azonban  e s s é k  i n k á b b  
s z ó  a z  e r ő s  „ z ö l d h a s ú ” á l d á s a i ­
r ó l ,  vagyis azokró l a  pozitív  je ­
lenségekről, am elyek  éppen a 
d o llá r m egizm osodásával b o n ta ­
koztak  ki, e rősödtek  föl.

Az e lm ú lt h é ten  W ash ing ton­
b an  be je len te tték , hogy az USA 
k ü lkereskede lm i m érlege a  m á ­
sodik  negyedévben 26,3 m illiá rd  
d o llá r h ián y t m u ta to tt. (Az első 
fé lév  passzívum a m egközelíti az 
52 m illiá rd o t.) ' Az előrejelzések  
sze rin t az esztendő végére a  k ü l­
kereskede lm i d efic it m eg h alad ­
h a t ja  m a jd  a  120 m illiá rd  do l­
lárt. A  növekvő m érlegh iánynak  
nem  k is részben éppen  az erős 
d o llá r az okozója. Az am erika i 
im portő rök  részére  v a lu tá ju k  e re ­
je  ugyanis o l c s ó v á  t e s z i  a  b e h o ­
z a t a l t ,  m in tegy  tám o g a tja  a  k ü l­
fö ld rő l tö rtén ő  beszerzéseket. R á­
ad ásu l az idei évben  a z  a m e r i ­
k a i  g a z d a s á g  i g e n  d i n a m i k u s a n  
f e j l ő d i k ,  te h á t ug rásszerűen  m eg­
nö v ek ed e tt a  keres le t a  b e ru h á ­
zási jav ak  irán t. E k é t je lenség 
együ ttes h a tá sak én t á r u á r a d a t  
z ú d u l  a z  E g y e s ü l t  Á l l a m o k r a ,  leg­
fon tosabb  kereskedelm i p a rtn e re i 
nem  k is öröm ére. E gyérte lm ű te ­
h á t, hogy az erős d o llá r „á ld á ­
sa it” az USA legfőbb szállító i é l­
vezik.

Haszonélvezők
A közös p iaci tagországok kö ­

zü l a z  N S Z K  a z  e l s ő  s z á m ú  h a ­
s z o n é l v e z ő j e  a k ia la k u lt he lyze t­
nek . Az első h a t hó n ap b an  a  ny u ­
g a tn ém et ex p o rt é rték e  az USA 
irán y áb a  8,7 m illiá rd  do llá r volt,
2,3 m illiá rd d a l több, m in t egy 
évvel ko rábban . (A nyuga tném et 
k iv ite l m egug rásában  az is köz­
re já tszo tt, hogy az N SZ K -beli 
vá lla la to k  főleg a  k e re se tt b e ru ­
házási ja v a k a t a já n lo ttá k  — és 
szá llíto tták  — a tengeren tú lra .) 
N e m  p a n a s z k o d h a t n a k  a  j a p á n  
e x p o r t ő r ö k  s e m :  a  szigetország az 
első fé lévben  28 m illiá rd  do llá r 
ex p o rto t te l je s íte tt az E gyesü lt 
Á llam ok  felé, ez az  összeg 8 m il­
liá rd d a l h a lad ja  m eg a  tavaly i 
első félév  eredm ényét. Ö sszessé­
gében 1984 első felében  az am e­
rik a i cégek 40 m illiá rd  d o llá rra l 
tö b b e t im p o rtá ltak , m in t 1983 
azonos időszakában . (Az am e ri­
k a i behozatal az első félévben

m eg h alad ta  a  166 m illiá rd  do l­
lárt.)

U gyancsak ö rü lh e tn ek  a do llár 
ere jének  azok az állam ok, am e­
lyek az am erik a i tu r is tá k  k ed ­
venc u tazási cé lpontja i. A z  „ é r t é ­
k e s ” d o l l á r  u g y a n i s  a z  a m e r i ­
k a i a k  m i l l i ó i t  i n d í t j a  ú t n a k ,  m e r t 
a  v ilág  egy csapásra  olcsó le t t  
szám ukra . A do llártu la jdonosok  
részére  igencsak kedvező á tv á l­
tás i á rfo lyam ok  különösen  N yu- 
g a t-E u ró p á t teszik  népszerűvé a 
tu r is tá k  szám ára. Az erős do llá r 
a  lá toga tóknak  olcsó szállást, é t­
kezést, közlekedést, v ásá rlá si le ­
hetőséget b iztosít. Míg tav a ly  25 
m illió  am erik a i lép te  á t  országa 
h a tá rá t, 1984-ben v á rh a tó an  30 
m illió  lesz a  k iu tazó  tu r is tá k  szá­
m a. É rdem es m egjegyezni, hogy 
k o n tin en sü n k  n yuga ti fe lének  4,5 
m illió  fő t fog lalkoztató  idegen- 
fo rga lm i „ ip a rág a” nagy  ö röm ­
m el nyugtázza az am erik a i tu ­
r is tá k  invázió já t. De hasonló  a 
he lyze t Jap án b an , A usztrá liában , 
v a lam in t a  d o llá rra l fizetők  szá­
m á ra  kedvező árfo lyam o t „k ín á ­
ló” egyéb országokban.

N yugat-E urópa, J a p á n  és az 
E gyesült Á llam ok idén  m eglehe­
tősén a l a c s o n y  i n f l á c i ó s  r á t á v a l  
b ü s z k é l k e d h e t .  E bben  nem  k is 
szerepe v an  a do llá r ere jének , h i­
szen az é r in te tt  országokban  a 
m agas h ite lk am ato k  és a jegy­
bankok  m egszorító  pénzk ibocsá­
tás i p o litik á ja  ta r t ja  az  á ra k a t 
féken . A k am atok  h ir te len  csök­
kenése  növelné  a  k e res le te t a  be­
ruházás i ja v á k  irán t, s a  tú lzo tt 
k e re s le t ism ét fe lsz íth a tja  az in f­
láció láng já t. A k am atok  n a ­
gyobb m érték ű  sü llyedése te rm é­
szetesen gyöngítené az am erik a i 
v a lu tá t, h iszen  jócskán  csökken­
ne a ke res le t irán ta . V égül is a z  
e r ő s  d o l l á r  e g y  i d e i g  f é k e n  t a r t j a  
a z  i n f l á c i ó t ,  s nem  véle tlen , hogy 
az egyes országokra  vonatkozó 
k o n ju n k tú ra -e lő re je lzések  m egál­
la p ítjá k : a  pénzrom lás m értéke  
addig  ta r th a tó  alacsony szin ten , 
am íg nem  gyengül szám ottevően 
a  do llár. N ehéz vo lna m érleget 
vonn i a rró l, hogy az erős do llá r 
több k á rt, vagy haszno t hoz a v i­
lággazdaságnak . A nnyi azonban  
bizonyos, hogy az am erik a i v a lu ­
ta  idén  n em  k is m érték b en  b e f o ­
l y á s o l j a  a v i l á g g a z d a s á g  é s  a 
k o n j u n k t ú r a  a l a k u l á s á t .

Szuezi gondok
N em csak po litika i, h anem  gaz­

daság i vonatkozásban  is kom oly 
aggodalm at k e lte tt az e lm ú lt hé­
ten  ,a S zuezi-csa to rna  térségében  
tö r té n t r o b b a n á s s o r o z a t .  E g y r é s z ­
r ő l  veszélyessé v á lt a  hajózás a 
v ilág  kereskedelm ének  egyik leg­
fon tosabb  „ü tő e rén ”, m á s r é s z r ő l  
a z  ak n ák  ro b b an ása  kedvező tle­
n ü l befo ly áso lh a tja  E gyiptom  
gazdaság i helyzetét?

A S zuez i-csa to rnán  bonyolódik 
le n a p ja in k b a n  ism ét a  világ 
o la j-  és szá razá ru -k e re sk ed e lm é­
nek  je len tő s része. A csa to rnán  
n a p o n ta  60 h a jó  ha lad  át, E gyip­
tom  n ap i 4 m illió  d o llá r bevé­
te lre  tesz sze rt az á tha józási ille ­
tékekből. A 162 k ilom éter hosszú 
v ízi ú t fo rg a lm a az Ö böl m en ti 
h áb o rú  k itö rése  ó ta  va lam elyest 
csökkent, an n ak  ellenére , hogy 
p é ld áu l a L ondon—T okió táv o l­
ságot 6 ezer m érfö ldde l rö v id ít i 
m eg a  h a jó k  szám ára . E gyiptom  
dev izabevéte le inek  je len tő s  fo r­
rá s a  a csa to rna , tav a ly  az ország 
egym illiá rd  do lláros jövedelem re  
te tt  sz e r t Szuez jóvoltából. N oha 
o v í z i  ú t  „ m e g t i s z t í t á s a ”  m e g k e z ­
d ő d ö t t ,  kétséges, hogy sik e rü l-e  
te lje s íten i az  1984-re v á r t  1,1 
m illiá rd  do lláros bevéte li e lő ­
irányzato t.

G. Gy. — Sz. P.

Gazdasági tanácskozás
A tisztesség telen  gazdasági te ­

vékenység elleni ha tásos fe llépést 
szolgáló ú j jogszabályról szakm ai 
fó rum o t rendez ok tóberben  a  M a­
gyar I p a r j o g v é d e l m i  E g y e s ü l e t ,  a 
M a g y a r  K e r e s k e d e l m i  K a m a r a ,  a 
S z e r v e z é s i  é s  V e z e t é s i  T u d o m á ­
n y o s  T á r s a s á g ,  é s  az  M T E S Z  I n ­

n o v á c i ó s  B i z o t t s á g a .  Szó lesz a 
tisztességes p iaci m ag a ta rtá s  á lta ­
lános kérdéseirő l, a piaci erőfö­
lénnyel tö rténő  visszaélés p ro b lé ­
m áiró l és a  fogyasztói é rd ek v éd e l­
m i szem pontok érvényesüléséről. 
A kon fe ren c iá t ok tóber 29—31-én 
B ala tonfö ldváron  ta r tjá k  meg. 
( M T I )

Magyar stressz
A Medicor gyártaná, de... — Pénzzel rendelkező vállalkozók kerestetnek

H iába a  jó  ö tlet, az ú j term ék , h a  n incs elegendő pénz a g y á rtá s­
hoz. Ilyenko r sokat seg íthe tne  az ügyön egy tőkeerős m enedzser, 
ám  h a  m á r nek i is aggályai v annak , akko r m eglehetősen b izony ta­
lanok  a  k ilá tások . Vagy m égsem ? A S tress M anager m indenesetre  
jobb  so rsra  é rd e m e s . . .

Szám on ta r t ju k  azokat a  „ tá ­
volba szak ad t” h azánk fia it, ak ik  
úgy h írlik , készek seg íten i gazda­
sági, üzleti tö re k v é se in k e t. . .

A R ub ik -kocka m agyar kocka­
k é n t való m eg jelenésénél is am e- 
rik ás  m agyarok  bábáskod tak . 
Nos, m ost ism ét ak ad t egy ú jab b  
„kocka” : a  neve S t r e s s  M a n a g e r .  
A M edicor fe jlesz te tt?  ki. A re ­
m élt am erik a i p a rtn e re k  derűsebb  
perceikben  „m ásodik  R ub ik -koc- 
k a k é n t” em legették .

A tö r tén e t a c s i l l a g k ö z i  i d ő k r e  
t e k i n t  v i s s z a .  A z  In terkozm osz- 
p rog ram  k e re téb en  k idolgozott 
reakció idő-v izsgáló , a  B alaton, 
m ég F ark as B erta lan  ű ru tazása  
ide jén  debü tá lt. S nem  is rosszul. 
F e lh ív ta  m ag ára  a szakem berek  
figyelm ét. L egutóbb  S zav icka ja  
ű ru tazá sa  a lk a lm áb ó l is e l i s m e ­
r ő e n  n y i l a t k o z t a k  a  s z o v j e t  s z a k ­
e m b e r e k  r ó l a .  í g y  h á t a  M edicor 
e lkész íte tte  a  berendezés e g y s z e ­
r ű b b  p o l g á r i  v á l t o z a t á t  i s ,  a 
P s z i c h o k a l k u l á t o r t .  A kis kom ­
p u te r egyesíte tte  m agában  a  k ü ­
lönféle reakció idők  m érését, s 
eközben az érzelm i és fiz ika i á lla ­
po tró l is in fo rm ác ió k a t szo lgálta­
to tt volna. V o ln a ! . . .  A  m é r é s i  
m e t o d i k a  n e m  v o l t  h o z z á  k i d o l ­
g o z v a .  V agyis a  m é r t ada tok  egy­
ségesen ] e lfogadott érte lm ezése 
h iányzott. M ert az m ég csak 
ren d b en  van , hogy ennyi meg 
ennyi a reakcióidőm , a pulzusom , 
de a kérdés az: m ihez képest?  
K örü lbelü l o lyan p rob lém a ez, 
m in th a  cen tim éter-beosz tás n é l­
kü l p ró b á ln án k  e ladn i egy m érő ­
szalagot.

— A P sz ich o k a lk u lá to rt v ita t­
h a ta tla n  hasznossága m elle tt 
azé rt nem  s ik e rü lt e lad n u n k  — 
m ondja  S t a r k  J á n o s ,  a M edicor 
üz letkö tő je  —, m ert a  nem zetkö­
zileg elfogadott, tudom ányosan  
m egalapozott m etod ika  kidolgo­
zásához és e lfogadásához sok pénz 
és idő kell. Ez pedig  azé rt nem  
volt, m ert nem  s ik e rü lt még 
nagy  d a rabszám ban  e lad n u n k  . . .

Nagy a lelkesedés
A  k ö r  b e z á r u l t .  A Pszichokal- 

k u lá to r am úgy sem  ta rto z ik  a 
M edicor te rm é k s tru k tú rá já n a k  íq 
vonulatához. Így érhető , hogy 
1978-tól 1981-ig ta r to tt, m íg k e ­
reskedelm i te rm ék e t s ik e rü lt csi­
n á ln i belőle.

Még 1982-ben is csak  „véle tle­
n ü l” k e rü lt szóba egy üzleti 
m egbeszélésen, és B e r e s h  L á s z l ó ,  
az Us T rade  R esearch  nevű  am e­
rik a i v á lla la t igazgatója, kapva 
k ap o tt az ö tleten . „ D e  h i s z e n  
m a g u k  m á r  m e g i n t  v a l a m i  z s e ­
n i á l i s  d o l g o t  t a l á l t a k  k i ” — le l­
ken d eze tt és k o z m i k u s  é r t é k e s í ­
t é s i  s z á m o k a t  e m l e g e t e t t .  Ehhez 
csak az á ra t  ke llene  csökkenten i
— tan ak o d tak  a szakértők . E z  
t ö r t é n t  f e b r u á r b a n .  Á p rilisban  
k iu tazo tt az E gyesült Á llam okba 
K á s a  Z o l t á n ,  a  M edicor fejlesz tő- 
m érnöke, és — világ, láss csodát!
— augusztusban  m ár kész is vo lt
— kézm űves k iv ite lben  ugyan — 
a kom m ersz változat, a S tress 
M anager e l s ő  h á r o m  p é l d á n y a .

Az ú j k a lk u lá to r já tékosabb  
fo rm áb an  t a r t a l m a z t a  a  p r o f e s z -

s z i o n á l i s  v á l t o z a t  ö s s z e s  f u n k c i ó ­
j á t .  Az alapprogram , a  Face, a 
v izsgált szem ély szellem i, fizikai, 
érze lm i á llapo tá ró l ad  hozzávető­
leges in fo rm ációkat. A szellem i 
kond íció t többek  között a  re a k ­
cióidő m érésével lehe t m egítéln i. 
Négy k is lám pa villog, látszólag 
rendszerte lenü l, s az a la ttu k  levő 
gom bokat kell m inden  v illan ásra  
m egnyom ni. E nnek  id e jé t és a té ­
vedések szám át rögzíti a  gép, ez 
a jelfeldolgozó képességre u tal. 
De hogy a dolog m égse legyen 
ilyen egyszerű, n éha  a  lám pa  k i­

gyu lladásával egyidőben, hang ­
jelzés is érkezik . Ily en k o r nem  
kell m egnyom ni a gom bot. Ez a 
je lsze lek tá ló  képességre, a  kon­
cen trác ió  és az ak ara tlag o s g á t­
lás fo k á ra  utal.

A m á s o d i k  t e s z t  egy B io-feed- 
back p rogram , am ely  a z  é r z e l m i  
k i e g y e n s ú l y o z o t t s á g o t  v i z s g á l j a .  
A bőrön m ért e llená llás csökke­
nése vagy növekedése, a nyugal­
m i vagy izgalm i á llap o t vá ltozá­
sá t jelzi. A tesz t lényege, hogy 
az au togén  trén in g  m ódszereivel 
először m eg kell nyugodni, e lla ­
zu ln i : ez t a  bő re llenállás gene­
rá lta  hang je lzés m u ta tja . H a m é­
lyül a hang, m egnyugszunk, ha 
em elkedik , izga to ttabbak  v a ­
gyunk.

A h a r m a d i k  t e s z t b e n  ado tt 
m ennyiségű  g u g g o l á s t  k e l l  v é g e z ­
n i ,  m elyet a  gép h a tá ro z  m eg: 
életkor, testm agasság , súly, és ne­
m ek szerin t. M éri a guggolások­
k a l gyorsuló  szívverést, m a jd  egy 
perc  reakció  u tán  a pulzus csilla ­
podását. E bből következ te t a  f i­
zikai á llap o tra . A k ap o tt ad a to k a t 
az á tlag tó l való  e lté résk én t é rté ­
keli, s ad : jó, átlagos, és rossz 
m inősítést. De je lezheti százalé­
kosan  is, így a rom lás, javu lás  
is lem érhető . M ivel a  m em óriá ­
ban  m ég m arad t hely, ezért k ü ­
lönböző j á t é k o k a t  i s  b e é p í t e t t e k .  
S m indez 100  d o l l á r o s  á r o n  k e ­
r ü l t  v o l n a  f o r g a l o m b a .

Nincs védve
Persze . . .  nem  M agyarországon 

és nem  M agyarországról, hiszen 
a  d iszk rim in a tív  ko rlátozások  és 
a m ag as vám ok o lyanny ira  m eg­
d rág íto tták  vo lna az elek tron ikus 
a lkatrészeket, chipeket, — ha 
egyá lta lán  m egkap juk  azo k a t —, 
hogy a k a lk u lá to r tú l d rága, azaz 
p i a c k é p t e l e n  l e t t  v o l n a .  Szocia­
lis ta  országokból való  a lk a tré ­

szekre ép ítve  v iszont a s z ű k  v á ­
l a s z t é k ,  a  hosszú és b izonytalan  
h a tá r id ő k  és a  3—5-szörös á r  
te tte  vo lna sz in tén  leh e te tlenné  
az értékesítést.

fgy h á t B eresh  László igazga­
tó, m egp róbá lta  bevonni a v en ­
tu re  cap ita lt, vagyis a k o c k á z a t i  
t ö k é t .  N em  is k e lle tt vo lna sok. 
E gym illió do llárbó l leh e te tt volna 
m eg ind ítan i a  te rm elést, sőt, p ro ­
p ag an d ára , p iac i m u n k á ra  is te l­
ne. Sajnos, fáradozása  n em i  j á r t  
s i k e r r e l .  N em  k is részben  azért, 
m e rt h i á n y z o t t  a  s z a b a d a l m i  v é ­
d e t t s é g . H a ugyanis be jön  az „üz­
le t” és népszerűvé vá lik  a  S tress 
M anager, ak k o r a jap án , a  ta jv a ­
ni, a  hongkongi ko n k u rren sek  két 
hónap  m ú lva  k ijö n n ek  döm ping­
áron  a  ..kopp in to tt v á lto za tta l”, 
am ely ik  ráad ásu l m ég éb resz tő ­
ó ráva l is fe l van  szereivel Igaz, 
hogy az U SA -ban  1983-ban b e je ­
len te tték  szabadalom kén t a k a l­
k u lá to rt, de m ég jó  egy-két év 
beletelik , m ire  m egkap ja  a  sza­
b ad a lm i védettséget -1-  v issza­
m enőleg . . .  A ddigra  a döm ping­
á ru  m ár t ö n k r e  i s  t e t t e  a  p i a c o t ,  
s am ik o rra  a hágai nem zetközi 
b íróság elé k e rü ln e  az ügy, a m oz­
gékony k o n k u rren sek  m á r fel is 
o sz la tták  a k ife jeze tten  e cé lra  
lé trehozo tt vá lla la tu k a t. K it le­
h e t ilyenkor p ere ln i?

Második kocka?
A kockázati tőke tehát, egyelő­

re  é r d e k t e l e n  m a r a d t ,  jó llehet, 
tu la jd o n o sa ik n ak  szem ély sze rin t 
„ fe le ttébb  te tsze tt” a kis já té k ­
szer. A M edicor m ost ú jab b  p a r t ­
n e r e k e t  k e r e s  — ak ik  je len tk ez ­
tek  ugyan, de egyelőre csak az 
előzetes tá rgyalások  folynak. H a 
a tőke  m egvan, három  hónapon 
belü l e lkezdődhet a gyártás. így 
m ég az idei karácsony i lehetősé­
geket ki lehe tne  használn i, b á r 
m á r leáldozott az igazi „nagy 
ü z le t” a jogging és az aerobic 
csillaga, m elyhez k iegészítőként 
leh e te tt volna k ínáln i. De a z  ü z ­
l e t  m é g  n e m  v e s z e t t  e l  v é g l e g .

— A  l e g b o s s z a n t ó b b ,  h o g y  
m i n d e z  m á r  n e m  i s  r a j t u n k  m ú l i k  
— panaszkodik  K ása Zoltán, a 
fejlesztő.

Ügy tűn ik , valóban  nem ! És, 
hogy lesz-e „m ásodik  m agyar 
ko ck a” ? Csak azt a keserű  ta ­
pasz ta la to t szű rh e tjü k  le m a ­
g u n knak  egy rég i orosz közm on­
dás nyom án, hogy „ r u b e l  r u b e l t ,  
k o p e k  k o p e k e t  f i a d z i k ”,

V anicsek P é te r
*

L e g f r i s s e b b  h í r ü n k  l a p z á r t a ­
k o r  é r k e z e t t :

H ordozható  reakció idő-m érő  
g y ártá sá t kezd ték  m eg D unake­
szin, a  D u k á t  M ű a n y a g -  é s  P a p í r ­
i p a r i  K i s s z ö v e t k e z e t  e lek tron ika i 
részlegében. A K o n d i t e s z t  e ln e ­
vezésű készülék  aszerin t m inősíti 
a  kondíció t, hogy a készüléken 
v éle tlen szerűen  fe lv illanó  fény ­
je lre  a  v izsgált em ber m ilyen 
gyorsan  nyom ja  m eg a  b e ren d e­
zés gom bját, lép rá  ped á ljá ra . A 
válaszadás ideje, azaz a reakció ­
idő a készülék  képernyő jén  m il- 
liszekundum ban  je len ik  meg, s 
ebből a szakem berek  m á r követ­
k ez te tn i tu d n ak  az illető  fá ra d t­
ságára , idegállapo tára .

A készülék  hordozható , 9 vol­
tos te lep rő l m űködik , így a  gép- 
já rm űveze tők  helyszín i e llenő r­
zését is lehetővé teszi,
( M T I )

Őszi lipcsei vásár
T u d ó s í t ó n k t ó l .

A  s z a b a d  v i l á g k e r e s k e d e l e m é r t  
é s  a  m ű s z a k i  h a l a d á s é r t  m ottó  je ­
gyében rendez ik  m eg az idei őszi 
lipcsei v á sá r t szep tem ber 2—8. 
között. M int ahogy a tegnap i s a j­
tó tá jékoz ta tón  W a l t e r  M a c k o w s -  
k i ,  az NDK nagykövetségének k e ­
reskedelm i tanácsosa  elm ond ta, 
m integy 6000 k iá llító t é á rn a k  k e ­
rek en  100 országból.

A kárcsak  a  tavaszi lipcsei v á ­
sá r, az őszi b em u ta tó  is a tu d o ­
m ányos-m űszaki eredm ények , ú j­
donságok k iá llítá sá t helyezi elő­

térbe . E bben  a  tém akörben  a v á ­
sá r te rü le tén , a  7-es csarnokban  
egy k ö z p o n t i  i n f o r m á c i ó s  a j á n l a ­
t i  s t a n d  épü l, ahol a  k ü lk eresk e­
delm i vá lla la to k n ak  p a rtn e rek e t 
közvetítenek , esetleges kapcso la­
to k a t ép ítenek  ki.

A m a g y a r  k i á l l í t ó k  ö t m űszak i 
és nyolc fogyasztási c ikk  szak te­
rü le ten  m u ta tk o zsak  be. Több 
m in t 2700 négyzetm éteren  31 m a ­
g y a r  v á l l a l a t  á llítja  k i é rdek lő ­
désre  szám ot ta r tó  term ékeit. A 
legnagyobb k iá llító  a  M ogürt, de 
a F erun ion  és a  L ehelex  h á z ta r­

tás i m űszaki cikkei is je len tős te ­
re t kapnak . A 31 m agyar k iá llító  
közül 7 v á l l a l a t  49  t e r m é k k e l  je ­
len tk eze tt a  lipcsei v ásá r a ra n y ­
é rem -p á ly áza tá ra  is. A m agyar— 
NDK áru cse re  egyébként az idén 
eléri az 1,85 m illiá rd  rubeles össz­
fo rgalm at.

A szakem berek  úgy íté lik  meg, 
hogy az eddiginél is n a g y o b b  é r ­
d e k l ő d é s  m u ta tkozik . V agyis a 
gazdasági recesszió nem hogy 
nem  gáto lja , de egyenesen a k t í v  
r é s z v é t e l r e  ö s z t ö n z i  a  g y á r t ó k a t .  
( M T I )



8 1984. AUGUSZTUS 15, SZERDA A N A P  H Í R E I  -  K Ö Z Ö N S É G  S Z O L G A L A T M r g y s r  H í r l a p

Önállósulnak a karbantartó részlegek

A tanácsi ingatlankezelés korszerűsítése
nek, s növelhetik  dolgozóik iö-

M indent a vendégért
A D él-budai V endéglátó  V álla ­

la t B artók  cuk rászd á ján ak  pénz­
tá ra  e lő tt v asá rn ap  déle lő tt 10 
ó rak o r hosszú sor áll. E lőttem  
egy ú r ; h áro m  doboz füstszűrös 
S ym phon iá t k é r és egy to rtá t. 
Én beérn ém  k é t doboz Soph ianaé- 
v a l is, de a  hölgy közli velem :

— Az nincs.
— A kkor tessék adn i két cso­

m ag Sym phoniát.
— C sak egyet adok! K evés 

van.
— Az ú r  e lő ttem  m ié rt k a p h a ­

to tt h á rm a t ?
— Egyszerű, kérem . Ö fogyasz­

to t t  is . . .  K érjen  ön is egy to r­
tá t!

— U tálom  a to r tá t, asszonyom .
— Sajnálom , akko r kény te len  

lesz kevesebbet s z ív n i . . .
(bán)

Elhunyt
dr. Barna Andrásné

É letének  75. évében  — nosszan-

Az á llam i bérlakások  h a ték o ­
nyabb  fe n n ta r tá sa  és ko rsze rű ­
sítése  é rdekében  m ó d o s u l  a t a ­
nácsi ingatlankezelő  szervezetek  
é rdekeltség i rendszere . A P én z­
ügym in isz té rium ban  az M TI 
m u n k a tá rsá n ak  e lm o n d o tták : az 
eddigi r -  az eredm ény tő l te l je ­
sen független  — ösztönzést k o r ­
l a t  o z o t t a n  n y e r e s é g é r d e k e i t  re n d ­
szer v á ltja  fel. E nnek  é rdekében
1985. ja n u á r  1-ig — am iko r é le t­
be lép az új rendszer —, foko­
zatosan  ko rsze rű sítik  a tanácsi 
ingatlankezelés szervezetét és 
m űködését, m eg terem tve  a k ü ­
lönböző tevékenységeket fo ly ta ­
tókná l a z  ö n á l l ó  e l s z á m o l á s  fe l­
té te le it.

A korlá tozo tt n y ereségérdeke lt­
ség bevezetésétő l az t v á rják , 
hogy t a k a r é k o s a b b á  v á lik  a  ta ­
nácsi ingatlankezelés kö ltséggaz­
dálkodása, s jav u l a  szo lgá lta tá ­
sok m ennyisége és m inősége. Az 
eddig a lka lm azo tt rendszerben  a

tanácsi ingatlankezelésse l fog la l­
kozók a kö ltségeket a u to m a tik u ­
san  e lszám olhatták , am i nem  ösz­
tönzö tt a he lyenkén t tap a sz ta l­
ható  pazarlás  m egszüntetésére , s 
a  te rv szerű , jó m inőségű m u n k á­
ra. E nnek  m egszüntetésére  tev é ­
kenységenkén t önelszám oló egy­
ségeket a lak ítan ak  ki. A tanácsi 
ingatlankezelő  szervezeteken  b e ­
lü l az elszám olás, ille tve  a nye­
reség szem pon tjábó l ö n á l l ó s u l n a k  
a  h á z k e z e l ő s é g e k  é s  a  k a r b a n t a r ­
t á s i  f e l a d a t o k a t  e l l á t ó  é p í t ő i p a r i  
r é s z l e g e k .  A házkezelőségek nye­
resége a ttó l függ m ajd , hogy fo r­
rá sa ik a t m enny ire  k ö rü ltek in tő en  
és tak a rék o san  h aszn á lják  föl. 
így  csökken thetők  az üzem elte ­
tési költségek, és ebben  a ren d ­
szerben  v á rh a tó an  sokkal a lap o ­
sabban  ellenőrzik  a k a rb a n ta r ­
tást, a  fe lú jítá s t és a ja v ítá s t 
végzőket. Lényeges, hogy az ön ­
elszám oló egységek a nyereség­
ből j u t a l m a z á s i  a l a p o t  képezhet-

vedelm et. H a viszont költségeik 
m eghalad ják  a központilag  elő­
ír t  n o rm ák at, ak k o r tevékenysé­
gük veszteségessé válik , am i v é ­
gül is a nem  közüzem i szolgál­
ta tá s t végző, gazdálkodó v á lla ­
la tokéhoz hasonló, s a  v á lla la t 
k o llek tív á já ra  nézve e l ő n y t e l e n  
következm ényeket von m aga 
u tán .

Az önelszám oló egységek m eg­
szervezésével v á rh a tó an  szapo­
ro dnak  a  tanácsi ingatlankezelés 
szám viteli, adm in isz trác iós teen ­
dői. Hogy ez. ne  á llítsa  m egold­
h a ta tlan  fe lad a t e lé a hely i szak ­
em bereket, o r s z á g o s  p r o g r a m  k e ­
re tében  az É pítésügyi és V áros- 
fe jlesz tési M in isz térium  és a 
P énzügym in isz té rium  — eg y ü tt­
m űködve az Ingatlankezelő  T á r­
sasággal és a Fővárosi É p ítő ip a­
ri Ü zem gazdasági és ü g y v ite l­
techn ika i Irodáva l — seg íti az 
ü g y v i t e l  g é p e s í t é s é t .

ta r tó  betegség u tán  —  augusztus 
11-én e lh u n y t d r .  B a r n a  A n d r á s ­
n é ,  a k i  a M agyar Á llam i O pera­
ház p á rtti tk á ra , m ajd  1958-tól 
ny u g d íjb a  vonu lásá ig  közel k^t- 
év tizeden  á t  a M űvelődésügyi M i­
n isz té rium  zene- és táncm űvészeti 
főosz tá lyának  vezetője volt. J e ­
len tős szerepet v á lla lt és e red m é­
ny ek e t é r t  el a m agyar zenei é le t 
szervezeti, szem élyi, m űvészeti 
fe lté te le in ek  k ib o n takoz ta tásában . 
Szerénységének, em berségének  
p é ld á ja  elevenen  é! m indazokban , 
a k ik  ism erték . K ívánsága  szerin t 
tem etése  a  ny ilvánosság k iz á rá ­
sával tö rtén ik .

M űvelődési M inisztérium

HALÁLOZÁS

ÖZVEGY FIA T A L  GÁBORNÉ, 
K A PU S M ARGIT, a Szocialista 
H azáé rt É rdem rend  k itü n te te ttje , 
ak i 1941 ó ta  vo lt a p á r t tag ja , 

/77 éves k o ráb an  e lhunyt. H am - 
vasztás u tá n i b ú csúzta tása  
augusztus 21-én, 14 ó rak o r lesz 
a  F a rk a s ré ti tem etőben  — közli 
az  M SZM P X II. k e rü le ti b izo tt­
sága.

Utánpótlás az űrbe
Ü jabb  au to m atik u s teh e rszá llí­

tó  ű rh a jó t, a  P r o g r e s s z —23-at in ­
d íto tták  ú tn ak  kedden d é le lő tt a 
a Szovjetun ióból a S z a l j u t —7 ű r­
állom ásra . Az ű rh a jó  az á llo m á­
son végzett m unkához szükséges 
anyagokon- és berendezéseken 
k ívü l é le lm iszert, v izet és üzem ­
anyago t szállít. E zekkel tö ltik  
m ajd  fel a  S za lju t—7 készleteit, 
am elyeket erősen m egcsappan tok  
a V l a g y i m i r  D z s a n i b e k o v  v eze t­
te  három  tagú lá togató  expedíció  
augusztusi vendégeskedése.
( M T I )

Napos idő
A több ó rás n apsü tés  m elle tt 

a d é lu tán i felhösödésből' legfel­
jebb  e l s z ó r t a n  v á rh a tó  zápor, eső. 
A szél kissé m e g é l é n k ü l .  A leg­
m agasabb  n ap p a li hőm érsék le t 
25 fok k ö rü l a lakul.

KIAD VÁ N YT je le n te te tt meg 
az O rszágos M űszaki Fejlesztési 
B izottság  a m űszaki fe jlesz téshez 
szükséges inform ációk  fo rrása iró l 
és azok m egszerzésének m ó d ja i­
ról. A négyszázoldalas könyv 
részletesen  ism erte ti a  hazai és 
a nem zetközi m űszaki és tudo ­
m ányos in fo rm ációs rendszereket. 
T á jék o z ta t a rró l, hogy m ik én t le ­
h e t ezekbe bekapcsolódni, az itt 
tá ro lt ada tokhoz  hozzáju tn i. ,A 
könyv ism erte ti azokat a hazai és 
nem zetközi ad a tb áz iso k a t is. am e­
lyek  seg íthe tik  a speciális tém ájú  
ku ta tások , tan u lm án y o k  elkészí­
tését.

FÖLDRENGÉS volt, a  R ich ter-skála  
szerin t 5.7 erősségű, k eddre  v irradó  
é jszaka A laszkában. A földlökés ep i­
cen tru m a A nchorage várostól százhat­
v an  k ilom étere északra volt.

(Y) Ó budai vigasságok — augusztus 
19-en 10—22 óráig a Z ichy-kastely  
kertjében  (III,, Fö té r  1.). K irakodóvá­
sár, gyerm ekm űsor, já tszóház, népze­
nei és nép táncm űsorok . 20 órától 
táncház. Önt is szere te tte l vá rju k !

Mérséklődő árak
Bőséges és választékos a hét 

ele je i fe lhoza ta l a fővárosi zöld­
ség-gyüm ölcs p iacbkon. Az igé­
nyeke t k ielég ítő  a bu rgonya-, a 
hagym a-, választékos a  pap rik a -, 
a  parad icsom - és az u b o rk a k í­
n á la t , B őven á ru s ítan a k  fe je s­
káposztá t, ke lkáposztá t, k arfio lt. 
A leveszöldségek közül a sá rg a ­
répa, a gyökér, a k a ra láb é  u g y an ­
csak az igényeknek  m egfelelő 
m ennyiségben  áll a  vásárlók  re n ­
delkezésére. B ővült a p ap rik a  
választéka, egyes p iacokon m eg­
je len t az a l m a p a p r i k a .  A -válasz­
ték o t gazdag ítja  még a  f e j e s ­
s a l á t a ,  a  r e t e k ,  a p a r a j ,  a s ó s k a  
é s  a  r e b a r b a r a .

A  jav u ló  fe lhozata l e redm é­
ny ek én t tovább  m érsék lőd tek  az 
idény je llegű  zöldség-gyüm ölcs­
árak . A m ú lt he tihez  képest 60 
f illé rre l olcsóbb le tt a burgonya. 
A hagym át 2 fo r in tta l, a  k arfio lt 

I 2— Í2 fo rin tta l, a parad icsom ot 
és az u b o rk á t 2—4 fo rin tta l, a 
p a p rik á t 12 fo rin tta l, a  sá rg a ré ­
p á t 1—3 fo rin tta l, a k ö rté t 4—8 
fo rin tta l, a gö rögdinnyét 7—10 
fo r in tta l a d já k  o lcsóbban, m in t 
egy h é tte l ezelőtt.
( M T I )

Fogadni is lehet

Nyit az első vidéki lóversenypálya
K o m á r o m  m e g y e i  t u d ó s í t ó n k ­

t ó l .

A ugusztus 20-án ,,k ivonul’r B á­
b o ln á ra  a M agyar L óverseny 
V álla la t. A nagyközség m elle tti 
tó  p a rtjá n , erdő  m elle tt épü l az 
első v idék i lóverseny pálya. B ár 
a lé tesítm ény  m ég nem  teljesen  
kész, az a lko tm ány  idei ü n n e ­
pén  m égis m egrendezik  az első 
verseny t, aho l első ízben m űkö­
dik bukm éker, A sta rth o z  álló 
p a r ip á k ra  az a lap té t tíz fo rin t.

B ábolna ezzel fo ly ta tja  a K o­
m árom  megyei p a tin ás  hagyom á­
nyokat. E lsőként em lítsük  a  h e ly ­

beli, te h á t bábo lna i h íre s  v e r­
senylótenyésztést. A hagyom ány 
m ásik  ága  az E szterházyak  ta ta i 
verseny istá lló ja , és a  m aga ide­
jében  k iváló  p a rip á k a t nevelő 
k isbéri m éntelep .

A bábo lnai k o m biná t jelenleg  
7—8Ö0 lovat ta r t, ezekből m in t­
egy 200 az a ra b  és 5—600 az a n ­
gol teliv.ér. Ez u tóbb iak  közül 
2—300 versenyez budapesti p á ­
lyán. A versenylovak  k ip ró b á lá ­
sa, a sikeresebb  szelekció, az 
eredm ényesebb  nevelés é rd ek é ­
ben v á lt szükségessé a helybeli 
gyakorló  lóversenypálya lé te síté ­
se.

A  R É G I  Z E N E  F E S Z T I V Á L J A .  
A u g u s z t u s  IS— 19—2 0 - á n  r e n d e z i  
m e g  a z  I. m a g y a r  r é g i  z e n e  f e s z ­
t i v á l t  a G y ö r - S o p r o n  m e g y e i  M i ­
h á l y i b a n  a z  i d é n  m e g a l a k u l t  C é h  
m ű v é s z e t i  a l k o t ó  é s  k u t a t ó  e g y e ­
s ü l e t .  A  f e s z t i v á l r ó l  és a  C é h  
t e v é k e n y s é g é r ő l  a z  e g y e s ü l e t  v e ­
z e t ő i  t e g n a p  a  F é s z e k  M ű v é s z ­
k l u b b a n  t á j é k o z t a t t á k  a z  ú j s á g ­
í r ó k a t .  M i n t  e l m o n d t á k :  a  f e s z ­
t i v á l o n  h é t  a r á a t ő r  e g y ü t t e s  t a g ­
j a i  is  r é s z t  v e h e t n e k  é s  v é l e ­
m é n y t  c s e r é l h e t n e k  a  h a l l o t t a k ­
r ó l .

Kocsmárosok
tiltakozása

A bajorországi W ürzburg  bo ro ­
zóinak és sörözőinek tu la jdonosai 
sz trá jk k a l és tü n te tésse l fenyege­
tőznek, m ert gom ba m ódra szapo­
rodnak  az úgynevezett sör- és bor-

fesztiválok. Az ilyen szabad téri 
rendezvények  jelentősen csö k k en ­
tik  a kocsm ák forgalm át. A tu la j­
donosok szám ítása szerin t az idén 
hatezer ivóünnepet rendeznek  a 
k ö rnyéken . Je len tős veszteséget 
szenvedünk, de az bosszant a  leg­
jobban , hogy a szabad téri p ro g ra ­
m ok résztvevői a kocsm áinkat csak 
vécének haszn á lják  — nyila tkozta  
az egyik tu lajdonos.

BEZÁRTA K A PU IT  a K ISZ
KB k é t különleges ép ítő tábora , 
am elyek résztvevői nevelőo ttho ­
nok fe lú jítá sán  dolgoztak. A ti- 
szadobi gyerm ekvárosban  a négy­
szer k é thetes tu rn u so k b an  m in t­
egy 100, a bicskei n eve lőo tthon ­
nál pedig 150 szakm unkástanu ló  
végzett, összesen egym illió  k é t­
százezer fo r in t é rték ű  m unkát.

POKOLGÉP ROBBANT hétfőn  a ké- 
ső délu tán i ó rák b an  Lyon fő p á ly au d ­
v a rán ak  poggyászm egörzőjében. Két 
em ber m egsebesült. Egy telefonálló  az 
Ö rm ényország F elszabad ításáért H a r­
coló T itkos Ö rm ény H adsereg  (ASA- 
L'A) elnevezésű  szélsőséges szervezet 
nevében  közölte, hogy a  csoport tag ja i 
helyezték  el a robbanószerkezete t.

M É S Z Á R O S  M Á R T A  l e s z  a 
m o n t r e a l i  N e m z e t k ö z i  F i l m f e s z t i ­
v á l  z s ü r i e l n ö k e .  A  c s ü t ö r t ö k ö n  
k e z d ő d ő ,  s o r r e n d b e n  n y o l c a d i k  
f i l m e s  s e r e g s z e m l é n ,  v e r s e n y e n  
k í v ü l  b e m u t a t j á k  a  r e n d e z ő n ő  
„ N a p l ó  g y e r m e k e i m n e k ” c í m ű
f i l m j é t  i s ,  a m e l y  a z  i d é n  p a n n e s -  
ö a n  a z s ű r i  k ü l S n d í j á t '  k a p t a .

Autósorszámok
T rab an t L im ousin H ycom at B u d a­

pest '761. T rab an t H ycom at Combi B u­
dapest 87. T rab an t L im ousin BudaiDest 
24 408, D ebrecen 15 266, G yőr 22 637. 
T rab an t Combi B udapest . ’ 8209.. G yőr 
3905. W artburg  L im ousin  B udapest 
12 390. G yőr 7345. W artourg  de Lux 
B udapest 16 849.. G yőr 9943. W artburg  
de Lux tolótetos B udapest 3735. W art­
burg  T ouris t B udapest 7135, G yőr 2515. 
Skoda 105 S B udapest 8653. D ebrecen 
6737. G yőr 6349. Skoda 120 L B uda­
pest 15 957. D ebrecen 9930, G yőr 11 490. 
Skoda 120 GLS B udapest 939. L ada L00 
B udapest 31 477. D ebrecen 19 671. G yőr 
10 472. L ada L300 S B udapest 12 370, 
D ebrecen 931.2, G yőr 4431. L ada 1500 
B udapest 12 117. D ebrecen 8444. G yőr 
3937. L ada Combi B udapest 5748. D eb­
recen 3166. Moszkvics B udapest 13 439. 
Polski F ia t 126’P B udapest 19 920: G yőr 
6181. Polski Fáat 1500 — 4526. Dacia 
B udapest 20 984. D ebrecen 12 133. Zasz- 
tava  B udapest 6097.
(MTI)

Csak a csavargást kedvelte

Hátba szúrta apját
B o r s o d  m e g y e i  t u d ó s í t ó n k t ó l .
A  to rn an ád asd i illetőségű 19 

éves C s i k ó  P á l  életerős, .egész­
séges fia ta lem b er, ám  a m unka 
igencsak távol á ll tőle. Idén ja ­
n u á rb a n  leszám olt előző m u n k a ­
helyéről, az t követően a p ja  ta r ­
to tta  el. E m ia tt apa  és fia között 
jócskán vo lt nézeteltérés. Egy 
ilyen p e rp a tv a r csaknem  az apa  
é le tébe  k e r ü l t . . .

A fia ta lem b er 1984. m árcius 
7-én é jszaka  m enyasszonya bód- 
valenke i lakásán  tartózkodo tt, 
később ism erőséhez, B ódvaszilas- 
ra  u tazo tt, s csak m árc iu s  8-án 
fél 2 tá jb a n  té r t haza. É desap ja  
ekko r a  konyhában  levő heverőn 
feküd t, am iko r m egérkezett a 
fiú, ism ét elkezdődött a szokásos 
v ita , am i abból e red t, hogy a 
fiú  á llandó  m u n k á t nem  válla l, 
ap jáv a l ta r ta t ja  el m agát. Egye­
bek között az apa  szájából olyan 
k ije len tés  is elhangzott, hogy a 
fiú tak aro d jo n  a  házból. A v ita  
hevében az apa  a  heverőrő l fel­
kelve m egfogta fia  m ellén  az in ­

get, s o lyan erővel tasz íto tta  
m eg gyerm ekét, hogy az ing e l­
szakad t. Csikó P á l e ttő l in d u la ­
tos- le tt, az ágyra  nyom ta ap já t, 
m a j d  a z  á g y  m e l l e t t i  a s z t a l o n  
l e v ő  k é s t  e l k a p v a ,  a p j á t  h á t b a  
s z ú r t a .  M iu tán  k ih ú z ta  a kést 
ap ja  testéből, a  vérző  seb re  ru h á t 
te tt, m ajd  a p o stá ra  m ent, hogy 
te lefonáljon  a m en tőknek . Ám, 
m e rt tud ta , hogy te tté é r t le fog­
ják  ta r tó z ta tn i, m enyasszonyához 
u tazo tt. A rendőrök  m ég aznap  
rá ta lá lta k  . . .

C s i k ó  J e n ő  a szú rás következ­
tében  életveszélyes sé rü lést szen ­
vedett, é le té t csak  a  gyors és 
szak szerű  orvosi beavatkozás 
m en te tte  meg.

A Borsod m egyei B íróság d r .  
K o h a r e k  J ó z s e f  tan ác sa  a fen ­
tiek a lap ján  é l e t v e s z é l y t  o k o z ó  
t e s t i  s é r t é s  b ű n t e t t é b e n  m o n d t a  
k i  b ű n ö s n e k  C s i k ó  P á l t ,  a k i t  
e z é r t  3 é v i  b ö r t ö n b ü n t e t é s r e  í t é l t ,  
s 3 é v r e  e l t i l t o t t a  a  k ö z ü g y e k  
g y a k o r l á s á t ó l  is .

A z  íté le t nem  jogerős.

A hét
jogszabályai

GOMBA V IZSGÁLAT, 
SZÜ N ID EI
FO GLALK OZTATÁS, 
MEGKEN DELÉS ES, 
ELŐ JEG YZÉS ES 
VÁSÁRLÁS

Az (illetékes m in isz terek  együ t­
tes ren d e le te t ad tak  ki a g o m b a ­
v i z s g á l a t t a l  k a p c s o l a t o s  s z a k k é ­
p e s í t é s r ő l .  A ren d e le t a gom ba­
v izsgálat és élelm ezésügyi . cél- 
ellenőrzés szakm ai sz ínvonalának  
em elése é rdekében  egyéves szak ­
ellenőri, illető leg  egészségügyi 
gom baism erői tanfo lyam ot, to ­
vábbá kétéves eü. gom batoxiko­
lógiai tan fo lyam ot vezet be. A 
szabályozás term észetesen  első­
sorban  a szakm ai szem pontokra , 
a  MÉM Továbbképző In téze té t te r ­
helő fe lad a to k ra  helyezi a súlyt. 
M eggondolást é rdem el azonban, 
hogy az ille tékesek  igen k ö rü lte ­
k in tő  gondosságához képest sok 
mai gyűjtögető  és főzőcskéző csa­
lád e té ren  m ilyen ősem beri gon­
d a tlan ságo t tanúsít. (7 (1984 .  [ V i l i .  
1.] F Ű M — M É M  s z .  r e n d e l e t ;  M a ­
g y a r  K ö z l ö n y  32. s z . )

Hosszú és fe ltűnő  cím ű u ta s í­
tás t ad o tt ki a  m űvelődési m in isz­
te r : az alsófokú n ev e lési-ok ta tás i 
in tézm ények  t a n u l ó i n a k  n y á r i  
s z ü n i d e i  fog la lkoztatásáró l. C sak 
a cím ből az t gondo lhatnánk , eső 
u tán  köpönyeg. Pedig  épp az e l­
lenkezőjérő l van  szó. A n y ári fog­
la lkoz ta tás új fo rm á it a z  1985. é v i  
n yári szünidőtől kell a lka lm azn i. 
A lapos e lőkészítést igénylő fe l­
ad a t jó  e lőre tö r tén ő  m egalapo­
zásáró l van  te h á t szó. M éghozzá 
a legjobb lé lek tan i időpontban , 
am ikor szülőkben, gyerm ekekben , 
pedagógusokban m ég élénken  é l­
nek az idei n y á ri tapasz ta la tok  
és a jobb ítás  igénye.

A lényeg ugyanis az, hogy egy­
re  feszítőbb tá rsad a lm i igénnyé 
válik  a gyerm ekek  változatos es 
d iffe ren c iá lt szün idei fog la lkozta­
tá sán ak  m egszervezése, a ta n u ­
lóknál az em berfo rm álás , a szü ­
lőknél a teh erm en tesítés  é rdeke- 
ben. .A z  u tas ítá s  ezért a  nyári 
szünidei foglalkozás többféle, 
fo rm á já t is  körvonalazza. ’Ily en  
az iskolai napközi o tthon, a n a p ­
közi tábor, továbbá a  b en tlak á ­
sos, illető leg  ú ttö rő tábo r. A rész­
vétéi va lam enny i fo rm ánál ön ­
kéntes. K ivétel az az eset. a m i­
kor a veszélyezte te tt tan u ló  szü ­
lőjét, illetőleg gondozóját kö te le­
zik a rra , hogy a gyerm ek a szü n ­
idei fog la lkozta tásban  is rész t ve­
gyen.

Az u tas ítá s  term észetesen  az is ­
kolai és a tanácsi szakigazgaiasi 
fe lad a to k ra  helyezi a súlyt. A  
kapcsolódó, részletesebb  ú tm u ­
tatóból azonban  az Is k itűn ik , hogy 
a szünidei fog la lkozta tás m egszer­
vezése, a  lehetőségek bővítésének  
te rén  igen sokat tehe tnek  az :é rin - 
te tt szülői m unkaközösségek, gaz­
dálkodó szervezetek , szakszerve­
zeti szervek. A szervezés e lőké­
szítését ezért az idei ta p a sz ta la ­
tok hasznosításával és a k ü lön ­
böző, lehetőségek összehangoiá fá­
val kell kezdeni. (1 1 9  1984. / M ü v . 
K .  15 .]  M M .  s z .  u t a s í t á s ;  M ű v e l ő ­
d é s i  K ö z l ö n y ,  V i l i .  2 - i  s z á m . )

Egy 1972. évi ren d e le t ha tá ro z ta  
meg a  belkereskedelem ben  a  m eg­
ren d e lé se i é s  e l ő j e g y z é s e s  v á s á r ­
l á s o k  egyes kérdése it. N em igen 
tap a sz ta lh a tju k , hogy ezek a fo r­
m ák azóta á lta lán o san  e lte r je d ­
tek. volna. T ovábbi kötelező e lő ­
írások  se vezetnének  döntő  e re d ­
m ényre. H elyeselhető  ezért, hogy 
az ille tékes m in isz té riu m  iránye lv  
fo rm á já b an  h ív ja  fel a v á lla la ­
tok  figyelm ét o lyan belső szab á­
lyozási kérdésekre , am elyek  a l­
ka lm asak  a vásárló i érdekek: szol­
g á la tá ra  és a  h iánycikkekkel k ap ­
csolatos jo g ta lan  előnyszerzés 
m egakadályozására , E korszerű  
fo rm ák  e lte rjedésének  és helyes 
a lka lm azásán ak  fő ellenőrző je  
m aga a v ásárló  közönség.

Jó  ezért tu d n i az o lyan a ján lá so ­
kat, hogy példáu l az előjegyzéses 
v ásá rlá s  bevezetése m inden  olyan 
üzle tnél a ján lo tt, aho l ezer fo­
r in tn á l nagyobb té te lű  v á sá rlá ­
soknál nem  tu d ják  az igényeket 
fo lyam atosan  kielég íten i. M eg­
rendelés e lfogadását pedig csak 
ak k o r indokolt előleghez kötni, ha 
az á ru c ik k  beérkezése h a t hóna­
pon belül -várható. ( K e r e s k e d e l ­
m i  É r t e s í t ő  14. s z . )
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Vevők a raktárban
Áruházak kereskedőknek -  Mi lesz veled, diszkont ?

B ár a n y á ri v á sá r ide jén  já r ­
tu n k  ott, alig  n éhány  em b er lé ­
zenge tt a  C en trum -C om pack  
ra k tá rá ru h á z b a n . N e m  á t g o n ­
d o l t  b e r u h á z á s  e z ,  az m ár a ny i­
tásn á l ny ilvánvaló  volt és a h i­
bák  azóta is vá ltozatlanok . A 
N agy L ajos k irá ly  ú tjáh o z  igen 
közel van  az erős k o n k u rren c iá t 
je len tő  Ö rs vezér té ri Sugár — 
u g yanakko r a ra k tá rá ru h á z  n e h e ­
z e n  m e g k ö z e l í t h e t ő ,  nehéz az á t­
kelés, a  fo rgalm as ú ton  sz in te  
életveszélyes bevásárlókocsikkal 
nem  lehet r a j ta  átvágni.

Az á ru h áz  jellegzetessége, hogy 
m ind  a v iszon te ladóknak , m ind  a 
v ásárlóknak  á ru s ít, ez u tóbbiak  
szám ára  e lkü lön íte tten . Ez még 
nem  volna baj, b á r  s o k  f é l r e é r t é s  
adód ik  belőle. Az m ár sokkal 
több gondot okozhat, hogy ru h a ­
félékből és .cipőből igen ese tle ­
ges a  k ín á la t. A zt sem  é rti az 
em ber, m ié rt ta r ta n a k  k é t  helyen 
öltözködés) kellékeket. A lak ás­
tex til osztály készlete pedig sze­
gényes. A lapvető  élelm iszerekből 
sincs m egfelelő választék , csak 
ita lé r t vagy csokoládéért, n e tán  
k ozm etikum okért idejönni pedig 
nagy luxus.

Gyors alkalmazkodás
— Se ételecet, se o laj — p a ­

naszkodik  K a t o n a  L a j o s .
K erdem , honnan  érkezett.
— Jó  m essziről, B ajó tró l, K o­

m árom  m egyéből — feleli.
— O t t  a  S k á l a - S z t r á d a ,  k ö z e l .  

A z  is  á r u s í t  k e r e s k e d ő k n e k .
— Ezt inkább  m ond ja  m ú lt 

időben. Egyik nap ró l a m ásik ra  
úgy dön tö ttek  az illetékesek , 
hogy é le lm iszert csak a  vásárlók  
vehetnek . De ne higgye, hogy 
am ik o r a S z trád áb an  m ég leh e ­
te t t  k apn i nagykereskedelm i áron  
enni-innivalót,, rózsaszínű  volt a 
helyzet. A kkor is, m ost is négy-ö t 
he ly re  k e lle tt elm ennem , m ire  
m eg ta lá ltam , am i a ki3 vegyes­
bo ltom ba szükséges. M ost is a 
C eglédi ú tró l jövök, de o tt se 
k ap tam  ecete t m eg o la ja t.

M ind a C en trum -C om pack , 
m ind  a S k á la -S z trád a  afféle  ösz- 
t’é r-á ru h áz , v iszon te ladóknak  és 
v ásárlóknak  eg y a rán t n y itv a  áll, 
ö n k i s z o l g á l ó  r a k t á r a k  é s  r a k t á r - ,  
a z a z  d i s z k o n t á r u h á z a k  e g y s z e r r e .  
Üi ..m űfa jok ró l” lévén szó, nem  
á r t  tisztázni lényegi tu la jd o n sá ­
ga ika t. Az önkiszolgáló ra k tá r  a 
k e r e s k e d ő k  gyors á rubeszerzésére  
h iv a to tt. Nem fogyasztói, hanem  
nagykereskedelm i á ron  k ín á lja  a 
p o rték á t. V aló jában  m ég an n á l 
is o lcsóbban — a vevő ugyanis 
e lébe megy az á ru n ak , sa já t gép ­
kocsijával e lszá llítja  és ö ssze , is 
ra k ja  k ívánságának  m egfelelően 
a té te leket. így  kö ltséget vesz le a 
nagykereskedő  válláró l. N eki p e ­
dig nem csak a zé rt előnyös ez, 
m e rt gépkocsival és so fő rre l

A KGST és a fejlődők
( T A S Z S Z )  K ülönösen kedvező 

a fe jlődő országoknak  a  szocia­
lis ta  országok velük  fo ly ta to tt 
m űszak i-tudom ányos eg y ü ttm ű ­
ködése, am elynek  kere tében  n em ­
csak technológiai ism ere tek e t 
kap n ak , hanem  a szocialista  o r ­
szágok gondoskodnak m ű s z a k i  
k á d e r e i k  k é p z é s é r ő l  is.

M in t a K G ST közpon tjában  e l­
m ond ták , eddig  a  fe jlődő  orszá­
goknak  összesen 1,8 m illió  á llam ­
po lgára  k ap o tt iskolai vagy szak ­
m ai képzést a szocialista  o rszá­
gokban, je len leg  is m i n t e g y  80 
e z e r  k ü l f ö l d i  ö s z t ö n d í j a s  t a n u l  
120 o r s z á g b ó l  a  K G S T - t a g o r s z á -  
g o k b a n .

Je len tő s szám ban  képeztek  ki 
gazdasági, pénzügyi szakem bere­
k e t a szocialista országok o k ta ­
tói m agukban  a fe jlődő országok­
ban  is. E nnek érdekében  egyebek 
között ok tatóközpon tokat, k u ta ­
tó - és te rvező in téze teke t é p íte t­
tek.

A K G ST -országok — részben 
té rítésm en tesen  — a fia ta l á lla ­
m ok részére  olyan gépek, b e ren ­
dezések dokum en tác ió it ju tta t tá k  
el. am elyek je len tősen  hozzájá­
ru ltak  azok népgazdaságának  fe j­
lődéséhez; így példáu l tex tilg é ­
pek m űszak i le írá sá t, az acél fo-

a ligha  b írn á  k ie lég íten i a  k isebb 
üzle tek  m egrendeléseit, hanem  
azé rt is, m ert a k isebb  té te lekkel 
így nem  kell ba jlódn ia , kevesebb 
az adm in isz trác ió ja , h a t é k o n y a b ­
b a n  dolgozhat.

Az önkiszolgáló ra k tá ra k  fő 
fe lad a ta  a  s z e r z ő d é s e s ,  a  j ö v e d e ­
l e m é r d e k e l t s é g ű ,  i l l e t v e  k ö l t s é g ­
t é r í t é s e s  ü z l e t e k ,  n o  m e g  a  m a ­
g á n k e r e s k e d ő k  e l l á t á s a ,  d e  m i n d  
t ö b b  a z  o l y a n  h a g y o m á n y o s  ü z e ­
m e l é s ű ,  á m  a b o l t v e z e t ő n e k  n a ­
g y o b b  ö n á l l ó s á g o t  a d ó  e g y s é g ,  
a m e l y n e k  v e z e t ő j e  u g y a n c s a k  i t t  
v á s á r o l .  A boltok  f e l e  m ár m a is 
in n en  szerzi be árukész le té t. T e­
gyük hozzá, a VI- ö téves te rv  vé­
gére  az ú j üzem elési fo rm ákban  
m űködő üzletek  a  k iskereskede l­
m i forgalom  fe lé t bonyolítják .

A „kis vevők” igényeinek k i­
elégítéséhez v i s z o n y l a g  g y o r s a n  
a lka lm azkodo tt a  nagykereskede­
lem . Míg 1981-ben h a t v á lla la t 
nyolc önkiszolgáló ra k tá r t  n y i­
to tt, add ig  1983-ban m ár 70 i l y e n  
r a k t á r  m ű k ö d ö t t ,  és h am arosan  
tovább i 21-et a k a rn a k  nyitn i. Nem 
m eglepő, hogy a legtöbb ilyen 
ra k tá r  a  fővárosban  ta lá lha tó . 
N agyságuk nagyon különböző — 
a M ódi v á lla la t ra k tá ra i nem  é rik  
el á tlagosan  a 140 négyzetm étert, 
m íg a Skála-C oop hasonló  lé te s ít­
m ényeinek  nagysága 2500 négy­
ze tm é te r k ö rü l van . Ezek a ra k ­
tá ra k  — fc  m  a fő  é rdem ük  — 
viszonylag o l c s ó n  épü ltek  fel, 
s a já t beru h ázásk én t, a  m e g l e v ő  
egységek á ta lak ítá sáv a l. Am i o ly­
k o r az t is je len ti, hogy nem  id eá ­
lis helyen.

Lassú számlázás
A m it jellem ző h ib ak én t em lí­

tenek : „ T í z  p e r c  a l a t t  ö s s z e s z e ­
d e m  a z  á r u t ,  d e  e g y  ó r á t  k e l l  v á r ­
n i  a  s z á m l á z á s n á l .  M á r p e d i g  e z  
h o l t  i d ő  s z á m o m r a ,  h a  n e m  é r  r á  
a n ő v é r e m  h e l y e t t e s í t e n i ,  a k k o r  
b e  k e l l  z á r n o m  a z  ü z l e t e t ” — p a ­
naszkodo tt egyik m ag án k e resk e­
dő ism erősöm . L ehet, hogy a be l­
k ereskedelem  m ai helyzetében 
u tó p ia  a m egvalósítása , de azé rt 
le írom  ebbéli kü lfö ld i tap a sz ta ­
la tom at. Az egyik skand ináv  
nagykereskedelm i cég, a Ü A G A B  
ra k tá rá b a n  já r tam . O tt a v iszon t­
e ladónak  van  egy k is k á rty á ja , 
az t beteszi egy m asinába , és a 
gép pedig p illan a to k  a la t t  r á te r ­
heli b an k szám lá já ra  a fizetendő  
összeget. A v ásárlás  nem  v e tt 
több  id ő t igénybe, m in th a  egy 
háziasszony  á llt vo lna  so rba  a 
p én z tá rn á l.

I t t  é rk ez tü n k  el a  t e s t v é r m ű ­
f a j h o z ,  a d i s z k o n t á r u h á z h o z ,  am i 
berendezésének  sz ín v o n a lá t ille ­
tően hason lóan  szerény  és it t is 
olcsón lehe t vásáro ln i — d e  m o s t  
m á r  n e k ü n k ,  f o g y a s z t ó k n a k .  Az 
á ru k a t többny ire  gyűjtőcsom ago- 
lásban  k ín á lják , szo lgá lta tásoka t

H O R I Z O N T

lyam atos ön téstechno lóg iá járó l 
szóló m űszaki dokum en tációkat, 
m ezőgazdasági gépek d o k u m en tá ­
cióját.

A  szocia lista  országok m érnö ­
kei — ugyancsak  m ű szak i-tu d o ­
m ányos együ ttm űködési k e re tben  
— közrem űködnek , tanácso t a d ­
n ak  nagyberuházások  m egvalósí­
tásában , üzem eltetésében .

Irán és a japán  olajvásárlók
( R e u t e r )  I rá n  fe lk é rte  jap án  

vásárló it, hogy a  jövő hónap tó l 
ú jítsá k  fel o la jv á sá rlá sa ik a t — 
közölték  o la jip a ri fo rrások . Irán  
legfőbb o la jv ásá rló ja  m áju sban  
le á llíto tta  a  szerződéses o laj e l- 
h a jó zá sá t az irak i tám adások  á l­
ta l fen y eg e te tt irá n i o la jk ik ö tő k ­
ből. Irán  a ja p á n  vásárlások  ré ­
vén is szere tné  előm ozdítan i o la j- 
te rm elésének  fokozását. Je len leg  
az iszlám  köztársaság  az OPEC 
á lta l szám ára  m eg állap íto tt napi
2,4 m illió  hordós p la jk v ó ta  felét 
term eli.

Szovjet-amerikai gabonoügylet
( M T I )  Az E gyesült Á llam ok 

ú jab b  100 ezer tonna gabonát 
a d o tt el a  Szov je tun iónak  szep-

alig  n y ú jtan ak , n incs dekoráció
— v iszon t éppen  ezért ad n ak  á r ­
engedm ényt. Az á ru k  köre is 
gyakran  változik , a  szezontól, k e ­
res le ttő l függően. Míg az önk i- 
szolgáló ra k tá ra k  fe jlődése n á ­
lu n k  sz in te  tö re tlen n ek  m o n d h a­
tó, addig  a ra k tá rá ru h á z a k , azaz 
a d iszkon tüzle tek  j e l e n e  é s  j ö ­
v ő j e  k o r á n t s e m  f e l h ő t l e n .

— V iszonylag korán  m eghono­
síto ttu k  ezt az á ru s ítá s i fo rm át
— hallga tom  R a j t s  I s t v á n t ,  a 
B elkereskedelm i M in isztérium  
osztályvezetőjét. — A svéd S u ­
p e r m a r k e t  c ím ű szak lap  szerin t 
1978-ban k ezd e tt h ó d ítan i a d isz­
k o n t E urópában , n á lu n k  pedig 
m á r 1980-ban n y ito tt a  S ká la - 
Expo.

Ez u tó b b i n e m  v o l t  h o s s z ú  é l e ­
t ű ,  am inek  különböző okai v a n ­
nak , de a legfontosabb  — és ez 
m inden  hazai d iszk o n tá ru h ázn ak  
p ro b lém ája  —, m íg kü lfö ldön  30, 
esetleg  100 százalékos az árrés, 
am iből bőven lehe t le faragn i, ad ­
dig n á lu n k  az 1983-as b e lkereske­
delm i sta tisz tik a i évkönyy sze­
r in t  a  nagykereskedelm i 7,6, a 
k iskereskede lm i á rré s  pedig  10,3  
százalék. H osszú lenne an ak  tö r­
tén e té t fe lidézn i, m ié rt enny ire  
k i c s i  a z  á r r é s  — a nyom ok az 
ö tven tes évek  elosztásos ko rsza­
k ába  vezetnek , am ely  nem  te ­
k in te tte  igazán fon tos m u n k án ak  
a kereskedést. M a m ár a lap h e ly ­
zetén  a ligha  leh e t vá ltoz ta tn i. 
Persze, a  tíz  százalékból is a d ­
h a tó  engedm ény, p é ld áu l a koc­
k ázati a lap  te rh é re , ám  ez nem  
az igazi d iszkont. No m eg n á ­
lunk  a v á sá rlá s i kö rü lm ények  te ­
k in te téb en  sincs ak k o ra  k ü lö n b ­
ség a  „n o rm ál” és a d iszkon t- 
á ru h áz  között, m in t külfö ldön.

Titkos lelőhely
Furcsa  m ódon, a m űködő d isz­

kón tüz le tek  sem  m ind  eléggé is­
m ertek , ho lo tt — m ái reá lb é r- 
he lyze tünke t tek in tv e  — igencsak 
v a n  j o g o s u l t s á g a  a  leé rtéke lések ­
nek, az olcsóbb v ásárlásn ak . A 
W e s s e l é n y i  u tcáb an  v an  példáu l 
egy kis üz le t — ezt is R a jts  Is t­
ván tó l tudom  —, ah o l m indig  
lehe t engedm ényes konzerveket 
kapn i. Szin te  a l i g  l é z e n g e n e k  a 
v e v ő k ,  m íg  h a  ugyanezeket, ilyen 
á ron  az É jje l-n ap p a lib an  k ín á l­
nák , so rba  á lln án ak  é rte . A v á l­
la la t sem  h ird e ti, így az tán  m eg­
m arad  t i t k o s  l e l ő h e l y n e k .

Egy rossz he ly re  te rv eze tt á ru ­
ház vagy ügyetlenebb  ü z le tp o liti­
k a  nem  v á lto z ta th a t azon az igaz­
ságon, hogy s z ü k s é g  v a n  m i n d  
az önkiszolgáló  ra k tá ra k ra , m ind 
a d iszk o n tá ru h ázak ra . Sőt, ilye­
nek  n y itá sá t egyenesen a j á n l j a  a  
m i n i s z t é r i u m ,  am ivel m i v á sá r­
lók csak eg y e té rthe tünk .

E lek L enke

tem b er végéig tö rténő  szá llításra  
— je len te tte  be kedden  az am e­
rik a i m ezőgazdasági m in isz té ­
rium . Az 1983. ok tóber 1. ó ta  é r ­
vényben  levő, ö t év re  szóló szov­
je t—am erik a i gabonaszállítási
szerződés első évében — a m os­
tan i e lad á s t is be leé rtve  — az 
E gyesü lt Á llam ok 14,1 m illió  to n ­
n a  g aboná t ad o tt el a  S zov je t­
u n iónak : 7,5 m illió  to n n a  búzá t 
és 6,6 m illió  to n n a  kuko ricá t, v a ­
la m in t 416 ezer to n n a  szóját.

Lengyel aratás
( P A P )  B efejező szakaszába  é r ­

k eze tt a  te rm és b e ta k a rítá sa  L en ­
gyelországban. A ugusztus 26-val 
bezárólag  közel 6,9 m illió  h e k tá ­
ron  (a v e té s te rü le t 85 százalékán) 
a ra t tá k  le a g aboná t — közölte 
a P A P  h írügynökség. Felgyorsu lt 
a  fe lv ásá rlá s : az e lm ú lt héten  
nap i á tlag b an  260 ezer to n n a  ga­
bona  é rk eze tt a  fe lv ásárló h e ly ek ­
re.

K ülönösen jó  vo jt a te rm és az 
idén az opolei, o lsztyni bydgosz- 
czi, poznani és w roclaw i v a jd a ­
ságban. L engyelországban az idén 
920 ezer to n n a  repcét ta k a r íto t­
tak  be, szem ben a tava ly i 540 
ezer tonnával. Az ország legna­
gyobb repce te rm elő  körzete  az 
opolei vajdaság .

Egy hét a világgazdaságban

Textiiháború
A nem zetközi kereskedelem  

egyik legnagyobb prob lém ája , 
hogy egyelőre nem  s ik e rü lt g á ­
ta t  ve tn i a he tvenes években  k e ­
le tk eze tt p ro tekc ion ista  h u llám ­
nak . A h iv a ta lo s  és egyérte lm ű  
kö te lezettségválla lások  e llenére  a 
gy ak o rla tb an  v á lto za tlan u l m eg­
figyelhető  o p i a c o k  a d m i n i s z t r a ­
t í v  e s z k ö z ö k k e l  t ö r t é n ő  e l z á r á s a  
a z  expo rtő rök  elől. Az e lm ú lt h é ­
ten  e rre  az úgynevezett k í n a i — 
a m e r i k a i  t e x t i l v i t a  irán y íto tta  rá  
a  figyelm et. V o ltaképpen  n em  
b ila te rá lis  ügyrő l v an  szó, b á r  
á  k ín a i vá lla la to k  ké tség te lenü l 
k á rv a llo ttja i lennének  an n ak  a 
m ódosításnak , m elye t W ash ing­
ton  a tex tilim p o rt szabályozásá­
ra  szep tem ber he ted ikéve l v eze t­
ne  be.

A nem zetközi tex tilk e re sk ed e ­
lem ben  n o rm ális  je lenségnek  szá­
m ít, hogy az egyik o rszágban  elő­
á ll íto tt  fé lk ész te rm ék et vagy 
a lapanyago t egy m ásik  országban  
készítik  ki, konfekcionálják . Lo­
gikus m ag y aráza ta  ennek, hogy 
sok o rszágban  a  k ikészítő  k ap a ­
c itás n em  fe jlő d ö tt p á rh u zam o ­
san  az a lapanyaggyártássa l. Az 
is e lő fordu l, hogy a z  a l a p a n y a g  
v e r s e n y k é p e s ,  a  k é s z t e r m é k  v i ­
s z o n t  m á r  n e m .  A z  E gyesü lt Á l­
lam ok te x til im p o rtjá t a legtöbb 
fe jlődő  ország fe lé  kon tingensek  
szabályozzák. Ezek h a tá rozzák  
meg, m it és m ilyen  é rték b en  a d ­
h a t el az  ille tő  á llam  egy a d o tt 
évben  az USA p iacán . H a az 
egyik o rszágnak  k im erü lt a  kvó­
tá ja , de m ég tu d o tt vo lna  szá llí­
tan i, ak k o r o lyan h a rm ad ik  o r­
szágon k eresz tü l ex p o rtá lt, m ely­
nek  m ég vo lt ki nem  h aszn á lt 
k e re te  az USA p iacán . (N yilván­
való, persze, hogy e rre  a m egol­
d á sra  csak ab b an  az esetben k e ­
rü lh e te tt  sor, ha  a h a rm ad ik  o r­
szág ö n m a g a  k é p t e l e n  v o l t  v a la ­
m ilyen  oknál fogva az a d o tt idő­
szakban  ex p o rtá ln i. E kkor u gyan ­
is a  közvetítő i d íj m ég m indig  je ­
le n te tt a  v á lla la to k n ak  v a lam i­
fa jta  bevételt.)

A szep tem ber 7-ével érvénybe 
lépő am erik a i in tézkedések  m ö­
gö tt az húzódik  meg, hogy a  b e l ­
f ö l d i  t e r m e l ő k  s o k a l l j á k  a z  i m ­
p o r t o t .  A kon tingenseke t azon­
ban  h iva ta lo sán  csökkentem  csak 
d ip lom ácia i tá rgyalások  ú tján , 
hosszú idő a la t t  lehet. Ilyenko r 
— b á r  az  im p o rtren d  fo rm álisan  
nem  változik  — m ó d o s u l  „ v é g r e ­
h a j t á s i  u t a s í t á s a ” . Szep tem ber 
7-től kezdve ennek  m egfelelően 
az E gyesült Á llam ok vám szervei 
a  kü lfö ld i e red e tű  te x tilá ru k n á l 
szigorú v izsgá la tnak  vetik  a lá  az 
á ru  tényleges erede té t. V isszau ta­

s ítá sra  ad h a t okot, ha  az expo r­
tő r a  te rm ékhez  az a lapanyago t 
h a rm ad ik  országból szerezte  be 
és az t „nem  a lak íto tták  á t  je len ­
tősen" a k ikészítés során . Ä te r ­
vezett in tézkedés sze rin t p é ldáu l 
a k ín a i részekből H ongkongban 
ö sszeállíto tt ru h á k  a jövőben  nem  
nem  lesznek ex p o rtá lh a to k  hong­
kongi á ru k é n t az E gyesü lt Á lla­
m ok p iacára . A lépés a vám szer­
veke t g yako rla tilag  fe lh a ta lm az ­
za a rra , hogy az ex p o rtő r cég 
belső v á lla la ti ügyei, kö ltségkal­
k u lác ió ja  ir á n t érdek lőd jön .

Az első jelzések  sze rin t H ong­
kongban  50 ezer, m íg K ínában  
60 ezer m u nkahe ly  k e rü lt így Ve­
szélybe. H arm ad ik  ország kon­
tin g en sé re  a m ú ltb an  ren d sze re ­
sen  szá llítók  közül In d iában , In ­
donéziában , P ak isz tán b an  és Tö­
rökországban  a legnagyobb az 
aggodalom . N em  kétséges ugyan­
is, hogy az á ru k  e rede tének  rész­
le tes v izsgála ta  csökken ten i fog­
ja  az am erik a i im portof, és így 
a  fe n t i országok tényleges szá llí­
tási lehetőségeit is. Az in tézkedés 
irá n ti nem zetközi é rdek lődést je l­
zi, hogy szep tem ber 4-én e tá rg y ­
ban  r e n d k í v ü l i  G A T T - t a n á c s ü l é s -  
r e  k e r ü l  s o r  G enfben. E lképzel­
hető, hogy az é r in te tt  országok 
egy része a ké to ldalú  kapcso la­
to k b an  „vág v issza”. T avaly  pél­
d áu l a  K ínai N épköztársaság  a 
m in im á lis ra  csökken te tte  gabona­
im p o rtjá t akkor, am ikor a ké to l­
dalú  tfcxtilm egállapodásról szóló 
tárgyalások  m egszakad tak  és az 
USA csökken te tte  K ínából sz á r­
m azó  te x tilim p o rtjá t.

Az am erika i lépésre  a lighanem  
befolyással vo lt az, hogy a z  a m e ­
r i k a i — k í n a i  k e r e s k e d e l e m b e n
1984 első félévében tetem es, 340 
m illió  do lláros k í n a i  t ö b b l e t  ke­
le tkezett, úgy, hogy a k ín a i k iv i­
tel 41 százalékkal nő tt, m iköz­
ben  a  vásárlások  csak 10 száza­
lékkal em elkedtek . Az in tézkedés 
bevezetését fogadó nem zetközi 
v isszhang  k i s e b b  k e r e s k e d e l m i  
h á b o r ú  t s e j t e t ,  É rdekesség, hogy 
hongkongi cégek a te rv eze tt lé­
pésről h a llva  az am erik a i c iga­
re ttá k  b o jk o ttjá ra  szó líto ttak  fel. 
A fogad ta tás egyes je lek  szerin t 
a r ra  kész te the ti az am erika i ko r­
m ány t, hogy a  s z i g o r í t á s '  b e v e z e ­
t é s é t  e l h a l á s s z a ,  s az é r in te tt  á l­
lam okkal tá rg y a láso k a t kezdjen . 
E rre  m u ta tn ak  azok a h ivata los 
ny ila tkozatok , am elyek a szep­
tem ber 7-i bevezetés techn ikai 
fe lté te le inek  h iányairó l, az USA 
k ikö tő inek  m u n k á jáb an  v á rh a ­
tóan bekövetkező fen n ak ad áso k ­
ró l szólnak.

G. G_y. — S z .  P.

Párizsi tanulmány

M agyar-francia kapcsolatok
A fran c ia  h iv a ta lo s  közlöny is­

m erte ti az t a  tan u lm án y t, am e­
lyet a  párizsi ko rm án y  tan ác s­
adó  szervekén t m űködő gazdasá­
gi és szociális tan ác s k ész íte tt a  
f r a n c i a — m a g y a r  g a z d a s á g i  k a p ­
c s o l a t o k r ó l .

A több m in t 50 o ldalas ta n u l­
m án y  részletesen  ír  a  m agyar 
gazdaság  fe jlődésérő l, a  fran c ia  
—m agyar gazdaság i kapcso latok  
a lak u lásáró l. H angsúlyozza, hogy 
a ké to lda lú  gazdaság i kapcso la­
tok je len leg i sz in tje  nem  k ie lé ­
gítő  s a f r a n c i a  g a z d a s á g n a k  é r ­
d e k e  a z o k  f e j l e s z t é s e ,  k i s z é l e s í ­
t é s e .

M agyarország o lyan ip ari o r­
szág, am ely  ko rszerű síten i k ív á n ­
ja  gazdaságát és nem zetközileg

szilárd  a lapokka l rendelkező, k o ­
m o l y  é s  f i z e t ő k é p e s  p a r t n e r k é n t  
i s m e r i k  e l .  M agyarországot 
K G ST -tagsága, v a lam in t a közép­
eu rópa i és egyes fe jlődő  o rszá­
gokkal való  szoros kapcso la ta i 
kü lönösen  érdekessé  teszik F ra n ­
ciaország szám ára  — á ll egyebek 
közö tt a tan u lm án y b an . r

Szerzői úgy vélik : m egkönnyíti 
a  ké to ldalú  kereskedelm i m egál­
lapodások m egvalósításá t, hogy a 
fran c ia  üz le tem berek  közvetlen  
kapcso la to t lé tesíth e tn ek  m agyar 
vá lla la to k k a l. V égezetül leszöge­
zi: keresn i kell a  m ódokat m ind  
a  kéto ldalú  kapcso latok  fe jlesz té­
sére, m ind pedig h a rm ad ik  p ia ­
cokon való közös fellépésre . 
( M T I )

Erdősítő szövetkezetek
A VI. országos term előszövet­

kezeti erdőgazdaság i nap o t re n ­
dezték  m eg tegnap  N agykőrösön. 
Ez alkalom ból a T old i M iklós 
É le lm iszeripari S zakközépisko lá­
ban  tanácskoz tak  az é rd ek e lt 
szakem berek .

L e h o c z k i  M i h á l y ,  a T erm elő- 
szövetkezetek  O rszágos T anácsá­
nak  fő titk á rh e ly e tte se  e lőadásá­
ban  m eg á llap íto tta : m a m á r 50 4  
e z e r  h e k t á r  a  t e r m e l ő s z ö v e t k e z e ­
t e k  t u l a j d o n á b a n ,  i l l e t v e  h a s z n á ­

l a t á b a n  l e v ő  — e r d ő g a z d á l k o d á s  
a l á  v o n t  — t e r ü l e t .  Az utóbbi öt 
esztendőben  a szövetkezetekben  
valósu lt m eg az erdő te lep ítések  
k é th a rm ad a , az erdő fe lú jítások  
egynegyede.

A szövetkezetek  k ö rü ltek in tően  
foglalkoznak a z  e r d ő t e l e p í t é s s e l  
é s  f e l ú j í t á s s a l  (s, am ely re  évente  
m integy 250 m illió  fo rin to t fo r­
d ítanak . A gazdaságok 87 cse­
m e tek e rte t ta r ta n a k  fenn  250 
h ek tá rn y i te rü le ten . ( M T I )
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Árdeleán Pál beiktatása
A M agyarország i G örögkeleti 

R om án Egyházm egyei K onzisztó- 
rium  Á r d e l e á n  P á l  m agyarcsaná- 
di lelkészt' v á la sz to tta  konzisztó- 
riu m i e lnökké és püspök i v ik á ­
riussá . A  m agyaro rszág i rom án  
ortodox  egyház ú j v eze tő jé t d r .  
V a s i l e  C o m a n  n ag y v á rad i püspök 
a gyulai ro m án  ortodox  nagy ­
tem p lom ban  ik ta tta  be tisz tségé­
be. Az ünnepélyes b e ik ta tá sn á l 
je len  v o ltak  az Á llam i E gyház­
ügyi H ivata l, B ékés m egye és 
G yula v á ro s á llam i, tá rsad a lm i 
szerveinek , v a la m in t a  M agyar- 
országi R om ánók D em okra tikus 
Szövetségének képviselő i. Dr. V a­
sile C om an püspök  és Á rdeleán  
P á l v ik á riu s  kedden  ta lá lk o zo tt 
B u g á r  P é t e r r e l ,  az Á llam i Egy­
házügyi H iv a ta l e lnökhe lye ttesé­
vel. (M TI)

Kislégi Nagy Dénes 
professzor elhunyt

É letének  százegyedik e sz tende­
jéb en  k ed d re  v irrad ó  é jje l, pécsi 
o tth o n áb an  e lh u n y t K i s l é g i  N a g y  
D é n e s  professzor, a  filozófiai tu ­
dom ányok  dok to ra . T em etéséről 
később in tézkednek .

*
K i s l é g i  N a g y  D é n e s  a  b ö l c s é ­

s z e t ,  a  s z o c i o l ó g i a ,  a z  i r o d a l o m -  
é s  k ö z g a z d a s á g t u d o m á n y  m ű v e l ő ­
i é k é n t  s z á z a d u n k  h a l a d ó  s z e l l e m i  
i r á n y z a t a i t  k ö v e t v e  a l k o t ó m u n k á ­
j á v a l  j e l e n t ő s e n  h o z z á j á r u l t  a  
m a g y a r  s z e l l e m i  é l e t  g a z d a g í t á s á ­
h o z .  1 8 8 4 - b e n  s z ü l e t e t t  T i t e l e n ,  
e l e m i  i s k o l á b a  P a l á n k é n  é s  S z e ­
g e d e n  j á r t ,  s  a  b u d a p e s t i  L á n y a i  
G i m n á z i u m b a n  é r e t t s é g i z e t t .  A  
P á z m á n y  P é t e r  T u d o m á n y e g y e t e ­
m e n  f o l y t a t o t t  k l a s s z i k a - f i l o l ó g i a i  
t a n u l m á n y a i t  b e f e j e z v e  1 9 0 7 - b e n  
s z e r z e t t  b ö l c s é s z d o k t o r i  d i p l o m á t , 
s  a  k ö v e t k e z ő  é v b e n  m á r  a  p á r i ­
z s i  S o r b o n n e - o n  h a l l g a t t a  H e n r i  
B e r g s o n  é s  E m i l  D ü r k h e i m  e l ő ­
a d á s a i t .  K é s ő b b  A n g l i á b a n  a  l o n ­
d o n i  S c h o o l  o f  E c o n o m i c s - o n  k ö z -  
g a z d a s á g i  s t ú d i ü t ú ö k k a l  g y a r a p í ­
t o t t a  i s m e r e t e i t ,  s ^az a n t r o p o l ó g i a  
t u d o m á n y a  is  f e l k e l t e t t e  é r d e k l ő ­
d é s é t .  1 9 2 3 - t ó l  c s a k n e m  n e g y e d  
s z á z a d o n  á t  t u d o m á n y s z e r v e z ő  é s  
- t e r j e s z t ő  t e v é k e n y s é g e t  f o l y t a t o t t  
a M a g y a r  K ö z g a z d a s á g i  T á r s a s á g ­
b a n .  a m e l y n e k  t i t k á r i  t i s z t é t  i s  
b e t ö l t ö t t e .  1 9 2 6 - b a n  a  B u d a p e s t i  
K e r e s k e d e l m i  A k a d é m i a  t a n á r á v á  
n e v e z t é k  k i .  1 9 3 0 - b a n  j e l e n t  m e g  
A z  e m b e r i  m u n k a  b ö l c s e l e t é  c í m ű  
m ű v e ,  s  e n n e k  a l a p j á n  1 9 3 2 - b e n  a  
P é c s i  T u d o m á n y e g y e t e m  m a g á n ­
t a n á r á v á  n e v e z t é k  k i .  1 9 4 2 - t ő l  
1 9 4 8 - i g  a  k o l o z s v á r i  e g y e t e m  k ö z -  
g a z d a s á g i  k a r á n ,  m a j d  1 9 4 8 - t ó l  
n y u g d í j b a  v o n u l á s á i g ,  1 9 5 7 - i g  i s ­
m é t  P é c s e t t  o k t a t o t t .  T u d ó s i  p á ­
l y á j á n a k  e g y i k  e l é v ü l h e t e t l e n  é r ­
t é k e  s z é l e s  k ö r ű  f o r d í t ó i  m u n k á s ­
s á g a ,  t ö b b e k  k ö z ö t t  M a r x  é s  E n ­
g e l s  t ö b b  m ü v é n é l í ,  í g y  a  G a z d a ­
s á g i - f i l o z ó f i a i  k é z i r a t o k n a k  a m a ­
g y a r  n y e l v r e  v a l ó  á t ü l t e t é s e .
' (M T I)

Meghalt Szabó Zoltán
A franciao rszág i Josselinben  

72 éves ko ráb an  e lh u n y t S z a b ó  
Z o l t á n ,  ak i a  m ásodik  v ilághábo ­
rú t m egelőző években  a m agyar 
szociográfiai k u ta tá s  egyik  legne­
vesebb képv iselő je  volt.

S zabó  Z oltán  könyve, A  t a r d i  
h e l y z e t ,  am ely  egy m agyar falu  
szociográfiai képét ad ta , k im ag as­
ló ha tássa l vo lt az ak k o ri m agyar 
tá rsad a lm i éle tre . M egm utatta  a 
p arasz tság  nyom orát, szenvedését, 
lelep lezte  a m agyar u ra lkodó  osz­
tá ly  m ag a ta rtá sá t. Szabó Z oltán 
ellen bírósági e ljá rá s t is in d íto t­
tak  a könyv  nyom án, am elynek  
m eg je lenését ak k o rib an  b e ti lta ­
ni is készü ltek . M ásik  nevezetes 
írá sa  ebben  az időszakban  a  C i f ­
r a  n y o m o r ú s á g  cím ű m ű volt. 
am ely  a  parasz tság  m elle tt m ár a 
m ag y ar középosztály h e ly ze té t is 
b em u ta tta .

Szabó Z oltán a későbbiekben 
szem behelyezkedett a m agyar n é ­
pi dem okráciával és 1948-ban e l­
hag y ta  M agyarországot. Egy ideig 
a Szabad E urópa R ádiónál is do l­
gozott. M integy tíz  éve vonu lt 
v issza F ranciao rszágba.
( M T I )

A  N A P  H Í R E I MßGYflR H í r l o p

A belkereskedelm i m in iszter ren delefe A hét
A piaci visszaélések megszüntetéséért

A b elkereskedelm i m in isz te r 
ren d e le tb en  szabályozta  a  v á s á ­
r o k  é s  a  p i a c o k  lé tesítésének , m ű­
ködésének  fe lté te le it.

Az ú j jogszabály  is tézk ed ése - 
k e t ta r ta lm a z  a  p iacokon  k ia la ­
k u lt l á n c k e r e s k e d e l e m  l e t ö r é s é ­
r e ,  v a lam in t egyéb visszaélések  
m egszüntetésére . A szigorú  sza­
bályozás a p iac i speku lác ió  te r ­
jed ése  és n em  u to lsó so rban  az 
idén  n y áron  reko rdm agasságo t 
e lé r t zö ldség-gyüm ölcsárak  m ia tt 
v á lt szükségessé. A  ren d e le t k i­
m ond ja , hogy a  p i a c o n  b e s z e r z e t t  
t e r m é k e t  v i s z o n t e l a d ó n a k  é r t é k e ­
s í t e n i ,  i l l e t ő l e g  a  p i a c o n  v i s z o n t -  
e l a d á s  c é l j á b ó l  — a  fogyasztó 
(felhasználó) részére  tö rtén ő  köz­
vetlen  é rték esíté s  k ivé te léve l t e r ­
m é k e t  v á s á r o l n i  t i l o s .  Ez a  t i ­
la lom  az előbbi te rm ék k e l fo ly­
ta to tt  ü g y n ö k i  t e v é k e n y s é g r e  i s  
v o n a t k o z i k .  Így  a nagyban i p iacon 
fő k én t a  te rm elő k  á ru lh a tn a k , és 
á ru ju k a t k izáró lag  az á llam i és a 
szövetkezeti k iskereskedelem , a 
m agánkereskedők , a  fogyasztók 
és a  fe lhaszná lók  szám ára  é r té ­
k esíthe tik . E zen tú l te h á t t i l o s  a 
p iacon  é rték e s íte tt , ille tv e  o tt 
beszerzett, te rm ék k e l való  l á n c o -  
l a t o s  k e r e s k e d é s :  a  te rm elő  és a 
k iskereskedelem  á ru k ap cso la táb a

tö rtén ő  beékelődés. Ez ugyanis 
gazdaság ilag  in d oko la tlan  és a 
fogyasztói á ra k  em elkedésével is 
já r .

A tila lo m  m egszegője — a k á r  
v á lla la t, a k á r  szövetkezet, a k á r 
m agánkereskedő  — k é t esztende­
ig nem  á ru s íth a t a  piacon. 
U gyancsak  k é t évig nem  á ru s ít­
h a tn a k  a  p iacon a 2 ok, a k ik e t a  
vásár, ille tve  a  p iac ren d jén ek  
m egsértése  vagy veszélyeztetése 
m ia tt, ille tve  a k ereskedés gya­
k o rlá sáv a l vagy a fogyasztók 
m egkárosításáva l összefüggő b ű n - 
cse lekm ényért íté ltek  el vagy 
szab á ly sé rté sé rt k é t éven  belü l 
h áro m  alkalom m al m egbün te tték . 
M indezeken  tú l a  jogszabály  egy­
é rte lm ű en  m eghatá rozza  a  b ü n ­
tető jogi, a szabá ly sértési és a 
m unkajog i szankciók  a lk a lm azá­
sán ak  fe lté te le it is.

A  r e n d e l e t  e g y i d e j ű l e g  i n t é z k e ­
d i k  a  k í n á l a t i  h e l y z e t  j a v í t á s á ­
r ó l  i s :  kedvezőbbé teszi a  te rm e­
lők és a feldolgozók szám ára  a 
fogyasztók részére  tö rtén ő  á ru ­
sítás  lehetőségeit a piacokon. 
E zen tú l a  tanácsi szerveken  k í­
vü l a  v á l l a l a t o k  é s  a  s z ö v e t k e ­
z e t e k  i s  l é t e s í t h e t n e k  p i a c o k a t .

Az ú j ren d e le t a z  a u t ó v á s á r o k  
f o r g a l m á t  is szabályozza. Esze­

r in t  a z  a u t ó v á s á r o k o n  n e m  h o z ­
h a t ó k  f o r g a l o m b a  az e rre  k ije ­
lö lt á llam i v á lla la to k tó l — a 
M erkú rná l, a  K onsum exnél — 
v ásá ro lt ú j szem élygépkocsik  a z  
á t v é t e l t ő l  s z á m í t o t t  h á r o m  é v e n  
b e l ü l .  Ezt az in tézk ed ést elsősor­
b an  az te t te  szükségessé, hogy — 
a ko rább i ren d e le te t k ijá tszv a  — 
az u tóbb i időben  egyre többen  
a d tá k  el az au tóvásárokon  h á ­
rom  évnél f ia ta lab b  a u tó ju k a t a z  
ü z e m b e n t a r t ó i  j o g  á t í r á s á v a l ,  s 
ezzel i r r e á l i s a n  m agas h a szn á lt­
a u tó -á ra k  a la k u lta k  ki. A re n ­
d e le t b e ta r tá sá t s z i g o r ú a n  e l l e n ­
ő r z i k ,  s az e llen e  vétőke t fele lős­
ségre vonják .

A  m ost m eg je len t ren d e le t a  
k o ráb b i szabályozáshoz képest 
szám os egyszerűsítő  szabály t is 
ta r ta lm az . így  példáu l egyszerű­
s íte tte  a  he lyfoglalás ren d jé t, s 
a  v á sá r ta r tá s  id e jé re  vonatkozó 
egyéb szabályokat is. N agyfokú 
önállóságot k a p ta k  a v ásá r-, il­
le tve  p iac ta rtó  tanácsok : a  m i­
n isz te ri ren d e le t kere tszabályai 
a la p já n  tan ác sren d e le tü k b en  á l­
la p ítjá k  m eg a te rü le tü k ö n  ta r ­
tan d ó  vásá ro k ra , p iacok ra  v o n a t­
kozó részletes szab á ly o k a t 
(M TI)

/
K ITÜ N TETÉSI Ü N N EPSÉ ­

GET rendez tek  tegnap  a  K ISZ 
székházában , a  nem zetközi fiz i­
kai és orosz nye lv i d iáko lim p ián  
k iem elkedő  e red m én y ek e t e lé r t 
középiskolásoknak  és felkészítő  
tan á ra ik n ak . Az ifjú ság i szövet­
ség e lism erésé t k ifejező  k itü n te ­
téseke t V arg a -S ab ján  László, a  
K ISZ  KB ti tk á ra  a d ta  á t  az 
o lim piákon  e redm ényesen  szere­
pelt tizenegy d iák n ak  és az  őket 
felkészítő  k ilenc  pedagógusnak.

V Á S Á R H E L Y I  T Á R L A T .  A z  
i d é n  h a r m i n c e g y e d i k  a l k a l o m m a l  
r e n d e z i k  m e g  a  v á s á r h e l y i  ő s z i  
t á r l a t o t .  A  r a n g o s  k é p z ő m ű v é s z e ­
t i  s e r e g s z e m l e  o k t ó b e r  7 - é n  k e z ­
d ő d i k  H ó d m e z ő v á s á r h e l y é n  -  a  
T o r n y a i  J á n o s  M ú z e u m b a n .  A  
z s ű r i  d ö n t é s e  é r t e l m é b e n  159  
k é p z ő m ű v é s z  3 1 0  a l k o t á s á t  f o ­
g a d t á k  e l  b e m u t a t á s r a .

A BANGLADESI ÁRVIZEKNEK több 
m in t ezer á ldozata  van m ár az idén. 
A m ájusi á rh u llám  következtében  5C»0- 
an, jú liu sb an  és augusztusban  pedig 
537-en vesz te tték  é le tüket. Az árv íz- 
helyzet hé tfő re  tovább  rom lo tt, m ert 
a szom szédos indiai te rü le tek en  ö tödik 
n a p ja  tartó  nagy esőzés tovább em elte 
az északi országrész fo lyó inak  v ízsz in t­
jé t.

AZ NSZK LAKOSSÁGA, összesen  
61,4 m illió  á llam po lgára  volt a N ém et 
Szövetségi K öztársaságnak  1983 végén ; 
200 ezerrel kevesebb, m int az év e le­
jén  — olvasható  a bonni sta tisz tik a i 
h ivata l nem rég  m egjelen t évkönyvé­
ben.

KÉT FEGYVERES BANKRABLÓ,
m iu tán  nem  s ik e rü lt pénzt szerezn iük  
egy düsseldorfi ta k a rék p én z tá r  ellen 
reggel e lkövetett akció juk  so rán , tú ­
szul e jte tte  a pénzin tézet vezető jét. A 
b an k rab ló k  pénz és szabad eltávozást 
követelnek  a rendőrség tő l, am ely  k ö ­
rü lv e tte  az épü le te t.

N É P M Ű V E L Ő K  V Á N D O R ­
G Y Ű L É S E .  P é c s e t t  r e n d e z i  m e g  
a u g u s z t u s  3 1 - é n  é s  s z e p t e m b e r  1-  
é n  i d e i  v á n d o r g y ű l é s é t  a  M a ­
g y a r  N é p m ű v e l ő k  E g y e s ü l e t e .  A  
v á n d o r g y ű l é s e n  — a m e l y e n  m i n t ­
e g y  35 0  n é p m ű v e l ő  v e s z  r é s z t  — 
a  k ö z m ű v e l ő d é s  i d ő s z e r ű  k é r d é ­
s e i r ő l  f o l y t a t n a k  e s z m e c s e r é t .

B Ö JT I IM RE ő rnagy  — ak i az 
1956-os e llen fo rrad a lm i lázadás 
lev e réséé rt v ívo tt fegyveres h a rc ­
ban, a  m unkás—p arasz t h a ta lo ­
m ért á ldoz ta  é le té t — m ost len ­
ne 75 éves. Születése év fo rdu ló ­
ján , augusztus 31-én, pén teken  
déle lő tt 10 ó rak o r s írján á l, a M e­
ző Im re  ú ti tem etőben ,, köszörű-' 
zási ünnepséget rendez  a H onvé­
delm i M inisztérium , a  B elügym i­
n isz té rium  és a  M agyar E llen ­
állók, A n tifasisz ták  Szövetsége.

K ÖSZÖN ETN YILV Á NÍTÁ S. Ez­
ú ton  m ondunk  köszönetét m in d ­
azoknak, ak ik  dr. B á lin t Géza, a 
P é te rffy  S án d o r u tca i K órház- 
R endelő in tézet nyugalm azo tt igaz­
gató -főorvosa h a lá la  alkalm ából 
részvé tüke t n y ilv án íto tták . — A 
gyászoló család.

Napos, száraz idő
A M eteorológiai In téze t je le n ­

tése sze rin t m a estig  fo ly ta tód ik  
a  napos, száraz  idő. Á lta lában  
gyönge lesz a légm ozgás, erősö­
dő n ap p a li fe lm elegedésre  szá­
m íth a tu n k . A legm agasabb  hő­
m érsék le t 22—26 fok között v á r­
ható.

Ű J FR O N T FEJTÉ S DOROGON. 
M agas fokon g épesíte tt f ro n tfe j­
tésben  kezd ték  m eg a te rm e lé s t a  
D orogi S zénbányák  L encse­
hegy—I. b án y á jáb an . A nehéz fi­
z ikai m u n k á t m egkönny ítő  és a 
b iztonságo t növelő legfontosabb  
gépeket L engyelországból v á sá ­
ro lták . Ezekkel a  nggy te ljes ítm é­
nyű  berendezésekkel a dorogi 
szénm edence edd ig i legkorsze­
rű b b  és leg jobban  g épesíte tt 
fro n tfe jté sé t a la k íto ttá k  ki.

PÉNZHAM ISÍTÓ BANDAT lepleztek  
le K olum biában. A banda egyik \e z é re  
neves bogotai ügyvéd volt. A ko lum ­
biai belb iztonsági szervek  90 m illió 
U SA -dollár, 23 m illió angol fon tster- 
ling, 9 m illió - nyu g a tn ém et m á rk a  és 
nagy m ennyiségű la tin -am erik a i b an k ­
jegy h am isítv án y á t fog lalták  le.

A FÖVINFORM JE LEN TI; Fel széles­
ségben lezá rják  augusztus 29-én reg­
gel az ú tb u rk o la to t az I. kerü le t h á ­
rom  p o n tján : a K ap isz trán  téren , az 
Űri utca és a K apisztrán  té r  k eresz te­
ződésénél, va lam in t az O rszágház u t­
cában. A m unkával v árh a tó an  augusz­
tus 3 l-én végeznek. — A ugusztus 29-én 
13.30 ó rátó l szep tem ber l-én  9.33-ig 
lezá rják  — a polgári védelm i gyakorlat 
ez időben zajló  fő p ró b á ja  m ia tt — a 
III. kerü le tb en  a  P ók  u tcá t és a  N a- 
nási u ta t a S zen tendre i út és az Ernőd 
u tca  h a ta ro lta  szakaszon. E zért m ódo­
s ítjá k  a 134-es au tóbuszok  ú tvonala t.

VÉRFÜRDŐT RENDEZETT a szer­
b iai P aracsin  egyik  gyáráb an  egy 48 
éves á llásta lan  m érnök. A válla la t volt 
a lk a lm azo ttjak én t könnyen  beju to tt az 
igazgatóhelyettes szobájába, ahol szó­
váltás u tán  e lő rán to tta  revo lveré t és 
lelőtte egykori fe lettesét, va lam in t a 
szobában tartózkodó  m ásik  férfit. Ez­
u tán  a szom szédos épü le tbe  rohan t, 
ahol további ké t em b ert ölt meg, k e t­
tőt pedig életveszélyesen m egsebesí­
te tt. A gyilkos gépkocsin  m eneküln i 
próbált, de am ikor a  riasz to tt ren d ő r­
já rő r  fe lta rtó z ta tta , e llenállás nélkül 
né lkü l m egad ta  m agát.

RÁDIÓ
KOSSUTH

8.25: K ötődésem  a tá jhoz  f
8.55: u ta z ó  ügyintézők — rip o rt '
9.10: N óták »
9.44: Kis m agyar n ép ra jz  ’
9.49: T ark a  mese, kis m ese 

10.05: A képzelet varázsló ja  — epizódok 
10.34: F ilm zene
iO.43: W ilhelm  F urtw än g le r vezényel 
12.45: U tak, ösvények  
13.05: O peraslágereK
13.35: D zsésszm elódiák ’ 1
14.19: K ritikusok  fó rum a 1
14.29: M iska bácsi levelesládája 
15.05: O perafelvételek  1
15.28: Szíriusz és a re tten e tes  vendég 
16.05: Régi m uzsika 
16.29: És a re jtje l elhangzo tt 
17.05: ö sszek u szá lt szá lak  . . .  '
17.30: Dalok- és ta lálkozások  1
18.01: Olasz film színészek énekelnek  1
18.15: Az elveszett betű — m ese 1
13.25: Mai k ö n y v a ján la tu n k  
18.30: Esti m agazin 
19.15: V ilágirodalm i D ekam eron 
19.51: N épdalok
20.40: A zene nem  ism er h a tá ro k a t 
21.30: A m iről a világ v ita tkozik  
22.20: Lengyelországi u tazás 
22.30: V erbunkos m uzsika 
22.45: R ádió lém ezalbum a 
0.10: T áncdalok

PETŐFI
8.05: F o rradalm i dalok 
8.20: Tíz perc külpolitika 
8.35: Idősebbek  hu llám hosszán 
9.30: V álaszolunk h allga tó inknak  
9.45: F úvóspolkák  

10.00: Z enedélelőtt 
11.35: A Szabó család

MAI M Ű S  O R  OK

12.05: C igánydalok 
12.35: Tánczenei koktél 
13.30: L ab irin tus 
14.00: Zenés délu tán  
15.00: D iákfoci 
16.40: F ia ta lo k n ak !
17.30: ö tö d ik  sebesség 
18.35: K irándu lás a spanyol 

popzenében 
19.21: N óták
19.45: A M adness együttes 

felvételeiből
20.35: R ádiószínház: K érők 
21.50: Az élő népdal 
22.00: Halló, Pozsony!
23.20 : G ül baba  — részletek

3. m űsor
9.00: Fúvósötösök 
9.43: H angverseny  

11.05: A leprások  ápo ló ja  — rip o rt 
11.35: D zsesszarchívum  
12.00: Z enekari m uzsika 
13.07: M agyar irodalm i a rcképcsarnok  

i 14.00: Szél Jú lia  rip o rtja  
t 14.40: K am arazene * '

16.24: Cár és ács — részletek  
17.30: Ú jdonságainkból 
18.10: Régi füvószene 
18.30: V n ia terinskom  iazyku  
19.05: N agy s ik e r  volt! 

i 20.53: M int a  zene

TELEVÍZIÓ
\
» BUDAPEST, 1. m űsor
' 10.00 • T orna

10.05: L ábus postás — k isjá tékfilm

10.35: Delta
11.00: U tazás A lcarriába

spanyol tévéfilm  
17.20: B eszédm űvelés 
17.45: Ú jdonság az isko lában  
18.30: T ársadalm i v itában  . . .
19.40: T orna  — Esti m ese — H íradó 
20.30: Késői szerelem

— szovjet tévéfilm
21.55: M agyar an tifasisz ták  E urópában  
22.50: A hét m ű tárgya 
22.55: H íradó

2. m űsor
18.50: SzóKimondó
19.30: E urópa bölcsője — Bizánc
20.30: ö n  hogyan döntene?

— A felm ondás 
21.30: H íradó
21.50: N em zetközi ko sá rlab d a to rn a  
23.20: K épújság  1

SZÍNHAZAK
B udai P a rk sz ín p ad : Evita (8). —

ŐRI: G yu la : V alakinek m uzsikálnak 
(8). — N agycirkusz : K ubai karnevál 
(13).

Részletes szereposztás és m ozim űsor 
a P esti M űsorban!

MESEMONDÓ
A csodatevő kasza. E lm ondja : H á­

m o n  Ild ikó . H ívható a  171-888-as te le ­
fonszám on d élu tán  5-től este 8 óráig.

TELEFONDOKTOR
Milyen bétegség a stru m a?  H ívható 

a 172-lll-es te lefonszám on délu tán  
5-töl m ásnap  reggel 8 óráig.

jogszabályai
M U NK ÁSK ÉPZÉS,
LAK ÓBIZO TTSÁ GO K,
C SA LÁ D A LA PlTÖ K
KÖLCSÖNE

A közelm ú ltban  elég  sű rű n  ta ­
lá lk o zh a ttu n k  o lyan v ég reh a jtá s i 
rendele tekkel, am elyek  kü lönbö ­
ző dolgozói ré tegek  képzésének  
és továbbképzésének  m egszervezé­
sével, lebonyolításával, képesítési 
rend jéve l, stb. fog lalkoznak . Ez 
term észetes h a tá sa  annak , hogy 
a  m ú lt évben  m ind  a  fe ln ő ttek  
szakm unkásképzésérő l, m ind  a 
m unkások  továbbképzésérő l á tfo ­
gó m in isz te rtan ácsi rende le tek  
je len tek  meg, s gondoskodni kell 
va lam enny i szak te rü le ten  e sza­
bályok vég reha jtásáró l.

L egutóbb  a  belkereskedelm i 
m in isz te r ad ta  k i ilyen cé lla l a  
k e r e s k e d e l m i  é s  v e n d é g l á t ó i p a r i  
f e l n ő t t  s z a k m u n k á s k é p z é s r ő l  szó­
ló rendele té t. Az új fe lté te lren d ­
szer nem csak a tá rca  belügye. Az 
ú j lehetőségek á tté te le sen  fo­
gyasztói és idegenforgalm i é rd e ­
k e in k e t is szo lgálják . (4 /1 9 8 4 .  
[ V I I I .  8 J  B k M  s z .  r e n d e l e t ;  M a ­
g y a r  K ö z l ö n y  33 . s z . )

M ég szélesebb kö röke t é r in t a z  
i p a r i  m i n i s z t e r  v ég reh a jtá s i r e n ­
dele té  a  d o l g o z ó k  t a n f o l y a m i  k é p ­
z é s é r ő l  és továbbképzésérő l. A 
ren d e le t a  m ú lt évi á lta lán o s sza­
bályok d icsére téü l szolgálhat, 
m e rt alig  a k a d t kü lön  e lő írá s t 
igénylő tárcasa já to sság . V iszont 
a lk a lo m  n y ílt a rra , hogy h a tá ­
lyon k ívü l helyezzék a ko ráb b an  
ille tékes m in isz té rium ok  á lta l e 
tá rg y b an  k iad o tt 29 (!) jogsza­
bályt. ( 1 0 /1 9 8 4 .  [ V i l i .  8 ]  l p M .  
s z .  r e n d e l e t ;  M a g y a r  K ö z l ö n y  33 .  
s z . )

A H azafias N épfron t O rszágos 
T anácsának  T itk árság a  és a M i­
n isz te rtan ács  T anácsi H iv a ta la  
együ ttes irán y e lv e t a d o tt ki a  l a ­
k ó b i z o t t s á g o k r ó l .  Ez az iránye lv  
tu la jd o n k ép p en  a későbbi jogi 
szabályozás m egalapozása, am i a 
tan ác sren d e le tek b en  fog m eg tö r­
ténni. Az a lapve tő  e lveke t azpn-1 
ban  az e ső s o rb a n  ille tékes á lla ­
mi és tá rsa d a lm i szerv  egysége­
sen h a tá ro z ta  meg. R ám u ta ttak  
a rra , hogy a  növekvő fe ladatok  
m ia tt indokolt a lakóbizottságok 
tevékenységének  tovább fe jlesz té ­
se, vá lasztási és irán y ítási re n d ­
jü knek , m űködési m ódszereiknek  
a m egú jítása , közéleti szerepük  
növelése. A dem okratizm us fe j­
lesztésének ú jab b  lehetőségérő l 
van  szó. C élszerű ezé rt az ú jr a ­
válasz tás szükségességét, ille tve  
ú j lakóbizo ttságok  a lak ítá sán ak  
indoko ltságát hely ileg  m ég az 
idén m egvizsgálni.

A lakóbizo ttság i fe lada tok  ke­
re te inek  m eghatározása  m elle tt 
az  iránye lv  egyik legfontosabb 
m ond an iv a ló ja  az, hogy á llam i 
szervek seg ítsék  a lakób izo ttsá- 
gi tagoknak  a közösség ügyeiben 
tői ténő e ljá rásá t, dön tése ik  m eg­
hozata lánál pedig vegyék figye­
lem be a jav a s la ta ik a t. Ennek é r ­
dekében  célszerű  a lakób izo ttsá ­
gi tag o k a t igazo lvánnyal is e llá t­
ni. (70 03  1984. T K — H N F — M T  T H  
s z .  i r á n y e l v . )

A Pénzügym in isz térium  ti tk á r ­
sága tá jék o z ta tó t a d o tt ki a ta ­
karékszövetkezetek  á ltá l a  c s a -  
l á d a l a p i t ó  f i a t a l o k  részére  n y ú jt­
h a tó  kedvezm ényes á r u v á s á r l á s i  
k ö l c s ö n ö k r ő l ,  közelebbrő l a  kö l- 
csönfe lté te iek  m ódosításáró l. Az 
em líte tt kedvezm ényes kölcsön 
felső h a tá ra  30 ezer fo rin tró l 40 
ezer fo r in tra  m ódosult. A k a m a t 
v á lto za tlan u l évi 8 százalék, a  le ­
já r a t  legfeljebb  3 é v .  (8 0 3 1 /1 9 8 4 .  
[ P K .  11 .]  P M .  M i n .  t i t k .  s z . )

*  /

Az augusztus 1-től 22-ig m eg­
je len t tovább i fon tosabb  jogsza­
bályok :

— 11 1984. (V III. 1.) ÉVM sz. 
ren d e le t a n u k leá ris  lé tesítm é­
nyek ép ítési szabályairó l;

— 14/1984. (V III. 1.) KM. sz. 
ren d e le t a  repü lő b a lese tek  és 
ren d k ív ü li repü lőesem ények  
szakm ai v iz sgá la tának  ren d jé rő l;

— 9/1984. (VIII. 8.) Ip. M. re n ­
d e le t a te lepengedélyezés re n d jé ­
nek  m ódosításáró l (az ú j szab á­
lyok a k is iparosokra , bedolgozók­
ra  és a gazdaság i m unkaközös­
ségekre te r jed n ek  ki).
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Hullámvölgy után
A 21. számú ÁÉV gazdasági helyzete  —  A z igazgató optimista

Az ép ítő ip ar tö rtén e téb en  re p ­
rezen ta tív  szerep  ju t  a  21. szám ú 
Á llam i É p ítő ipari V álla la tnak . 
A hogy m o ndan i szok ták : nagy 
m últú . A régi dicsőség azonban  
kevésnek  b izonyu lt ahhoz, hogy 
1980-ban e lk e rü lje  az ú j p á ly á ra  
á llíto tt gazdálkodás b u k ta tó it, 
m eg ahhoz is, hogy m úzeum kén t 
létezzen  tovább . A zóta e l t e l t  h á ­
r o m  e s z t e n d ő .  A v á lla la t élén  új 
igazgató áll. E lőde, É r d i  T a m á s  
a m in isz térium  fe lügyeleti o sz tá­
ly á t vezeti. M ost m á r m in d k e tten  
b izakodnak , pedig  a  h u l l á m v ö l g y  
e l é g g é  s z é l e s n e k  b i z o n y u l .

Az első v ilághábo rú  u tá n  n é ­
m e t néven bejegyzett ép ítő  rész­
v ény tá rsaság  a  G anzék leányvá l- 
la ta k é n t é rte  m eg az állam osítás 
n a p já t, 1946. decem ber 1-ét. A 
M agyar N em zeti G yárép ítő  V ál­
la la t m in tá ja  le t t  a  szocialista 
szervezeteknek , ám  a  p é l d a s t á t u s  
m e g b o s s z u l t a  m a g á t .  A m egyei 
ép ítővá lla la tok  terjeszkedésével 
és szakosodásával, a  téesz-m el- 
léküzem ágak  a lap ítá sáv a l a  21. 
ÁÉV beszoru lt a  fővárosba, ah o n ­
n a n  pedig a  70-es évektő l kezdve 
m á r n e m  v o l t  h o v á  k i t ö r n i .  A m i­
kor m egkondu lt az ex tenz ív  ipar- 
fe jlesz tés h a ran g ja , m á r m áshol 
sem  k e lle tt az o rszágban  sü rgő­
sen gy ára t ép íten i. Ezt a fo lya­
m a to t m egérezték , a  m unkások  
is: a  fizikai lé tszám  1 9 6 9 - b e n  3 
e z e r  v o l t  — m a  1400 .  A f lu k tu á ­
ció a v á lla la to t a lap ja ib an  re n ­
ge tte  "meg: 1979-ben 1,1 m illiá rd  
fo rin to s  te rm elési é rték ü k  112 
m illió  fo r in t e red m én y t hozott. 
Egy év m úlva 150 m illióval csök­
k e n t a te rm elésük , eredm ényük  
n u lla  lett.

A kudarc
— Jö ttek  a ka ján k o d ó  hangú  

te lefonok : m i van  veletek, f iúk?  
— em lékezik  a régi vezető. — 
P edig  csak az tö r tén t, am i a leg­
több v á lla la to t m eg in g a tta : az 
ép ítő iparbó l v isszam entek  a m e­
zőgazdaságba az em berek  . . .

U tólag is f e l t ű n ő  a z  1 9 8 0 - a s  k u ­
d a r c ,  m ert a  70-es években  m ég 
p ro sp e rá lt a cég. És 1981-ben m ár
ism ét nyereséges, 24 m illió  fo r in t­
ta l, tava ly  pedig 53 m illióval — 
ezzel s ik e rü lt k ilépn i az alacsony 
ha lékonyságúak  közük A ten d en ­
cia ta r tó sn ak  ígérkezik : sa já t ép í­
tésszerelésük  csökken, e redm é­
nyük  viszont nő. V a n  a z o n b a n  e g y  
a l s ó  h a t á r a  a  k í v á n a t o s  t e r m e l é s -  
c s ö k k e n é s n e k .

A h an y a tlá s t lá tv a  1980-ban a 
fe lügyele t i n t é z k e d é s i , t e r v e t  k é­
sz ítte te tt a vezetőkkel. S zorgal­
m az ta  a vállalkozói m ag a ta rtá s t, 
a  m egerősíte tt belső szervezetek  
há to rszágáva l; az ü tem te len  á r ­
bevéte lek  h e ly e tt pedig a fo lya­
m atos m egélhetést b iztosító  szám ­
lázást ír ta  elő. A v á lla la tn ak  a 
h ib ák  fe lso ro lásával persze nem  
m ond tak  ú ja t: ő k  v i s e l t é k  a  f i z e ­
t é s k é p t e l e n s é g  ó d i u m á t ,  n ek ik  
k e lle tt so rbaná lln t a ban k b an  h i­
te lekért. Belső szervezeti in tézke­
désekkel is igyekeztek k ilábaln i 
a bajból. Nem túl szerencsés idő­
ben, m e rt az ép ítési igények a k ­

k o r m á r tú lh a la d tá k  a  sorozat- 
g y á rtá st, az é lő m u n k át köve te l­
ték  és hono rá lták .

A m unkások  e lv án d o rlásá t 
azonban  sehogyan sem  s ik e rü lt 
m egállítan i. A szociális kö rü lm é­
nyek  ja v ítá sa  k ö n n y ű  é r v n e k  b i ­
z o n y u l t ,  h a  a  m érleg  m ásik  se r­
penyő jében  a  több pénz csengett. 
L egérzékenyebb  pon tjukon , a 
pénz tá rcá ju k o n  érez ték  meg, hogy 
az ' 1981-ben beveze te tt vá lla la ti 
in tézkedések  nem  hoznak  egy­
h a m a r gyökeres változást. M a 
m á r stab ilab b  a helyzet, az első 
fé lév i lé tszám te rv e t azonban m ost 
sem  tu d tá k  te ljesíten i.

Kínos fogyókúra
És k i tu d ja , m ilyen  m essze m ég 

a  p a r t?  M ert a  m eg to rpanás okai 
közül jó  n éhány  m a sem  kecseg­
te tőbb , csak hozzáedződtek a  v á l­
la la tok . P é ldáu l a szigorúbb gaz­
dálkodáshoz, a  nagyobb nyereség­
elvonáshoz. De a  260 m illió  fo r in ­
tos h ite lle l m egvalósíto tt b e ru ­
házásuk  m ég sokáig a te rh ű k re  
lesz” : 150 m illió é rt gépeket v á sá ­
ro ltak , a  többiből pedig  központi 
te lep e t lé tesíte ttek . N em  a kieső 
m u n k ae rő t pó to lták , han em  az 
elő regyártó  k ap ac itá s t növelték .

A technológ iai ren d szerű  
üzem szervezésnek  az le t t  a  nem  
v á r t  következm énye, hogy több 
h e l y e n  h a l m o z ó d t a k  f e l  a z  a n y a ­
g o k ,  a  k é s z l e t e k ,  s am ik o r ezek 
szapo rodását m á r kem ényen  b ü n ­
te tték  a  szabályozók, k í n o s  f o g y ó ­
k ú r á r a  k e l l e t t  f o g n i  a  szerveze­
teket. A zóta gyakoro lják  a  k ö lt­
ségcsökkentés leckéjét, és az új 
je lszó t: a  legfőbb ösztönző az e l­
végzett fe lada t, -az e redm ény- 
terv .

A v á lla la tn á l a  szebb, m ajd  
rosszabb n ap o k a t lá to tt vezetők 
m inden  e re jü k k e l a  flu k tu ác ió t 
ak a rtá k  m egállítan i, m e r t h iáb a  
a  géppark , ha  ninps kezelő. Nem 
seg íte tt k ip ró b á lt ok ta tóbázis 
sem . H iáb a  volt a  szakm unkások  
toborzása, a  nehezen összelasszó­
zo tt ú j évfo lyam okkal is csak  lyu­
kas vödörbe h o rd ták  a  v izet: a 
m u n k ahe lyeknek  szakem ber, nem  
pedig tan u ló  k e lle tt, és nem  
ak ad t, ak i m eggyőzően m ondaná: 
m a rad j itt, öcsi.

— M a m ár jobb a helyzet — 
•találunk  végre egy kellem es té ­
m á t M o l n á r  J á n o s  igazgatóval 
—, m ár am i a tan u ló k  lé tszám át 
ille ti. N égy év a la t t  200-ról 600- 
ra  n ő tt a szám uk. É venkén t any- 
ny ian  á lln ak  m unkába , m in t ah á - 
nyan  ny u g d íjb a  m ennek . Hogy 
az e lvándorlók  helyére  is tu d ­
ju n k  új em bert á llítan i, az ÉM 
S zolgálta tónál j o b b  k ö r ü l m é n y e k  
k ö z é  s e g í t j ü k  a p á l y a k e z d ő k e t :  
a lbérle tükhöz  15 000 fo rin tta l j á ­
ru lunk  hozzá. A m unkásszállóért 
az első igazo latlan  nap ig  senk i­
nek nem  kell fizetn i, a v á lla la t 
viseli a  fö lem elt u tazási költség 
te rh e it is.

A nehezen szerze tt szakem be­
rek  m eg ta rtá sá t is szolgálja a 
24 vgm k; m eg hogy 1984-től be­
ke rü ltek  a  k í s é r l e t i  j ö v e d e l e m -  
s z a b á l y o z á s b a n  g a z d á l k o d ó k  k ö z é .

T avaly  is fö la ján lo tták  nek ik  a 
részvételt, de  nem  éltek  a leh e ­
tőséggel. Ú gy gondolták , 'csak a 
nagy nyereséget kis eszközzel e l­
érők  élvezhetek előnyeit.

— Az e lv án d o rlá s t csak  a  k ís é r­
le ti jövedelem szabályozással lehet 
m egállítan i — ez vo lt M olnár J á ­
nos döntésének  fő érve. — E bben 
a p iaci helyzetben, am iko r n e ­
k ü n k  kell udvaro ln i a  m unkáért, 
m inden  em berre  szükség van.

— H o g y a n  s i k e r ü l t  a z  e l s ő  f é l ­
é v ?

— A te rm elésü n k  Í0 —12 száza­
lék k a l tovább  csökkent, e redm é­
ny ü n k  pedig a tavaly i. M indezt 
150-nel k isebb  lé tszám  p ro d u k á l­
ta. Az éves e redm ény t 75 m illió ra  
te rvez tük , ebből 15 m arad  n á ­
lunk . É ppen  elég lesz a kö te le ­
zettségeink  te ljesítésére , és hogy 
a  jövede lm eket a 62 ezer fo r in ­
tos á tlag ró l 70 ezerre  em eljük . 
Ez azé rt fontos, m e rt a gazdálko­
dás b e in d u lt gépezete m ost m ár 
a z  e r e d m é n y n ö v e l é s  m a l m á r a  
h a j t j a  a  v i z e t .  E hhez igazíto ttuk  
v á lla la ti szerveze tünke t is: a  k é t 
te rm elési főm érnökség  között e l­
osz to ttuk  a  m u n k ák a t, fe lad a ta ik ­
hoz m egkap ták  a speciális tech ­
nológiát. Így  tu d tu k  összehpzni a 
ko rább i technológiai üzem eket a 
te rm elési fe lad a tta l.

Nagy hajtás
A  legnagyobb a  h a jtá s  m ost 

T örökbálin ton , a M ogürt ú j r a k ­
tá rh ázáb an . Az ép ítésre  v á lla l­
kozott a  21. sz. ÁÉV, a technoló­
giai szerelést az In transzm asz  
em berei végzik. N é m e t h  L á s z l ó  
te rm elési főm érnöknek  nem  kell 
s ie tte tn i a  m u n k á t, ha  k ü ld  elég 
em b ert: ak ik  a házon dolgoznak, 
m ind  tu d ják , h a  a z  eredeti, no ­
vem beri h a tá r id ő  elő tt, szep tem ­
b e r  végére befejezik  a 300 m illió  
fo rin tos b eruházás t, plusz 8 m il­
lió t kap  a vá lla la t. De az is pénzt 
je le n t nek ik , hogy előbb v onu l­
h a tn a k  á t az A ranykéz u tca i p a r ­
koló ép ítésére , a  csepeli sz ivaty - 
tyúházhoz. Eszközeik gyorsabban  
forognak , k iad ása ik  is csak  így 
té rü ln ek  m eg ham ar. F erihegyrő l 
m á r  levonu ltak  — ném i csalódás­
sal, m e rt osz trák  k iv ite lezők  fe ­
jez ik  be az építkezés m ásodik  
ü tem ét.

— R észt veszünk m inden  v e r­
seny tárgyaláson , az első félévben
2,6 m illiá rdny i m u n k ára  dolgoz­
tu n k  ki a ján la to t. C sak 750 m illió  
v á lt való ra , az idei k ap ac itá su n ­
k a t s ik e rü lt lekötni. De ha  kell, 
m úzeum öt ta ta ro zu n k  vagy lakó­
h áza t ép ítünk , ahogyan a p iac k í­
ván ja , és v isszam együnk fe lú jí ta ­
ni azokat a g yáraka t, am ik e t mi 
ép íte ttünk .

A z  i g a z g a t ó  o p t i m i s t a :  nem  
inognak  m eg m ég egyszer.

— M indig a m orális veszteséget 
a legnehezebb k ihevern i. Az 
Az 1980-ast ta lán  sikerü lt. De még 
egyet nem  b írn án k  el. M ost kell 
lépni, és c s a k ' a  h a t é k o n y s á g  f e l é  
lehet.

Szfkora K atalin

Camexpo-84
M exikó és a K G ST -országok 

közti ipari, kü lkereskedelm i és 
m ezőgazdasági kapcsolatok b ép í­
tésének  l e h e t ő s é g e i r ő l  kezdődik 
tanácskozás novem berben  iílexi- 
kóvárosban . A tárgyalásokon  10 
K G ST -tagország képviselő je vesz 
m ajd  részi. M exikó az e lm ú lt 
három  évben m in tegy  300 száza­
lékkal növelte á ru fo rg a lm á t a 
K G ST tagországaival. M exikói 
vélem ények  szerin t jelen tősen  
bővíten i lehet a  je len leg  évi 250 
m illió  do llár é rték ű  áru fo rgalm at. 
A tárgyalásokkal párhuzam osan  
,.C am expo—84” elnevezéssel k i­
á llítá s  ny ílik  M exikóvárosban, 
aho l h a t K G ST -ország j u t a t j a  
be gazdasági fe jlődésének  leg­
ú jab b  eredm ényeit.

Légi kapcsolatok
M egérkezett Pek ingbe az au sz t­

rá l Q an tas lég itársaság  Boeing 
747 típusú  repülőgépe és ezzel 
m eg indu lt a k ö z v e t l e n  l é g i  ö s z -  
s z e k ö t t e t é s  a k ína i főváros és 
A usz trá lia  között. A k ín a i légi- 
tá rsaság , a  CAAC h e ten te  egy­
szer, sze rd án k én t in d ít .járato t 
Sydneybe, ez lesz 23. nem zetközi 
já ra ta . A K ína  és A usztrá lia  köz­
ti kapcsolatok fejlődésének m á­
sik jele, hogy 45 é v  ó ta  először 
K ína ism ét szenet vásáro lt egy 
au sz trá l cégtől. Az első  szá llít­
m ány  250 ezer tonnáró l szól, ám  
m ás au sz trá l szénbányák  is tá r ­
gyalnak  hasonló  szerződésekről.

A k ína i ügy le t nagy je lentőségű 
az ausz trá l szénbányászat szá­
m ára , am ely  értékesítési gondok­
kal küzd.

Csődök a z  NSZK-ban
A v á lla la ti csődök köve tkez té ­

ben  150 e z e r  m u n k a h e l y  s z ű n t  
m e g  tavaly  az N SZ K -ban — kö­
zölte az egyik b iztosító  in tézet, a 
H erm es K red itv ersich eru n g  AG. 
A csődökből szárm azó anyagi 
k á r  30 m illiá rd  m á rk á ra  rúgott.

Az N SZK -ban tavaly  12 ezer 
válla la t, többségében (77 száza­
lékban) nyolc évnél fia ta lab b  cég 
vá lt fizetésképtelenné. A H erm es 
az idei év re  rekordszin tű  v á lla la ­
ti csődöt vár, s nyug ta lan ítónak  
ta r tja , hogy gyors ü tem ben nö­
vekszik  a csődök szám a a régeb­
bi a lap ítású  cégeknél is.

Egy hét a világgazdaságban

Adóssághatások
Az e lm ú lt hé ten  a  devizapiacok 

nyugalm át csak rövid  időre za­
v a rtá k  m eg azok az ada tok , am e­
lyek a  v á rtn á l v a lam iv e l kedve­
ző tlenebb  k é p e t festenek  az 
am erika i gazdaság fe jlődési ü te ­
m éről. A do llá r csak  á tm enetileg  
és igen csekély m érték b en  gyen­
g ü lt m eg, de a .hét m ásod ik  fe lé re  
v isszanyerte  k o ráb b i e re jé t. A 
h é t fo lyam án a  do llárhoz képest 
egyébkén t va lam elyes t gyengült 
a  fran c ia  f ra n k  és az  osz trák  
sch illing . Az e lm ú lt h é t m ásodik  
fe lében  egy do llá r 2,88 ny u g a t­
n ém et m árk áv a l, 1,31 angol fo n t­
ta l, 8,85 fran c ia  fran k k a l, 20,23 
o sz trák  sch illinggel v o lt egyenlő. 
Az a ra n y  á ra  sem  v á ltozo tt szá­
m ottevően, egy unc ia  a ra n y  L on­
donban  347 d o llá rra l v o lt egyenlő:

Az adós és a  h itelező országok 
szem pon tjábó l g azdaság tö rténe l­
m i je len tőségűnek  nevezhető  az 
a m egállapodás, am ely e t az e l­
m ú lt hé ten  k ö tö tt m eg adósságai 
á tü tem ezésérő l M ex ikó .a  szám ára  
h itelező m agánbankokkal. Ism e­
retes, hogy ez idáig  a  bankok  
Csak röv id  tá v ra  v o ltak  h a jla n ­
dóak h o zzá já ru ln i a  ta rtozások  
fize tésének  átü tem ezéséhez, s  így 
az adós á llam ok csak lélegzet­
vé te lny i szünethez ju th a tta k . A 
pénzin tézetek  részéről é rth e tő  az 
óvatosság, h iszen  p é n z ü k e t  b e ­
l á t h a t ó  i d ő n  b e l ü l  s z e r e t n é k  v i s z -  
s z a k a p n i .

A z  egyik  legu tóbb i felm érés 
sze rin t a  la tin -a m e rik a i térség  
o rszág a in ak  adóssága je len leg  
330  m i l l i á r d  d o l l á r ,  s  e z  slz ő s z -  
s z e g  az  esztendő  végére  könnyen  
e lé rh e ti a  400 m illiá rd o t. Az 
o la jb an  gazdag és a  N em zetközi 
V alu ta  A lap á lta l k é t évve l ez­
e lő tt e lő ír t gazdaságpo litiká t kö ­
vetkezetesen  v ég reh a jtó  M exikó 
a la tin -a m e rik a i adóssághegyből 
44 m illiá rd  d o llá r ta rto zássa l re n ­
delkezik.

T a lán  éppen  az a  tény, hogy a  
m ex ikó i gazdaságpo litika  szigo­
rú a n  a lka lm azza  az IM F „recep t­
jé t” (s en n ek  e redm ényei k ife je ­
ződnek a  gazdasági m u ta tó k  a la ­
k u lásában ) kész te tte  a  m in tegy  
500 hite lező  banko t a  te ljesen  ú j­
szerű  átü tem ezési fo rm u la  elfo ­
gadására . A m egállapodás é r te l­
m ében  az ország az 1985—90 kö­
zö tt esedékes ta r to zása in ak  tö r­
lesztésére  14 évi fizetési h a lad é ­
kot kapo tt. Az adósságok visz- 
szafizetése j ö v ő r e  k e z d ő d i k  m e g ,  
1985-ben egym illiárd  do llá r k e rü l 
tö rlesztésre . Ú jdonságot je len t a 
ko rább i á tü tem ezési gyakorlathoz 
képest az  is, hogy a k am atokná l 
csak a m indenko ri londoni b an k ­
közi k am atlábakhoz  igazodnak, az  
am erik a i p rim e ra te  a lak u lásá t 
n e m  v e s z i k  f i g y e l e m b e .  É rdem es 
m egjegyezni, hogy a M exikó szá ­
m ára  ny ú jto tt kam atfe lté te lek  
kedvezőbbek a ko rább i á tü tem e­
zési m egállapodásoknál.

M exikó és a pénzintézetek  „k i­
egyezése” például szo lgálhat a 
többi adós és h itelezőik  közötti 
á tü tem ezési tárgyalásokhoz. T e r­
m észetesen nem  v árha tó , hogy a 
„m exikói pé lda” á l t a l á n o s s á  v á ­
l i k ,  alkalm azását, nem  kis m é r­
tékben  m ajd  a ttó l is függővé te ­
szik, m ik én t a la k í t ja  az illető  
adós o rszág gazdaságpo litiká já t, 
m ilyen eredm ényeket é r t  el ed ­
dig a gazdaság ta lp raá llítá sáb an .

M indenképpen  figyelem re m él­
tó, hogy az adós á llam ok és a 
bankok  között v a lam ifé le  szoro­
sabb  együ ttm űködés van  k ia lak u ­
lóban. A bankok  ugyanis b e lá t­

ják , hogy az eladósodott országok 
gazdaságának  egészségesebbé té ­
te le  közös érdek , s m a  m á r  n e k i k  
i s  r é s z t  k e l l  v á l l a l n i u k  a  k i a l a ­
k u l t  h e l y z e t b ő l .  Nem o ldana  
ugyanis m eg sem m it egy-egy á l­
lam  fize téskép te lennek  n y ilv án í­
tás, e ttő l m ég nem  h a jth a tó  be 
a követelések  döntő  többsége. 
A M exikóval k ö tö tt m egállapo ­
dás a je lek  sze rin t m á r  figye­
lem be v e tte  a la tin -am erik a i adó ­
sok n y á r e le jén , a k o lum b ia i C ar- 
tag en áb an  m eg ta rto tt é rtek ez le ­
tének  záródokum en tum át. Ebben 
a  résztvevők  az t k é rték , hogy 
az á t ü t e m e z é s e k  h o s s z a b b  i d ő ­
s z a k r a  s z ó l j a n a k ,  m e r t  c s a k  i g y  
v a n  v a l ó s  r e m é n y  a z  a d ó s s á ­
g o k  m a r a d é k t a l a n  t ö r l e s z t é s é r e ,  
s  e z z e l  p á r h u z a m o s a n  a  g a z d a s á g i  
h e l y z e t  j a v í t á s á r a .  Az adósoknak  
hosszabb szü n e tre  van  szükségük 
a tö rlesztési időt illetően, hiszen 
az e rő lte te tt ü tem ű v isszafize té­
sek  tá rsad a lm i feszü ltségeket is 
okozhatnak .

É rdekes h ír  é rkeze tt az e lm ú lt 
hétfen kon tin en sü n k  nyugati fe­
lérő l: S kand ináv ia  ha rm ad ik  leg­
nagyobb ipari csoportja , a n á ­
lunk  is jó l ism ert E lek tro lux  f e l ­
v á s á r o l j a  a  kon tinens egyik leg­
je len tősebb  ház ta rtá s ig ép -g y ártó  
vá lla la tá t, a  Z anussit. Az u tóbbi 
cég — am ely  k iváló  m inőségű 
term ékeirő l ism ert — m á r  hosz- 
ixabb ideje  p é n z ü g y i  z a v a r o k k a l  
küszködik, ta rtozása i m egközelí­
tik a 800 m illió  do llárt. A Za- 
nussi veszteségei nem  is fő p ro ­
filjábó l, a  h áz ta rtá s i gépekből 
szárm aznak , hanem  a  l a k á s é p í ­
t é s i  t e v é k e n y s é g b ő l ,  v a lam in t az 
e lek tro n ik a i berendezések  g y ár­
tásából. Az E lek tro lux  először az 
olasz v á lla la t részvényeinek  49 
százalékát v ásá ro lja  meg, m ajd  
ham aro san  75 száza lék ra  em eli 
ez t az a rán y t. A fúzióval E u r ó p a  
e g y i k  l e g n a g y o b b  é s  l e g e r ő s e b b  
v á l l a l a t a  j ö n  l é t r e  az ágazatban , 
am ely  éles versenyhelyzete t te ­
rem t m a jd  a  B oschnak, a  P h i- 
lipsnek és a piac többi nagy 
„ m á rk á já n a k ”. A k é t cég g y á rt­
m á n y s tru k tú rá ja , v a lam in t piaci 
pozíciói szerencsésen  k iegészítik  
egym ást.

A tavaly  3,9 m illiá rd  do llá r fo r­
g a lm a t lebonyolító  s ebből 204 
m illió  do llá r nyereségre  szert te ­
vő E lek tro luxnak  n e m  j e l e n t  

, m a j d  g o n d o t  a  Z a n u s s i  a d ó s s á ­
g a i n a k  k i f i z e t é s e .  A  h itelezőkkel 
tö r tén t m egállapodása  é rte lm é­
ben a svéd cég a do llártartozások  
70 száza léká t k ifizeti, a  fen n m a­
radó  30 százalékot pedig a h ite ­
lezők le írják .

Az E lek tro lux—Zanussi ügylet
részét képezi an n ak  a koncen t­
rációs fo lyam atnak , am ely az el­
m ú lt három  évben N yugat-E uró- 
pában  ú j lendü le te t kapott. A 
gazdasági válság  m eggyorsíto tta 
a cégek „k iválasz tódási” fo lya­
m atá t. A ta rtó san  kedvezőtlen 
anyagi helyzetbe k erü lt v á lla la ­
tok sok esetben nem tu d ják  — 
és nem  is a k a rjá k  — e lk e rü ln i a 
fe lvásárlást, az összeolvadást, 
am ely á lta láb an  új é le te t lehel a 
„m egroggyant” cégek tevékeny­
ségébe, gazdálkodásába. Noha a 
nyugat-eu rópai fúziók értéke  
jócskán e lm arad  az am erikai v á l­
la la tfe lvásárlásokétó l. az elmúlt, 
néhány  hónapban  több nagy é r ­
tékű  ügy le tre  k e rü lt sor: ezek 
közül érdem es em lékeztetn i a 
P h i l i p s — G r u n d i g  és a  T h o m s o n — 
T e l e f u n k e n  összeolvadásokra.
Gonria G yörgy — Szenlgáli P éter

Ot aranyérem
Mogyor siker Lipcsében

S ikerük  van a l i p c s e i  ő s z i  n e m ­
z e t k ö z i  v á s á r o n  b em u ta to tt m a­
gyar te rm ékeknek : a hétfő i d íj­
k iosztáson ö t  a r a n y é r e m b e n  ré ­
szesültek.

A ranyérem m el tü n te tték  ki a 
B udatnobil sö rszállító  u tán fu tó  
ta rtá ly k o csijá t (exportő r: MO­
GÜRT), a H e l v é c i á i  Á llam i G az­
daság k ö rtep á lin k á já t (MONIM- 
PEX), a BEAG beszédjavító  ké­
s z ü l é k é t— am elyet a dadogás 
gyógyítására  h aszná lnak  fel 
(ELEK TRO IM PEX ).

A H UNGAROTEX á lta l ex p o r­
tá lt term ékek  közül kettő  is 
a ran y é rm e t ny e rt: a H azai F ésűs­
fonó G yár V eronika szálból ké- 

• szü lt könnyű, tiszta  gyap jú  
„k reo n ”, és „b erv ik ” szövete, v a ­
lam in t a M agyar G yapjúfonó és 
Szövőgyár „k o n v erte r” e lnevezé­
sű gyap jú  védő ruhája , am ely  k i­
válóan  póto lja  a forgalom ból k i­
von t azbesz t-m unkaruháka t. 
( M T I )

i

>
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Kedves vendégek
Ke d v e n c  u s z o d á m  ö l t ö z ő j é b e n  

a p r ó l é k o s  g o n d d a l  t ö r ö l k ö z i k  
e g y  n a p b a r n í t o t t a  t ö r z s v e n d é g ,  ö t -  
v e n e n  f e l ü l i ,  t e s t e s ,  s z e m ü v e g e s  
f é r f i .  A z t  m o n d j a  e g y s z e r  a  k ö z e l ­
b e n  á c s o r g ó ,  t a l p i g  f e h é r b e  ö l t ö ­
z ö t t ,  f i a t a l  k a b i n o s n a k :

— Mi v a n  m a g u k n á l  ú j a b b a n ,  
J ó z s i k á m ?  ( F e r i k é m ,  Z o l i k á m ,  
L a c i k á m  — a n é v  n e m  f o n t o s . )  

— H o g y h o g y  m i  v a n ?
— H á t ,  p é l d á u l ,  m á r  m i n d e n  

z u h a n y r ó l  h i á n y z i k  a  r ó z s a .
— L e t ö r i k ,  a  k e d v e s  v e n d é g e k !  

— h a n g z i k  a  v á l a s z  e g y b ő l .
— A z t á n ,  h i á n y z i k  a  c s a p o k  

k ö z ü l  is .
— E l l o p j á k ,  a  k e d v e s  v e n d é g e k !  
— A  s z e m é l y m é r l e g  s e m  m ű ­

k ö d i k  . . .
— C o m b o k a t ,  s  i d e g e n  p é n z e ­

k e t  d u g n a k  b e l e  a  k e d v e s  v e n ­
d é g e k !

— M i n d e m e l l e t t  á l l n a k  a  v i l ­
l a n y ó r á k .

A  k a b i n o s  r e n d í t h e t e t l e n :
.— M e g á l l í t o t t á k  a  k e d v e s  v e n ­

d é g e k !
(d. kiss)

Végső búcsú 
Vörös Imrétől

C salád ja , b a rá ta i, p á ly a tá rsa i 
és tiszteiül m ély részvétte l k ísé r­
ték  végső nyughelyére  kedden  
V örös I m r e  K ossu th -d íjas, n y u ­
g a lm azo tt egyetem i ta n á r t  a 
F a rk a s ré ti tem etőben.

R av a ta lán á l a  B udapesti M ű­
szaki Egyetem  nevében  S t r o m -  
m e r  G y u l a  egyetem i tan á r , a gé.- 
peszm érnök i k a r  d ék á n ja  m on­
d o tt beszédet. A G ép ipari T u­
dom ányos Egyesület, a  M agyar 
T udom ányos A kadém ia , v a lam in t 
a tan ítv án y o k  nevében  T r e p l á n  
Z é n ó  tanszékvezető  egyetem i ta ­
n á r , a G ép ipari T udom ányos 
E gyesü let elnöke, a M agyar Szab­
ványügyi H iv a ta l nevében  Cs é r y  
L á s z l ó  főosztályvezető  búcsúzott 
az' e lhuny ttó l. A s írn á l M a g y a r  
J ó z s e f  egyetem i ta n á r  a m u n k a­
tá rsa k  névében  m ondo tt b ú csú ­
szavakat.
( M T I )

Eltemették 
Vincze Ottót

M ély részvétte l k ísé rték  u to lsó  
ú t já ra  kedden  a  F a rk a s ré ti te ­
m etőben  V i n c z e  O t t ó  E rk e l-d íja s  
zeneszerzőt, a  M agyar N épköz­
tá rsa ság  M űvészeti A lap ján ak  és 
a  M agyar Z enem űvészek  Szövet­
ségének tag já t. A M űvészeti A lap 
és a  szövetség nevében  F é n y e s  
S z a b o l c s  E rk e l-d íja s  k iv á ló  m ű ­
vész b úcsúzo tt az  e lhuny ttó l, ak i 
szám os nagy  s ik e rű  dal, pé ldáu l 
az E spresso -keringő ; da ljá ték , 
többek  között a  F a rk as  a  h av a ­
son, a  B oci-boci ta rk a , a  P árizsi 
vendég, v a lam in t több  zenekari 
m ű, rád ió d a ljá ték , film zene, tv - 
op era  szerző je  volt.
( M T I )

HALÁLOZÁS

SIN KA ISTVÁN nyugállom á­
nyú  alezredes, a  Szocialista  H a­
záé rt É rdem rend  k itü n te te ttje , 
ak i 1941 óta vo lt tag ja  a  p á rtn ak , 
61 éves ko ráb an  e lhunyt. T em e­
tése — katonai tisz te le tad ássa l — 
szep tem b er 11-én, 15 ó rak o r lesz 
az óbudai tem etőben  — közli az 
M SZM P N éphadsereg  B izottsága, 
az M SZM P III. k e rü le ti b izo tt­
sága.

Meleg idő

Teljesült a fővárosi program

Földgáz újabb 33 ezer háztartásban
A Fővárosi G ázm űvek az előre 

k idolgozott ü tem tervnek  m egfele­
lően kedden  befejezte  idei gáz­
cse re -p ro g ram já t: u to lsókén t a 
X IX . kerü le tben , K i s p e s t e n  — a 
P e t ő f i  t é r ,  a  C o r v i n  k ö r ú t  é s  a  
P a n n ó n i a  ú t  kö rnyékén  — m ég 
335 lakóépü le tben  v á ltjá k  fel a 
városi gáz t földgázzal. Ezzel — 
az idei te rve iknek  e lege t téve  — 
több m in t 33 ezer h áz ta rtá s i és 
1350 ipari, ille tve  kom m unális  fo­
gyasztóhely re  j u t t a t t á k  e l  a fö ld­
gázt.

Ebben az évben  18 héten  át, 
m indig  ked d en k én t ta r tv a  gáz­
cserenapot, a  főváros VI. k e rü le ­
tében több m in t 17 ezer. a IX .- 
ben nyolcezret m eghaladó, s a 
X IX .-ben csaknem  nyolcezer ház­

ta r tá s i fogyasztóhelyre vezették  
be a városi gáznál b iztonságosab­
ban használható , nagyobb hő- 
e n e rg iijú  földgázt. M in t a  szá­
m ok ú> m u ta tják , ebben az évben  
tovább  növekedett az á tá llítá s ra  
szán t ' fogyasztóhelyek szám a:
1982-ben 14 ezer, tav a ly  m ár 22 
ezer, s az idén több m in t 33 ezer 
fogyasztóhelynél v á lto ttak  fö ld ­
gázra. Az á tá llá s i p rogram  je len ­
tős fe lg y o rsításá t új technológia  
bevezetése te tte  lehetővé. A G áz­
m űvek  szakem berei egy úgyne­
vezett k o n d i c i o n á l á s i  m ódszert 
dolgoztak ki. Az új m ódszer sok 
helyen s z ü k s é g t e l e n n é  teszi a 
nagy m u n k á t igénylő, s a köz­
lekedésijén  is" sok zav a rt okozó 
burko la tbon tásoka t. Ennek k ü l ö ­

n ö s  je len tősége v an  a belvárosi 
kerü le tekben , aho l — m in t az 
idén is — nagy fo rgalm ú  u tcák ­
ban k e lle tt fö ldgázra váltan i.

Az idei fö ld gáz-á tá llítás i p rog­
ram  befejeztével m ég 150 ezer h e ­
lyen kell a  városi gázt fö ldgáz­
zal fe lváltan i. Az á tá llítá s  to v áb ­
bi Hasonló ü tem e esetén  — bele­
szám ítva  az t is, hogy éven te  
ú jab b  15 ezer fogyasztóhely kap 
vezetékes gázt — 1988—89-re b e ­
f e j e z ő d i k  e z  a z  e n e rg ia ta k a ré ­
kosság és a  környezetvédelem  
szem pontjából is rendk ívü l fo n ­
tos program . A kkorra  m á r  több 
m in t 600 eze r fogyasztóhelyen 
h aszn á lh a tn ak  fö ldgázt B u d a p e s ­
t e n .
( M T I )

O PERÁ CIÓ K U TA TÁ SI K ON ­
FEREN CIA  kezdődött kedden 
K aposváro tt. A 14. ilyen ren d ez ­
vényen  a m a tem atik a  eszköztá­
rán ak  fe lhasználásával a  m ak ro - 
és m ik rogazdaság i p ro b lém ák ra  
keresnek  hatékony , gazdaságos 
m egoldásokat. A három napos ta ­
nácskozáson több m in t kétszázö t­
ven közgazdász, m atem atik u s és 
szám ítástechn ikus vesz részt.

ÉLETÉT VESZTETTE, ILLETVE 
ELTŰNT legalább  százötven em ber 
D él-K oreában az országot sú jtó  h a ta l­
m as esőzések és á radások  m iatt. A 
hatóságok adata i szerin t több m in t no 
eze r  em b er v á lt h a jlék ta lan n á . A la ­
kosok azzal Vádolják a hatóságokat, 
hogy h ely te lenü l kezelték  a Szöul k ö r­
nyék i H an folyó zsilipéit.

T Í Z N A P O S  R O M Á N I Á I  V E N ­
D É G S Z E R E P L É S T  k e z d e t t  m e g  
t e g n a p  a  M a g y a r  N é p h a d s e r e g  
M ű v é s z e g y ü t t e s e .  A  1 8 0 - t a g ú  t á r ­
s u l a t o t  h é t f ő n  ü n n e p é l y e s  k ü l s ő s é ­
g e k  k ö z e p e t t e  k ö s z ö n t ö t t é k  a  
b o r s i  h a t á r á l l o m á s o n .  A z  e g y ü t ­
t e s  á l l o m á s a i :  N a g y v á r a d ,  a  r o ­
m á n  t e n g e r p a r t ,  P l o i e s t i ,  s  v é g ü l  
B u k a r e s t .

A K-BEL SZÍNPAD, KÉRI azokat, 
a k ik  1934. jú liu s  13-án, Szakály-H őgyé- 
szen lá tták  a  sz ínpad  előadását., je ­
lentkezzenek a 338-043-as telefonon.

ÉRTELM I FOGYATÉKOS
G YEREKEK tíznapos táborozása 
kezdődö tt m eg kedden  D ebrecen­
ben. A K ISZ központi és H ajdú- 
B ih ar m egyei b izottsága, v a la ­
m in t a m egyei ú ttö rőelnökség  
im m ár negyedik  alkalom m al 
szervezte  m eg a táborozást, am e­
lyen ezú tta l több  m in t száz gye­
rek  vesz részt.

ÉRTESÍTJÜ K VENDÉGEINKET, 
hogy 1984. szep tem ber 3-án. szom baton 
a XIV. k e rü le ti T óterasz vendéglő 16 
órátó l csak  a 30 éves érettség i ta lá l­
kozó résztvevőit fogadja.

(X) A F ák lya  M űvelődési K özpont 
tan fo ly am aira : női fe lsöruhaszabás (4 
hónapos), női fe lső ru h av arrás (4 hóna­
pos), női fo lső ru h aszab ás-v arrás  (5 hó­
napos), kézi tex tilfestés, perzsaszö- 
nyegszövés. kétéves irodaügyvite li ta n ­
folyam , aerobie-s,track ing , speciális 
közérzetjav ító  foglalkozás. 5 hónapos 
gcp író tan fo lyam okra  augusztus 27-től 
szep tem ber 7-ig m unkanapokon  dél­
u tán  5—7 óráig a VI.. C séngery  u. 68. 
sz. a la tt lehet beiratkozni. T elefon: 
118-370, 324-580. V állalatok  k érésé re  ki­
helyezett sz ab ás-v arrá s  és gép iró tan- 
ío lyam okat szervezünk. Felv ilágosítás, 
m unkan ap o k o n  9—17 óráig a 113-870-es 
telefonon.

A v árh a tó  id ő já rás  m a estig: 
derü lt, száraz idő, nyugaton és 
északnyugaton  azonban  napköz­
ben m ár m egnövekszik a go- 
m olyfelhőzet, és záporra , z iv a ­
ta r ra  is szám ítan i lehet. E lsősor- i 
ban a D unán tú lon  élénk déli, I 
délnyugati szél. A  legm agasabb  | 
hőm érsék le t 26 és 31 fok között • 
a laku l.

A D una v ízállása  B udapestnél 
teg n ap  187 cm volt. ' i

KGST-tsnácskozás
A K G ST -tagországok bőr- és 

c ipő iparának  táv la ti — 2000-.ig 
szóló — együ ttm űködési p ro g ram ­
já t v ita tja  m eg a szekszárdi Ga- 
m enc Szálló kongresszusi te rm é ­
ben kedden  m egkezdődött tan ác s­
kozásán a  K G S T  K ö n n y ű i p a r i  
Á l l a n d ó  . B i z o t t s á g á n a k  B ő r -  é s  
C i p ő i p a r i  m unkacsooo rtia . A ta g ­
országok szakem berei ezú tta l ezen 
belü l is a technikai és techno ló ­
giai f e j l e s z t é s r e ,  továbbá az 
anyagellá tás ö s s z e h a n g o l á s á n a k  
ja v ítá sá ra  fo rd ítják  a legtöbb fi­
gyelm et.

A tanácskozáson  részt vevő b o l ­
g á r ,  c s e h s z l o v á k i a i ,  k u b a i ,  l e n ­
g y e l ,  m a g y a r ,  m o n g o l ,  N D K - b e l i ,  
r o m á n  é s  s z o v j e t  szakem berek  a 
négynapos tanácskozás idején 
m eg tek in tik  a S im nntornyai B őr­
g y á ra t és a B onyhádi C ipőgyárat. 
( M T I )

A  B U L G Á R I Á I  S Z O C I A L I S T A  
F O R R A D A L O M  g y ő z e l m é n e k  40. 
é v f o r d u l ó j a  a l k a l m á b ó l  j u b i l e u ­
m i  b a r á t i  t a l á l k o z ó t  t a r t o t t a k  
k e d d e n  a B o l g á r  K u l t u r á l i s  é s  
T á j é k o z t a t ó  K ö z p o n t b a n .  A z  e s e ­
m é n y e n ,  a m e l y e t  a  k u l t u r á l i s  i n ­
t é z m é n y  é s  a  H a z a f i a s  N é p f r o n t  
b u d a p e s t i  b i z o t t s á g a  r e n d e z e t t ,  
Á s z é n  M a r k o v ,  a B o l g á r  K o m m u ­
n i s t a  P á r t  K ö z p o n t i  B i z o t t s á g a  
P o l i t i c s e s z k a  A g i t a c i j a  c í m ű  f o ­
l y ó i r a t á n a k  h e l y e t t e s  f e l e l ő s  s z e r ­
k e s z t ő j e  t a r t o t t  e l ő a d á s t .

FORGALOMKORLÁTOZÁST vezettek 
be hétfőtől ú jra  A thén belterü letén  a 
levegő nagyfokú szennyezettsége m iatt. 
A görög m agángépkocsik  forgalm a he­
lyi idő szerin t reggel fél hé ttő l dé l­
u tán  négy óráig fe lére  csökken, egy ik  
napon csak a páros, m ásik  napon pe­
dig csak  a p ára tlan  szám m al végződő 
rendszámt.áólá.iú au tó k  közlekedhetnek  
— közölte a görög környezetvédelm i 
és terü letgazdálkodási m inisztérium .

ELÜTÖTTE A KERÉKPÁROZÓ Szi­
ta Ernő 43 éves, táp lánszeh tkeresz ti 
gépkoesik isérő t Kőszeg k ü lterü le tén  
M anfred Bentz 37 éves o sz trák  á llam ­
polgár szem élygépkocsijával. Szita E r­
nő a helyszínen m eghalt. A vizsgálat 
eddigi ada ta i szerin t M anfred Bentz 
nem  az út- és lá tási viszonyoknak 
m egfelelő sebességgel közlekedett.

AZ IK É'-TÍd#B • é q í tá b l l  332 embej- 
ha lá lá t okozta és több száz um bért 
m egsebesített a Fülöp-szigeteken  — 
közölték kedden M anilában. A ciklon 
a hét végen söpört végig a sz igetor­
szág fölött és m ost a d é l-k ínai térség  
felé száguld tovább. K örülbelü l egy­
m illió em ber vált h a jlék ta lan n á . A h a ­
ta lm as ere jű  szél sebessége h elyenkén t 
m eghalad ta  az ó rán k én ti kétszáz k i­
lom étert.

A L L E  T E R É Z  F E S T Ő M Ű V É S Z  
a l k o t á s a i b ó l  r e n d e z e t t  k i á l l í t á s  
n y í l t  k e d d e n  a  d u n a ú j v á r o s i  i s ­
k o l a  g a l é r i á j á b a n .  A  m ű v é s z ,  a k i ­
n e k  m á r  t ö b b  ö n á l l ó  k i á l l í t á s a  
v o l t ,  j e l e n l e g  a  d i ó s g y ő r i  L e n i n  
K o h á s z a t i  M ű v e k  ö s z t ö n d í j a s a .  
S z e p t e m b e r  1 4 - i g  m e g t e k i n t h e t ő  
t á r l a t á t  i s  a  m e c é n á s  é s z a k - m a ­
g y a r o r s z á g i  n a g y ü z e m  v e z é r i g a z ­
g a t ó j a ,  D r ó t o s  L á s z l ó  n y i t o t t a  
m e g .

\

Je lö l t je ink  a z  ü g e tő v e r se n y e k re
Szerda

I. Já c in t (2) — in téző  (11) — Intim
(8) — Ilona (5).

II. K om ornyik  (8) — K arnagy (9) — 
K araván (6) — K ópé (7).

3. Im ádat (8) — G abin (5) — Gi Tipli
(2) — Em u (6).

4. F ickó (11) — Föl-le  (8) — Fennsík  
(10) — Feltás (9).

3. Ju s tu s  (9) — Í r  (4) — Gól (10) — 
G álya’ (7).

6. H ibiscus (4) — D elphinium  (7) — 
F ak u ty a  (3) — Flanel! (8).

7. E truszk  (5) — ím p u ru m  (4) — 
Im posztor (9) — H írnév (7).

8. Jam pi (2i — Je an s (7) — Ju n ó
(9) — Ju tk a  (6).

A versenyek  15.30-kor kezdődnek.

Je lö l t je ink  a g a lo p p v e rse n y ek re
C sütörtök

1. Zabos (7) — K om or (1-) — Don (10) 
— K aviár (6).

2. Tibi (2) — Lem ondó. (1) — P ir ju s  
(6) — W ildheit (7).

3. L átom ás (3) — Árva (9) — Gyöngyi 
(8) — B itang (6).

4. H im peller íl) — Roger (3) — K é­
kes (6) — M erry (8)

5. F iíika  (9) — Á szár (4) — M ara 
(b) — C vikker (1).

0. B eté t (6) — T érlisz ter (1) — Mufti 
(4) — P erjés (2).

7. Lola (9) — A rány (5) — Téboly 
(6) -  H un (2).

8. H etéra (6) — Menő (4) — Delejes
(3) — B anka* (5).

A versenyek  15.30-kor kezdődnek.

KOZM OSZ 1592. jelzéssel k ed ­
den ú jab b  m esterséges ho ldat á l­
líto ttak  Föld körü li pá ly á ra  a 
Szovjetun ióban . A m esterséges 
holdon e lhe lyeze tt berendezések  
rendben  m űködnek.

POKOLGÉP ROBBANT hétfőn  M ont­
real központi p á lyaudvarán . A ro b b a ­
nás három  e m b e rt ' m egölt, további 
huszonötöt m egsebesített. Egy név te­
len telefonáló  a rra  figyelm eztette a 
rendőrséget, hogy ú jabb pokolgépes 
m erényle te t terveznek . A hatóságok  
egyelőre nem tu d ják , hogy mi lehe­
te tt a robbanás ind ítéka.

SZEMÉLYGÉPKOCSIJÁVAL Á T­
TÉRT a m enetirány  szerin ti bal ol­
dalra  és ott összeütközött egy 94-es 
jelzésű  au tóbusszal a XVIII. kerü le t, 
N agykőrösi ú t 119. szám  elő tt Kökény 
László 35 éves kőm űves, alsőném edi 
lakos. A baleset következtében a sze­
m élygépkocsi vezetője a helyszínen 
m eghalt, egy u tasá t életveszélyes, 
egyet súlyos, nem  életveszélyes á lla ­
potban  szá llíto tták  kórházba.

ŐRIZETBE VETTEK huszonnégy 
szikh sz ep ara tis tá t lázadás vád jával 
hétfőn  az indiai A m ritszárban . A le­
tartóztatott. szem élyek az úgynevezett 
H alisztáni állam  k ik iá ltásá t követelték  
egy tün tetésen .

H ELY REIG AZÍTÁ S. Az 1984. 
jú n iu s 30. m e llék le tünk  T áncol 
az osztály  cirt>ű képes: r ip o r tjá ­
ban névelírás tö r té n t  A m ondat 
helyesen így hangz ik : „Szerencsé­
sen s ik e rü lt ö tvöznünk  Szalay 
Zsuzsával az e lképze lése inke t” . 
M erényi Z suzsától ezúton , is 
e lnézést kérünk .

SZEDIK A CUKORRÉPÁT C songrád- 
ban, elsőként a H ódm ezővásárhely i 
T angazdaság h a tá ráb an  kezd tek  még 
a cukorrépa  b e tak a rítá sá t. K edden 
három  gépsorral lá ttak  munkához.- A 
gépek igen nehéz kö rü lm ények  között 
dolgoznak. A szárazság  m iatt kőke­
m ényre sz ikkad t földből csak  nagy 
üigyel-ba.i.jal tu d ják  k ifo rd ítan i a 
te rm ést. így alig fél ha ladási sebes­
séggel m ozognak.

Szovjet idegenforgalmi 
kiállítás

Szovjet idegenforgalm i k iá llítás  
ny ílt kedden a szekszárdi B abits 
M ihálv M űvelődési K özpontban 
az IN TU R ISZT és az IBUSZ kö­
zös rendezésében. A m egnyitón  
J u r i j  P e r o v .  a Szov jetun ió  M i­
n isz te rtanácsa  m elle tt m űködő 
Idegenforgalm i Á llam i B izottság 
m agyarország i képv iselő je  e lm on­
dotta, hogy az IN T U R ISZ T  a já n ­
la táb an  egyebek között 170 szov­
jet' város m egtek in tése  szerepel. 
( M T I )

Elkészült
a kapuvári víztározó

Fontos szakaszához é rkeze tt a 
k a p u v á r i  v í z m ű t e l e p  több éve 
ta r tó  ép ítése : az É szak -d u n án ­
tú li K özm ű és M élyépítő  V álla ­
la t k iv itelezésében e lkészü lt az 
1000 köbm éter víz befogadására  
a lka lm as f e l s z í n i  víztározó.

A v ízm űte lepen  h a t k ú t m á r 
üzem el, 5400 köbm éteres napon ­
kén ti te ljesítm énnyel. A to v áb ­
b iakban  ú jabb  k u ta t fú rn ak , s 
m egépítik  a  v íztározó  ik e rp á rjá t 
is. E lkészü lte  u tán  a  v ízm űteiep  
t í z e z e r  k ö b m é t e r  v izet szo lgálta t 
naponta . így nem  c.sak a helyi 
lakosság és az ipari üzem ek v íz­
ellá tása  oldódik meg, hanem  a 
négv város kö rnyék i községé is. 
( M T I )

A hét
jogszabályai

VÁSÁROK ÉS PIA COK , 
M ŰVELŐDÉSÜGYI 
M U N K A JO G I 
SZABÁLYOK, 
EGÉSZSÉG ÜGYI 
GONDOZOTTAK 
FO GLALK O ZA TÁ SA

A belkereskedelm i m in isz te r 
átfogó új szabályozást ad o tt, ki 
a v á s á r o k  é s  p i a c o k  rend jérő l. 
Az új ren de le tnek  igen széles 
h a tá ly a  v an ; a különböző a lla t-  
és k irakodóvásárok , ünnepi és 
au tóvásárok  m elle tt k ite rjed  az 
é le lm iszeripacra  és a haszná ll- 
c ik k -p iac ra  is. A lakosság szem ­
pon tjábó l a legfontosabb  ren d e l­
kezések a  n a p i  é l e l m i s z e r i  p á c  
r e n d j é v e l  kapcsolatosak. G ya­
ko rla tilag  az a legfontosabb sza­
bály, hogy. a piacon beszerzett 
te rm ék e t v iszo n te lad ó n ak ' é rté ­
kesíten i, illetőleg viszont.eladás 
cé ljábó l vásáro ln i tilos. A re n ­
dele t teh á t k izá rja  az t az ügynö­
ki tevékenységet, m elyet nem ­
rég egy neves gazdaság i vezető 
és szakem ber m affián ak  neve­
zett.

K is ország vagyunk, néha elég 
hűvösen reagá lunk  a rra , hogy 
ná lu n k  is e lő fo rdu lnak  kis m af­
fiák. A közvélem ényt felrázza, 

j hogy T ucatnyi sp o rtem b er p á r 
százezer fo r in té r t e lad ja  a b e ­
csületét. A rról v iszont n incs ké­
pünk , hogy a ny íltan  em lege te tt 
piaci m affia  m ilyen m illiós 
nagyságrendű  üzleti fo rga lm a t 
bonyolíto tt le. A h a tás t azonban  
a piaci á rak o n  m in d an n y ian  
éreztük . Az új rende le trő l el­
m o n dhatjuk , hogy e ld ö rd ü lt a 
sta rtp isz to ly  a p iaci v isszaélések 

' elleni küzdelem re. De a szab á­
lyozás valóban  csak ind ítás . Jo ­
gilag is. az, m ert a m in isz teri 
rendele t csak á lta lán o s k e re tek e t 
és ti la lm ak a t á llap ít meg. A v á ­
sá r- és p iac la rta s  részletes sza­
b á ly a in ak  m eg h atá ro zásá t a 
p iac ta rtó  vagy engedélyező ta ­
nács ha tásk ö réb e  u ta lja . A helyi 
szervekre , végsösoi’on a lakos­
ság ra  Van tehát: bízva az, hogy 
a helyi sa já to sságoknak  m egfele­
lő piaci ren d e t k ia lak ítsák , a fo­
gyasztói érdekvédelem rő l, a 
v isszaélések m egelőzéséről lehe­
tőség szerin t m aguk gondoskod­
janak . E körbe tartoz ik  azu tán  a 
fo lyam atos ellenőrzés is, am i e l­
sősorban  az első fokú k eresk e­
delm i hatóságokra  tartoz ik . 
N yilvánvaló  azonban, hogy a tá r ­
sadalm i ellenőrzés és m aga a 
v ásárló  közönség is sokat tehe t 
ez ú jo n n an  k ia lak ítan d ó  piaci 
rend  anvag i- és erkölcsi tisz ta ­
ságáért. ' [7  1984. ( V I I I .  23 .)  M T H  
s z . :  M a g y a r  K ö z l ö n y  35. s z . ]

A  m ű v e l ő d é s i  m i n i s z t e r  m ódo­
síto tta  a  M u n k a  T ö r v é n y k ö n y v é ­
n e k  v é g r e h a j t á s á r ó l  szóló tá rca - 
rendelkezeseket. Az (jrin te tt sza­
bályok igen sok réteget fognak 
á t: k u ta tó k tó l c irkuszi dolgozó­
kig. Igen sok spec ia litás van te ­
há t. Ezek közül azonban  lé tszá­
m uknál és sú ly u k n á l fogva k i­
em elkednek  a különböző o k ta ­
tási in tézm ényekben  dolgozó pe­
dagógusok, ille tve  ügyintézők. 
U tóbbi kö rre  á lta lános szabály, 
hogy  az em líte tt m unkakö rökben  
csak erkölcsi b izony ítvánnyal 
igazolt b ü n te tlen  előéletű  sze­
m ély alkalm azható . Főszabálynak  
tek in th e tő  az is, hogy a pedagó­
gus fe lad a tán ak  m egváltozása 
nem  m inősü l m unk ak ö rv á lto zás­
nak, s ezért ahhoz nem  szükséges 
a m u n k á lta tó  és a dolgozó közös 
m egegyezése. A k ivé te leke t a re n ­
delet részletesen  m eghatározza. 
[14  1984. ( V i l i .  22 .)  M M  s z .  r e n ­
d e l e t :  M a g y a r  K ö z l ö n y  34 . s z .1

R okonul ehhez az Á llam i B ér- 
és M unkaügyi H ivata l e lnökének  
rendelkezése, m ely az alsó- és kö­
zépfokú neve lési-ok ta tás i in téz ­
m ények dolgozóinak m u n k ab é ré ­
ről szól. E rendelkezés je len tő sé­
gével és lényegesebb m egoldá­
saival m ár foglalkoztunk. [ 1 3 /
1984. ( V I I I .  2 2 . )  Á B M H .  s z ;  M a ­
g y a r  K ö z l ö n y  34. s z . ]

Az egészségügyi m in isz te r re n ­
dé le te t ad o tt ki a z  e g é s z s é g ü g y i  
i n t é z e t e k b e n  ápolt, illető leg  gon­
dozott elm e-, ideg- és a lkohol- 
betegek g y ó g y í t ó  c é l ú  f o g l a l k o z ­
t a t á s á r ó l .  Ezt az in tézm ényen  
belül szervezett rehab ilitác ió s 
egység végzi. [9  1984. ( V i l i .  22 .)  
E i iM .  s z . ;  M a g y a r  K ö z l ö n y  34. 
s z . ]
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Egy hét a világgazdaságban

Textilháború az USA-val?
N éhány hetes viszonylagos 

f nyugalom  u tán  ú jab b  do llá rvá- 
i sá r lá s i láz hozta  izgalom ba a 

valu taközpon toka t az e lm ú lt h é ­
ten . A  nagy k eresle t — .am e­
lyet egyébként sem m i ren d k í­
vü li esem ény nem  indokol — 
h a tá sá ra  az am erik a i v a lu ta  a 
tőkés v ilág  legfontosabb fize­
tőeszközeivel szem ben tovább  
erősödött. A h é t m ásodik  fe lé­
ben „ lé lek tan i h a tá r t” é rt el a 
do llá r fran c ia  fran k b an  k ife je ­
ze tt á rfo lyam a, egy do llá r 9,06 
fra n k k a l volt egyenlő. A n y u ­
gatném et m á rk a  is fo ly ta tja  
„m élyrepülését, egy d o llá rt a 
fra n k fu rti  tőzsdén 2,95 m á rk á ­
val jegyeztek. Egy do llá r 1,28 
angol fo n tta l, és 20,79 osz trák  
schillinggel és 244 ja p á n  je n ­
nel vo lt egyenlő. A do llár izm o­
sodásával párhuzam osan  csök­
k en t az a ran y  á ra : egy uncia  
a ran y  á ra  a  m ú lt hét végén 340 
do llá r kö rü l m ozgott.

R endk ívü li é rtek ez le te t ta r to t t  
az  e lm ú lt hé ten  a G A TT 50 ta g ­
országot szám láló  te x tilip a r i b i­
zottsága, hogy m egv itassa  a  w a ­
sh ing ton i tex tilb eh o za ta li k o rlá ­
tozás nyom án k ia lak u lt helyzetet. 
Az augusztusban  hozott am eri­
k a i döntés — am elyrő l a M agyar 
H írlap  e ro v a táb an  m ár szó volt 
— m i n d  n a g y o b b  f e l h á b o r o d á s t  
v á l t  k i  a  t e x t i l e x p o r t ő r  o r s z á g o k ­
b a n .  E m lékezte tőü l: az am erika i 
k o rm án y za t u ta s íto tta  a vám szer­
veket, hogy szigorúan  ragaszkod­
ja n a k  a szárm azási elő írások  be­
ta rtá sáh o z  tex tilb eh o za ta l esetén. 
Ezzel gyako rla tilag  m eg tilto tták  
az E gyesült Á llam okfiak  tex til-  
te rm ék ek e t szállító  országoknak, 
hogy éves k v ó tá ju k  k im erü lése  
u tá n  h a rm ad ik  á llam okon k eresz­
tü l e x p o rtá lják  a tex tilc ik k ek e t 
az U SA-ba.

A szigorítások n e h é z  h e l y z e t b e  
h o z z á k  a z  U S A  t e x t i l s z á l l í t ó i t ,  e l­
sősorban H ongkongot, T a jvan t, 
D él-K oreát, v a lam in t a K ínai 
N épköztársaságot. Az első szám í­
tá so k  szerin t a tex tilex p o rtő r o r­
szágok több százm illió  dolláros 
üzlettő l esnek el m ég  1984-ben. 
Jó l jellem zi a helyzetet, hogy az 
am erik a i im portő rök  a k arácso ­
nyi v á sá rra  mindegy 500  m i l l i ó  
d o l l á r  é r t é k b e n  r e n d e l t e k  m e g  
t e x t i l á r u k a t  a  legfontosabb  — 
elsősorban  a fe jlődő országbeli — 
szállító ik tó l.

GA H ellenes
A 28 fejlődő ország á lta l kez­

dem ényezett ren d k ív ü li G A TT- 
értekez le ten  W ashington  13 h a r ­
m ad ik  v ilágbeli á llam o t azzal 
vádolt, hogy azok m eg nem  en ­
g ed e tt m ódon szubvencionálják  az 
E gyesü lt Á llam okba irányu ló  
tex tilk iv ite lü k e t. A m enny iben  a  
v ád ak  — am elyek  b izony ítása  a 
kereskedelm i m in isz té riu m  h a ­
tá sk ö réb e  ta r to z ik  — m e g a l a p o ­
z o t t n a k  b i z o n y u l n a k ,  a z  a m e r i ­
k a i  h a t ó s á g o k  t ö b b l e t v á m t e h e r r e l  
s ú j t j á k  a z  é r i n t e t t  o r s z á g o k  t e x ­
t i l c i k k e i t .  É rdem es m egjegyezni, 
hogy a v izsgá la to t az am erik a i 
te x til ip a r  kezdem ényezte az ip a r­
ág a t m ind  jo b b an  fo jtogató  fe j­
lődő országbeli im p o rt ellen.

A m íg az am erik a i te x tilip a r  
szám ára  kedvezőek a kü lfö ld i 
k o n k u rren c iá t sú jtó  in tézkedé­
sek, az im portő rök  és a vásárlók  
szám ára  a ko rlátozások  n e g a t í v  
h a t á s o k k a l  j á r n a k .  Egyrészről n ö ­
vekszenek  az á rak , m ásrészrő l 
pedig  szám os k o ráb b i jó  k e resk e ­
delm i, üzleti kapcso la t szétzilá­
ló d ásá ra  lehe t szám ítan i. A m eri-

Őszi vásár
Az idén v á rh a tó an  4—5 száza­

lék k a l bővülő m agyar—jugoszláv 
á ’-ucsere-forgalom  válasz tékának  
tovább i ja v ítá sá ra  k ín á l lehető ­
séget a  v asá rn ap  m egnyílt zágrábi 
v ásár, am elyen 68 ország k iá llí­
tói, közöttük  a H U N G EX PO  re n ­
dezésében 13 m agyar v á lla la t vesz 
rérzt. A hagyom ányos őszi bem u ­
ta tó t J a n e t s  Z e m l j a r i c s ,  a jugosz­
láv  ko rm án y  e lnökhelyettese  
n y ito tta  meg.

A m agyar k iá llító k  jó rész t h a ­
gyom ányos te rm ékeikke l, ille tve

kai szakem berek  vélem énye sze­
r in t  a ko rlátozó  in tézkedések  ösz- 
szefüggenek az elnökválasz tássa l: 
R eagan és csapata  ily  m ódon is 
igyekszik m egnyern i a  déli „ tex ­
tilá llam o k ” szavazóinak  b iza l­
m át.

O sztják  ezt a néze te t a  g e n f i  
k o n f e r e n c i á n  r é s z t  v e v ő  f e j l ő d ő  
o r s z á g o k  i s ,  hogy az in tézkedések  
k o m o l y a n  f e n y e g e t h e t i k  a n em ­
zetközi kereskedelm i rendszer 
gépezetét. Az am erik a i res trikc ió  
igen nagy k á ro k a t okozhat Pe- 
k ingnek , am ely  m ár jelezte, m eg­
to rló  in tézkedések  m eghoza ta lá­
nak  lehetőségét. (Ism eretes, hogy 
a K ín a i N épköztársaság  az USA 
egyik leg je len tősebb  g abonavá­
sárló ja.)

A ren d k ív ü li G A T T -értekezle- 
ten  Jap án , K anada, v a lam in t a 
Közös P iac  is e l í t é l t e  é s  i g e n  v e ­
s z é l y e s n e k  n e v e z t e  a z  a m e r i k a i  
i n t é z k e d é s e k e t .  Az USA szövet­
ségesei — hason lóan  a fejlődő 
országokhoz — odáig m entek, 
hogy W ash ing ton t a nem zetközi 
tex tilegyezm ény m e g s é r t é s é v e l  
vádo lták . Az éles v itá k a t hozó 
tanácskozáson  nem  s ik e rü lt e ls i­
m ítan i az  e llen té teke t. Az egyet­
len  eredm ény  az, hogy a  szigo­
rító  in tézkedések  csak részlege­
sen lép tek  érvénybe szep tem ber 
7-én: az am erik a i ko rm ányzat 
„gesztusa”, ho'gy a ko rlátozások  
nem  vonatkoznak  azok ra  a te r ­
m ékekre, am elyeket augusztus 
h a rm ad ik a  e lő tt ren d e ltek  meg, s 
am elyek  leszállítása  ok tóber v é ­
ge e lő tt befejeződik . K érdés, hogy 
az USA és tex tilszá llító i között 
k ibon takozó  kereskedelm i hábo­
rú  m ilyen  következm ényekkel já r  
m a jd  a v ilágkereskedelem re , il­
le tve  a gazdasági d ip lom ácia  csa­
to rn á in  k eresz tü l m ik én t lehe t 
m ajd  valam ifé le  kom prom isszum ­
ra  ju tn i.

Varsói döntés
V arsóban  az e lm ú lt hé ten  b e ­

j e l e n t e t t é k ,  hogy Lengyelország a 
N em zetközi V alu ta  A lapná l és a 
V ilágbanknál „ l é p é s e k e t  t e s z  a  
c s a t l a k o z á s i  t á r g y a l á s o k  m e g k e z ­
d é s é r e ” . A lengyel ko rm án y  dön­
tésé t több tényező indokolja . Az 
IM F -tagság  rév én  j a v u l n a  a z  o r ­
s z á g  p é n z ü g y i  m egítélése, s így 
ú jab b  h ite lc sa to rn ák  n y ílh a tn ak  
meg. S zám ítások  sze rin t a  csa tla ­
kozást követő  1—2 évben  az A lap 
m in tegy  k é tm illiá rd  do llár h i­
te l t  n y ú jtan a , s ezzel is növeked­
ne a lengyel fizetési m érleg  
egyensú lya m eg terem tésének  esé­
lye. (Lengyelország kü lfö ld i ta r ­
tozásai m in tegy  26 m illiá rd  dol­
lá r ra  rúgnak .) A V ilág b an k -tag ­
ság lehetőséget n y ú jta n a  a rra , 
hogy a  lengyel vá lla la to k  rész t ve­
gyenek az in tézm ény  á lta l f in an ­
szírozo tt beruházások  v e rsen y tá r­
gyalásain , ille tve  m egvalósításá­
ban. E gyú tta l a r ra  is m ód nyílna, 
hogy a V ilágbank  b e r u h á z á s i  h i ­
t e l e k e t  n y ú j t s o n  a z  o r s z á g n a k .

A  gazdaság i refo rm  m egvaló­
s ítá sán ak  ú jab b  fontos állom ása 
volt, hogy a do llárhoz és a  fon ­
tosabb  nyugati va lu tákhoz  képest
10,6 százalékkal leé rték e lték  a  
zlotyt. (Jelen leg  1 do llá r 123 zlo­
ty v a l egyenlő.) A leértéke lés  cél­
ja  többek  közö tt az volt, hogy az 
ú j á rfp lyam  elősegítse a k iv ite l 
növelését. A devalvá lás persze 
m eg d rág ítja  egyú tta l az im porto t 
is. I t t  jegyzendő meg, hogy nem  
tö r té n t lényeges előrelépés a nyu­
gati ko rm án y h ite lek  v isszafize té­
sének átü tem ezésével kap cso la t­
ban.

G onda G yörgy—Szentgáli P é te r

Zágrábban
azok to v áb b fe jlesz te tt v á lto za ta i­
val u taz tak  Z ágrábba. A tavaly i 
k iá llítá s  nyom án a  pú la i k ikötő  
m agyar úszódaru t rendelt. A 
csaknem  5 m illió  d o llá r értékű  
vízi já rm ű  ellenében  Jugoszlávia 
hazánkba  k e re se tt te rm ékeke t 
szállít. A sikeres üzletkö tés nyo­
m án  a M agyar H ajó- és D arugyár 
a?, idén több korszerű  vízi já rm ű ­
vét, d a ru sh a jó já t m u ta tta  be. Zág­
ráb b an  inform ációs iro d á t is 
n y ito ttak ,
( M T I )

Hotelverseny
Még mindig oltsóak vagyunk -  Száilodaügyek több megközelítésben

M in tha  az E zeregyéjszaka ele­
venedne m eg a b a rn a  k e rám ia ­
lépcsőkön. Egy hó fehér h u m u ­
szos turbánom  a lak  lépked le r a j ­
ta , m a jd  néh án y  lépéssel m ögöt­
te  fá ty las  felesége, u tá n u k  sok 
ap ró  fekete  h a jú  lurkó . A recep ­
ciónál fran c ia  és olasz szót leg­
a lább  an n y it ha llan i, m in t ném e­
t e t  M agyaru l ta lá n  csak a po r­
tá s  beszél, de ez, a  N ovotel á ra i t  
ism erve, nem  is c so d a . . .

— M i é r t  é p ü l n e k  n á l u n k  a z  á t ­
l a g o s n á l  d r á g á b b  s z á l l o d á k ?  —

— k é r d e z e m  S o m o g y i  J e n ő t ő l ,  
a  M a g y a r  S z á l l o d a s z ö v e t s é g  e l n ö ­
k é t ő l .

— N em  tagadom , hogy az á t­
lagfizetésekhez képest va lóban  
nem  olcsó n á lu n k  a  szállodaszo­
ba. A több  csillagos ho te lek  la ­
kói azonban tö bbny ire  — 98 szá­
za lékban  — a tőkés országokból 
érkeznek , és konv ertib ilis  devizá­
val fizetnek . Az osz trák  h ite lbő l 
ép ü lt h ázak a t is ebből ke ll visz- 
szafizetn i. A költségek  m agasak, 
sőt, egyre növekednek , ugyanak ­
k o r a bevéte l nagy részét köz­
pon tilag  elvonják^ A  fő ok 
azonban, hogy m ég m ind ig  ke­
vés a szálloda.

Ami hiányzik
— M e r é s z s é g  e z t  á l l í t a n i  — a 

l a i k u s o k  l e g a l á b b i s  ú g y  h i s z i k ,  
h o g y  m á r i s  t ú l  s o k  a  s z á l l o d a .  
Á m  h a  a z t  a k a r j u k ,  h o g y  e g y á l ­
t a l á n  l é t e z z e n  b e l f ö l d i  t u r i z m u s ,  
a k k o r  m e g  k e l l e n e  t e r e m t e n i  a z  
o l c s ó b b  s z á l l á s l e h e t ő s é g e k e t  i s .  
A k á r h o l  j á r  a z  e m b e r  E u r ó p á ­
b a n ,  l e g y e n  a z  Bécs vagy P á ­
r i z s ,  m i n d e n ü t t  t a l á l  o l c s ó b b  
p e n z i ó k a t ,  a m e l y e k  — m é g  m a ­
g y a r  p é n z r e  á t s z á m í t v a  i s  — 
m e g f i z e t h e t ő k .  N á l u n k  m i é r t  
n e m  é p ü l n e k  o l c s ó b b  h á z a k ?

— P árizsb an  vagy B écsben 
an n y i szálloda és penzió  van, 
a h á n y  s z o b a  B udapesten  . . .  Te­
h á t e lsősorban  a m enny iségnek  
kellene  le tö rn i az á rak a t, de fő­
szezonban m ég m ost is gond szo­
b á t fog laln i egyik n ap ró l a  m á ­
s ik ra  a fővárosban . A m ikor m ég 
nem  szám íto tt szen tség törésnek  
— úgy tizenö t évvel ezelő tt —, 
nem  ép íte ttü n k  elég szá llodát ol­
csón, házgyári panelekből. E nnek  
e llenére  tervezzük , hogy k é tcs il­
lagos szá llodáka t húzunk  fel, de 
ez a  ké tcsillag  term észetesen  m a­
gasabb  n ív ó t je len t, leg feljebb  a 
szo lgálta tások  szám a lesz keve­
sebb, pé ldáu l nem  te rveznek  bele 
szaunát, u sz o d á t E gyébként m a 
is fe lfedezetlen  sok olcsóbb szál­
loda, á llam i gazdaságok, nagyobb 
szövetkezetek , m agánszem élyek  
ép ítenek  penz ióka t és ebbe az 
irán y b a  ta r t  a  C o o p h o t e l - lán c ­
m ozgalom . N agy lehetőségek  re j ­
lenek  m ég a fa lu si tu rizm usban . 
Az au sz tria i k is fa lv ak b an  szin te  
m inden  h a rm ad ik  házban  van  
z i m m e r  f r e i .  Ez n á lu n k  m ég csak 
a B alaton  k ö rnyékére  és néhány , 
hagyom ányosan  idegenforgalm i 
te rü le tre  jellem ző.

— H o g y a n  á l l j u k  s z á l l o d á i n k k a l  
a z  ö s s z e h a s o n l í t á s t ?

— Á llítom , hogy m ég m indig  
olcsóak vagyunk. N em csak a 
szá llodáka t kell egym áshoz h a ­
son lítan i, hanem  azt is, hogy m it 
n y ú jt idegenforgalm i szem pont­
ból egész M agyarország. A piac 
é rték íté le te  a döntő. Az v ita th a ­

ta tlan , hogy a szo lgálta tások  
sz ínvona lában  van  m ég em elni 
valónk . A m i a p o rtá t és a recep­
ciót ille ti, á llju k  a  versenyt, 
ugyanezt nem  m o n d h a tn ám  el a 
vendég lá tásró l. H iánycikk  a  
m osoly és a nyelv tudás. A szál­
lodai a lk a lm azo ttak  nehezen 
szok ják  meg, hogy kom plex  szol­
g á lta tá s t kell n y ú jtan iu k . A n­
n ak  id e jén  idegenked tek  a pénz­
bevá ltástó l — pedig  anyagilag  
é rdeke ltek  vo ltak  benne —, m a 
ped ig  a p rogram szervezést, a 
sz ínházjegybeszerzést ta r t já k  
nyűgnek.

Visszafizetjük
— Ep ü l  a  T a v e r n a - s z á l l ó ,  n e m r é g  

Í r t á k  a l á  a  m a g y a r  s z a k e m b e r e k  
a  d á n o k k a l  é s  a z  o s z t r á k o k k a l  a  
t i h a n y i  ü d ü l ő f a l u  a l a p í t á s á r a  v o ­
n a t k o z ó  s z e r z ő d é s t .  A  D u n a - p a r t i  
s z é p  h á z a k  i s  h i t e l b ő l  é p ü l t e k .  
H o g y a n  f o g j u k  v i s s z a f i z e t n i  a 
k ö l c s ö n ö k e t ?

— Szó sincs e ladósodásról. A 
m ár m egépü lt szállodák  a fő sze­
zonban  90—100 százalékos tö lté ­
sű é i, am i egész évben á tlag  70 
százalékos k ih aszn á ltság n ak  fe ­
lel m eg. A h ite lek e t az íg é rt h a ­
tá r id ő re  vagy m ég előbb vissza 
tu d ju k  fizetn i. N álunk  dev izában  
7—8 év, fo r in tb an  15 év a la tt, 
kü lfö ldön  50 év a la tt  am ortizá ­
lód ik  a szálloda, m e rt sokkal k i­
sebb a töltése, de úgy is megél, 
nem  ke ll n ek i 100 fo r in t bevé te l­
ből 65-öt v isszafize tn ie  az á llam ­
nak, néh án y  évig adóm entességet 
élvez, és m ég so ro lh a tn ám  a 
különbségeket. No persze, e lté rő  
a gazdaság i helyzet is — m indezt 
csupán  tá jék o z ta tá su l m ondtam . 
U gyanakkor a  k lassz ikus idegen- 
fo rgalm i országokban  m ás a 
szem lélet is. N em  országos ese­
m ény, h a  felépü l egy szálloda, 
han em  term észetes fo lyom ánya a 
tu r is tá k  növekvő érdek lődésének . 
B ár n á lu n k  is é rzékelhető  m ár,

hogy a hozzánk látogató  kü lfö ld it 
nem  tek in tik  teh ern ek , m e rt 
e lénk  á ll az é le lm iszerbo ltban , 
fogyasztja  az á ru a lap o t, k é rd e ­
zősködik és fog la lja  a he lyet az 
é tte rem b en  — m a m á r sokan  rá ­
jö ttek , hogy m in d azé rt az idegen 
fizet, és nem  is fo rin tta l.

— V a n  m á r  s z á l l o d á n k ,  m e g  
„ s z e m l é l e t ü n k ” — d e  a k a d - e  e l é g  
s z a k e m b e r  a z  ü z e m e l t e t é s ü k h ö z ?  
A  H y a t t  é s  a  F ó r u m  n y i t á s a k o r  
e z  b i z o n y  f e n n a k a d á s t  o k o z o t t . . ,

— N agy döccenő azé rt nem  
volt, és egyébkén t sem  te k in th e ­
tő  az eset jellem zőnek. Szakok­
ta tá su n k  egyébként h íresen  fe j­
le t t  — három  fokozatú  — ip ari 
tanu lóképzés, tech n ik u m  és fő­
iskola. Ez u tóbb i esti és levelező 
tagozaton is. A ki persze, k ik e rü l 
az iskolából, az m ég nem  igazán 
jó  szakem ber — e szakm ában  is 
a gyako rla t teszi a  m estert. Ezt 
az elvet seg íti épülő t a n s z á l l o ­
d á n k ,  a  rég i E rzsébet helyén.

Amiben nyertünk
— K e v é s  o l y k o r  a  s z a k e m b e r  

— á m  m é g i s  s o k  a z  a l k a l m a z o t t .  
H a s o n l ó  n a g y s á g ú  h á z a k a t  o l y ­
k o r  f e l e  e m b e r  m ű k ö d t e t  k ü l f ö l ­
d ö n  . . ,

— Igen ám , de o tt sokkal n a ­
gyobb szerepe van  a gépesítés­
nek. N álunk  a régi típusú  ho te­
leke t ta k a r íta n i, ren d b en  ta r ta n i 
is csak  a rég i m ódon lehet. No 
m eg ha  v an  is gép, ahány , an n y i­
féle  — nincs egységes géppark , 
ezért k a rb a n ta r tá su k  nehéz, sok 
szerelő t k íván . A zt elism erem , 
hogy több  az ad m in isz trá to r, 
m in t ke llene  — szám ukból is le 
ke ll fa rag n u n k . Á m  a vendéggel 
közve tlenü l érin tkezők  szám át 
nem  szabad csökken ten i — ez a 
m inőség ro v ásá ra  m enne.

— A  m a g á n p e n z i ó s o k  h a s o n l ó  
g a z d a s á g i  a d o t t s á g o k  m e l l e t t  k e ­
v é s  a l k a l m a z o t t a l  is b í r j á k  . . .  
A p r o p ó ,  m a g á n p e n z i ó  — ú g y  t u ­
d o m ,  k ü l ö n  s z e k c i ó j u k  a l a k u l t  a  
M a g y a r  S z á l l o d a s z ö v e t s é g e n  b e ­
lü l .  H o g y a n  i l l e s z k e d n e k  ő k  a  
h a z a i  s z á l l o d a i p a r  s t r u k t ú r á j á b a ?

— E gyelőre úgy vesszük észre, 
a m agánpenziósok nem igen  s ie t­
nek  hozzánk, az t hiszik, ha  ta ­
gok lesznek, az valam ifé le  „á l­
la m i” kö tö ttséget je len t. Ped ig  
e lsősorban  é rdekképv ise le te t 
n y ú jtan án k , hogy ne legyenek 
példáu l k iszo lgálta tva  az u tazási 
iro dáknak , am elyek olykoz a 
n o rm álisn á l m agasabb  ju ta lék o t 
kérnek .

— M it t a r t  a  s z á l l o d a i p a r  l e g ­
f ő b b  é r d e m é n e k ?

— Joggal és tú lzás né lkü l lehe­
tü n k  büszkék a nem zetközi e lis­
m erésre  — a N em zetközi Szállo­
daszövetség k ilenc  b izo ttságának  
v an  m agyar tag ja . Az 1986-ban 
m eg tartan d ó  világkongresszus 
színhelye B udapest lesz, pedig 
éles versenyben  vo ltunk  Ind iáva l, 
E gyiptom m al és több d é l-am eri­
k a i országgal.

E lek  L enke

Argentin adósság (
A ugusztusban  22,8 százalékkal 

em elked tek  a  m egélhetési kö ltsé­
gek A rgen tínában , am i 1967 óta 
a  leggyorsabb ü tem ű  havi in f lá ­
ció a  dé l-am erika i országban. Az 
utolsó ö t évet vizsgálva ö t ízben 
vo lt m a g a s a b b  20  s z á z a l é k n á l  a z  
árd rág u lás  h av i ü tem e A rg en tín á­
ban . Az e lm ú lt tizenké t hónapot 
tek in tv e  az inflációs rá ta  m egkö­
zelíte tte  a 650 százalékot. A  dél­
am erika i o rszágban 1980 ó ta  gyor­
sul az infláció, a  k ilenc hónap ja  
h iv a ta lb an  levő polgári ko rm ány  
szep tem berre  16 százalékban  á l­
lap íto tta  m eg a b é r-  és á rem elé­
sek felső h a tá rá t.

A központi b an k  adata i szerin t 
A rgen tína  kü lfö ld i adóssága je ­
lenleg 44,7 m illiá rd  dollár. Ebből
31,6 m illiá rd  do llá r az á llam  k ü l­
fö lddel szem beni ta rtozása. Az 
a rgen tin  adósság döntő része, 11,4 
m illiá rd  do llár az Egyesült Á lla­

m okkal szem ben kele tkezett. A r­
g en tína  N ag y -B ritann iának  2,8 
m illiá rd  d o llá rra l ta rtoz ik .

Szovjet-olasz kapcsolatok
E redm ényesen a lak u ln ak  a

Szovjetunó és O laszország gazda­
sági kapcso latai, s az üzleti é le t 
képviselői é rdekeltek  a  kéto ldalú  
gazdasági együttm űködés további 
bővítésében — ír ja  a P r a v d á b a n  
hétfőn  a tap  róm ai tudósító ja.

O laszország — az NSZK és 
F innország  m ögött — a Szovjet­
unió  ha rm ad ik  legnagyobb tőkés 
kü lkereskedelm i partn e re , Az e l­
m ú lt évek leg jelentősebb m egálla­
podásai közé tartoz ik  a húsz évre 
szóló szovjet gázszállítási kö tele­
ze ttségválla lása , a  szovjetunióbeli

T og lia ttiban  közösen fe lép íte tt 
au tó ipari kom binát, s O laszország 
részvétele a S zibériá t N yugat- 
E urópával összekötő .gázvezeték  
építésében.

Afrika élelmezése
A frika  egyre kevésbé képes ön ­

m agát élelm ezni. Az ENSZ É lel­
mezési és M ezőgazdasági Szerve­
zete, a FAO á lta l ny ilvánosságra 
hozott ada tok  szerin t a fekete 
kon tinens az elm ú lt nyolc évben 
kétszeresére  növelte gabonaim ­
p o rtjá t, és félő, hogy az e lkövet­
kező h a t évben a behozatal h á ­
r o m s z o r o s á r a  nő.

Az 1975—76. évi 8.8 m illió to n ­
nával szem ben példáu l búzából az
1983—84-es szezonban az a frika i 
országok 18,4 m illió  to n n a  im port­
já ra  szoru ltak . E nnél is jobban  
n ő tt — 700 ezer to n n áró l 3,1 m il­
lió to n n ára  — a rizs behozatala .
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Szovjet műszaki-tudományos 
küldöttség hazánkban

Az első m agyar—szovjet m ű ­
szak i-tudom ányos együ ttm űködé­
si egyezm ény a lá írá sán ak  35. év­
fo rd u ló ja  a lkalm ábó l ta r ta n d ó  
rendezvényekre  hétfőn  szovjet 
kü ldö ttség  é rk eze tt hazánkba. A 
delegáció t V l a g y i m i r  K u g y i n o v ,  a  
Szovjetun ió  Tudom ányos és M ű­
szaki Á llam i B izo ttságának  elnök- 
helyettese  vezeti.

A  kü ldö ttség  a nap  fo lym án lá ­
togatást te t t  a  M űszaki és T erm é­
szettudom ány i E gyesületek  Szö-

H étfőn  B udapesten , a  TOT 
székházában  12 ország szakem be­
re in ek  részvételével m egkezdődött 
a szocialista  országok távközlési 
és postai együ ttm űködési szerve­
zetének  (OSZSZ) m in isz te ri é rte ­
kezlete. A szocialista  országokból 
é rk eze tt postaügyi m in isz te reke t 
és kü ldö ttségeket M a r j a i  J ó z s e f  
m i n i s z t e r e l n ö k - h e l y e t t e s  üdvözöl­
te az é rtek ez le t m egny itásakor.

vétségének  székhazában . A v e n ­
dégeket F o c k  J e n ő ,  az  M TESZ e l­
nöke üdvözölte, m a jd  a  szövetség 
fe lad a ta iró l T ó t h  J á n o s  fő titk á r  
tá jék o z ta tta  a szovjet delegáció 
tag ja it. A b a rá ti ta lá lkozón  rész t 
v e tt  a  M agyar T udom ányos A ka­
dém ia, az O rszágos M űszaki B i­
zottság , v a lam in t a  M agyar— 
S zov jet B a rá ti T ársaság  szám os 
vezető je  is.
( M T I )

A nem zetközi tanácskozás
résztvevői T ó t h  I l l é s  á l la m titk á r­
nak , a  M agyar P o sta  e lnökének  
vezetésével á tte k in tik  a posta i és 
távközlési együ ttm űködés 1984— 
1986. évi kérdéseit, v a lam in t 
1990-ig m eghatároznák  a táv la ti 
együttm űködés legfontosabb te rü ­
le te i t  
( M T I )

Küldöttségünk
h a z a é rk e z e t t

( F o l y t a t á s  a z  1. o l d a l r ó l )

O tt vo lt B o n c s o  M i t e v ,  a  B olgár 
N épköztársaság  m agyarország i 
nagykövete .

H étfőn  h azaérk eze tt Szófiából a 
budapesti pártb izo tteág  delegá­
ciója, am ely  B o r b é l y  G á b o r n a k ,  a  
b udapesti p á rtb izo ttság  ti tk á rá ­
n ak  vezetésével négy n ap o t tö l­
tö tt Szófiában. A kü ldö ttség  a 
B olgár K om m unista  P á r t  szófiai 
b izo ttságának  m eg h ív ására  rész t 
v e tt a  B u lgária  fe lszabadu lása  40. 
év fo rdu ló ja  a lkalm ábó l rendeze tt 
ünnepségeken. ( M T I )

Kis-balatoni ásatások
L ezáru lt a  k i s - b a l a t o n i  á s a t á s o k

első  szakasza. Az e lm ú lt évek 
a la t t  huszonegy je len tősebb  ása ­
tá s  v o lt a  ham aro san  elkészülő 
első v íztározó  te rü le tén . A leg­
fon tosabb  régészeti m unkála tok , 
Z alaszabar, E sztergályhorváti, 
B árándpuszta , H idvégpuszta  és 
Ö garabonc környékén  fo ly tak . 
( M T I )

Nemzetközi postai tanácskozás

H azánk  ú j nagykövete i
L o s o n c z i  P á l ,  az  E lnöki T anács 

elnöke, S a r l ó s  I s t v á n ,  a  M in isz­
te r tan ác s  e lnökhelyettese  és A p ­
r ó  A n t a l ,  az  országgyűlés elnöke 
fogad ta  S i m o n y i  E r n ő t ,  h azán k ­
nak  az Egyiptorpi A rab  K öztá rsa ­
ságba a k k re d itá lt ren d k ív ü li és 
m eg h ata lm azo tt nagyköveté t, aki 
a közeljövőben u taz ik  állom áshe­
lyére.

L o s o n c é i  P á l ,  az Elnöki T a­
nács elnöke, S a r l ó s  I s t v á n ,  a M i­
n isz te rtan ács  e lnökhelyettese  és 
A p r ó  A n t a l ,  az országgyűlés elnö­
ke  fogadta  J o h n  E d é t ,  h azánknak  
a Szocialista  N épi L íb iai A rab  
jam ah ir iv áb a  a k k re d itá lt ren d k í­
v ü li és m eghata lm azo tt nagykö­
vetét, ak i a közeljövőben u tazik  
állom áshelyére .

Szűrös M átyás
franciao rszág i m egbeszélései

A E ranc ia  K om m un ista  P á r t  
K özponti B izo ttságának  m eghí­
v á sá ra  szep tem ber 6. és 10. kö ­
zö tt P á riz sb an  ta rtó zk o d o tt az 
M SZM P K özponti B izo ttságának  
kü ldö ttsége  S z ű r ö s  M á t y á s n a k ,  a  
KB ti tk á rá n a k  vezetésével.

A kü ldö ttség  m egbeszéléseket 
fo ly ta to tt M a x i m e  G r e m e t z -  
c e l ,  az F K P  P o litik a i B izo ttságá­
n ak  tag jáv a l, a K özponti B izo tt­
ság ti tk á rá v a l és R o l a n d  L e r o y -  
v a l ,  a  p o litik a i b izo ttság  tag jáv a l, 
a  p á r t  központi _ lap ja , a 
L ’H um an ité  igazga tó jával.

A szívélyes légkö rű  m egbeszé­
léseken  tá jé k o z ta ttá k  egym ást 
o rszágaik  helyzetérő l, a k é t p á r t  
b e l- és k ü lp o litik a i tevékenysé­
gérő l és időszerű  fe lad a ta iró l. V é­
lem ény t cseré ltek  a nem zetközi 
helyzet és a nem zetközi ko m m u ­
n is ta  m ozgalom  legfon tosabb  k é r ­
déseirő l. K ölcsönösen k ife jez ték  
készségüket az M SZM P és az 
F K P  kap cso la ta in ak  to v áb b fe j­
lesztésére.

Az M SZM P kü ldöttsége m eg lá­
to g a tta  a L 'H um an ité -nek , a p á r t  
központi lap ján ak  a P árizs m el­
le tti L a  C ourneuve-ben  ren d eze tt 
hagyom ányos ünnepségét, s en ­
nek  so rán  ta lá lk o zo tt G e o r g e s  
M a r c h a i s - v a l ,  az F K P  fő titk á rá ­
val, G a s t o n  P l i s s o n i e r - v e l ,  a  po­
litik a i b izo ttság  tag jáv a l, a  köz­
pon ti b izo ttság  titk á rá v a l, és a 
fran c ia  te s tv é rp á rt szám os m ás 
vezetőjével, ak tiv is tá jáv a l.

F r a n c i a o r s z á g i  t a r t ó z k o d á s a  so­
rá n  a kü ldö ttség  m egbeszéléseket 
fo ly ta to tt J a c q u e s  H u n t z i n g e r -  
r e l ,  a F ran c ia  Szocialista P á r t 
kü lügy i ti tk á rá v a l a nem zetközi 
p o litika i élet, különösen  az eu ró ­
pai béke és b iztonság ké rd ése i­
ről, v a lam in t a  k é t  p á r t  és a k é t 
ország közötti kapcso latokró l.

A delegáció hétfőn  v isszaérke­
zett B udapestre .

L ord  C oekfield lá togatása
Szep tem ber 6. és 10. között lá ­

to ga tást te t t  h azán k b an  L o r d  
C o e k f i e l d  b r it tá rcan é lk ü li k ab i­
netm in isz ter. I tt-ta rtó zk o d ása  so­
rá n  fogadta  őt M arja i József 
m in isz tere lnök-helyettes. M egbe­
szélésükön á ttek in te tték  a v ilág-

p o litika i és v ilággazdaság i helyzet 
időszerű  kérdéseit.

A b rit tá rcan c lk ü ll k ab in e tm i­
n isz te r ta lá lkozo tt V eress P é t e r  
kü lkereskedelm i m in isz te rre lí T í ­
m á r  M á t y á s s a l ,  a  M agyar N em ze­
ti B ank  e lnökével és B e c k  T a ­
m á s s a l ,  a  M agyar K ereskedelm i 
K am ara  e lnökével is.

L ord  C oekfield hétfőn  e lu tazo tt 
M agyarországról.

B orbánd i János 
M ongóliába u tazo tt

B o r b á n d i  J á n o s  m in isz te re lnök ­
helyettes a  m agyar—m ongol gaz­
daság i és m űszak i tudom ányos 
együ ttm űködési ko rm ányközi b i­
zottság  m ag y ar tagoza tának  e l­
nöke, a  b izo ttság  e lnökeinek  ta ­
lá lkozó já ra  v asá rn ap  M ongóliába 
u tazo tt. K ísére tében  van  H e r k n c r  
O t t ó  kü lkereskede lm i m in isz te r- 
helyettes.

Az e lu tazásná l o tt vo lt D e l g e r -  
d a l a j n  Z s a m b a z s a n c a n ,  a M ongol 
N épköztársaság  budapesti nagy- 
követségének  ideig lenes ügyv i­
vője.

H azánkba  é rk eze tt 
a  finn  belügym in isz ter

H o r v á t h  I s t v á n  belügym inisz­
te r  m egh ívására  belügyi k ü ld ö tt­
ség élén  hétfőn  h iva ta lo s lá toga­
tá s ra  B udapestre  é rkeze tt M a t t i  
L u t t i n e n ,  a  F in n  K öztársaság  bel­
ügym inisztere . A delegáció F e ri­
hegyi fogadásánál je len  vo lt Os- 
m o  V r i i n ö la ,  a  F inn  K öztársaság  
m agyarország i nagykövete  is.

Csém i K áro ly  
C sehszlovákiába u tazo tt

C s é m i  K á r o l y  vezérezredes,
honvédelm i m in isz térium i á llam ­
ti tk á r  vezetésével k a to n a i k ü l­
dö ttség  u tazo tt a  C sehszlovák 
Szocialista K öztársaságba, hogy 
m eg tek in tse  a P a jzs  ’84 fedőnevű  
hadgyakorla to t.

E lu tazo tt a  Szovjetunió  
Legfelsőbb B íróságának  

kü ldö ttsége
V asárnap  e lu tazo tt B udapestrő l

a Szov jetun ió  L egfelsőbb B írósá­
gának  küldöttsége, am ely  J e v g e -  
n y i j  S z m o l e n c e v  á lta lános elnök- 
helyettes vezetésével te tt lá toga­
tá s t M agyarországon d r .  S z i l b e -  
r e k y  J e n ő n e k ,  a  Legfelsőbb B í­
róság elnökének  m egh ívására . A 
vendégek  m eg ism erked tek  a m a ­
gyar L egfelsőbb B íróság elvi ir á ­
ny ító  és ítélkező tevékenységével, 
az igazságszolgáltatás időszerű 
kérdéseivel,

A  kü ld ö ttség e t — a több napos 
p rog ram  so rán  — fogad ta  T r a u t -  
m a n n  R e z s ő ,  az  E lnöki T anács 
helyettes e lnöke. A vendégek  lá ­
to g a tást te tte k  d r .  M a r k ó j a  I m r e  
igazságügy-m in iszternél, v a lam in t 
d r .  S z í j á r t ó  K á r o l y  legfőbb 
ügyésznél.

A Ferihegyi repü lő téren  a d e le . 
gációt d r. Szilbereky  Jen ő  bú ­
csúz ta tta . Je len  vo lt L e o n y i d

N y i k o l a j e v ,  a  Szovjetunió buda­
pesti nagykövetségének első tit­
kára.

Kovács Imre kitüntetése
A M agyar N épköztársaság  E l­

nöki T anácsa  K o v á c s  I m r e  n y u ­
galm azo tt nagykövetnek  több év­
tizedes eredm ényes m unkássága  
e lism eréseként, 70. szü le tésnap ja  
a lkalm ábó l a M unka Vörös Zászló 
É rd em ren d je  k itü n te té s t adom á­
nyozta. A k itü n te té s t hétfőn  a 
P a rlam en tb en  L o s o n c z i  P á l ,  az 
E lnöki T anács e lnöke ad ta  át. Az 
esem ényen  je len  volt M é h e s  L a ­
j o s ,  a Szakszervezetek  Országos 
T anácsa  fő titk á ra .

Magyar—holland  
vízügyi tárgyalások

K o v á c s  A n t a l  á llam titk á rn ak , 
az O rszágos V ízügyi H ivata l e l­
nökének  m egh ívására  hétfőn k ü l­
döttség  élén  B udapestre  é rk eze tt 
N e e l i e  S m i t  K r o e s  ho lland  közle­
kedési és vízügyi m in isz ter. A tá r ­
gyalásokon á ttek in tik  a m a g y a r -  
ho lland  v ízgazdálkodási m űszak i­
tudom ányos és kü lgazdaság i k ap ­
csolatok fe jlesz tésének  lehető sé­
geit, egyeztetik  a k é t ország 1985 
—86. évi vízügyi együ ttm űködé­
sének  m u n k a te rv é t

Belga szakszervezeti 
küldöttség látogatása, 

Magyarországon
A l f r e d  D e l o u r m e ,  a  B elga Á l­

ta lános S zakszervezeti Szövetség 
(FGTB) fő titk á rán ak  vezetésével, 
a  SZOT elnökségének m egh ívásá­
ra  szep tem ber 4—9. között belga 
szakszervezeti kü ldö ttség  ta r tó z ­
k o d o tt Magyar-országon.

A k ü ldö ttsége t fogad ta  G á s p á r  
S á n d o r ,  a SZOT elnöke, v a lam in t 
M é h e s  L a j o s ,  a SZOT fő titk á ra .

A  tárgyaló  kü ldö ttségek  tá jé ­
k o z ta tták  egym ást o rszáguk po li­
tik a i, gazdaság i helyzetéről, a 
szakszervezetek  tevékenységérő l 
és tovább i fe lad a ta iró l.

A kü ldö ttség  e lu tazo tt h azán k ­
ból.

Holland képviselők hazánkban
A H azafias N ép fron t O rszágos 

T anácsa  m egh ívására  hazánkba  
é rk eze tt a ho lland  Szabadság  és 
D em okrácia  N ép p á rtján ak  dele­
gációja. A p á r t  M ásodik K am ara ­
beli f rak c ió ja  e lnökségi tag ja ibó l 
álló  kü ldö ttség  élén  d r .  E d  H. T. 
M. N i j p e l s  frakcióvezető  áll.

H étfőn  a H azafias N épfron t O r­
szágos T anácsának  székházában  
m egkezdődött az eszm ecsere a 
H N F OT P o z s g a y  I m r e  fő titk á r  
vezette  tá rgyalócsoportja  és a  h o l­
lan d  po litikusok  között.

Nigériai kormánydelegáció 
érkezése

€?, P . ©. C h i k e l u ,  a N igériai 
Szövetségi Tervezési M in isz téri­
um á lla m titk á ra  vezetésével v a ­
sá rn ap  korm ánydelegáció  é rk e ­
ze tt B udapestre  a m agyar—nigé­
ria i gazdasági, tudom ányos és 
m űszaki együttm űködési vegyes 
b izo ttság  ülésére.

Világsztárok Budapesten

Koncert a gyermekfaluért
Két hete jelent m eg a hír 

az újságokban: neves kül­
földi és népszerű hazai sztárok 
vendégszereplésével szeptember 
14—15-én két koncert lesz a 
Budapest Sportcsarnokban. A 
részletekről és a rendezvény 
pénzügyeiről érdeklődtünk Bo­
ros György igazgatótól és Clara 
Landlertől, a szervező nyugat­
német menedzseriroda tulajdo­
nosától.

A N épstad ion  központi épü le ­
tében  naphosszat csörög a  te le ­
fon. A lig kezdődö tt el a  jegyek 
á ru s ítá sa , de m áris  ó r i á s i  a z  é r ­
d e k l ő d é s .  A fellépők közül jó  né­
h án y a t m ég nem  lá th a to tt  élő­
ben  a m agyar közönség, m e r t a 
gázsijuk  m eghaladná  a  honi ko n ­
certszervezők  szűkös anyagi le­
hetőségeit, ám  m ost i n g y e n  l é p ­
n e k  f e l  a  B udapest S po rtcsarnok  
sz ínpadán .

— A zért szerveztük  ezt a kon­
certe t a  S p o rtcsarnokban  — kez­
di a  beszélgetést B o r o s  G y ö r g y  
—, hogy a B attonyán  m á r épülő 
gyerm ekfalu  költségeihez ily  m ó­
don is hozzá já ru lju n k . A k árm i­
lyen p a te tik u san  hangzik , de ez 
az  igazság: a szervezők, a  ren d e ­
zők, az  énekesek , az  egész stáb  
g yako rla tilag  ingyen dolgozik. Az 
ö tle t egyébkén t egy nyuga tném et 
tév é tá rsaság  tu la jdonosá tó l, J o s e f  
v o n  F e r e n e z y t ő l  szárm azik , ahogy 
a m ag y ar SOS fa lu  fe lép ítésé­
nek  gondo la ta  is. Ez a  tá rsaság  
bízta  m eg a n y u ga tném et A rtag  
céget, m elynek  vezető je  C l a r a  
L a n d l e r ,  a m űsor m egszervezésé­
vel és a k o n certek rő l készülő 
film  fo rgalm azásával. A B u d a­
pest S po rtcsarn o k  n e m  k e r e s  
s e m m i t  a  r e n d e z v é n y e n ,  ingyen 
ad ju k  a hely iségeket, csak  a  k ö lt­
ségeinket té r ít ik  meg.

— A  n e m z e t k ö z i  g á l á n  o l y a n  
é n e k e s e k  s z e r e p e l n e k  m a j d , a k i k ­
n e k  n e v e  j ó l  c s e n g  a  v i l á g  s o k  
s z í n p a d á n .  I t t  l e s z  p é l d á u l  C a t e ­
r i n g  V a l e n t e ,  a  B o n e y  M ,  R e n é  
K o l l o .  D e  a k a d  k ö z t ü k  o l y a n  i s ,  
a k i k e t  n e m  n a g y o n  i s m e r  a  m a ­
g y a r  k ö z ö n s é g .  M i é r t  é p p e n  r á ­
j u k  e s e t t  a  v á l a s z t á s ?

— Elsődleges szem pon tunk  az 
vo lt — m agyarázza a szervezés 
o rosz lán részét m agára  válla ló  
C lara  L an d le r —, hogy h íres, de 
a gye rm ek fa lu é rt ingyen is fe l­
lépő énekesekkel szerződjünk . 
Meg kell m ondanom  őszintén, 
csak s z e m é l y e s  k a p c s o l a t a i n k  r é ­
v é n ,  v a lam in t F erenczy  ú r  ak tív  
közrem űködésével s ik e rü lt a  ne­
ves szereplőkkel m egállapodnunk . 
A kik  m á r já r ta k  Pesten , m in t 
pé ldáu l a B oney M. és a S a ra ­
gossa B and, a z o n n a l  v á l l a l t á k  a  
f e l l é p é s t .  Az SO S-m ozgalom  ne­
ve is nagy vonzerő t je le n te tt: a

v ilág  75 országában  m in tegy  200 
ilyen fa lu  m űköd ik  és sokszor 
ad n ak  k o n certeke t a  tám o g a tá ­
suk ra . B ár egy szocia lista  o r­
szágban  a d o tt fe llépés t nem  le­
h e t leszám olni az adóból, de  m ég­
is e ljö ttek . A  szervezést a  m a ­
g yar szervek  közrem űködése is 
seg íte tte ; a  M űvelődési . • M i­
n isz té riu m  m u n k a tá rsa itó l m in ­
den tám o g a tás t m egkap tunk , az 
u tazássa l, szá llással kapcso latos 
teendőke t sz in tén  ingyen, csak  a  
kö ltségek  m eg té ríté séé rt az In te r-  
k oncert végezte el.

— A  k ö z z é t e t t  h í r b e n  s z e r e p e l t  
k é t  V o l k s w a g e n  g é p k o c s i  i s  a m e ­
l y e t  a  n é z ő k  k ö z ö t t  s o r s o l n a k  
m a j d  k i .  A  b e l é p ő j e g y e k  v e s z n e k  
r é s z t  a  s o r s o l á s o n ?

— N em  — m ond ja  B oros
György. — K ülön tom bola jegye­
k e t á ru s ítu n k  — d a ra b já t 100 fo­
r in té r t  és a  k é t estén  so rso ljuk  
ki a  F erenczy  ú rtó l és a V olks­
w agen M űvektől a ján d é k b a  k a ­
p o tt egy-egy g ép k o csit Ezek te r ­
m észetesen vám m entesek . A tisz ­
ta  bevé te lt a  gyerm ekfalu  szám ­
lá já ra  u ta lju k  át.

— A  S p o r t c s a r n o k  p é n z t á r a b ­
l a k a i n á l  l á t t a m ,  h o g y  a z  e l s ő  n a p ­
r a  a b e l é p ő j e g y e k e t  16 0 — 2 0 0  f o ­
r i n t é r t  á r u l j á k ,  a  m á s o d i k  n a p o n  
12 0 — 2 0 0  f o r i n t é r t  l e h e t  m e g n é z ­
n i  a  p o p k o n c e r t e t .  K ö r ü l b e l ü l  
m e n n y i  l e s z  a  k ö l t s é g e k  l e v o ­
n á s a  u t á n  a  h a s z o n ?

— E ngedje meg, hogy e rre  a 
szám ok m ellőzésével vá laszo ljak . 
A bevéte lt nem csak  a be lépő je­
gyek e ladása  és a  tom bola hoz­
za m ajd , hanem  a kon certrő l ké­
szülő film  fo rgalm azása.

— M ár m egállapod tunk  az 
osztrák , a nyug a tn ém et és a  sv á j­
ci televíziós tá rsaság o k k al — ve­
szi á t  a szót C la ra  L an d le r —, 
hogy m e g v á s á r o l j á k  a  f i l m e t  é s  
l e v e t í t i k  a te lev ízióban . A bevé­
te l legalább  200 ezer m árk a  lesz, 
de rem élem , m ás tá rsaság o k k al is 
s ik e rü l m egállapodnom . Egyéb­
k én t iro d ám n ak  ez az érdeke , 
m e r t csak így té rü lh e tn ek  m eg 
a szervezés költségei. A v ilág ító - 
berendezéseket p é ld á u l az N SZK - 
bói hozzuk, ahogy a k o n certe t is 
o ttan i rendező irán y ítja . Azt sze­
re tnénk , hogy a fe lvéte lek  m in ­
denképpen  m egfele ljenek  a  k in ­
ti profi színvonalnak . A nézők 
te h á t a  B udapest S po rtcsarn o k ­
ban a  televíziózás speciális szem ­
p o n tja it is figyelem be vevő m ű ­
so roka t lá th a tn a k  m ajd .

— H a m inden  sikerü l, akko r a 
film  e ladásábó l a k á r  a  200 ezer 
m árk a  d u p lá ja  is befo lyha t a 
gyerm ekfalu  szám lá já ra . S a 
m ostan i tap asz ta la to k  a lap ján  
jövő re  is szere tnénk  B udapesten  
k o n certe t rendezn i a SO S-m ozga­
lom  jav á ra .

L akatos Mária

Ünnepélyes tanévnyitók 
az egyetemeken

( F o l y t a t á s  a z  1. o l d a l r ó l )

lam titk á r , a M in isz te rtanács T a ­
nácsi H iv a ta lán ak  e lnöke köszön­
tö tte. A fő iskola heted ik  tan év é­
ben a n ap p a li tagozaton  155-en, 
az estin  88-an, a levelező tagoza­
ton pedig 142-en kezdik  m eg ta ­
n u lm ányaika t. Az ünnepségen  
K e l e m e n  F e r e n c  főigazgató m on­
d o tt beszédet, m a jd  103 oklevelet 
n y ú jto tt á t a  végzett h a llg a tó k ­
nak.

Ü nnepélyes tan évny itó t ta r to t­
tak  hétfőn  Gödöllőn, az A g rá rtu ­
dom ányi E gyetem en is. A d iák o ­
ka t, köztük  a  350 ú j n ap p a li tago­
zatos h a llg a tó t B i r ó  F e r e n c  rek to r 
köszöntötte.

A gödöllői tanévny itón  je len  
volt V á n c s a  J e n ő  m ezőgazdasági 
és élelm ezésügyi m iniszter, v a la ­
m in t J u r i j  R o m a n o v ,  a Szovjet­
unió m agyarországi nagykövetsé­
gének tanácsosa.

M egkezdődött a 23. tan év  a K e­
reskedelm i és V endéglátó1 p ari 
Főiskolán . T anévny itó  beszédében 
J u h á r  Z o l t á n  be lkereskedelm i 
m in isz te r hangsúlyozta, hogy az 
ú j fe ladatok  nagyobb rá te rm e tt­
séget, szak tu d ást követelnek  a ke­
reskedelem ben , vendég lá tásban  
és az idegenforgalom ban dolgozó 
szakem berek tő l. E hhez a lk a lm az­
kodik  a tan te rv  is.

H étfőn ünnepélyesen  m egny i­
to ttá k  az ú jság író -isk o la  1984— 
85-ös tanévé t. A M agyar Ú jság ­
írók  O rszágos Szövetsége o k ta tá ­
si igazga tóságának  im m ár 27. 
tan év n y itó ján  rész t v e tt B á n y á s z  
R e z s ő  á llam titk á r, a  M in isz te rta ­
nács T ájékoz ta tási H iv a ta lán ak  
elnöke, K a r v a l i c s  L á s z l ó ,  a M a­
gyar Szocialista  M u n k ásp árt 
K özponti B izottsága agitác.ós és 
p ropagandaosztá lyának  helyettes 
vezetője és M e g y e r i  K á r o l y ,  a 
MUOSZ fő titk á ra . ( M T I )
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Egy hét a világgazdaságban

Megtorpanás a kontinensen ?
A nyárvég i gazdasági h írek  is­

m é t a láhúzzák : a ligha  lehe t m os­
tan ság  a v ilággazdaságró l á lta lá ­
nosságban beszélni. M o n d h at­
ju k -e  példáu l azt, hogy a  ..fe jle tt 
tőkés o rszágokban” a gazdasági 
tevékenység  m egélénkü lt?  H a úgy 
vesszük, a m egállap ítás igaz, hisz 
a  párizsi székhelyű  OECD össze­
s íte tt ad a ta i egyérte lm űen  a lá tá ­
m asztják . A kü lkereskedelem ben  
azonban  a  „ fe jle tt tőkés o rszá­
g o s -k a te g ó r iá n a k  csak s ta tisz ti­
kai é rte lm e van , gyakorla ti je ­
lentősége m ár jóval kevesebb. 
N incsenek ugyanis o rszágcsopor­
tok. csak piacok. E ladni ugyanis 
nem  az „O EC D -nek” kell, hanem  
az U SÁ -ba, Jap án b a  vagy az 
N SZK -ba. Egy ad o tt o rszág ' szá­
m ára  persze a k o n k ré t piacok e l­
té rő  jelentőséggel b írn ak . A m e x i ­
k ó i  v á lla la tok  m inden  bizonnyal 
nagyobb  figvelem m el követik  az 
E g y e s ü l t  Á l l a m o k  k o n ju n k tú ra - 
je len tése it. m in t — m ond juk  — a 
Párizsbó l érkező gazdasági h íre ­
ket. M alaysia szám ára  k étség te le­
nü l fon tosabb  Ja p á n , m in t O lasz­
ország. E urópában  v iszont m á r 
m ás á lta láb an  a nézőpont. Ahol 
a k iv ite lben  nagyobb súlya van  
k o n tinensünknek , o tt az expo rt 
fokozása szem pontjából, elsősor­
ban az eu rópai fe jle t t tőkés o r­
szágokban m utatkozó  m egélénkü­
lésre  — vagy  a n n a k  lassúbbodá­
sá ra  — figyelnek  függetlenü l 
a ttó l, hogy a v ilággazdaságban  
az USA h a tása  kétség te lenü l jó ­
val nagyobb p é ldáu l az N SZK - 
énál.

Az e lm ú lt hé ten  érkező tu d ó s ítá ­
sok is az t tá m a sz tjá k  alá, hogy a 
f e j le 't  tőkés országok csopo rtja  
..kettészakadt.”. Az egyik oldalon 
áll ú ihb°k  között az E gyesült Á l­
lam ok  és Jap án , ahol a gazdasá­
gi növekedés ü tem e jelentős. A 
N vugat-E urópábó l érkező s ta ­
tisz tik ák  v iszont m á r jóval k e ­
vésbé de rü lá tó  képe t adnak .

Felfelé módosítani
T avasszal m ég az N SZK -ban  az 

fo rd u lh a to tt elő, hogy az 1984-re 
k iado tt ko rább i k o n ju n k tú ra - 
e lő re je lzéseket f e l f e l é  k e lle tt m ó­
dosítan i és a tek in té lyes k u ta tó - 
in téze tek  so rra  „pessz im istának” 
m in ő síte tték  a ko rm ányza ti szer­
vek prognózisait. T avaly  a b ru t­
tó  nem zeti te rm ék  1,3 százalékkal 
nő tt, 1984-re végül 3,5 százalékos 
bővülést v á rtak . Az első negyed ­
évben v iszont a G N P m indössze 
0.5 százalékkal nőtt. a következő 
háro m  hónapban  pedig  a n y u g a t­
berlin i gazdaságku ta tó  in téze t szá­
m ítá sa  sze rin t egyenesen 2 száza­
lékka l csökkent. (Az ada tok  nem  
az egy évvel ko rább i szin thez, h a ­
nem  a m egelőző időszakhoz m érve 
értendők .) A közlem ény a je lek  
sze rin t gazdasági körökben  élénk  
v itá t  v á lto tt ki. A ko rábban  v a l­
lo t t  3.5 százalékos előrejelzés m ár 
a m últé , a többség 2.5 százalékos 
em elkedést valószínűsít. (K özéjük 
ta r to z ik  a ko rm ány  is.) V annak

viszont, k ik  p rognózisaikban  a  2 
százalékos é rté k e t ta r t já k  csupán  
m egalapozhatónak .

Sokkal izgalm asabb  kérdésnek  
ígérkezik , hogy m i  o k o z z a  a  f e l ­
l e n d ü l é s  m e g t o r p a n á s á t  a k k o r ,  
a m i k o r  a  n y u g a t n é m e t  g a z d a s á g  
s o k  m u t a t ó j a  k i f e j e z e t t e n  jó .  Az 
in fláció  2,2 százalékos, a költség- 
ve tési k iad áso k a t csökken tették , 
a k am atláb ak  nem  em elkednek, 
m iközben  a leértékelődő  m árk a  
előnyeit k ih aszn á lv a  a  k iv ite l 
szépen fe jlőd ik . Ügy tű n ik , hogy 
a p rob lém a a belső piacon van, 
hisz a  n y uga tném et cégek hazai 
é rtékesítése  az idén m in tegy  10 
százalékkal esett. V annak , k ik  a 
s ta tisz tik ák  m ögött lé le k ta n i-h a n ­
g u la ti e lem eket keresnek . £>k 
úgy lá tják , hogy a k e resz tén y p ár­
tok  h a ta lo m ra  k erü lésével v á r t  
gazdaságpolitikai irán y v á ltá s  m o­
tiv á lta  a ko rább i m egélénkülést. 
M ások az egyes expo rtp iacok  fe l­
vevőképességének m érsék lődésé­
ben — p é ld áu l az o la jte rm elő k  

k ín á lk o zn ak  — vélik  m eg ta lá ln i 
az okokat. Egyes szakértők  pedig 
úgy  vélik , hogy a lassu lás t a k o r­
m ány  gazdaságpo litiká ja  — ille t­
ve jobban  m ondva bizonyos in ­
tézkedések  m eg nem  té te le  — v á l­
to tta  ki. Ezen nézetek  sze rin t a 
koalíc iónak  az ip a rv á lla la to k  te r ­
heit m érsék lő , b e ruházásoka t ösz­
tönző lépéseket ke llene  tenni.

Csökkent a kivitel
Az N SZK -ból érkező h írekke l 

összecseng az ugyancsak  az e l­
m ú lt hé ten  ny ilvánosság ra  k e rü lt 
f r a n c i a  k o n ju n k tú ra -je len tés . 
E szerin t a  b ru ttó  nem zeti te rm ék  
az első negyedévben ugyan 0,9 
százalékkal nő tt, azonban  a kö ­
vetkező három  hón ap b an  m ár 0,3 
százalékkal m érsék lődött. Az á p ­
rilis tó l—jún iu sig  te r jed ő  időszak­
ban  egyébkén t csökken t nem  csu ­
pán  a  h áz ta rtá so k  fogyasztása, 
hanem  a k iv itel is. A ligha k é tsé ­
ges. hogy ezek az ad a to k  befo lyá­
so lták  a ko rm án y t akkor, am ikor 
a v á lla la to k n ak  n y ú jto tt kölcsö­
nök és a be té tek  k a m a tá t egvarán t 
1 száza lékpon tta l m érsékelte . (Ez 
a  lépés h ite lek  fe lv é te lé re  ille tve 
a takarékosság  v isszafogása kö­
vetkez tében  a folyó k iadások  nö ­
velésére  eg y arán t ösztönöz.)

N agyon nehéz persze m eg h a tá ­
rozni. m i is leh e t az oka annak , 
hogy k é t je len tő s nyugat-eu rópai 
országban  a gazdasági fe llendülés 
m eg to rpann i látszik. Az sem  b iz ­
tos m ég persze, hogy ta r tó s  je ­
lenségről van szó. A gazdasági 
é le tben  azonban a h a n g u l a t i  e l e ­
m e k  egyre nagyobb szerepet j á t ­
szanak. H a a  közhangu la t az — 
vagy  az lesz —, hogy a fe llen d ü ­
lésnek  vége, a gazdasági élet 
részvevői ennek  m egfelelően fog­
nak  cselekedni. Egv' n y u g a t-eu ró ­
pai fe llendü lést pedig sem m ifa jta  
boom a ten geren tú lon  nem  tud 
pótolni.
G onda G yörgy — Szentgáli P é te r

Mai kommentárunk

Ami bornál előny...
B ő rk iü tést k ap o tt egy ism erő ­

söm, a k a rján  apró , piros pety- 
tyek je len tek  meg. V ajon a n ap ­
tól, a m elegtől, vagy a nap te j- 
tő l?  — ta lá lg a ttu k . A kérdésen  
nem  ke lle tt sokáig tip ró d n u n k : a 
F abulon  flakonon 1977 a g y á rtá ­
si idő. M egvan a te ttes! De 
hogy a „ rászed e tt” a nyara láson  
ne  m arad jon  „kence” nélkül, le­
m en tü n k  a helyi — bala tonszép- 
lak-felsöi ABC-be. I tt az tán  bő­
séges a választék , csakhogy mi 
m á r résen vo ltunk . L egelőbb a 
d á tu m o t néztük, s legnagyobb 
m egdöbbenésünkre  k id e rü lt: 
egyik fa jta  sem szárm azik  lénye­
gesen fia ta lab b  korosztályból. Ki- 
véVe az angol fe lira tú  — az idén 
készíte tték .

F u rcsá ltam . hogy épp a B a­
la tonon  cserélődik  ilyen lassan a 
készlet. A dolog nem  hagyo tt 
nyugodni — úgy d ö n tö ttem : szú­
ró p ró b á t csinálok B udapesten .

Az e redm ény : a M óricz Zsig- 
m und k ö rté ri illa tsze rb o ltb an

1972-ben gyártott. N ívea napozót 
á ru ln ak , s a  k isgyerm ekeknek  
készülő F abulon  babacsalád  *ag- 
ja i — a napozótól a sam ponig 
— m ind  1977-ben h agy ták  el a 
gyára t. S m indegyik  cím kéjén  
szerepel: a szavatossági idő egy 
év. A m ásik  színhely : C am ea II- 
la tszerbo lt a  belváros szívében — 
igencsak frek v en tá lt helyen. 
M égsincs kivételezés! A „baba­
csa lád ” 1977-es. a F abu lon  tes t­
ápoló 1972-es. a tu sfü rd ő  1979- 
es. a nappali és az é jszaka i k rém  
1981-es, a c sa lá d i k rém  és a 
N ívea n ap te j 1982-es év já ra tú . 
Idei egy sem  volt. Ez tu d o m á­
som szerin t bo rnál előny, k rém ­
nél h á trán y .

E zenkívü l: rende le t szabályoz­
za. hogy a szavatossági idő le­
já r ta  u tán , csak akko r fo rg a l­
m azhatók  a term ékek , ha a m i­
nőségük nem  változott. De akkor 
is csak  árengedm énnyel!

Cs. Gy.

Né¥jegfcsere
Belemagyarázni vagy változtatni? -  Egy számítástechnikai vállalat útkeresése

EKONORG, ekonorg . . . ,  ekon- 
org — ízlelgetem  az ú j nevet. 
E legánsan  hangzik , nem  m on­
dom  . . .  De m égis, m ié rt ke lle tt 
egyá lta lán  v á lto z ta tn i?  V agy csu­
pán  a hasonló  szervező-szám ítás­
techn ikai in téze tek  névcserélő  
d iv a t-á rh u llá m a  gyű rűzö tt idáig?

K érdéseim re  P o l ó n y i  F e r e n c ,  a 
volt VSZFT, m a EKONORG igaz­
ga tó ja  válaszol. (M ielőtt azonban 
e rre  té rnénk , a ligha  ke rü lh e tő  el 
a te ljes  nevek  följegyzése. ím e : 
a volt V egyipari S zám ítás techn i­
kai Fejlesztési T ársu lás  alig  egy 
h ó n ap ja  EKONORG Szám ítás- 
techn ika i Közös V á lla la t név re  
hallgat.)

Következmény
— M e g b o c s á s s o n ,  d e  a  k é t  n é v  

a  k í v ü l á l l ó n a k  e g y k é n t  k i s s é  
h o s s z a d a l m a s ,  t ú l b o n y o l í t o t t n a k  
t ű n i k .  M i é r t  v á l t o z t a t t á k  m e g  a z  
e r e d e t i t ,  s  t ú l  a  f o r m a i  v á l t o z ­
t a t á s o n ,  t ö r t é n t - e  e g y é b  i s ?

— N e ebből a névcseréből in ­
d u lju n k  ki! B ár: ha  m á r egyszer 
neve t m ódosítunk , legyen az jó l 
hangzó, rövid , m egjegyezhető, k i­
fejező. Ez valóban  d iv a t le t t  a 
szám ítástech n ik a  berkeiben . De 
baj ez? A ligha. Nézze: a  m i ko ­
rább i, rö v id íte tt n ev ünkkel 
(VSzFT) nem igen  tu d ta k  m it 
kezdeni az em berek , k iv á lt a 
vegyiparon  kívü l, ne tán  kü lfö l­
dön. S h a  k id erü lt, hogy v e g y ­
i p a r i  . . .  !

— A z  h á t r á n y n a k  s z á m í t o t t ?
— Dehogy. C sak é rte tlen ség e t 

szült. P é ld áu l vo lt főnök, aki 
m eghökkent, m e r t szervezéssel 
foglalkozó beosz to ttja  éppen  a 
vegy ipari szám ítástechn ika i tá r ­
su lássa l k ö tö tt szerződést, p é ld á­
ul á llam igazgatási vagy m ezőgaz­
dasági szervezési, szám ítástech ­
n ika i fe lad a to k ra . Ped ig  mi e l ­
s ő s o r b a n  n e m  v e g y é s z e k ,  h a n e m  
s z e r v e z ő k ,  s z á m í t á s t e c h n i k u s o k  
v a g y u n k ,  noha term észetesen  né­
m i h e ly ism ere t m in d en ü tt szük­
séges. M eg az tán  a tá r s u lá s . . 
Ezen sem  egészen ugyanaz t é r ­
tik  az em berek , m in t 1975-ben, 
am iko r m eg alaku ltunk . így  le t­
tü n k  „v á lla la t”, h iszen tá rsu lá s ­
k én t is g yako rla tilag  m in t v á lla ­
la t m űködtünk .

— A z t  m o n d t a ,  n e  a  n é v v á l ­
t á s b ó l  i n d u l j u n k  k i . .  .

— Igen, m ert ez végül is k ö ­
v e t k e z m é n y .  M égpedig a lap v e tő ­
en két tényező okán. Az egyik: 
k ilép tü n k  a  vegyipari kö rnyezet­
ből, vagyis m e g j e l e n t ü n k  a  p i a ­
c o n :  a m ásik : p r o f i l t  v á l t o z t a t ­
t u n k .

— R e n d b e n .  M i é r t  k e l l e t t  „ k i ­
l é p n i ü k  a  p i a c r a ” ? A  v e g y i p a r  
n e m  a d o t t  e l e g e n d ő  m u n k á t ?

— Először is, nem  a te ljes 
vegy ipar a  „gazdánk”. A nnak  id e­
jén  14 vegy ipari vá lla la t a la p í­
to tta  a tá rsu lá s t, m á ra  tizenket- 
ten m arad tak . De az is igaz, 
hogy vegyipari rendelése ink  20 
százalékkal m egcsappan tak , ám  
ettő l még békésen e ldo lgozga tha t­
tu n k  volna a tucatny i v á lla la t 
védőszárnya a la tt, ta lá n  m ég

m egfelelően is, kockázat nélkü l, 
afféle  szülő—gyerm ek k apcso la t­
ban. Mi v iszont úgy  é rez tü k : i t t  
a z  i d e j e :  f e l n ő t t é  k e l l  v á l n u n k .

— A z a z  ö n á l l ó v á ?
— Bizonyos é rte lem ben  fö lté t­

lenül. M ert b á r  a  tizen k é t v á l­
la la t ezu tán  is m indenképpen  
e lőny t élvez, de k a p c s o l a t u n k  
a l a p v e t ő e n  m e g v á l t o z o t t ,  g a z d a ­
s á g i ,  p i a c i  j e l l e g ű v é  v á l t .

M eg állap o d tu n k : l e g y e n  v e r ­
s e n y .  S zám u n k ra  persze ez azt 
je len ti, hogy m ind  a vegyiparon  
belül, m ind  azon k ívü l szem be 
kell nézzünk  a  k o nku rrenc iáva l.

Hátrányból előny
— É s  á l l j á k  a  v e r s e n y t  m e g ­

a n n y i ,  a z  ö n ö k é n é l  l é n y e g e s e n  
n a g y o b b  s z e r v e z ő - s z á m í t á s t e c h n i ­
k a i  i n t é z e t ,  s  a  g o m b a m ó d  s z a ­
p o r o d ó ,  k ö z i s m e r t e n  o l c s ó b b  k i s ­
v á l l a l k o z á s o k  k ö z e p e t t e ?

— Egyelőre n incs gondunk. Az 
em líte tt vegy ipari rendeléscsök­
kenés m elle tt is 30 százalékkal 
tu d tu k  növeln i a rende lésá llo ­
m ányt.

— H o n n a n ?
— Külső, te h á t nem  vegyipari

„m u n k aad ó in k ” között tanácsitó l 
kü lkereskedelm i válla la tig , több 
ip a rv á lla la ttó l m ezőgazdasági, á l­
lam igazgatási szervezetig , sokan 
szerepelnek . E m elle tt jugoszláv  
és N D K -beli m egrendelőkkel v a n ­
n ak  e lő reh a lad o tt tá rgya lása ink .

— M i k é p p  b í r n a k  a k o n k u r r e n ­
c i á v a l ?  M i l y e n  e l ő n y ö k e t  t u d n a k  
n y ú j t a n i ?

— Ez a n év v á lto z ta tá s t igazoló 
m ásik, em líte tt tényezővel, a p r o ­
f i l v á l t á s s a l  függ össze. N evezete­
sen : a m i m u n k án k  ko rábban  
rendszerszervezésből és a v á lla ­
la to k n ak  n y ú jto tt segítségből állt. 
E ttő l az évtő l kezdve v iszont a 
h e l y z e t f e l m é r é s t ő l  a  b e t a n í t á s o n  
á t  a  r e n d s z e r f e l ü g y e l e t i g  m i n d e n t  
v á l l a l u n k .  És itt nem  k izáró lag  
gépi rendszerek rő l van szó. Le­
het, hogy egy a d o tt t e r ü l e t e n  
egyelőre  m ég m anuális  az ad a t-  
feldolgozás, de a k idolgozott re n d ­
szer szervezett, op tim ális . V agy­
is: e t t ő l  a z  é v t ő l  k e z d v e  m u n ­
k á n k  z ö m e  s z e l l e m i ,  nem csak gé­
pi szolgáltatás. A m i pedig a  kon­
k u r e n c iá t  ille ti: a  nagy in téze­
tek  egyszerűen többe t tu d ta k  kö l­
ten i bonyolult program ok, szoft­
verek  k ife jlesztésére , ezen a  té ­

ren  ná lu n k  e lőbbre  vannak . A 
szin te  k izáró lag  m ikrogépekkel 
dolgozó gazdasági m unkaközös­
ségeknek szin túgy  előnyük  van. 
hiszen olcsón tu d n a k  speciális 
szo ftvereket e lőállítan i, de csak 
„csupasz” p ro g ram o k at adnak .

— A m  h a  m i n d k é t  t á b o r  e l ő ­
n y ö k k e l  i n d u l t ,  h o l  a z  ö n ö k  h e ­
l y e ,  l e h e t ő s é g e ?

— A ke ttő  között. O tt, ahol 
ugyan a rán y a ib an  k isebb  a 
szo ftverhányad , m égis több  a 
szellem i befek tetés. Ez a k o m p ­
l e x  s z e r v e z é s ,  am i m agában  fog­
la lja  a  he lyze tfe lm érést, a  m un­
ka-, az üzem - és az ügyvite l- 
szervezést, a  b e tan ítá s t, a  re n d ­
szerfe lügyele te t és a  -k a rb a n ta r ­
tá s t; közben a m egfelelő szám í­
tógép v á sá rlá sá ra  a  jav as la to t, a 
gép beszerzését, te lep ítésé t.

— M i  e n n e k  a z  e l ő n y e ?
— Szám os. M ost csak egyetlen 

példát, az t is leegyszerűsítve. 
B e lá tha tó : nem  m indegy, hogy az 
a d o tt v á lla la tn á l valam ely  h a ­
gyom ány szerin t, tap a sz ta la ti 
úton, to ldozva-fo ldozva k ia la k í­
to tt, teh á t ko rszerű tlen  ad a tn y il­
v án ta r tá s i, -feldolgozási ren d sze rt 
visznek gépre m inden  v á ltoz ta tás  
nélkü l, avagy  előbb á tszervezik  
azt, s csak azu tán  k erü l a  szá­
m ítógépre. Az utóbbi ugyanis le­
hetővé teszi, hogy a különböző, 
pé ldáu l te rm elésirán y ítási, an y ag ­
gazdálkodási, szá llítási (és így 
tovább) részrendszerek  illeszked- 
I» lek egym áshoz, hogy á t f o g ó  
l á d a l a t i  i n f o r m á c i ó k a t  l e h e s s e n  
k a p n i .

— V a n  m á r  e r r e  p é l d a ?
— Ilyen új, nagy válla lkozá­

sunk  a  B o r s o d i  V e g y i  K o m b i n á t  
k o m p l e x  i n f o r m á c i ó s  r e n d s z e r é ­
n e k  k i f e j l e s z t é s e .

Bírják?
— T e h á t  t ö b b  s z e l l e m i  m u n ­

k a . . . H o g y a n  b í r j á k  e r ő v e l ?
— Ma m ár, noha g épparkunk

viszonylag alacsony színvonalú , 
ezzel szem ben j ó l  k é p z e t t  a  s z a k ­
e m b e r g á r d á n k .  U n iverzális m un­
k a tá rsa in k  többsége já r ta s  m ind 
a  szervezésben, m ind a p ro g ra ­
m ozásban, és dolgozik különböző 
nagyságú gépeken. U gyanakkor 
m e g s z ü n t e t t ü k  a  v á l l a l a t  e d d i g i ,  
m e r e v ,  o s z t á l y o k r a  t a g o z ó d ó  s z e r ­
v e z e t é t .  H elyette  úgynevezett 
p r o j e k t e k  a lak u ltak , am elyek  k i­
fe jezetten  f e l a d a t - o r i e n t á l t a k .  A z  
ösztönzési ren d sze rt is m ódosít­
ju k : a m o z g ó b é r  a p r o j e k t  s a j á t  
á r b e v é t e l é t ő l  f ü g g .  a z z a l  e g y e n e ­
s e n  a r á n y o s .  E gyébként a p ro jek ­
tek jövőre ö n e l s z á m o l ó k k á  v á l ­
n a k ,  an n y ira , hogy példáu l a 
v á lla la t eszközeinek h a szn á la táé rt 
is fizetnek.

— A m i  t e h á t  a z  ú j  n e v e t  i l l e ­
t i :  a  s z ó  s u g a l l t a  b e l s ő  v á l t o z á ­
s o k  i s  v é g b e m e n n e k ?  V agyis 
F K O N  — g a z d a s á g o s  ( g a z d á l k o ­
d á s )  O R G  — s z e r v e z e t t  ( g a z d á l ­
k o d á s )  ?

— így  ugyan ezt mi nem  fo­
galm aztuk  m eg . . .  De rem éljük , 
nem  leszünk, hű tlenek  az új n é v ­
hez. T röm böczky P éter

Mozgó mintatermek
A H ungarocam ionnal és a váci 

20. szám ú V olán vá lla la tokka l 
közös szervezésben a S kála- 
Coop egy nagy k am ion t és egy 
csuklós au tóbuszt a lak íto tt át, 
sa já to s áruházzá , ezú tta l nem  a 
vásárlóknak , hanem  a nagyke­
reskedőknek. M ert nem csak a 
tanyákon , k is te lepü léseken  élők 
közvetlen  e llá tása  fontos, h a ­
nem  az is, hogy a szövetkezeti 
kereskedők m egism erjék  a leg­
ú jab b  cikkeket, á ru k a t és hogy 
helybe m enjen  hozzájuk az áru .

Á két já rm ű  alkalmas ru h á ­
zati cikkek, élelm iszerek és ve- 
gvesiparcikkek  b em u ta tására . Az 
üzem eltetők való jában  a S k á la - 
Coop veszprém i, kanpsszekcsői, 
te lek serendási. k iskőrösi. m is- 
ko lc-szirm abesenvői, sa lgó ta riá - 
ni. és ta tab án y a i (S kála-S ztrá­
da) te rü le ti rak tá ra i. Az egyes 
ra k tá ra k  a mozgó m in ta te rm ék  
ú tip ro g ram já t sa já t m aguk (az

é rin te tt áfészek vezetőivel egyez­
tetve) ha tározzák  meg. C éljuk, 
hogy a  kö rzetükben  lévő k is ­
községeket a lehető  legtöbbször 
fel tu d ják  keresni.

A m in ta te rm i gépkocsiknak 
lead o tt rendeléseket napon ta  
v is sza ju tta tják  a közeli nagyke­
reskedelm i rak tá rb a , o tt pedig 
összeállítják  a m eg rende lt té te ­
leket és azokat szá llításra  elő­
készítik . Ezzel a m ódszerrel — 
m ivel a m egrendelésfelvétel 
m egadott útvonalon tö rtén ik  — 
s o k k a l  g a z d a s á g o s a b b  a kisebb 
té te leknek  a kereskedőkhöz való 
e lju tta tá sa . Érdekesség, hogy a 
mozgó m in ta te rem ben  bem u ta ­
to tt á rukon  felül — m indenféle  
m ás cikk re  is felvesznek ren d e­
lést, am ely  szerepel a c ikk lis­
tán . K ésőbb — ezt még csak te r ­
vezik — a te rü le ti ra k tá r  és a 
mozgó m in ta te rem  között á l l a n ­
d ó  C B -kapcsolato t a lak ítan ak  ki,

így m ég inkább  gyorsabb lesz az 
á ruu tánpó tlás .

K érdezhetnénk , vajon nem  
v á lt be az eddigi önkiszolgá’ó 
ra k tá ri rendszer?  Nos, m in t 
K i r á d y  J á n o s t ó l ,  a tém a ille té­
kesétő l m egtud tuk , a S kála- 
Coop te rü le ti ra k tá ra ib a n  kez­
dettől fogva a lka lm azták  az 
úgynevezett önkiszolgáló é rté k e ­
sítést a k isbo ltok  szám ára, fe l­
tételezve, hogy az á ru t  sa já t 
gépkocsival azonnal el is szá l­
lítják . A fu v a rté rjté s t azonban 
nem  a gépkocsi tu la jdonosa  
kap ta , hanem  a szövetkezet. No. 
meg, így nem  igen é rte  m eg a 
k isebb téte lekkel bajlódni.

A m ennyiben e gondok m eg­
o ldásában  segít a mozgó m in ta ­
terem . úgy feltétlen  érdem es 
a busznak és a kam ionnak  jó 
u ta t k ívánni.

— elek —

«
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A néprajzos dilemmái

T e r e p m u n k a  v a g y  író a sz ta l?
M it is je len t a „ g y ű j t é s ” ? Az 

élőszavas n ép k u ltú ra  em lékeinek  
összegyűjtését, ezzel m en tésé t és 
b iztonságba helyezését. M ás szó­
val az em lékezette l u to lé rhe tő  
m ú ltb é li tények  rögzítésé t. E té ­
nyeket nem zedékek  tu d a ta  ő rzi; 
h a  nagyon ro m an tik u s a k a rn ék  
lenni az t m ondanám : a k á r  m ég 
az elö időkből is. B izonyos dolgo­
k a t valóban  az előidőkből, sok 
m űvelődés- és iro da lom tö rténe ti 
tén y t v iszont a későbbi korokból. 
Így a középkorból vagy a  ba­
rokkból, — ahogy ezt több  nép- 
költészeti szövegem lék m u ta tja  
— elsőso rban  a  té li—n y ári n a p ­
fo rdu ló  id e jé re  eső keresz tény  
ün n ep ek  szokásaihoz kötődő r i t ­
m usénekek, így p é ldáu l a regős- 
énvkek, a szen tiv án -n ap i énekek. 
M u ta tják  elsősorban  az a rc h a i­
kus népköltészeti m űfajok , a r á ­
olvasok a k án tá ló  énekek  és az 
a rch a ik u s im ádságok  szövegei.

írásbeliség és szóbeliség
Mi köze lehet a  f o r r á s f e l t á r á s ­

n a k  a g y ű j t é s h e z ?  — k érd ezh e t­
nék  sokan. — V an köze, és nem  
is csekély. F o rrá sa in k  ugyanis 
kétfélék . P a p ír ra  íro ttak  és az 
agyba íro ttak , y ag y is  í r á s b e l i s é g  
és s z ó b e l i s é g  szo lgálta tta  anyag. 
Az agyba íro ttak  d o k u m en ta tív  
e re je  legalább  olyan, m in t a  p a ­
p ír ra  kerü lteké , m ég ha  ez a 
tény  nem  is m en t á t  úgy a  köz­
tu d a tb a . m in t ahogy ez szüksé­
ges. A k ö z tu d a t fo rrásokon  v a la ­
m iféle  fogalom szűkíiéssel az  íro tt 
fo rrá so k a t é rti. E je len tés  ta r to ­
m ányba nem  so ro lja  az ..öreg­
ag y ak ” az ö r e g - f ó l i ó k  összességét. 
V agyis: nem  so ro lja  a közösségi 
em lékezés k iv e títe tte  m űfajokat, 
végső 'soron az élőszavas k u ltú ra  
m űvészetét, a  n é p k ö l t é s z e t e t .  F ö l­
v e th e tjü k  a k é rd és t: eddig ezt 
nem  tu d tu k ?  N em  tuda to sodo tt 
a  je len tősége? V alószínűleg igen, 
h iszen m in d n y ájan  lá tju k , hogy 
elődeink  im m ár k lasszikussá v á lt 
gyű jtése i né lkü l m eg sem  tu d ­
n án k  m occanni. S m i m ás volt az 
Ö tevékenységük  m in t fo rrá sfe l­
tá rás, azaz anyagszolgá.ltatás. Az 
Ö ko ruk  népi em lék eze te -tá ro lta  
é rték ek  rögzítése, nagy részük 
m egjelen tetése, k ö z tu la jdonba  á t ­
adása. E r d é l y i  J á n o s t ó l ,  K r i z a  J á ­
n o s o n  keresz tü l K á l m á n y  L a j o s o n  
kezdve, S e b e s t y é n  G y u l á n ,  B e r z e  
N a g y  J á n o s o n  á t D i ó s z e g i  V i l ­
m o s  é s  D o m o k o s  P á l  P é t e r  g yű j­
téséig, nagyértékű  m u n k á ju k  ré ­
vén va ló jáb an  anyag fe ltá rás , fo r­
rá sk u ta tá s  folyt. N em  beszélve a 
V i k á r ,  B a r t ó k ,  K o d á l y ,  L a j t h a  és 
u tóda ik  népzenegyűjtő  tevékeny­
ségéről. M indezt sokszor á ldoza­
tok  á rá n  is, m ert a  gyű jtők  sa ­
já t  szakm ai feldolgozó érd ek ü k  
ro v ásá ra  gyű jtenek , m ivel ez az 
érd ek  beleolvad a közérdeket 
szolgáló gyűjtőszenvedélybe, ö sz -  
szeszedni m inden t, am i ta lá lh a tó : 
hogy m egm arad jon , ahogy az ö re ­
gek ő riz ték  felm enőik ö rö k íte tt 
é rték e it, úgy m entse á t a  g y ű j­
tő  a  nem zeti k u ltú ra  és a  tudo ­
m ány  szám ára  ezeket a  szóbeli­
ségben m eg m arad t m ú lt nyom o­
kat. M in t gyűjtéssel és ugyanak ­
ko r feldolgozó — íróasz ta li m u n ­
kával eg y arán t foglalkozó nép ­
rajzos, a sa já t b ő rö m ö n 'é rzem  a 
te rep  és az íróaszta l fe lo ld h a ta t­
lan n ak  tűnő  e llen té tes  húzó -ta- 
szitó  e re jé t.

A te rep m u n k a  jelen tősége több 
m ódon, több iránybó l érkezve 
m uta tkoz ik  meg. E lsősorban szub­
jek tív , azaz belü lrő l érkező igény­
kén t. M inél többe t szed össze 
a  gyűjtő , a  népi szellem i ja v a k ­
ból, an n á l in k áb b  lá tja , hogy 
k u ta tá sa  csak a te rep  szo lgálta t­
ta  any ag ra  épü lhet, m ely annyi 
é r t é k e t  é s  a n n y i  m e g l e p e t é s t  i s  
t a r t a l m a  z (  h a t ) .

M egm utatkozik  m ásodsorban 
ob jek tív e  is: azaz k ívü lrő l, a 
tá rs tu d o m án y o k  részérő l érkező 
igényként. A kárhányszo r ta lá lk o ­
zunk  nyelvészeinkkel, iro d a lm á­
ra in k k a l az t h a ll ju k : anyagot, 
anyago t k é rü n k  m aguktól, fo lk ­
lo risták tó l. T alán  an n ak  idején  
sem  ö rvendezett ok nélkü l P ais 
Dezső, B árczi Géza, B án Im re, 
M ezey László, H oll Béla, Ju h ász

Ferenc , Csoóri Sándor, Fé-ja G é­
za, R ónay G yörgy, H éra  Z oltán, 
T andori Dezső és a többiek , am i­
kor a z  a r c h a i k u s  n é p i  i m á d s á ­
g o k  anyaga fe lsz ín re  k e rü lt.

S a já tságosán  fo n to snak  ta r t ja  
a g y ű jtő m u n k á t éppen  az é r in ­
te t t  ré teg : a  k u ltú rah o rd o z ó -á t- 
m entő , i d ő s ,  p a r a s z t i  n e m z e d é k .

Az ő részükből m uta tkoz ik  m eg 
h a rm ad so rb an  — m ondhatom  
szub jek tíve, ob jek tív  je llegű  — 
igény, ve lü n k  gyű jtőkkel szem ­
ben, a  m u n k án k k a l szem ben. 
Sokszor erőszakosan  követelő m ó­
don je len tkezik . Ez a je lenség  
ú jszerű  s e lgondolkodtató . Jó ­
m agam , b á r  m á r 32 éve dolgo­
zom  e te rü le ten  soha ilyen m ér­
tékben  nem  éreztem , igazában  
csak m ost kezdem  érezni ezt a 
sa já t bőröm ön. Ez az idős k o r­
osztály  ta lán  az u to lsónak  te ­
k in thető , ak i hűen á tv e tt és h ű ­
en ö rö k íte tt anyago t ő riz agyá­
ban.

Megélték
ő  m ég ez t m egélte, ső t é l­

te! Az öregek erős közlésvágyá- 
n ák  h á tte réb en  több  m ozgató 
h a th a t. E gyrészt: a s a j á t  m a g u k  
f ö l i s m e r t e  ' é r t é k t u d a t ,  m ásrész t a  
s z a k r á l i s  t é m á k k a l  k a p c s o l a t o s  
r é g i  f é l e l m e k  o l d ó d á s a ,  belső 
enyhülés, bizalom , h a rm ad rész t 
bizonyos k r i t i k a  is a  m ai f ia ta ­
lokkal szem ben, ak ik n ek  nem  
kell m ár az öregek tu d ása -tu d o - 
m ánya. Nem érz ik  b iztonságban  
azt, am it eddig  ő rizgettek , és 
nem  m erik  u tódaik  go n d ja ira  
bízni az t úgy m in t e lődeik  te t­
ték: E p e jo ra tív  é rték íté le te t 
egyik idős közlőm  sum m ásan  fo­
galm azta  m eg: — szó esvén  a r-  
rpl, ta n ítja -e  u noká it régi én e­
kekre. im ádságok ra?  — A m os­
ta n i u n o k ák n ak  m ár nem  kell, 
nem  kedves az, am i nekünk  m ég 
é rték es szülői örökség volt.

Flogy ezek m enny ire  tények, 
ezt néhány  levélrész le tte l is b i­
zonyítom  a  hozzám  érkező  leve­
lek töm egéből. Í r já k : m ennék  el, 
m ert szükség van rám , nem  
a k a rják , hogy feledésbe m en je­
nek ..ezek a rég iek”. Egy ú jh a r -  
tyán i ném eta jk ú  83 éves asszony, 
több levelében  énekeket, im ádsá­
gokat kü ldö tt, no m eg régi ponj-- 
vákat, írásoka t. Je lez te , hogy 
tu d ja  a  da llam o k at is, de a ko t­
tá t  nem  ism eri. Egy levelében 
í r t a . ' hogy „ ö r ü l t e m  n e k i ,  h o g y  
é r l é k e l t é k  a m i t  k ü l d t e m  . .  . m e ­
g i n t  k ü l d ö k ,  n e k e m  i j e s m i  v a n  
m é g  j ó c s k á n ,  e z e k e t  a  t ű z b e  
a k a r t a m  d o b n i ,  v a l a m i  v i s s z a h ú z ­
ta  a  k e z e m  h o g y  n e  . . .  b e l e t e t ­
t e m  e g y  d o b o z b a  a  s z e k r é n y ­
b e . . .  é r d e m e s  k i j ö n n i  é r t e ,  t u d ­
n i  a  b i z t o s a t ,  h o g y  i t h o l  l e ­
g y e k  . . El  is m entem  hozzá,

. föl is ve ttem  m indent. Egyszer 
csak m eg in t írt. H ívott e sza­
v ak k a l: „ m e g a g i t á l t a m  e g y  p á r  
a s s z o n t ,  v a n  a k i  t u d  n é m e t  é n e ­
k e k e t ,  i m á d s á g o k a t ,  s z e n t k é p e k  
i s  v o n ó n a k ,  é n  o d a  m i n d e n h o v á  
e l k í s é r n é m  m a g o k a t ”. Á roktőről 
így h ívnak  gy ű jtésre : „ N e m  t u d ­
j a  e l k é p z e l n i ,  h o g y  s z o m j a z o m

e z t  a  t a l á l k o z á s t ,  é p p  e z é r t  s z e -  
r e t n é k  s z e m é l y e s e n  m e g i s m e r k e d ­
n i  m a g á v a l  i s ,  m e g k ö s z ö n n i  k e d ­
v e s  s o r a i t ”.

A késő középkorból
A m ikor e lkezd tem  a népi 

im ádságok  gyűjtését, 1970 feb­
ru á r já b a n  az A kadém ián  azt 
m ondtam , hogy fe ltehe tően  k ö ­
z é p k o r i  e r e d e t ű  e m l é k a n y a g g a l  
van  dolgunk. E zidőben fö lve te tt 
h ipo tézisem  — m ely m ögött m á- 
g y a r—olasz szakból és középko­
r i  iroda lm i ism eretekbő l eredő 
tá jékozo ttság  áll — sokan m eg­
kérdő je lez ték , és m erész fe lte ­
vésnek  m inősíte tték . Most, hosz- 
szú évek kem ény  könyv tári és 
te re p m u n k á ja  u tán  — m elyeket 
idehaza  és külföldön is végez­
tem  — egyérte lm űen  állítom , 
hogy az a r c h a i k u s  n é p i  i m á d s á ­
g o k  a  k é s ő - k ö z é p k o r  i r o d a l m á b ó l  
e r e d n e k ,  és azoknak  az á lta lán o ­
san  e lte r je d t eu rópa i m űfa jok ­
n ak  a m egfelelői, m elyeknek kö­
zép pon tjában  az ap o k rif hagyo­
m án y o k ra  ép ítő  és a  ferences 
h a tá s ra  felv irágzó  szenvedéstör­
té n e t kegyelem szerző m eg je len í­
tése  áll. K egyelem szerző a 
K risz tu s-h a lá l és a M ária-gyász 
felidézésével és a ve lük  való be l­
ső azonosulással.

Az o l a s z  f o l k l o r i s z t i k a  össze­
hason lító  m ódszerrel, az iro d a ­
lom tö rténe ti és a tö rtén e ti fo lk ­
ló ranyag  egybevetésével m egál­
lap íto tta , hogy ezek a  13—15. 
s z á z a d b a n  g y ö k é r  e z t e t h e t ö e k  a 
köznyelvű  szak rá lis  nép i kö lté­
szetben — egyesek sz e r in t m ég a 
nem zeti nyelvű  irodalom  m eg­
indu lása  elő tti időkben  a szóbe­
liségben. Ezek a szövegek k ö z ­
v e t l e n  p á r h u z a m a i  a  m i  i m á d s á ­
g a i n k n a k  i s ,  am iből következik, 
hogy a mi a rch a ik u s  nép i im ád ­
ság a in k ra  is é rvényesek  az  olasz 
elő p á rh u zam o k k a l kapcsolatos 
összehasonlító  v izsgálatok e re d ­
m ényei, sőt, é rvényesek  m ás eu ­
rópai nép i k u ltú ráb an -h ag y o - 
m ányban  fö lle lhető  változatokra , 
vagy m egfelelő ikre. A bizonyítás 
vágya k ísé rte tt, am ik o r k ü l o r s z á -  
g i  „ e l m é l e t i  m e g o k o s o d á s o m ” 
u t á n  n e m  e l é g e d t e m  m e g  a 
k ö n y v b ő l  t u d á s  i g é j é v e l ,  hanem  
a te rep re  is k im en tem , hogy 
közvetlen  élő p á rh u zam o k a t hoz­
zak haza m a g y a r  s z ö v e g e i n k  
b e s z é d e s  t á r s a i k é n t .  Az anyaggal 
való  ily b izonyítás tényét n e m ­
c s a k  L e n g y e l o r s z á g b a n ,  O l a s z o r ­
s z á g b a n  é rtem  el, hanem  a s z o m ­
s z é d o s  o r s z á g o k b a n  és a h a z a i  
n e m z e t i s é g e k  k ö r é b e n ,  igen m eg-' 
győzőén és sokszínűén. K öztük 
já rv a  jócskán  szedtem  em léke­
ket, m elyek egyérte lm űen  a  ké­
ső középkor költői m ű fa ja in ak  
nyom át őrzik. Így h o r v á t ,  s z l o ­
v é n ,  s z e r b ,  r u s z i n ,  s z l o v á k  ( t ó t ) ,  
t ö b b f é l e  n é m e t a j k ú  é s  r o m á n  
s z ö v e g e k e t .  N em  is m indig  úgy­
n eveze tt im ádságokat. G yakran  
m orális  ta r ta lm ú  ep ikum okat, 
m elyek a lé lek  h a lá l u tán i á l­
lap o táv a l fog lalkoznak , vagy: 
M á r i a ,  b ű n ö s ö k  s z ó s z ó l ó j a  „ a d -  
v o c a t a ” s z e r e p é t  m u ta tjá k  be. 
M indez, m in t tu d ju k , középkori 
tém a, ahogy ez t szám talan  szá j­
hagyom ánybeli szöveg az ado tt 
korhoz való kapcso la ta  és a  ko­
rabe li sokat e lá ru ló  ikonográfia  
is jelzi.

M indezekután  nyugodtan  fo­
galm azhatom  m eg: M agyarorszá­
gon a s z ó b e l i s é g  ő r z ö t t  m e g  o l y a n  
k ö z é p k o r i  e r e d e t ű  i r o d a l o m -  é s  
m ű v e l ő d é s t ö r t é n e t i  e m l é k e k e t  — 
n y o m o k a t ,  m e l y e k e t  s z e r e n c s é ­
s e b b  o r s z á g o k b a n  a z  í r á s b e l i s é g  
— is .  Ezzel e lő térbe  k erü l a szó­
beli k u ltú ra , a szóbeliség, é lősza­
vas á tad á s  .forrás szerepe, vagy­
is : m ú lt-é rtékő rző  szerepe. S 
ezért fontos a  gyű jtés, m e rt az 
így szerzett anyaggal a d h a tu n k  
fe leletet sok, eddig  nehezen vagy 
alig  m egválaszo lható  k érd ésre  
o lyan korból, m elyből néhány  
szó rványem lék tő l e ltek in tv e  ír á ­
sos nyom unk  nincs. A nnál több 
van  azonban az agyba vésetten  
a közösségi em lékezete t m eg je­
len ítő  népi tu d a tb an , a nép i köl­
tés a rch a ik u s ágazata iban .

ERDÉLYI ZSUZSANNA

F O L Y Ó I R A T S Z E M L E
Ifjúság, kísérlet, pedagógia

TÁRSADALMI
SZEMLE
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K n o p p  A n d r á s  — R adtcs K a ­
t a l i n :  A  f i a t a l  é r t e l m i s é g  h e l y ­
z e t é r ő l .  H a r c s a  I s t v á n :  A  m u n ­
k á s f i a t a l o k  é l e t k ö r ü l m é n y e i r ő l .  
B á l i n t  C s a b a :  F i a t a l o k  a m e z ő -  
g a z d a s á g b a n .

A z  ifjú ság  m indhárom  je len tős 
ré tegének  é le tkö rü lm ényeit, t á r ­
sadalm i beilleszkedését, gondol­
kodásm ódjá t, po litika i é rdek lődé­
sé t és á llásfog la lásá t a laposan  és 
soko ldalúan  elem zi a három , egy­
m ás m ellé szerkeszte tt, ta n u l­
m ány.

Az é r t e l m i s é g i  f i a t a l o k  szám á­
nak  gyarapodása, az  érte lm iségen  
belü li a r á n y a i n a k  és t á r s a d a l m i  
s ú l y á n a k  em elkedése a legszem ­
betűnőbb  jelenség. Szám uk 1970- 
tő l — egy év tized  a la t t  — m in t­
egy kétszeresére  em elkedett. A 
fé lm illió  m agyar d ip lom ás több 
m in t 42 százaléka ebbe a  k o r­
csoportba  ta rtoz ik . Az egyetem et 
végzettek  ro v ásá ra  v iszont m eg­
növekedett a fő isko lá t végzettek  
aránya . (A 35 évnél if jab b ak  kö­
zö tt 60:40 százalék.)

F igyelem re m éltó  az  é r te lm i­
ségi pá lyákon  a n ő k  elő retörése, 
am i azonban  az egyes szak m ák ­
ban  végletesen e lté rő  a rányú . A 
pedagógusok között 77, a  közgaz­
dászok közt 66 százalék, s kü lö ­
nösen nagy h e lye t k ap tak  a jogi 
pályákon .

Az egyes érte lm iség i ré teg ek ­
nek  egym áshoz m ért k e re se ti a rá ­
n y a it tükröző s ta tisz tik a  az t je l­
zi, hogy a különböző f ia ta l é r te l­
m iségi ré tegek  helyzete  nagyon 
d iffe renc iá lt, k e rese tü k b en  lá tv á ­
nyos e ltérés m u ta tkozik . A 20—29 
éves d ip lom ások á tlagkerese téhez  
v iszonyítva, csak  az o k ta tásb an , 
közm űvelődésben és a tu d o m á­
nyos te rü le ten  fog la lkozta to tt 
nagyszám ú ré teg  hav i á tlag k e ­
rese te  té r  el az á tlag tó l lefelé, 
ez v iszont igen n agym értékben : 
82,2 százaléka  a képzeletbeli á t­
lag érte lm iség inek , m íg  a m űsza­
k iak  k e re se ta rán y a  108,8, az 
egészségügyieké: 108,1. A tá b lá ­
zatok és a  v izsgála t egyéb ad a ta i 
az t a  k ö v e tkez te tés t su g a llják : 
téves az a  vélem ény, m iszerin t 
az ip a rv á lla la to k  érte lm iségének  
helyzete az á tlagosnál kedvező t­
lenebb lenne. U gyanakkor a kö ­
vetkező tan u lm án y  ta r ta lm az  egy 
ad a tso rt, m ely a szellem i fog la l­
kozású és m u n k ásfia ta lo k  k e re ­
setének  á tla g á t veti össze. Ebből 
k id e rü l: a m űszaki érte lm iség iek  
kerese te  4598 fo rin t, m íg a m u n ­
k ásfia ta loké  4220 fo r in t volt.

T erm észetesen  nem  csupa s ta ­
tisz tik á t ta r ta lm az  a három  ta ­
nu lm ány . A m ai fia ta l é rte lm iség  
po litika i a rcu la tá ró l m o n d o ttak ­
ból k iem eln én k : „A gazdasági 
fe jlődés le lassu lása  és az é le t­
sz ínvonal s tag n á lása  — ezzel ösz- 
szefüggésben az indu lás nehéz­
sége — a fia ta l generác ióka t fo ­
kozottan  é r in te tte  . . .  A tá rsa d a l­
m i p ro b lém áknak  a -'torlódása« 
nehezíti a  f ia ta l é rte lm iség  egy 
részének tá rsad a lm i beilleszkedé­
sét, an n ak  é rték ren d jév e l való  
a z o n o s u lá s t . . .  A szocializm us 
v ívm ányai e nem zedék tag ja in ak  
szám ára  term észetesek  s nem  
tű n n ek  v ív m ányoknak : a  h iá- 
ny  osságokra, a  fe jlődés e llen t- 
mondásaix-a é rzékenyebben  vagy 
é rte tlen ü l reag á ln ak .”

D r .  H a r c s a  I s t v á n  tanu lm ánya, 
m iu tán  a m un k ásfia ta lo k  k ü lön ­
böző, rendk ívü l d iffe ren c iá lt cso­
p o rtja in ak  v izsg á la tá ra  h ív ja  fel 
a figyelm et, aláhúzza, hogy a sa ­
já tos ré teg re  (a m u n k ásfia ta i- 
ságra) jellem ző vonások m elle tt 
felerősödtek  „az egész if jú ság ra  
vonatkozó n e m z e d é k i  k ö z ö s  j e l ­
l e m z ő k  . . .  A je len  fejlődési s z a ­
k a s z b a n  e rő te ljesebb  nem zedéki 
p rob lém ák  e lő tt á llu n k ”.

M egjelenik  egy te ljesen , ú j és 
szellem es szociológiai fogalom  is 
dr. H arcsa tan u lm án y áb an : m ég­
pedig a „ tra n z it” segédm unkáso­
ké. ak ik  középiskolai végzettség 
b ir to k áb an  — ám  szakképzettség  
h íjá n  — töm egesen je len n ek  m eg

ideig lenes segéd- és b e ta n íto tt 
m u n k ásk én t. M eglepően te tém es 
az a rán y ú k  a szakképzetlen  i f jú ­
m unkások  között. U gyanakko r a 
b e ta n íto tt és segédm unkások  m á ­
sik  je len tő s c so p o rtjá t halm ozot­
tan  h á trán y o s helyzetű , az á lta ­
lános isko lá t be sem  fejező f ia ­
ta lo k  a lko tják .

De tu la jd o n k ép p en  m ié r t je len t 
h á trá n y t az egyén éle tében  a fé l- 
benhagyo tt vagy csak későbben  
befe jeze tt á lta lán o s isko la? V ála­
szol e k érd ésre  egy m ásik  fo lyó­
ira tb a n  m eg je len t szociográfia.

v a l ó s á g j
8. szám  I

. K o z á k  M á r t o n :  W i e n e r  W a l z e r  
é s  f e k e t e  v o n a t .

A  halm ozott há trán y o s helyzet 
ú jra te rm e lé s i m echan izm usai 
c ím ű  országos k u ta tá s  u tán , egy, 
az á tlagosnál lényegesen jobb 
ado ttságokkal rendelkező  fa lu ­
ban. a Vas m egyéi R u m  község­
ben  v izsgálta a szerző: v an -e  a 
fa lu  tá rsad a lm án ak  olyan je lleg ­
zetes rétege, m elynek  tag ja i kö­
zül k ik e rü ln ek  az isko lai k u d a r­
cot szenvedők?

K ozák M árton  a rra  a m egle­
pő következ te tésre  ju t, hogy több 
nem zedékkel a  fö ld re fo rm  u tá n  
a cselédsors m ég m indég  é rez te ti 
h a tá sá t, s a ha lm ozo ttan  h á tr á ­
nyos helyzetnek  ez az á tö rök íte tt, 
m eghatá rozo ttság  az oka. ,.Az 
u tóbb i év tizedekben  R um ban is 
leza jlo tt átré tegeződések , a  tu la j­
donviszonyokban  és a fog lalko­
zásszerkezetben  végbem en t v á l­
tozások fe lszám o lták  az évszáza­
dok so rán  k ia la k u lt s tru k tú rá k a t, 
de h a tá su k a t m egszün te tn i nem  
tu d ták . -A  há trányos helyzetűek«  
sz in te  m indegy ikének  cselécipk 
vo ltak  a szülei, n a g y s z ü l e i A  
tá rsad a lm i h á trán y o k  kum ulá jp - 
dása  nem  egy, hanem  sok-sok 
nem zedékre  v isszam enően  doku ­
m en tá lha tó . De a rossz s ta r t  nem  
m inden  ese tben  vezet je len leg  
a  tovább i hátrányhalm ozódáshoz. 
Az olyan m eglehetősen s tab il é r ­
ték ren d d e l b író  fe jlődő  falusi tá r ­
sadalom , m in t a rum i, a beillesz­
kedést előm ozdító  erővel ren d e l­
kezik.

K ozák M árton  tan u lm án y áb an  
aggasztóan nagyszám ú iskolai k u ­
d arcró l beszél, am i az iskolai h a ­
tékonyság  alacsony  fo k á t tükrözi. 
K ik azok, ak ik  nem  fogad ják  el 
ezt az a lacsony hatékonyságot, az 
isko lában  a  „változás a  ha ladás 
hívei, ső t hívői, k ik e t fűz egybe 
a vá lla lkozás p ion írszellem e. Ez­
zel foglalkozik  a  következő cikk.

I n k e i  P é t e r :  P e d a g ó g i a  é s  k o c ­
k á z a t .

M eglehetősen sok érv  sorakoz­
ta th a tó  fel az iskolai k ísé rle tek  
ellen. E zeket nem  is m indig  a  k í­
sérle tezés e llenfelei hangoz ta tják . 
De a  g y ako rla t az u tóbbi évekr 
ben a k ísérle tek  ja v á ra  b illen ­
te tte  a  m érleg  nyelvét. M iután  a 
szerző a laposan  szám ba veszi a 
különböző k ísé rle teke t, m egálla­
p ít ja , hogy ren d k ív ü l sokféle p e ­
dagógiai szándék  és elgondolás, 
v ilágnézet m o tiv á lja  a v á lla lk o ­
zók kísérle tező  kedvét. F elso ro l­
ja , kinek,, m ilyen  haszna szá rm a­
zik a sokféle k ísérle tbő l. E m eljük  
ki ebből a  pedagógus haszn á t: 
„H a fe jé t a d ja  a  k ísérletezéssel 
eg y ü ttjá ró  ú jra ta n u lá s ra  és több- 
le ttm u n k á ra  — az ú jítás , az a l­
kotás, vagy m in im álisan  a rész­
v é te l é lm ényét k a p ja  a  k ísé rle t­
től. De szám ukra  legnagyszerűbb 
ösztönző, a  pedagógiai s ik e r é r ­
zete. Sajnos, a  k ísérle tezés csak 
keveseknél já r  a  több le t-e rő fe ­
szítéssel a rán y b an  levő fize tésk i­
egészítéssel.”

N. S. U
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Nyersanyagpiacok

Ingatag ár-h u llám vasú t
N incsenek irigy lésre  m éltó  

helyze tben  azok a  nem zetközi 
gazdaság i szervezetek , k u ta tó  in ­
téze tek  és tőzsdei cégek, am elyek 
időrő l időre e lő re je lzéseket a d ­
nak  ki a ny ersan y ag árak  a la k u ­
lásáró l, s ezek p iaci irán y za ta i­
ról. Az idei esztendőben  kü lönö­
sen n e h é z  a  „ j ó s l á s ”, h iszen igen 
sok a b izonytalanság i tényező. E l­
len tm ondásosan  a lak u l a fe jle tt 
tőkés állam ok gazdaság i fe llen ­
dülése, egyeg nyersanyagokból v i­
lágszerte  n a g y o k  a  r a k t á r k é s z l e ­
t e k ,  a  s z é l s ő s é g e s  i d ő j á r á s  rég 
nem  lá to tt m értékben  befolyá- 
sd lja  a  m ezőgazdasági te rm ésk i­
lá tásoka t, a t a r t ó s a n  e r ő s  d o l l á r  
pedig  előre nem  lá th a tó  zav a ro ­
k a t idéz elő a  piacon.

A N em zetközi V a lu ta  A lap 
(IMF) je len tése  sze rin t tav a ly  a 
legfon tosabb  35 nyersanyag  á ra  
á tlagosan  7 s z á z a l é k k a l  n ö v e k e ­
d e t t .  Az IM F 1984-re 8, jövőre 
pedig  3 százalékos árem elkedés­
sel szám ol. A nyersanyagok  á rá ­
nak  stagnálása , ille tve em elke­
dési ü tem ének  csökkenése igen 
érzékenyen  é rin ti a k ő o la jja l 
nem  rendelkező  fejlődő országo­
ka t, a bevéte lek  zsugorodása 
ugyanis szám ukra  az t je len ti, 
hogy nehezebben  tu d ják  e lő te ­
rem ten i az adósságok tö rlesz tésé­
hez szükséges pénzt.

Az idei esztendő első félévének 
m é r s é k e l t e n  e m e l k e d ő  n y e r s -  
a n y a g á r a i  a rró l tanúskodnak , 
hogy a v i l á g g a z d a s á g i  f e l l e n d ü l é s  
n e m  i n d u l t  b e  a v á r t m értékben , 
a gazdasági tevékenység  húzó­
e re je  továbbra  is a fogyasztói 
keresle t, az ip a ri beruházásokban  
sem  m utatkozik  lényeges é lén ­
külés. Ha ugyanis a k o n j u k t ú r a  
„ m o t o r j a ” a beruházási k eresle t 
szám ottevő erősödése volna, a 
k o ráb b i tap asz ta la to k  sze rin t u g ­
rásszerűen  em elkede tt vo lna a 
nyersanyagok  ára . A legfontosabb 
nyersanyagok  á rá t  k ifejező  in d e ­
xek  nem  errő l tanúskodnak .

Mélyrepülés
1984 első h é t h ó n ap jáb a n  to ­

v áb b ra  is lanyha  volt a  r é z  i r á n ­
ti kereslet, a ha ta lm as ra k tá r-  
kész le tek  nem  te ttek  lehetővé szá­
m ottevő  á rem elkedést. Ped ig  a 
nagy rézex p o rtő r országok jócs­
kán  v i s s z a f o g t á k  a  t e r m e l é s t ,  
piacszabályozási céllal. Az év kö­
zepén egy tonna réz tőzsdei jegy­
zése 1010 fon t kö rü l m ozgott, az 
e lm últ év végén a to n n án k én ti 
jegyzés 070 fon t volt. A m agyar 
ex p o rtb an  fontos szerepet játszó  
a l u m i n i u m  á r a  a tavaly i lá tv á ­
nyos em elkedés u tán  az idén  az 
első félévben csökkenő irányza to t 
m u ta to tt. D ecem berben  to n n á n ­
kén ti tőzsdei jegyzése m egköze­
líte tte  az 1100 fontot, míg az idén 
m ájusban  027 fonton á llt a jeg y ­
zés. K e d v e z ő  h í r ,  hogy augusz­
tus e le jén  ism ét m egm ozdult a 
p iac : a londoni tőzsdén 1 tonna 
alum ínium ot. 1190 fonton jegyez­
tek. Az e lő rejelzések  szerin t az 
idén  m ég tovább  növekszik  a k e ­
reslet, s ez az á ra k b a n  is k ife je ­
ződik. A n i k k e l  irá n t példáu l ez-

idáig  25 százalékkal n ő tt az igény, 
a te rm elés v iszont az idén  való ­
színűleg  csak 8—12 százalékkal 
bővül. Az e z ü s t  á rá n a k  ez évi 
m ozgásában  a legfontosabb sze­
rep e t a do llá rá rfo lyam  alaku lása  
já tssza, te k in te t né lkü l a  k eresle t- 
k ín á la ti viszonyokra. A ta r tó san  
m agas do llá rá rfo lyam  egyelőre 
n ag ym értékben  lenyom ja  az 
ezüstp iaci á rak a t, s a szakem be­
rek  n e m  s z á m í t a n a k  l é n y e g e s  á r ­
e m e l k e d é s r e  b e lá th a tó  időn be­
lül.

Á lta lánosságban  kedvezőbb 
helyzetrő l a d h a tn a k  szám ot a 
m e z ő g a z d a s á g i  t e r m é k e k  ex p o rt­
őrei. ö sszességében  a m ezőgazda- 
sági nyersanyagok  á ra  1984 első 
h é t hón ap jáb an  tovább  em elke­
dett, de a  k i l á t á s o k  i t t  i s  t ö b b ­
n y i r e  b i z o n y t a l a n o k .  Ú jból növe­
k ede tt a v ilág  g a b o n a ,  ezen belül 
b ú z a t e r m é s e .  N övekedett a k e ­
res le t is valam elyest, de az á ra k  
nem  változ tak  je len tősen . A ch i­
cagói gabonatőzsdén  egy tonna 
búza á ra  m á r k ilenc  hónap ja  

'129 do llá r k ö rü l mozog. Az Egye­
sü lt Á llam okat is sú jtó  t a v a s z i  
a s z á l y  a fő oka annak , hogy a  
k u k o r i c a  i r á n t i  k e r e s l e t  m e g h a ­
l a d j a  a  k í n á l a t o t ,  s az á ra k  h á ­
r o m é v e s  r e k o r d o t  d ö n t ö t t e k  m e g .

Tovább f o l y t a t j a  „m é l y r e p ü l é ­
s é t ” a  c u k o r  ára , am ely  re á lé r té k ­
ben 1.967 ó t a  n e m .  v o l t  i l y e n  a l a ­
c s o n y ,  m in t az idén. A fe lhalm o­
zott készletek  alig  ap ad n ak , a 
te rm elés pedig gyako rla tilag  nem  
csökken. A lanyha k eres le t m ia tt 
a cukor v ilágp iaci á rá n a k  sülv- 
lyedése ta r tó sn ak  ígérkezik . Egy 
to n n a  cukor á ra  je len leg  151 do l­
lár.

Indokolt óvatosság
S m i a helyzet a  h ú s i p a c o n ,  

m ely sz in tén  nem  közöm bös a 
m agyar ex p o rt szem pontjából. A 
G A TT becslése sze rin t a v ilág  
m arh ah ú s-te rm e lése  40 m illió  
to n n a  körü l a lakul, ez a m eny ­
nyi,ség közepesnek m ondható . A z  
á r a k  i n g a d o z n a k ,  de inkább  a  
c s ö k k e n é s  a  j e l l e m z ő .  K edvezőbb 
a helyzet a  s e r t é s h ú s - p i a c o n ,  ahol 
a k eres le t v ilágm ére tekben  nö­
vekszik — főleg a m arh ah ú s  ro­
vásá ra . (A v ilág term elés ez idén 
38 m illió  tonna lesz). Sok egyéb 
tényező h a tá sá ra  összességében 
em elkedő  irán y za to t m u ta t a 
se rtéshús ára . Á tav a ly in á l k ed ­
vezőbb év re  szám ítha tnak , m ind  
a m ennyiség, m ind  pedig  az ár 
Szem pontjából a b a r o m f i e x p o r t ő ­
r ö k .  A  p iac  végre „ m e g m o z d u l t ” , 
de m a m ég nem  lehe t m egítélni, 
hogy az á rak  em elkedési irá n y ­
zata  ta r tó s  m arad-e .

A ko rán tsem  te ljes  nyersanyag ­
á r-k ö rk ép  term észetesen  csak a  
p i l l a n a t n y i  f ő b b  i r á n y z a t o k a t  
m u t a t h a t j a  he — jelzésszerűen. 
Nem hagyható  azonban  figyel­
m en kívül, hogy egy nem  látható , 
az egész v ilág ra  k ih a tó  po litikai, 
vagy gazdasági esem ény k e r e s z ­
t ü l h ú z h a t  m i n d e n  ó v a t o s  e l ő r e ­
j e l z é s t ,  várakozást.
Gonda György—Szenlgáli Péter

Hi-Fi állvány —  Férfiingek
A LENIN KÖRÜT 58. szám  alatti 

d ivatáru üzletben  női blúz 671 form t 
h e ly e tt 385 forin tért, kord farm er kis 
m 4rctben G80 h e ly e tt 410 forin tért, női 
ruha 980 h e lye tt 588 forin tért kapható.

A VASEDÉNY L enin  körúti ü veg-  
poreelán  szak ü zlete  érd ek es aján latta l 
várta  a fiatal h ázasok at: akik  1984-ben 
k ötöttek  h ázasságot és 35 évn él fia ta ­
labb ak , az ü z letben  20 száza lék k a l o l­
csób ban vásáro lh atn ak  lak ás- és  k o n y ­
h a fe lszere lési c ik k ek et, k iv év e  a tar­
tós fogyasztási c ik k ek et, tő k és  im ­
portárukat és Z so ln ay-p orcelán t.

A FEDOSZ feh érn em fl-szak ü zie te l-  
bon női nyári ruhák, b lúzok , k ön tö ­
sök  és férfiin gek  kanhatók en g ed m é­
n y es  áron. Uevam-*m»< tart m ég a k é ­
se*’ nyári vásár a SZIVÁRVÁNY áru ­
házakb an . ahól csík os farm errászon  
és se iv em lcrsey t rek lám áron k ín á lla k .  
H a so n ló k é in  a S z ivárván y  árusít la a 
B arba gum i str^ndpapucSokat, á l-e s -  
től 44-es m éretű ig . 37,50-től 49,50 fo ­
rintig.

A RAVILL K eresk ed elm i V állalat 
eg**e«: E lektron szak ü zleteib en  tit-tcy 
en ged m én n yel vásáro lh atók  h íradás-

tech n ik a i k észü lék ek  és háztartási g é ­
pek au gu sztu s 27-től szeptem ber 8-ig. 
N éh án y  ezek  közü l: ETA 424 típusú  
kézip orsz ívó  1390 forint h e lye tt 990 fo ­
rint. IVf 14 m osógép  1980 forint h e lye tt  
m ost 1580, EF 2061 beép íth ető  tű zh ely  
2250 forint h e lye tt 1750, te flon  b ev o ­
natú  hajsü tővas 261 forint h e ly e tt 199, 
k olón iá i H i-F i á llv á n y  3990 forint h e ­
lye tt 2990 forin t, \'a lam int V ega rá ­
d ió -m agn ó  3990 forin t h e ly e tt 3290 fo ­
rint.

A budapesti KARCAG a ján d ék b o lt­
ban kubai táskák  és nép m ű vészeti 
blú zok  k ap hatók  o lcsób ban .

A - RUHÁZATI BOLT VÁLLALAT  
rek lám áron  k ínál 21Ö forin tos női b lú ­
zokat.

A CORVIN Áruház k ed vezm én yes  
aján lata: eg y es  háztartási és üvegáruk , 
v egvei és kozm etik ai c ik k ek , eg y es  
k on fek ció - és  d ivatáruk. vaHrr.?«* 
cipők  és h írad ástech n ik ai készü lék ek .

A SK Á LA-SZTRÁDA és a CPVT. 
Rü M-COTVIPACK raktáráruház az e l ­
k övetk ező  héten  is több tu catn yi áru ­
ra n yú jt engedm ényt.^

H atáro k  nélkül
Kongresszus a mezőgazdaság fejlesztéséről — Beszélgetés az elnökkel

A Mezőgazdaság Műszaki Fejlesztésének Nemzetközi Bizottsága 
— a CIGR — szeptember harmadika és hetedike között Budapesten  
rendezi m eg 10. kongresszusát. A CIGR a mezőgazdaság fejleszté­
sével foglalkozó elm életi és gyakorlati szakem berek m unkáját 
koordináló világszervezet. A budapesti kongresszusra öt kontinens 
27 országából érkeznek tudósok, kutatók, mérnökök. Az elhangzó 
m integy háromszáz előadás a mezőgazdasági fejlesztés szinte m in­
den területét felöleli. A CIGR elnöke magyar szakember, Lchoczky 
László, a Gödöllői Agrártudományi Egyetem intézetvezető tanára. 
A kongresszus munkájáról tegnap tartott sajtótájékoztató után 
vele beszélgettünk.

— A  m a g y a r  m e z ő g a z d a s á g r a
a z  u t ó b b i  é v e k b e n  i n k á b b  a  
s z i n t e n t a r t á s  a  j e l l e m z ő ,  m i n t  
a  f e j l e s z t é s .  M i  i n d o k o l j a  m é g ­
i s ,  h o g y  é p p e n  n á l u n k  r e n d e z i k  
m e g  e z t  a  k o n g r e s s z u s i ?

— N em  m agyar sajá tosság  a 
fe jlesz tés ü tem ének  fékeződése. 
A m ezőgazdasági gépgyártás v i­
lágszerte  v isszaesésről panaszko­
dik, csökkennek  a beruházások , 
v isszaestek  az eladások. T alán  
1985 hozha t ném i fellendülést, 
de nehéz volna b izonyosat m on­
dani.

— P e d i g  a n y u g a t i  v i l á g b a n  a  
k o r m á n y o k  m é g  m i n d i g  e l é g  
t i s z t e s  ö s s z e g e k k e l  t á m o g a t j á k  a z  
a g r á r á g a z a t o t .  A k k o r a  v o l n a  a z  
é l e l m i s z e r e k  á r e s é s e ,  h o g y  m é g  
i l y e n  k e r e t e k  k ö z ö t t  s e m  k é p z ő ­
d i k  a  g a z d a s a g o k b a n  e l e g e n d ő  
f e j l e s z t é s i  f o r r á s ?

— Azt hiszem , sokkal inkább  
o t e c h n i k a  d r á g u l á s a  Okozza a 
gondot. Az e lm últ évtizedben  
M agyarországon is jóval gyor­
sabban  em elkede tt a techn ikai 
eszközök ára , m in t az é lelm isze­
reké  a v ilágpiacon.

Dráguló technika
— D e  e k ö z b e n  é p p  a  t e c h n i k á ­

n a k ,  a  b i o l ó g i á n a k  k ö s z ö n h e t ő e n  
n ő t t e k  a  h o z a m o k .  V a g y i s  
u g y a n a k k o r a  t e r ü l e t e n  l é n y e g e ­
s e n  n a g y o b b  é r t é k e t  l e h e t  m e g ­
t e r m e l n i .  E z  a  k ö r ü l m é n y  s e m  
k é p e s  e l l e n s ú l y o z n i  a z  á r a r á n y o k  
e l t o l ó d á s á t ?

— A je lek  szerin t ez csak 
h o s s z a b b  t á v o n  következhet be. 
N éhány  éve m ég közszájon fo r­
go tt a m ag y ar m ezőgazdaságról, 
és sajnos igaz volt, hogy egy 
százalék term ésnöveléshez  k é t 
százalékkal k e lle tt növeln i a r á ­
fo rd ításokat. De m ára  ez a hely­
zet a laposan  m egváltozott. Ma 
egy százalék  term ésnövelésre  
csak f é l  s z á z a l é k  kö ltségnöveke­
dés ju t.

— K é n y s z e r s z ü l t e  e r é n y .  G a z ­
d a s á g i  n e h é z s é g e i n k  n ö v e k e d é s é ­
v e l  p á r h t i z a m o s a n  a  m e z ő g a z d a -  
s á g i  ü z e m e k  k é n y t e l e n e k  v o l t a k  
c s ö k k e n t e n i  b e r u h á z á s a i k a t . . .

— S k id erü lt, hogy kellőkép­
pen végiggondolva a  fo lyam ato ­
kat, m arad ék ta lan u l eleget téve 
a célszerűségi követelm ényeknek , 
k e v e s e b b  b e r u h á z á s s a l ■ i s  f ö l  
l e h e t  m u t a t n i  a z  e r e d m é n y t .  Az 
m ás kérdés, hogy ilyen k ö rü l­
m ények között a csak hosszabb 
távon m eg térü lő  fe jlesz tések  
egyelőre e l m a r a d n a k ,  s ez m aid  
an n ak  idején  okoz gondokat. De 
m it teh e tü n k ?  T udom ásul keli 
v en n ü n k  itth o n  és külfö ldön, 
hogy a nyolcvanas évekkel az 
ag rá rv ilág  n e h é z  i d ő s z a k a  kö ­
szön tö tt be. A m ikor szűkü l a 
p iac és d rág u l a techn ika , a lig ­
ha gondo lhat b árk i a te rm elés 
je len tős fejlesz tésére.

— M á s  d o l o g  e z  N y u g a t - E u r ó -  
p á b a n  é s  m á s  n á l u n k .  A  f e j l e t t  
o r s z á g o k b a n  n y o l c - t í z  é v v e l  e z ­
e l ő t t ,  a z  a g r á r k o n j u n k t ú r á b a n ,  a  
g a z d a s á g o k  a l a p o s a n  t ú l g é p e s í ­
t e t t é k  m a g u k a t .  N á l u n k  v i s z o n t . . .

— Tudom , hogy a m agyar m e­
zőgazdaságban  sokan  a te rm elő ­
a lapok  feléléséről beszélnek. S 
nem  állítom , hogy ebben  nincs 
igazság, de k á r  volna e lfe le jte ­
n i: a z  e l m ú l t  é v t i z e d b e n  a z é r t  
j ó s z e r i v e l  k i c s e r é l ő d ö t t  a z  e g é s z  
m e z ő g a z d a s á g i  g é p p a r k .  É vtize­
de m ég az 50 lóerős tra k to r  
vo lt M agyarországon a jellegze­

tes erőgép, ma a gab o n a te r­
m esztésben  a 150—180 lóerős te ­
k in th e tő  an n ak , egyéb te rü le ­
tek en  pedig a 80 lóerős. Az é len­
já ró  gabonás üzem ek e lte rjéd ten  
h a szn á lják  a 200 lóerő  fö lö tti 
gépeket, és így a  k o ráb b in á l k é t­
szer, három szor nagyobb m u n ­
kaszélességgel dolgozhatnak. 
Ó riási energ ia - és é lőm unka- 
m eg tak a rítá s t tesz ez lehetővé. 
De ek k o ra  te ljes ítm énynövelés 
e lképze lhe te tlen  au tom atizá lás  
nélkül.

— N o s ,  m a g a m  i s  t a p a s z t a l ­
t a m ,  h o g y  e g y i k - m á s i k  k o m b á j n  
v e z e t ő f ü l k é j e  l e g i n k á b b  v a l a m e l y  
s z u p e r s z o n i k u s  r e p ü l ő g é p  p i l ó t a ­
k a b i n j á r a  e m l é k e z t e t .  D e  t a r ­
t o k  t ő l e ,  a z é r t  n e m  e z  a  j e l l e m ­
z ő  a  m a g y a r  m e z ő g a z d a s á g b a n .

— Ha versenyben  a k a ru n k  m a­
rad n i a  v ilággal, e lkerü lhe te tlen , 
hogy az e lek tro n ik a  ne csak be­
tö r jö n  a m agyar m ezőgazdaság­
ba, hanem  s z é l e s  k ö r b e n  a l k a l ­
m a z z á k  is .  A világ m ezőgazda- 
sági gépgyártása  egyértelm űen  
e rre  ve tte  az irány t. S am in t 
m eg je len t a  k ín á la t, az üzem ek­
ben  rögtön fe léb red t az igény. 
Ma az ip a r  o lyan növényvédő 
gépet k ín á l e ladásra , am elyiken 
ra d a r  m éri a gép p illana tny i 
sebességét és. egy m lkroproces*- 
szor ennek  függvényében fo lya­
m atosan  v á lto z ta tja  a k iszórt 
vegyszer m ennyiségét, ak k o r ez 
a gép h am arosan  vevőre talá l. 
Mert. gyors gazdaságossági szá­
m ítássa l k id eríth e tő , hogy a gép 
á ra  r ö v i d  i d ő  a l a t t  m e g t é r ü l  az 
egyre d rágább  vegyszerek m eg­
tak arításáb ó l.

Elektmnikakénytter
— C s o d á l a t o s  d o l g o k  e s e k ,  d e  

i s z o n y ú a n  d r á g á k  l e h e t n e k .
— M ár e lö ljáróban  tisz táz tuk , 

hogy a techn ika  drágul. Egyet­
len ra d a r  600 do llárba  kerü l, és 
ak k o r a többi e lek tro n ik a i egy­
ségről még nem  beszéltünk. De 
h á t ez a  d rágaság  viszonylagos. 
Ha a fedélzeti kom pu terre l ve­
zé re lt gépcsoport 3—4 m enetben  
végzi el azt a szántóföldi m u n ­
ká t, am i k o ráb b an  h ú s z e g y ­
n é h á n y  m enete t v e tt igénybe,

a k k o r könnyen  k iszám ítható , 
hogy ez m enny i energ iam eg taka- 
r í tá s t je len t.

— E z z e l  e g y ü t t :  m e g f e l e l ő  h á t ­
t é r i p a r  h i á n y á b a n  a  m a g y a r  m e ­
z ő g a z d a s á g i  g é p g y á r t á s  m é g  
e v e k i g  n e m  l e s z  k é p e s  r á ,  h o g y  
t e r m é k e i b e n  e l t e r j e d t e n  a l k a l ­
m a z z a  a z  e l e k t r o n i k á t .

—  M árpedig  a lka lm azn ia  kell! 
S a lehetőség e rre  szerin tem  
ado tt. N em  a rra  gondolok első- 
sorban, hogy példáu l a  sárisáp i 
teesz évek óta jó  m inőségben 
g y árt in te g rá lt á ram k ö ri ele­
m eket, s ú jab b an  k itű n ő  kis- 
szam ítógépet is, h anem  a rra , 
hogy a v ilág  egyetlen gépgyára 
sem  m aga á llítja  elő gépei 
e lek tro n ik á já t, hanem  e rre  spe­
c ia lizá lt gyártók tó l szerzi be. 
H a a  m agyar üzem ek a  m ainál 
m ég nagyobb szám ú ex p o rtk é ­
pes te rm ék e t lesznek képesek 
e lőállítan i, n y ilv án  nem  lesz 
akadálya, hogy e lek tro n ik á t im ­
p o rtá ljan ak .

A m i  l e h e t ő v é  t e s z i ,  h o g y  a z
e l e k t r o n i k u s a n  v e z é r e l t  g é p e k  
ú j a b b  e x p o r t p i a c o k a t  i s  t a l á l j a ­
n a k .  A  m ű s z a k i  f e j l e s z t é s n e k  
s z u k s e g s z e r ű e n  á t  k e l l  l é p n i ü k  
a z  o r s z á g h a t á r o k a t .

— É ppen  ezt segíti ez a szep­
tem beri kongresszus. És persze, 
m aga a  CIGR. A m ely fó rum ot 
te rem t a tudom ányos, a  szakm ai 
tap asz ta la t- és in fo rm ációcseré­
re, az új k u ta tá s i e redm ények  
nem zetközi bem u ta tásá ra , sőt a 
k u ta tási, fejlesz tési kooperációk 
k ia lak ítá sá ra . S ez an n á l is fon­
tosabb, m e rt a v ilág  m ezőgaz­
daságának  m ég óriási fe lada to ­
k a t kell m egoldania. Elég ha 
csak a rra  u talok, hogy m iközben 
a  fe jle tt országok e lte rjed ten  a l­
kalm azzák  a vegyipar, a gép­
ip a r  és ú jab b an  a biológiai ip ar 
n éha  fan tasz tik u m  szám ba m e­
nő te rm ékeit, add ig  a fe jlődő o r­
szágok m ezőgazdaságánál az a l a ­
p o k r ó l  kell indu ln i.

— A h o l ,  g o n d o l o m ,  n e m c s a k  a 
t e c h n i k a ,  h a n e m  a s z a k i s m e r e t  
i s  h i á n y z i k .

— S aho l ezért, logikusan  a 
m agyar m ezőgazdaságban egyko­
ron  haszn á lt egyhengeres, izzó­
fejes trak to ro k  u tán  é rdek lőd ­
nek, m ert ezek különösebb szak­
tudás nélkü l is kezelhetők. Ez 
szám unkra  e s e t l e g  k i v á l ó  p i a c i  
l e h e t ő s é g ,  de ak k o r já ru n k  el 
helyesen, ha  az egyszerű eszkö­
zökön k ív ü l s z a k i s m e r e t e t  i s  
„ s z á l l í t u n k ” . M ert így éb resz the­
tő  fel az igény a d iffe ren c iá l­
tabb , a nagyobb értékű  eszközök 
irán t. S a jövőre is gondolni 
kell.

A nyelvtudás kötelein
— V a g y i s  n e m c s a k  k a p u n k  a  

v i l á g s z e r v e z e t t ő l ,  h a n e m  a d u n k  
i s  m u n k á j á h o z  s z e l l e m i  j a v a ­
k a t .

— A dnunk kell. hogy k ap h as­
sunk. S nagyon jó, hogy a  m e­
zőgazdaság m űszaki fe jlesz tésé­
nek szám os te rü le tén  részesei 
lehe tünk  a nem zetközi v é rk e rin ­
gésnek. S ezzel kapcso latban  
hadd  em lítsek  m eg végezetül 
egy látszólag rész le tkérdést: a 
n y e l v t u d á s  h iá n y á t . .  M ert ez 
ta r th a ta tla n . E gyszerűen g á tjá t 
je len ti a nem zetközi szervezetek­
ben való in tenzívebb  m unkának , 
s g á tja  a m ainál gyorsabb ü te ­
m ű fejlesztésnek. Ügv vélem , rá ­
adásu l nem  elsősorban pénz k é r­
dése. hogy változ tassunk  ezen az 
á ld a tlan  állapoton.

G ádor Iván

Konferencia Győrben

Ä műszaki újdonságok sorsa
T u d ó s í t ó n k t ó l .
,.A m űszaki fejlesztés alapvető  

fe lada ta  a m ai hazai e llá tás  
b ő v íte tt ú jra term elése , am i m el­
le tt az ú j exportp iacok  m eg­
nyerése csak részcélokat je len t­
het"  — egyebek közt ezt h an g ­
súlyozták  a II. m űszaki fe jlesz­
tési konferencia  tegnap  ta r to tt 
sa jtó tá jék o z ta tó ján :

A Szervezési és V ezetési T u ­
dom ányos T ársaság  augusztus
28—30. között, G yőrben ta r tan d ó  
tanácskozása  a V ersenyképes
v á lla la t m űszaki fejlesztési k é r­
dése it tá rgya ló  konferenciák  
so rába illeszkedik. Az előadások 
sú lypon tjában  a k u t a t á s ,  f e j l e s z ­
t é s  e r e d m é n y e s s é g é n e k  m é r é s i  
l e h e t ő s é g e i  á l l n a k .  M int W e i s z -

b u r g  J á n o s  tudom ányos főm un- 
katárs. bevezetőjében u ta lt rá, 
term észetes ielenség, hogy a k u ­
ta tá s i e redm ények  nagy részét 
— jó llehet ezek is m űszaki ú j­
donságok — az ip a r nem  tu d ja  
hasznosítan i, ez a világon m in ­
d en ü tt így van, h a b á r  m ás az 
a rán y
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Sajtótájékoztató Vietnam közelgő 
nemzeti ünnepe alkalmából

N g u y e n  L u n g ,  a V ietnam i Szo­
c ia lis ta  K öztársaság  budapesti 
nagyköveté , h azá ja  közelgő nem ­
zeti ünnepe a lkalm ábó l sa jtó k o n ­
fe ren c iá t ta r to t t  csü törtökön  a 
M agyar Ú jságírók O rszágos Szö­
vetségének székházában.

B evezetőjében fe lidézte  a 39. 
évvel .ezelő tt tö rtén tek e t, D é l k e -  
l e t - Á z s i a  e l s ő  m u n k á s - p a r a s z t  á l ­
l a m a  m egszületésének kö rü lm é­
nyeit. Szólt azokról az e rő p ró b ák ­
ról, am elyekben  népe sikeresen  
he ly tá llt nem zeti szabadsága és 
függetlensége k iv ívásáért, m egőr­
zéséért.

A tovább iakban  beszám olt ró ­
la, hogy a szűnni nem  ak aró  harc i 
cselekm ények közepette  o r s z á g u k  
é p í t é s e  ren d k ív ü l nehéz fe lad a to t 
je len te tt. A bonyolu lt kö rü lm é­
nyek e llenére  azonban  a  n e m z e t -  
g a z d a s á g o t  s i k e r ü l t  s t a b i l i z á l n i , 
m egterem tve  a  t o v á b b f e j l ő d é s  
előfe lté te le it. Ehhez n y ú jt h a th a ­
tós segítséget a V ie tnam i K om ­
m u n ista  P á r t K özponti B izo ttsá­
gának  VI. p lénum a, am ely a fő 
figyelm et a  g azdaság irány ítás

rendszerének  további m ódosításá­
ra , v a lam in t az elosztási és fo r­
galm i viszonyok jav ítá sá ra  fo rd í­
to tta. Az új irányelvek  gyako rla ti 
a lk a lm azása  lehetővé teszi — 
m ondo tta  — a gazdálkodásban  
re jő  ta rta lék o k  további fe ltá rásá t, 
a term elékenység , a m inőség és a 
hatékonyság  növelését. Az ország- 
építő  m unkához értékes tám oga­
tá s t n j 'ú jta n a k  a Szovjetunió  és a 
tes tvéri szocialista országok — 
hangsúlyozta  a  nagykövet.

A V ietnam i Szocialista  K ö ztá r­
saság nem zetközi kapcso la ta iró l 
szólva k iem elte  a  L a o s s z a l  é s  
K a m b o d z s á v a l  k i a l a k í t o t t  h a r c i  
s z ö v e t s é g  erősítésének , v a lam in t 
a S zovjetun ióval és a szocialista 
közösség országaival fo ly ta to tt 
sokoldalú együ ttm űködés á llandó  
fe jlesz tésének  jelentőségét. N gu­
yen Lung végezetül m eleg b a rá ti 
szavakkal köszönte meg az t a se­
gítséget, am elyet a m agyar nép 
n y ú jt V ietnam  országépítő  m u n ­
kájához, b iz tonságának  m egvédel- 
m ezéséhez.
(MTI)

Szabolcs, Szolnok, Fejér

Újabb felajánlások 
a pártkongresszus tiszteletére

( F o l y t a t á s  a z  1. o l d a l r ó l )  s e n y b e n .  A  szakszervezetek  me^

kezetének  f ia ta lja i fah áza t ép íte ­
nek' üdü lő te lepük re , és p a rk o s ít­
já k  a környéket. A K isvárdai 
V asipari Szövetkezetben beton- 
u ta t ép ítenek , a  volánosok az új 
te lep e t teszik  rendbe. .

E x p o r t o t  n ö v e l  é s  t ő k é s  i m p o r ­
t o t  v á l t  k i  a  F e j é r  m e g y e i  B a u ­
x i t b á n y á k  V á l l a l a t  s z o c i a l i s t a  
b r i g á d j a i n a k  f e l s z a b a d u l á s i  é s  
k o n g r e s s z u s i  m u n k a v e r  s e n y - v á l -  
l a l á s a ,  A baux itbányászok  v á lla l­
ták , hogy a fenyőfői üzem ből tíz ­
ezer tonna b au x ito t bocsátanak  
ex p o rtra , te rv en  felül. A k incses­
bánya i baux itbányászok  m u n k a- 
v e rsen y -fé la ján lá sa  szin tén  az o r­
szág k iegyensú lyozott dev izagaz­
dá lk o d ásá t igyekszik szolgálni. 
C saknem  húszm illió  fo r in t é r té ­
kű  tőkés im p o rto t v á ltan ak  ki az 
a lk a tré sz - és anyagfe lhasználás 
során , o lyan m ódon, hogy azokat 
hazai gyártm ányokkal, ille tve 
szocia lista  behozatalbó l pó to lják .

A F e jé r  m egyei ép ítő m u n k á­
sok közül leg ú jab b an  a  D u n a ú j ­
v á r o s i  26 .  s z .  Á l l a m i  É p í t ő i p a r i  
V á l l a l a t  s z o c i a l i s t a  b r i g á d j a i  
c s a t l a k o z t a k  a  k o n g r e s s z u s i  m u n ­
k a v e r s e n y h e z .  Fontos gazdasági 
cé lt szolgál az a v á lla lásuk , hogy 
a  D unai V asm ű kokszolóm űvét 
k iv ite lező  m u n kásko llek tíva
csaknem  egyharm adáva l t ú l t e l j e ­
s í t i  . idei te rm elési te rv é t, s e n ­
nek  révén  több k iv ite lezési rész- 
h a tá r id ő t sik erü l m a jd  előbbre 
hozniuk . A D u n a-p a rti m u n k ás­
váro s k isd iák ja in ak  jobb  ta n u lá ­
si, fe lté te le it is szo lgálják  többek  
közt a v á lla la ti k o llek tív a  fe l­
a ján lása i, így egy h ó nappa l k o ­
ráb b an , szep tem ber végéig á ta d ­
ják  az ú j, 16 tan te rm es  á lta lános 
iskola to rn a te rm é t.

A B eton- és V asbeton ipari M ű­
vek  d u n aú jv á ro s i g y ára  — az 
üzem  szocialista b rig ád ja in ak  
m unkav ersen y -v á lla lá sa i sze rin t 
— ja v ít az ép ítőanyag-e llá táson  
és enyhíti a k is lakásép ítők  gond­
ja it. A gyár m unkásko llek tívá i 
je len tő s m ennyiségű  t ö b b l e t t e r ­
m é k e k r e  te ttek  válla lásokat. Így 
többek közt 50 ezernél több fö­
dém elem et á llítan ak  elő terven  
felü l, és több százezer m éterny i 
g e ren d á t g y á rtan ak  le.

F e jé r m egye m ezőgazdasági 
nagyüzem einek  ko llek tívá i is s o r ­
r a  j e l e n t i k  b e  v á l l a l á s a i k a t .  A ter^ 
m előszövetkezetek  többségében 
á tlagosan  m in tegy  tÖ m illió  fo­
r in t é rték ű  term elési több le tre  
tesznek  v á lla láso k a t és szám os 
fontos fe la ján lá s t te ttek  a  gaz­
daságok az en e rg ia takarékosság ­
ra  is.

S z o l n o k  m e g y e  m i n d e n  j e l e n t ő s  
ü z e m e  r é s z t  v e s z  a  m u n k a v e r -

gyei tan ác sa  é rték e lte  az e lm ú lt 
évi vá lla lások  te ljesítésé t, és az 
idei félév  eredm ényeit is. M eg­
á llap íto tta , hogy az idei fe la já n ­
lások — különösen a szocialista 
b rigádoké — sokkal t a r t a l m a s a b ­
b a k ,  k o n k r é t a b b a k ,  á t g o n d o l t a b -  
b a k ,  szorosabban  kapcso lódnak  a 
gazdaságpo litika i célokhoz, m in t 
b á rm ik o r a  m egelőző években. 
A v á lla la tok  vezetői kedvezőbb 
ösztönzési lehetőségeket a la k íto t­
tak  ‘ki, a n y a g i l a g  is, m é l t ó  m ó d o n  
i s m e r i k  e l  a  versenyben , e lé rt 
jobb eredm ényeket. J a v u lt  a 
m unkaverseny  p ro p ag an d á ja  is, 
am i önm agában  is ösztönöz, h i­
szen a  részvevők jobban  ism erik  
a  m ásik  te ljes ítm ényét, és van 
m ihez igazodni. T ud ják , hol m i­
ben kell jav ítan i. Az idei első 
félév  eredm ényei — legalábbis 
ez tap asz ta lh a tó  n éh án y  nagy ­
üzem ben — b iz ta tóak : a h ű tő ­
gépgyár a kongresszus tisz te le té ­
re  te t t  fe la ján lá sa  a lap ján  m e g ­
d u p l á z t a  a s z o c i a l i s t a  e x p o r t o t ,  
h ú s z  s z á z a l é k k a l  t ö b b e t  a d o t t  t ő ­
k é s  p i a c r a .

Az A lföldi T ég la ipari V álla la t 
ko llek tív á ja  az első félévben  ö t ­
m i l l i ó  t é g l á v a l  t ö b b e t  a d o t t  a z  
é p í t ő k n e k ,  m in t am en n y it te rv ez ­
tek. A Szolnoki H úsipari V álla­
la t nagyobb m érték b en  szállít 
k ü lfö ld re  kész h ú sáru t, m in t d a ­
rab o lt húst — több v a lu táé rt. A 
brigádok  fe la ján lo tták : bárm ikor, 
a k á r égjük ó ráró l a m ásik ra , ké­
szek á tá lln i, hogy eleget tehesse­
nek a  kü lfö ld i vevők m egrende­
léseinek. E nnek  eredm énye m ár 
az idén e lkönyvelt h á r o m m i l l i ó  
f o r i n t  t ö b b l e t t e r m e l é s i  é r t é k .  A 
szolnoki cuko rgyáriak  tízm illiós 
töb b le te t v á lla ltak , d? ők ősszel 
teszik le igazán a voksot,

A Tisza C ipőgyár lányai és 
asszonyai vá lla lták , hogy a  m inő­
ség m egóvásán k ívü l k e v e s e b b  
a n y a g o t  h a s z n á l n a k  a gy ártás  so­
rán , ezzel húszm illió  fo rin to t 
m eg tak a rítan ak  az idén. M ár ed ­
dig „hoztak” tizennyolcm illió t, s 
m ég alig  é r t véget az első félév. 
A Tisza m enti Vegyi M űvek k i­
lencven m u n k ásb rig ád ja  ázt 
a ján lo tta  fel, hogy a  k rio litbó l 
az idén ö tvenezer to n n áv a l tö b ­
b e t ex p o rtá l tőkés p iacra, a p o r­
festék  gyártása, során pedig m e g ­
t a k a r í t  k é t és fél m illió  fo r in t é r ­
tékű  ó lom nitrá to t. N éhány nagy- 
v á lla la t az eddigi v á lla lá sá t is 
m egtetőzte. A szakszervezet m eg­
k ap ta  azokat a pó tválla lásokat, 
am elyeket a  m ásodik  fé lév re  te t­
tek  a ko llek tívák . K özülük is je ­
lentős a T isza cipősök válla lása : 
h á r o m s z á z n y o l c v a n e z e r  p á r  k ü ­
l ö n b ö z ő  l á b b e l i t  a d n a k  s z o v j e t  
e x p o r t r a ,  i d ő b e n  s z á l l í t v a .

Sarlós István fogadta 
Georgi Jordanovot

S a r l ó s  I s t v á n ,  az M SZM P P o ­
litik a i B izo ttságának  tag ja , a 
M in isz tertanács helyettes elnöke 
fogadta  G e o r g i  J o r d a n o v o t ,  a 
B olgár K om m unista  P á r t  P o liti­
kai B izo ttságának  p ó ttag já t, m i­
n isz te re lnök -he lye ttest, a K u ltu ­
rá lis  B izottság elnökét, ak i sza­
badságá t tö lti h azánkban .

K ö p e c z i  B é l a  m űvelődési m i­
n isz te r ugyancsak  ta lá lkozo tt a 
bolgár vendéggel.

Magyar—kanadai 
közgazdász-konferencia

T e r m e l é k e n y s é g ,  h a t é k o n y s á g ,  
g a z d a s á g i  n ö v e k e d é s  cím m el m a­
gyar—k anada i közgazdász kerek - 
a sz ta l-k o n fe ren c iá t ta r to tta k  a 
M a g y a r  T u d o m á n y o s  A k a d é m i á n .  
A csü tö rtökön  befejeződött h á ­
rom napos tanácskozáson  — am e­
lyet im m ár ö tödik  a lkalom m al 
rendeztek  m eg — a k é t ország 
neves közgazdászai a gazdasági 
é le t időszerű  k érd ése it elem ezték.

A k on ferenc ián  előadások 
hangzo ttak  el a k e le t—nyugati 
viszony a lak u lásán ak  h a tása iró l, 
a  m ag y ar—k anada i kereskedelm i 
kapcso la tok ra  a m ak ro - és m ik- 
roökonóm iai szabályozás k é rd é ­
seiről, a  term elékenység  hosszú 
távú  változásairó l, és a rró l, hogy 
az ip a rn ak  a  világgazdaság k ih í­
vásaihoz a lkalm azkodva m ilyen 
p ro b lém ák a t kell m egoldani. 
( M T I )

KÖZÉLET-DIPLOMÁCIA

Váncsa Jenő 
M ongóliái tá rgya lása i

V á n c s a  J e n ő  m ezőgazdasági és 
élelm ezésügyi m in isz te r h azaé r­
kezett M ongóliából, ahol S z ű r é n -  
h o r i n  S z o s z n o m d o r d z s  m in isz te r­
rel tá rg y a lt a m ezőgazdasági 
együ ttm űködés időszerű kérdései­
rő l és egyeztette  a  következő 
évek re  a közös m u n k a  fő irá n y a ­
it. A m agyar—mongol egy ü ttm ű ­
ködésben k ife jte tt tevékenységé­
é r t á ta d ta  p a rtn e rén ek  az Elnöki 
T anács á lta l adom ányozott M un­
ka É rdem rend  a ran y  fokozatát. 
V áncsa Jen ő t fogadta  M a n g a l -  
d z s a v i n  D a s ,  a  M ongol N épi F o r­
ra d a lm i. P á r t  K B -titk á ra .

K itüntetések

Az Elnöki T anács d r .  L a c z k ó  
M i h á l y t ,  a  M agyar K ábel M ű­
vek vezérigazgató -helyettesé t a 
v á lla la t rekonstrukc ió s b e ru h á ­
zása so rán  végzett eredm ényes 
m unkássága  e lism eréséü l a 
M unka É rdem rend  a ran y  foko­
za táv a l tü n te tte  ki. A k itü n te ­
tés t tegnap  K ö t e l e s  Z o l t á n  
ip ari m in isz te rhe lj'e ttes  ad ta  át.

A N épköztársaság  Elnöki T a­
nácsa K i s s  L á s z l ó n a k , a  P o stá ­
sok Szákszervezete központi ve­
zetősége po litika i fő m u n k a tá rsá ­
nak. a szakszervezeti m ozgalom ­
ban  végzett több évtizedes, k i­
em elkedő  m u n k á ja  elism eréséül, 
nyugállom ányba vonulása a lk a l­
m ából a M unka É rdem rend  
a ran y  fokozatá t adom ányozta. 
A k itü n te té s t csü tö rtökön  C s á k i  
L á s z i ó n é ,  a Postások Szakszerve­
zetének fő titk á ra  ad ta  át.

Vándorgyűlés
Miskolcon

A M agyar E lek tro techn ikai 
E gyesület X XX I. vándorgyűlése 
csütörtökön  l^ezdődött meg M is­
kolcon, a 'N ehézipari M űszaki 
Egyetem en. A tanácskozáson  az 
ország v illam osenerg ia  fogyasz­
tá sán ak  75 százalékát képviselő 
m in tegy  70 nagyüzem  300 szak­
em bere vesz részt. A p lenáris  
ülésen és a szekcióüléseken h a r­
m inc előadás hangzik  el a  v il­
lam oskészülékek fejlesztésével és 
a v illam osenergia takarékos fel- 
h asználásával kapcsolatos k é rd é ­
sekről.

Megbeszélés a budapesti 
pártbizottságon

M a r ó t h y  L á s z l ó ,  a z  M SZM P nácskozáson á ttek in te tték  a fővá- 
P o litikai B izo ttságának  tag ja , a rosi ip a r helyzetet, az energ ia ­
budapesti pártb izo ttság  első t i t-  gazdálkodás tapasz ta la ta it, a fo­
kára , K a p o l y i  L á s z l ó  ip a ri m i- városi ipari és lakossági szolgal- 
n isz ter, S z é p v ö l g y i  Z o l t á n ,  a  Fő- ta tá s  fejlődését. K ülönös hang ­
városi T anács e lnöke és vezető sú ly t kap tak  a főváros iparának  
m u n k a tá rsa ik  csü tö rtökön  m eg- in tenz ív  szelek tív  fejlesz tésével 
'beszélést ta r to tta k  a budapesti kapcso latos fe ladatok , 
pártb izo ttság  székházában . A ta -  ( M T I )  ,

Részvevők több mint 30  országból 

Tanácskozás a diplomataképzésről
S zeptem ber 18. és 21. között 

B udapesten  rendezik  m eg a, D i p ­
l o m a t a k é p z ő  I n t é z m é n y e k  X I I .  
n e m z e t k ö z i  k o n f e r e n c i á j á t .  A 
világ m inden  tá já ró l érkező 
szakem berek  — egyetem i ta n ­
székek vezetői, d ip lom ataképzés­
sel foglalkozó o k ta tási in tézm é­
nyek igazgatói — e l s ő  a l k a l o m ­
m a l  t a l á l k o z n a k  s z o c i a l i s t a  o r ­
s z á g b a n .  A k o n ferenc iá t a M arx 
K áro ly  K özgazdaságtudom ányi 
Egyetem  nem zetközi kapcsolatok 
tanszéke rendezi az UNESCO tá ­
m ogatásával.

A budapesti tanácskozásra  30 
—35 ország képviselő it v á rják , s 
a lengyel és m agyar szakem be­
rek m elle tt idén  először m ás 
szocialista országok is részt vesz­
nek a konferencián .

A budapesti tanácskozás fő té ­
m ái: a  f e l e s é g  s z e r e p e  a  d i p l o r  
m á c i á b a n ;  a n e m z e t k ö z i  k o n f e ­
r e n c i á k  s z i m u l á c i ó j á n a k  j e l e n t ő ­
s é g e  a z  o k t a t á s b a n ;  k é p z é s  a 
d i p l o m á c i a i  s z o l g á l a t  a l a t t ,  a z  
e g y e t e m i  t a n u l m á n y o k  e l v é g z é s e  
u t á n .
( M T I )

A légzőszervi betegségekről

Tüdőgyógyászok tudományos ülése
B udapesten , a Szabadság-hegyi 

gyerm ekgyógyin tézetben  ta r tjá k  
a  s z o c i a l i s t a  o r s z á g o k  g y e r m e k -  
t ü d ő g y ó g y á s z a i n a k  X .  t u d o m á ­
n y o s  ü l é s é t .  A  csü tö rtökön  kez­
dődött, három napos tanácskozá­
son főleg a  k rón ikus, nem  tbc-s  
e rede tű  légzőszervi betegségek 
gyógyításának  ta p a sz ta la ta it b e­
szelik  meg, N ap ja in k b an  ugyanis 
— m ik én t d r .  O r y  I m r e ,  az 
Egészségügyi M in isz térium  fő ta ­
nácsosa, az anj-a-, gyerm ek- és 
if jú ságvéde lm i osztály  vezetője 
m egny itó jában  e lm ond ta  — eze­
ke t a betegségeket különös gond­
dal kezelik, m ivel a kedvező tá r ­
sadalm i és szociális helyzet, a 
korszerű  d iagnosztizálás és a tu ­
berkulózis e llen i gyógyszerek a l­

ka lm azásának  e redm ényekén t a 
tbc a gyerm ekeknél nem , a  se r­
dü lő k o rú ak n á i is csak ritk án  fo r­
du l elő, s -a korai fe lism erés, 
m egfelelő kezelés révén  gyorsan 
gyógyul.

B eszám olnak a Szabadság-hegyi 
gyerm ékgyógyintézet és a m oszk­
vai akadém iai gyerm ekgyógyá­
szati in tézet tudom ányos eg y ü tt­
m űködésének, közös v izsg á la ta i­
nak  első eredm ényeirő l is. A ve­
leszü le te tt sz ivh ibákhoz társu ló  
légzőszervi panaszoka t v izsgálva 
m in d k é t in tézetben  áz t tapasz­
talták ,. i hogy az ilyen, sokszor 
asz tm án ak , nevezett légzeszavar 
m ögött az esetek  20—25 száza­
lékában  hörgő- es fejlődési ren d ­
ellenesség m u ta th a tó  ki.

Új postai szolgáltatások
Ű jabb távközlési szo lgá lta tá ­

sok bevezetését tervezi a  Posta. 
Az utóbbi években  a m ik ro ­
elek tron ika , a  szám ítástechn ika  
roham os fejlődésével összefüg­
gésben egyre több országban  je ­
lennek  m eg és h ó d ítanak  té r t a 
m egszokott te lex-, és táv író  szol­
gálta tások  m elle tt a korszerű  
m ódszerek. Ezek segítségével 
m agas színvonalon  és i g e n  g y o r ­
s a n  l e h e t  s z ö v e g e s  é s  g r a f i k u s  
i n f o r m á c i ó k a t ,  v a l a m i n t  r a j z o t ,  
k é z í r á s t  é s  l e v e l e t  t o v á b b í t a n i  
t á v k ö z l é s i  ú t o n .  A M agyar Posta 
távközlés-fe jlesz tési tö rekvése i­
nek egyik célja, hogy h a z á n k  
i s  c s a t l a k o z h a s s o n  a z  ú j a b b ,  s 
m i n d  s z é l e s e b b  k ö r ű  n e m z e t k ö z i  
t á v k ö z l é s i  r e n d s z e r e k h e z , ,  am e­
lyek h am arosan  nélkü lözhetetlen  
velejáró i lesznek a gazdasági, 
üzleti, pénzügyi és egyéb p a r t­

nerkapcso la tok  lé tesítésének, to ­
vábbfejlesztésének .

U gyancsak foglalkoznak a V i ­
d e o t e x  (vagy m ás néven Tele- 
data) bevezetésével. A V ideotex 
szo lg lá lta tásnak  elsősorban  a z  
ü z l e t i  é l e t b e n  v a n  j e l e n t ő s é g e ,  
de a külfö ld i tap asz ta la to k  az t 
m u ta tják , hogy a lakosság kö­
rében is kedvező v isszhangra  
ta lá lt. A V ideotex berendezés — 
csa tlakoz ta tva  a televízióhoz és 
a telefonhoz, lehetővé teszi, hogy 
az előfizetők h ozzáju thassanak  a 
szám ukra  szükséges adatokhoz, 
ille tve  ők is elhelyezhessenek in ­
fo rm ációkat a rendszerben. A k í­
sérle ti szo lgálta tás m ielőbbi be­
vezetése é rdekében  a posta tá r ­
gyalásokat fo ly ta t a  külföldi és 
a hazai szállítókkal, illetve a 
felhasználókkal.
( M T I )

E mlékérem orvosoknak
Téma: az iskolaegészségügy

A fa lusi iskolák és a felső- 
ok ta tási in tézm ények  /  egészség- 
ügyi helyzetéről, v a lam in t a 
gyerm ekbalesetek  m egelőzésé­
nek fe lada ta iró l kezdődött h á ­
r o m n a p o s  t u d o m á n y o s  t a n á c s k o ­
z á s  c s ü t ö r t ö k ö n  P é c s e t t .

A z  ország m inden  tá já ró l 250 
szakem ber — iskolaorvos, védő­
nő, pedagógus, gyógytornász, 
pszichológus — vesz részt a 
vándorgyűlésen, s he tvenö t előr 
adásban  foglalkoznak az isko la­
egészségügy időszerű kérdése i­
vel. Angol, belga, lengyel és 
N D K -beli tudósok is je len  van ­
nak  a tanácskozáson, köztük 
J a c q u e l i n e  B a n d e  K n o p s  belga 
professzorasszony', az Európai 
Iskolaegészségüsvi Unió elnöke.

A vándorgyűlés ünnepi ese­
m énye volt az iskolaegészség-

ügvi tá rsaság  á lta l a lap íto tt em ­
lékérm ek  á tad ása  azoknak az 
orvosoknak, ak ik  különösen so­
k a t te ttek  és tesznek a tanu ló - 
ifjúság  egészségneveléséért, gon­
dozásáért és gyógyításáért. Em ­
lék é rm et k ap o tt d r .  T i l l  G a b ­
r i e l l a ,  a  B udapesti M űszaki 
Egyetem  orvosi rende lő in téze té ­
nek igazgatója, d r .  K o v á c s  Z o l ­
t á n ,  a Heves M egyei K órház 
gyerm ekgyógyász főorvosa és d r .  
S z é k e l y  L a j o s ,  a B udapesti 
Egészségügyi Főiskola tan á ra . 
Első ízben adom ányozott a tá r ­
saság k itü n te tő  oklevelet egy 
k o llek tívának : a  S z o l n o k  m e g y e i  
K Ö J Á L  i s k o l a e g é s z s é g ü g y i  é s  
e g é s z s é g n e v e l é s i  m u n k a c s o p o r t ­
j á n a k .
( M T I )


